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I-CON evo

Premessa

INFO: E importante ricordare che le informazioni contenute in questo
documento sono soggette a modifica senza preavviso. Scaricare la
versione piu recente da www.gewiss.com

Benvenuti nel manuale utente di JOINON [-CON evo, la soluzione ideale per
alimentare veicoli elettrici a batteria (BEV) e veicoli elettrici plug-in (PHEV).
Progettata per la ricarica rapida sia in luoghi pubblici che privati, questa stazione
diricarica & perfetta per parcheggi di aree commerciali, negozi al dettaglio, stazioni
di ricarica per flotte, aree di servizio autostradali, luoghi di lavoro e abitazioni.

L'installazione di JOINON I-CON evo € semplice e conveniente grazie al design a
parete, che offre flessibilita e un’installazione economica in diverse ubicazioni.
Questa soluzione di ricarica AC e dotata di capacita di comunicazione di rete,
permettendo la connessione con sistemi remoti per fornire ai conducenti
informazioni in tempo reale, come I'avanzamento della ricarica e i dettagli di
fatturazione. Con una interfaccia utente intuitiva, certificazioni di sicurezza, e un
design impermeabile e antipolvere, JOINON I-CON evo ¢ la scelta ideale per
ambienti esterni.


https://www.gewiss.com
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Caratteristiche Principali

¢ Installazione Facile e Flessibile: Il design a parete rende I'installazione semplice
e adattabile a diverse esigenze.

¢ Controllo Comodo: Possibilita di avviare e arrestare la ricarica tramite tessera
smart RFID autorizzata o APP mobile (disponibile su richiesta).

e Conformita agli Standard: Costruita secondo gli ultimi standard industriali per la
ricarica AC.

¢ Resistente e Affidabile: Resistente all’intrusione di solidi e liquidi, ideale per
ambienti esterni.

e Configurazione Completa: Totalmente configurabile tramite interfaccia locale.

e Supporto a OCPP 1.6J: Compatibile con il protocollo Open Charge Point
Protocol (OCPP) versione 1.6J.

Applicazioni

JOINON [-CON evo €& progettata per un’ampia gamma di applicazioni, tra cui:
¢ Aree parcheggio pubbliche e private

* Parcheggi di hotel, supermercati e centri commerciali

¢ Aree parcheggio presso luoghi di lavoro

Con questo manuale, vi guideremo attraverso le istruzioni di installazione,
configurazione e utilizzo della vostra unita di ricarica JOINON [-CON evo,
assicurandovi di ottenere il massimo dalla vostra stazione di ricarica.
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1. Interfaccia utente I1-CON evo

@D

Lettore RFID (opzionale)

Segnalazione LED

Connettore CA
Presa T2 o cavo per tethering

Avviso: in base ai requisiti della norma EN-17186, questo documento
G contiene gli identificativi armonizzati per I'alimentazione dei veicoli

stradali elettrici. | requisiti della presente norma sono volti a soddisfare
le esigenze informative degli utenti in merito alla compatibilita tra le
stazioni di ricarica EV, i cavi e i veicoli immessi sul mercato.
L’identificativo € destinato ad essere visualizzato presso le stazioni di
ricarica EV, sui veicoli, sugli assemblaggi di cavi, nei concessionari
EV e nei manuali d’istruzione come descritto.
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2. Specifiche tecniche
2.1 Specifiche tecniche del prodotto

Nome del modello | GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT

Tensione nominale 230 Vac (+15%) 400 Vac (+15%)
Corrente assorbita max. |32 A
AC Potenza di ingresso max. |22 kVA
Ingresso Sistema di rete elettrica |TN/TT
Frequenza 50/60 Hz

Distribuzione elettrica 1P+N+PE 3P+N+PE

Disponibile all'interno e OVP

della stazione diricarica |® OPP

¢ MCB (2P 0 4P fino a 32A, Curva C o D)

* RCD (2P 0 4P fino a 40A, Tipo A,
30mA)

Dispersione CC (Scatto per sensibilita differenziale CC a 6mA)

Protezione interna | Protezione SPD (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A

TA: -55°C - +85°C — Corrente di sovratensione: 10kA)

* Modello presa T2: 4,5 kg

Protezione
dell'ingresso All'esterno alla stazione
di carica

Peso e Cavo T2 per tethering: 5,5 kg
Prese disponibili 1
Dati meccanici L.unghezza cavo di 5m
ricarica
Grado di protezione IP 55

Resistenza meccanica  |IK 11 (escluso display se presente)

Protezione dalle scosse |Classe |

-25°C; +55°C *

* Non deve essere esposto alla luce
diretta del sole

Temperatura di
funzionamento (esterna)

Temperatura di

Condizioni ) -40°C; +70°C
ambientali stoccaggio
Valore dell’'umidita 5%-95% UR
relativa
Altitudine <2000 m
Grado di inquinamento |3
Esterna * Wi-Fi
Comunicazione ® Porta ethernet 10/100
Interno -




I-CON evo

Regolamento
per I'UE

® 2014/53/UE + UE 2022/30

® 2011/65/UE + 2015/863

e Classificazione di compatibilita
elettromagnetica EMC: B

Direttiva

* EN [EC 61851-1

* EN [EC 61851-21-2

* EN |EC 63000

e ETSI EN 301 489-3V2.1.1
e ETSIEN 301 489-17 V3.2.4
Norma ¢ ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 vV2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN [EC 62311

* EN18031-1

Presa standard * EN 62196 Tipo 2 Modalita 3

Interfaccia utente

* Nessuna

e Via app

Autorizzazione dell'utente | Via OCPP

o Lettore RFID (supporto ISO 14443A/B)
- Non per GWJ35XXXG

Informagzioni sullo

stato di ricarica * LED (sempre)

Potenza in standby

15W

Altro

e Destinato all'uso comune

¢ Luoghi con accesso non limitato

e La corrente nominale di cortocircuito condizionata di un gruppo
—-3kA
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2.2 Requisiti generali e specifici per Paese
2.2.1 Requisiti generali

In caso di cortocircuito, il valore di 12t alla presa EV della stazione
di ricarica Modalita 3 non deve superare 75000 A2s

In caso di cortocircuito, il valore di 12t sul connettore del veicolo
(caso c) della stazione di ricarica Modalita 3 non deve superare
80000 A2s

In Spagna, per I'installazione nelle abitazioni e per
I'applicazione 16A, le norme per le installazioni elettriche
prescrivono I'uso di prese con otturatore

A
N 4
In Svezia, le normative nazionali richiedono otturatori o
‘ - metodi di protezione equivalenti con livelli di sicurezza
equivalenti. Ad esempio: altezze di installazione, blocco
‘ ' degli oggetti dalla capacita di contatto, blocco del
coperchio, ecc.

Negli Stati Uniti e in Canada, I-CON evo non pud essere
venduto
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2.3 Descrizione del codice I1-GON evo

I-CON evo ¢ disponibile in diverse versioni a seconda del tipo di connettore, della
potenza di carica, della disponibilita del display e di altri dispositivi interni.
La tabella seguente descrive il significato del numero e della lettera.

s LLE

Equipaggiamento Tipologia prese Potenza Nominale Funzionalita Codici specifici per nazione
Y a o i Y a -
1-CON Single CP ‘ Tipo di presa 2 ‘ 2x7,4kW ‘ AUTOSTART + APP UK
" 1.CONCP B c 0 G | E
- [senza avo tipo 2
. autenticazione) ‘ . 5m ‘\ y 241kW ‘ y WS + APP (ETHERNET) ‘\ ; fr
D Y Y
1-CON Multi CP (con RS485 M + M/S + RFID +
|~ autenticazione) j W ‘ . APP (ETHERNET)
| 1-CON Multi CP (con | RS485 M + W/S + RFID + APP
autenticazione) MID "~ (ETHERNET) + 4G

10
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2.4 Indicazione LED e stato di funzionamento

La stazione di ricarica informa il cliente dello stato e delle azioni da eseguire
attraverso I'uso di LED RGB.

Di seguito viene spiegato il significato dei vari colori. Per accedere alle funzionalita
diricarica offerte da I-CON evo, & importante scaricare I'app myJOINON disponibile
negli store Google e Apple.

Standby Guasto Ricarica
Colore | Fisso | Lampeggiante
La stazione di ricarica & spenta
Nessun colore
La stazione di ricarica si sta riavviando per applicare il nuovo FW
Hotspot Wi-Fi attivo (sovrapposto al
Bianco ND colore di base)
La stazione di carica ha un ruolo
SERVER
Verde Stazione di ricarica disponibile In a:c.t esa d ella rimozione o L
dell'inserimento del cavo di ricarica
Errore interno della stazione ND
R Errore di connessione o
0sso configurazione della dinamica ND
Server/Client
Blu Sessione di ricarica in corso, Sessione di ricarica sospesa o
sistema energizzato batteria carica
Lampeggio a respiro: applicazione di
. un nuovo FW dopo il Download
Giall ND . .
o Lampeggio: Download FW in corso
tramite OTA

11
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2.5 Dimensioni
Dimensioni principali del caricatore: (unita: mm)

1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
& | fs -

‘ 8 !
K\v’// Yy —

Vista frontale e laterale

0060

D

Vista inferiore
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3. Ricevimento del dispositivo e stoccaggio
3.1 Ricevimento

Conservare il dispositivo imballato fino all’installazione.

3.2 ldentificazione del dispositivo

Il numero di serie del dispositivo lo identifica in modo univoco.

In qualsiasi comunicazione con Gewiss si deve fare riferimento a questo numero.
I numero di serie del dispositivo & indicato sull’etichetta dei dati tecnici (sul lato
destro del pannello frontale).

3.3 Danni durante il trasporto

Se il dispositivo ha subito danni durante il trasporto:

1. Non procedere all’installazione.

2. Notificare immediatamente il fatto entro 5 giorni dal ricevimento del dispositivo.
Se fosse necessario restituire il dispositivo al costruttore, si dovra usare
I'imballaggio originale.

3.4 Stoccaggio

L’inosservanza delle istruzioni fornite in questa sezione pud provocare
danni al dispositivo. Il fabbricante declina qualsiasi responsabilita per
danni derivanti dall’inosservanza delle presenti istruzioni.

Se il dispositivo non viene installato immediatamente dopo il ricevimento, per

evitarne il deterioramento occorre procedere come indicato di seguito:

¢ Per la corretta conservazione delle stazioni diricarica, non rimuovere I'imballaggio
originale fino al momento dell’installazione.

¢ |l deterioramento dell’imballaggio (tagli, fori, ecc.) impedisce una corretta
conservazione delle stazioni di ricarica prima dell’installazione. Il fabbricante
declina qualsiasi responsabilita relativamente alle conseguenze provocate dal
deterioramento dell’imballo.

13
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e Mantenere pulito il dispositivo (eliminare polvere, trucioli, grasso, ecc.), ed evitare

la presenza di roditori.

® Proteggerlo da schizzi d’acqua, scintille di saldatura, ecc.

e Coprire il dispositivo con un materiale protettivo traspirante per evitare la
condensa provocata dall’'umidita ambientale.

¢ | e stazioni di ricarica conservate in magazzino non devono essere sottoposte a

condizioni climatiche diverse rispetto a quelle indicate di seguito.

Condizioni ambientali di stoccaggio

Temperatura minima -40°C
Temperatura minima dell’aria circostante -40°C
Temperatura massima dell’aria circostante 70°C
Umidita Relativa Max Senza Condensa 95%

* E molto importante proteggere I'impianto da prodotti chimici corrosivi e dagli

ambienti salini.

14
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4. Istruzioni d’installazione
4.1 Prima dell’installazione

® Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare e installare il prodotto.

e Non utilizzare il prodotto se il cavo di alimentazione o il cavo di ricarica sono
danneggiati.

¢ Non utilizzare questo prodotto se I'alloggiamento o il connettore di carica sono
rotti o aperti o se sono presenti danni.

e Non inserire alcuno strumento, materiale, dito o altra parte del corpo nel
connettore di carica o nel connettore EV.

¢ Non torcere, far oscillare, piegare, far cadere o schiacciare il cavo di ricarica.
Non passarci mai sopra con un veicolo.

AVVERTENZA: Il prodotto deve essere installato solo da un appaltatore e/o
A da un tecnico autorizzato in conformita a tutte le norme edilizie, elettriche
e di sicurezza.

AVVERTENZA: Il prodotto deve essere controllato da un installatore
qualificato prima del primo utilizzo. In nessun caso 'osservanza delle
informazioni contenute nel presente manuale sollevera I'utente dalla

responsabilita di rispettare tutti i codici e gli standard di sicurezza
applicabili.

¢ alimentazione deve essere fornita tramite una configurazione monofase o
trifase con sistemi di messa a terra TN(-S)/TT.

¢ Nell’installazione del sistema TN(-S): il neutro (N) e il PE della distribuzione
elettrica sono collegati direttamente alla messa a terra. Il PE dell’apparecchiatura
di ricarica € collegato direttamente al PE della distribuzione di energia e al
conduttore separato per PE e neutro (N).

¢ || prodotto deve essere installato su una parete perfettamente verticale.

15
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(1]

o

<

e |a parete su cui ¢ fissato il dispositivo deve essere piena. Deve essere possibile
forare la parete e inserire tasselli idonei a sostenere il peso del dispositivo.

CLASSIFICAZIONE DELLA STAZIONE DI RICARICA:
- Connessione permanente
- Apparecchiatura per luoghi senza accesso limitato
Apparecchiatura di classe |

4.2 Requisiti dell’area di installazione

I-CON evo funzionera al meglio delle sue potenzialita se I'area di installazione
segue queste regole.

AVVERTENZA: GEWISS non ¢ responsabile per installazioni errate che
A potrebbero causare danni al prodotto o all’lEV collegato alla stazione di
ricarica.

16
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1. Requisiti per le condizioni del luogo di lavoro

Predisporre una recinzione adeguata per isolare
I’area di costruzione dall’esterno

Chiudere e mettere in sicurezza tutti gli ingressi
quando il sito € incustodito

Appendere nelle vicinanze avvisi di avvertimento
che riportino le seguenti informazioni: icona di
avvertimento e numero di telefono della persona
responsabile

Installare un numero sufficiente di apparecchi di
illuminazione

Mantenere le aree di lavoro (compresi gli
accessi) libere da detriti e ostruzioni

Mantenere le superfici del terreno ordinate e
piane, per evitare che le persone inciampino o
vengano ferite da utensili o altri oggetti

Accatastare e immagazzinare attrezzature e
materiali in modo ordinato e stabile

Pulire e smaltire regolarmente i rifiuti

Rimuovere tutti i materiali e le attrezzature in
eccesso al termine dei lavori

3. Rischi di incendio

Attenzione ai materiali e alle merci inflammabili.
Tenerli lontani dalle aree di lavoro.

17
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4. Protezione dalle alte temperature in cantiere

Costruire un parasole o una tettoia per riparare i
lavoratori dal caldo e dal sole

Predisporre le apparecchiature di raffreddamento,
come degli aspiratori

Mettere a disposizione distributori d’acqua

Fornire indumenti protettivi adeguati, come cappello,

occhiali da sole e maglie a maniche lunghe, per
proteggere i lavoratori dai colpi di calore e dai raggi UV

-

5. Condizioni climatiche avverse

Assicurare tutti i ponteggi, le strutture temporanee, le
attrezzature e i materiali sciolti

Controllare e implementare la SOP (procedura operativa
standard) per garantire la disconnessione delle forniture
di gas, dei circuiti elettrici e delle apparecchiature
Ispezionare i cantieri per garantire la protezione contro
I'ingresso di acqua o polvere

Ispezionare il sistema di drenaggio per verificare la
presenza di eventuali ostruzioni e rimuoverle

Interrompere tutti i lavori all’aperto, tranne quelli di
emergenza

6. Sollevamento

Far ispezionare e testare regolarmente gli apparecchi e
i dispositivi di sollevamento da persone qualificate

Isolare e delimitare le aree di sollevamento per tenere
lontano il personale non addetto ai lavori

Assicurarsi che i percorsi di sollevamento non
attraversino edifici o persone ed evitare la collisione con
gli oggetti

Non superare i limiti di carico di lavoro in sicurezza

18
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7. Per i lavoratori in sede

e Pianificare I'intero lavoro

e Disattivare I’alimentazione (lavorare con le parti
scollegate dall’elettricita se possibile)

e LOTO (Lock Out, Tag Out)

e Permesso dilavoro elettrico sotto tensione (terminali
di ingresso con alta tensione dopo I'apertura della

porta) ‘l.
e Utilizzare dispositivi di protezione individuale (DPI) ! Ea !
e Condizioni e spazi di lavoro sicuri

e Aderire ad altri regolamenti relativi a salute,
sicurezza e protezione sul lavoro, come quelli
pubblicati dal’OSHA

. Norme di riferimento

Rispettare i seguenti regolamenti:
e NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)

19
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4.3 Requisiti di messa a terra e di sicurezza

¢ || prodotto deve essere collegato a un sistema di cablaggio permanente,
metallico e con messa a terra. | collegamenti devono essere conformi a tutti i
codici elettrici applicabili. Si consiglia una resistenza di terra inferiore a 10Q.

¢ Durante I'installazione, la manutenzione o lariparazione del caricatore, assicurarsi
che non sia mai collegata la corrente.

e Utilizzare una protezione adeguata quando ci si collega alla rete di distribuzione
elettrica principale.

e Utilizzare gli strumenti appropriati per ogni compito.

4.4 Protezioni esterne da installare
4.4.1 Protezione RCD

Dispositivo non incluso nella stazione di ricarica o nell’imballo.

La protezione deve essere installata sopra la stazione di ricarica in un centralino
preposto.

Ogni stazione di ricarica deve essere protetta a monte da un differenziale previsto
dalla norma dell’impianto elettrico di bassa tensione.

In particolare, ogni stazione deve essere protetta a monte da un:

e RCD di Tipo A (In conformita ad una delle seguenti norme: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 e IEC 62423)

e 2 poli 0 4 poli
e Corrente nominale 40A
e 30 mA

I-CON con una potenza di 7,4 kW richiede RCD 2 poli
I1-CON con una potenza di 11 e 22 kW richiede RCD 4 poli

20
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4.4.2 Protezione MCB

Dispositivo non incluso nella stazione di ricarica o nell’imballo.

La protezione deve essere installata sopra la stazione di ricarica in un centralino
preposto.

Ogni stazione di ricarica deve essere protetta a monte da una protezione
magnetotermica prevista dalla norma dell’impianto elettrico di bassa tensione.

In particolare, ogni stazione deve essere protetta a monte da un:

e Curva C o D MCB

e 2 poli o 4 poli

e Corrente nominale 32A

21
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4.5 Procedura di installazione

4.5.1 Apertura della stazione di ricarica

1. Aprire 'alloggiamento come mostrato in figura.

O A

22
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4.5.2 Installazione a parete o su palo

Per I'installazione del dispositivo, & possibile selezionare una delle due seguenti soluzioni:

INSTALLAZIONE A PARETE

il suo portacavi della versione per tethering, deve essere avere un’altezza

0 NOTA: Linstallazione a parete di I-CON deve tener conto che la presa T2, o
compresa tra 50 cm e 1,5 m dal suolo.

23
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INSTALLAZIONE SU PALO

SN

AVVERTENZA: Deve essere prevista una copertura in grado di proteggere

il prodotto dall’esposizione diretta al sole nelle ore piu calde della
giornata. Se la temperatura dell’impianto elettronico supera i limiti di
progettazione, il prodotto subira un declassamento di potenza e

potrebbe essere soggetto a malfunzionamenti non coperti da garanzia
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4.5.3 Protezione del tetto

Quando I-CON evo ¢ installato su una parete o su un palo con esposizione diretta
al sole, deve essere prevista una copertura in grado di proteggere il prodotto
dall’esposizione diretta al sole nelle ore piu calde della giornata. Questa copertu-
ra deve fornire ombra all’intero prodotto in ogni momento della giornata. La co-
pertura deve essere installata ad un’altezza dalla wall box I-CON evo che riduca
al minimo I'ostruzione e fornisca 'ombra necessaria. Se la temperatura dell’im-
pianto elettronico supera i limiti di progettazione, il prodotto subira un declassa-
mento di potenza e potrebbe essere soggetto a malfunzionamenti non coperti da
garanzia.

4.5.4 Collegamento del cablaggio

La stazione di ricarica ha un’opzione diversa per le entrate dei cavi.

4.5.5 Rotazione delle fasi

La rotazione delle fasi € una pratica fondamentale per assicurare I'equilibrio del
carico elettrico nelle installazioni di piu stazioni di ricarica. Questo processo
prevede la distribuzione del carico tra le tre fasi del sistema trifase per ottimizzare
|'efficienza energetica e garantire la stabilita del sistema elettrico.

Procedura:

1) Identificazione delle Fasi: in un sistema trifase, identificare le tre fasi come L1,
L2 e L3.

2) Collegamento della Prima Stazione di Ricarica: collegare la prima stazione di
ricarica alle fasi L1, L2 e L3 in ordine standard.

3) Collegamento delle Stazioni Successive: per la seconda stazione di ricarica,
ruotare le fasi in modo che i collegamenti siano L2, L3 e L1.
Per la terza stazione di ricarica, ruotare ulteriormente le fasi in modo che i
collegamenti siano L3, L1 e L2.

Continuare a ruotare le fasi per ogni nuova stazione di ricarica installata.

Si consiglia di annotare l'ordine delle fasi, necessario per una corretta
configurazione del prodotto.
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SOLUZIONE 1.

1. Un cavo entra sul lato inferiore tramite pressacavi

SOLUZIONE 2.

1. In alternativa € possibile passare il cavo dal lato posteriore

~
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1. Individuare in basso a destra il morsetto di collegamento e cablare
opportunamente le fasi di alimentazione

P

Posizione alimentazione

2. Al termine del processo di cablaggio, la stazione di ricarica puod essere
accesa

4.5.6 Verifiche aggiuntive

Quando l'installazione € completata e il sistema & alimentato, € obbligatorio
eseguire un controllo elettrico per evitare qualsiasi problema nella sessione di
ricarica. Ad esempio:

¢ l|aresistenza di terra deve essere inferiore a 10Q.

¢ |a tensione tra neutro e terra & inferiore a 15V.
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5. Modalita di funzionamento di 1-CGON evo MultiCP

I-CON evo prevede 2 modalita di ricarica:

e STANDARD: la stazione carica il veicolo a una potenza massima fissa
preconfigurata.

e GESTIONE DINAMICA DEI CARICHI (DLM): la potenza disponibile viene
suddivisa dinamicamente tra piu stazioni I-CON evo collegate nello stesso
impianto, ottimizzando I’energia disponibile e permettendo la ricarica simultanea
di piu veicoli.

5.1 Garatteristiche del DLM

Il sistema consente di gestire fino a 30 punti di ricarica, suddividendo la potenza

disponibile ed evitando sovraccarichi:
e La gestione dei carichi € basata su logica Server-Client.

e La comunicazione avviene tramite cavo Ethernet

® Le ricariche vengono gestite tramite logica democratica. In caso di esaurimento
della potenza disponibile, viene momentaneamente sospesa I’ultima sessione di
ricarica avviata.

Modalita di gestione dei carichi disponibili:
¢ Modalita Dinamica:

- Indicata per installazioni senza una linea potenza dedicata alle stazioni di
ricarica.

- La stazione Server, tramite un dispositivo di misurazione esterno monitora il
consumo di tutto 'impianto regolando di conseguenza la potenza disponibile
per le ricariche

Per informazioni sulla scelta e installazione dei dispositivi di misurazione, consultare
il paragrafo 6.7

¢ Modalita a Potenza Fissa:

- Indicata per installazioni con linea di potenza dedicata alle stazioni di
ricarica.

- La stazione Server suddivide la potenza di ricarica partendo da un valore
impostato costante di potenza massima d’impianto. Non ¢ richiesto alcun
dispositivo di misurazione
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6. Installazione impianto di gestione dinamica dei
carichi (DLM)

6.1 Introduzione

Con l'installazione di un impianto di DLM, & possibile gestire fino a 30 punti di
ricarica, massimizzando lo sfruttamento dell’energia disponibile, evitando
sovraccarichi e permettendo la ricarica contemporanea di piu veicoli.

La comunicazione tra le stazioni avviene tramite cavo ethernet, sfruttando le doppie
porte presenti sulla scheda madre di Joinon evo MultiCP.

g o

I
.:?;._- o

.u _HE‘J
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6.2 Connessione tra punti di ricarica

Per permettere una maggiore flessibilita e facilita di installazione, la funzionalita &
pensata per lavorare con 2 diverse topologie di impianto, selezionabili dal cliente a
seconda delle proprie necessita. E importante precisare che non & possibile gestire
2 stazioni Server e le relative Client nella medesima rete locale. Se per necessita
progettuali occorre installare 2 impianti Server/Client differenti, &€ necessario
predisporre l'infrastruttura di rete opportunamente, collegando i 2 impianti in 2
sottoreti differenti. Ad esempio, alcune soluzioni possono essere:

¢ Acquisto e collegamento di 2 router differenti.

e Opportuna configurazione della propria infrastruttura di rete, andando a creare 2

sottoreti differenti, a cui collegare le stazioni Server e le relative Client.

0 NOTA: In tutte le soluzioni occorre utilizzare almeno un cavo Ethernet almeno
CATS.
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6.3 Topologia 1: “Daisy Chain”

Descrizione dell’impianto

Questa topologia va ad utilizzare entrambe le porte ethernet della scheda madre.
L'installatore provvedera a collegare le stazioni di ricarica serialmente, seguendo
uno schema simile all'immagine sottostante.

Server Charger Client Charger Client Charger

[l ml

Che dovrebbe risultare in una struttura di impianto simile a quella rappresentata in
figura:

Metering devices

@@
Internet Connectlon
@ {optional)

GWUBD3E - External CTs

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

=i 7 B

GWDEEDR GWDEST
Power meter  ETH interface
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Caratteristiche specifiche

Questa configurazione consente un semplice collegamento tra stazioni, senza
I’aggiunta di dispositivi esterni e con un utilizzo di cavo ethernet ridotto.
Chiaramente, con questa topologia, I'impianto é sensibile ad eventuali guasti di
una stazione client o degrado del cavo ethernet, che porterebbe alla disconnessione
di tutte le stazioni a valle.

6.4 Topologia 2: connessione a stella

Descrizione dell’impianto

Questa topologia & pensata per ottenere un collegamento “centralizzato” tra le
varie stazioni. In questo caso l'installatore, sfruttando solamente una delle 2 porte
ethernet della scheda, dovra collegare i prodotti ad uno switch ethernet.
Chiaramente la disponibilita di porte dello switch dovra essere adeguata al numero
di stazioni da collegare.

A installazione completata, I'impianto dovrebbe avere uno schema simile a questo:

Star configuration

@ Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

OR

@

GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection

Power meter  ETH intacface (eptional)
et cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Caratteristiche specifiche:

Questo tipo di collegamento, seppur piu complesso e dispendioso a livello di
device esterni da acquistare e cavo da posare, garantisce il livello massimo di
robustezza della connessione tra le stazioni. Questo perché, in caso di guasto di
una stazione Client, la funzionalita delle altre stazioni non verrebbe alterata.

6.5 Predisposizione alla Connessione Internet

Una volta collegate tra loro le stazioni e identificata la stazione Server, & necessario
scegliere la modalita di collegamento del sistema a Internet.

6.5.1 Modo 1: Connessione tramite router Ethernet esterno

Descrizione:

Il sistema si collega a una rete Internet gia esistente tramite un cavo Ethernet:
¢ Rete locale/Router del cliente

¢ Rete gestita dal router 4G contenuto nel kit GWJ8111

Collegamento:
Collegare una porta ethernet vuota di una delle stazioni alla rete tramite opportuno
cavo.

Funzionamento:
e |l router esterno gestisce la rete locale.

e |l router esterno assegna gli indirizzi IP a tutte le stazioni tramite DHCP.
e Tutti i dispositivi condividono la connessione Internet fornita dal router.
¢ |l sistema si integra nella rete, utilizzandone i parametri impostati lato router

6.5.2 Modo 2: Connessione tramite rete Wi-Fi

Descrizione:

La stazione Server:

e Si connette via Wi-Fi esterno alla rete Internet.

e Condivide la connessione internet con le altre stazioni utilizzando il cavo ethernet
e Agisce come DHCP interno, assegnando indirizzi IP alle altre stazioni.

La comunicazione tra stazioni € autonoma e non dipende dalla rete esterna.
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Utilizzi:
Scegliere tale modalita nei seguenti casi:
¢ In impianto & disponibile esclusivamente una connessione Wi-Fi

e E richiesta I’abilitazione delle funzionalita di gestione dinamica del carico, in
assenza di connessione di rete.

AVVERTENZA: Per garantire le migliori prestazioni & consigliato collegare
le stazioni ad una rete Wi-Fi con ottima copertura di segnale

6.5.3 Classi di indirizzi IP da evitare
Per garantire il corretto funzionamento della rete e prevenire problemi di

comunicazione, &€ necessario verificare che il router o la rete esterna a cui ci si
collega non assegni indirizzi IP appartenenti alle seguenti classi:

Se si utilizza Il modo 1 (router esterno con cavo Ethernet):
* 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Se si utilizza il modo 2 (rete Wi-Fi con DHCP interno gestito dalla stazione
Server):

¢ 192.168.0.X
* 192.168.10.X
¢ 192.168.1.X

Dove “X” rappresenta un numero compreso tra 0 e 255. Queste classi vanno
evitate perché potrebbero sovrapporsi agli indirizzi IP utilizzati internamente dalla
stazione Server, causando conflitti e malfunzionamenti.
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6.6 Scelta del dispositivo di misurazione

Quando & necessario monitorare i consumi di altri carichi esterni oltre alle stazioni
di ricarica, & necessario installare dei sensori esterni, in grado di comunicare alla
stazione il consumo totale dell’impianto.

I-CON evo consente l'installazione di 2 tipologie di sensori, a seconda delle
necessita:

¢ Kit di trasformatori amperometrici: per impianti fino a 100A di corrente disponibile
¢ IP meter esterno: con sensori disponibili in varie taglie fino a 1500A

Segquire i paragrafi successivi con indicazioni specifiche per ogni soluzione.

6.6.1 Trasformatori amperometrici

GEWISS mette a disposizione i seguenti codici:
e GWJ8B037: per impianti MONOFASE
e GWJ8038 per impianti TRIFASE
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INFO: | sensori vanno collegati direttamente al lato designato come server,
utilizzando un cavo ethernet F-UTP e della lunghezza massima di 300 m.
Seguire le istruzioni presenti nel kit.

Posizionamento dei sensori

Per il corretto funzionamento dell’impianto, € fondamentale posizionare i sensori
opportunamente a monte di tutti i carichi dell’impianto.

@

DSO Power meter

A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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6.6.2 IP meter esterno

Per impianti con corrente disponibile maggiori di 100A & disponibile una soluzione
composta da 3 prodotti:

e METER GWD6809
¢ Modulo IP GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Kit di sensori a scelta a seconda della massima corrente di impianto

- GW96447: 150A

- GW96448: 250A

- GW96449: 400A

- GW96450: 600A

- GW96451: 1000A

- GW96452: 1200A

- GW96453: 1500A
Consultare i manuali di installazione dei singoli dispositivi per procedere alla messa
in servizio.

Connessione del meter alla rete:
e Collegare il modulo IP GWD6821 alla medesima rete locale a cui sono connesse le
stazioni Server e Clients
¢ Impostare opportunamente i parametri di rete del modulo IP (Indirizzo IP, Gateway,
subnet mask), utilizzando la medesima classe di IP del router.
- Ad esempio, il router fornito nel kit GWJ8083 utilizza una classe di IP
192.168.2.XXX. Quindi, sul meter occorre impostare:
— IP address: 192.168.2.YYY, (es. 192.168.2.247), assicurandosi che sia un
indirizzo libero.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netmask: 255.255.255.0
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¢ In caso di sistema con DHCP gestito dalla stazione Server (modo 2, paragrafo 7.5.2),
non occorre eseguire alcuna impostazione di rete specifica.

Posizionamento dei sensori:
Per il corretto funzionamento dell’impianto, € fondamentale posizionare i sensori
opportunamente a monte di tutti i carichi dell’impianto

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensar

Electrical line

Sensor connection
o charger

@

Other loads

Server

37



I-CON evo

7. Portale di bordo: accesso e struttura

I-CON evo multiCP & dotata di un portale web locale dal quale & possibile
modificare tutti i parametri di configurazione della stazione e procedere anche alla
lettura dei logs per un eventuale debug di situazioni anomale.

7.1 Accesso al Portale di Bordo

Per accedere al Portale di Bordo, occorre innanzitutto connettersi alla medesima
rete della stazione di ricarica.

Questo pud avvenire in 2 modi:

e Collegandosi all’hotspot Wi-Fi della singola stazione, identificando SSID e
Password riportati nell’etichetta presente in confezione.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16
Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

e Collegandosi alla medesima rete Wi-Fi / Ethernet alla quale la stazione é
connessa.
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Una volta collegatosi alla stazione, il Portale di Bordo pud esser raggiunto al
seguente indirizzo:

https://WIFI_HOTSPOT_SSID.local:8080
Ad esempio, considerando I’etichetta mostrata sopra, I’indirizzo sarebbe:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

Il WiFI Hotspot SSID e Password, per facilitare I’accesso, sono i medesimi
dati utilizzati per connettersi all’hotspot generato dalla stazione.

Se l'indirizzo & corretto, dovrebbe aprirsi una pagina di accesso, dove andra inserito:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT =

Username: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Sia WIFI_HOTSPOT_SSID che WIFI_HOTSPOT_PSW sono facilmente
consultabili nell’etichetta fornita in confezione di ogni stazione.
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7.2 Struttura base del Portale di Bordo

Una volta eseguito correttamente il login, il Portale di Bordo si presentera suddiviso
in 4 macro sezioni:

— Configurazione

— Logs

— Storico ricariche

— RFID

A seguire una panoramica delle singole sezioni.

7.2.1 Sezione di configurazione

Questa sezione & suddivisa a sua volta in varie sottosezioni:
¢ Informazioni generali: Informazioni sulla stazione

¢ Impostazioni comuni: Parametriimportanti e spesso necessari per I'installazione
dei prodotti.

¢ Impostazioni MultiCP: Parametri specifici per le stazioni MultiCP, tra i quali
quelli necessari per la gestione del DLM

¢ Altre impostazioni: Parametri aggiuntivi per funzionalita specifiche non rilevanti

* Impostazioni di rete: Parametri necessari alla configurazione della rete internet
tramite Wi-Fi o Ethernet.

e OCPP: Parametri di impostazione dellOCPP

¢ Impostazioni regionali: Parametri necessari per modelli pensati a specifiche
regioni (es. UK o FR)

Gli utenti dovranno salvare le impostazioni grazie al tasto “salva” in alto a DX e
ricaricare la pagina grazie al tasto “aggiorna”.

Il Portale di Bordo & programmato per non mostrare parametri non
disponibili per lo specifico modello di stazione di ricarica

40



ST Cannetien o EVIE ® A

7.2.2 Sezione Logs

In questa sezione gli installatori e addetti all’assistenza potranno facilmente
accedere agli log della stazione di ricarica. In alto a destra € possibile selezionare
il file log da leggere e effettuare un refresh manuale per poter visualizzare le nuove
righe loggate. All’apertura del portale, viene mostrato il log relativo alla gestione
della comunicazione con le piattaforme, che € spesso il piu utile ad un debug
iniziale.

SO == Coneerson v EVSE: - A
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Nella selezione dei file da leggere, € possibile notare che alcuni avranno un suffisso
con un numero ( .1, .2 ...). Questo & normale, visto che la stazione ha una
funzionalita di log retention di 5 giorni. Il prefisso significa di quanti giorni fa il log
¢ riferito. Ad esempio un:

iot Manager Out 5 va aperto se si vuole andare a leggere i log di 5 giorni prima. Allo
scadere dei 5 giorni i log vengono inseriti in un file zip salvati su cloud e poi
localmente eliminati.

Inoltre, i file con il suffisso err sono dei log con inseriti esclusivamente eventuali
errori gravi nell’esecuzione della specifica funzionalita.

Seguire la tabella sottostante per individuare quale file aprire e visualizzare per
ottenere le informazioni necessarie.

Nome log Funzionalita Breve descrizione Commento
joinon- .
authentication- | Autenticazione RFID GestloneRdeTlllje tessere
manager
. Viene loggato ogni nuova
joinon- ) :
. . . . configurazione salvata, che
configuration- Configurazione siang timerange, ripristino
manager di valori default ecc ecc
Viene loggata ogni
joinon-current- Dati gestione Vaggﬁ'gﬂ{%ﬂgiﬁ?ﬁ;ﬁ di
manager corrente durante il funzionamento
del DLM
Viene loggata la ricezione/
joinon-eol- . . invio dei comandi EOL tra
manager Comandi END of Line stazione e macchina di
collaudo
Vengono loggati i
. cambiamenti tra i vari stati
jomofr;-r:vse- Macchina a stati di ricarica, I'invio/ricezione
dello stato dei contattori e
del socket.
.. Stato della Vengono loggati i cambi di
st ;‘t’é']?n“a':;" er | COmunicazione tra stato del CP e dei
9 stazione e EV contattori.
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Gestione della

Log molto popolato,
viene tracciato ogni
cambiamento dello stato

Molto utile per il
debug generico di
moltissime issues.
Viene suggerito di

joinon-iot- connettivita e della stazione, se questo partire sempre da
manager comunicazione con | viene comunicato al cloud. | qua per analizzare
CLOUD Inoltre, tutti gli stati/errori | eventuali problemi,
di connettivita vengono per poi approfondire
segnati in questo file. aprendo i log
specifici.
. Viene segnato ogni
joinon-led- . . ; A
manager Gestione dei led RGB | cambiamento di colore e

animazione del LED

joinon-meter

Metering

Log dei valori di energia
letti dal meter interno o
esterno
(MID/TIC).

joinon-socket-

Gestione del socket

Vengono loggati tutti i
cambi di stato del socket
di ricarica nonché la

manager ricezione dei comandi di
variazioni.
Joinon- Vengono loggate eventuali
watchdog- Watchdog riavvii dei servizi scatenati
manager dal Watchdog.

7.2.3 Sezione storico ricariche

In questa sezione & possibile visualizzare dati basilari sulle sessioni di ricarica
avviate sul prodotto.

7.2.4 Sezione RFID

In questa sezione, I'installatore puo gestire le tessere RFID salvate localmente sulla
stazione. E prevista una funzionalita di importazione delle tessere tramite file CSV.
E importante precisare che in caso di stazioni connesse, come specificato nei
capitoli precedenti, le tessere vanno gestite o da JoinON small net o dalla

piattaforma OCPP scelta dal cliente.

SOHNTT s

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 Caricamento tessere RFID

Per caricare sul portale di bordo una lista di tessere seguire i seguenti passaggi:
1) preparare un file .CSV formattato come in esempio:

testt.csv

File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Dove “card1” & il nome della tessera, seguito dal su UID.
2) Cliccare sull’icona magenta della graffetta, e selezionare il file CSV

3) Se tutto & corretto, sul portale di bordo si vede visualizzata la lista delle tessere
4) confermare il caricamento con il tasto “upload”

SOHIT T e Conneztion 1o EVSE:

RFID Ly E
- =]
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8. Impostazione I-CON evo come stazione singola

Nel caso non fosse necessario abilitare la gestione dinamica del carico, é possibile
configurare la stazione come singolo dispositivo.

8.1 Impostazione parametri di base

Accedere al portale di bordo e identificare la sezione “Parametri comuni”.
Procedere con impostazione:

Corrente di ricarica
e Corrente di ricarica:
- Impostare il valore massimo di corrente.

Scelta della modalita funzionale
Per permettere il funzionamento del DLM occorre prima selezionare la modalita
funzionale e poi eventualmente abilitare il dispositivo di misurazione
e Modalita funzionale:
- Standard: la stazione ricarica massimo alla corrente impostata

Parametri di autorizzazione ricarica:
e Autorizzazione ricarica:
- Autorun: la stazione avvia la ricarica non appena viene collegata I’automobile
- Autorizzazione: Occorre autorizzare la ricarica
¢ Tipo di autorizzazione Offline:
- Carica gratuita: la stazione permette I’avvio libero della ricarica
- Autorizzazione: Occorre autorizzare la ricarica
- Ricarica bloccata: la stazione, se offline, mostra errore e impedisce la ricarica

8.2 Impostazione connessione ad internet

I-CON evo pud essere connessa alla rete ethernet o ad una rete Wi-Fi.

8.2.1 Impostazione rete ethernet

Per connettere la stazione di ricarica ad Internet tramite ethernet individuare la
sezione “Impostazioni MultiCP”:

e Accendere interruttore: Abilitazione logica S/C

Salvare con il tasto “Salva” in alto a destra.
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8.2.2 Impostazione rete Wi-Fi

Per connettere la stazione di ricarica al Wi-Fi connettersi quindi al portale di bordo
tramite hotspot Wi-Fi e:

1) Individuare la sezione “Rete”
2) Cliccare sul bottone “Configura rete Wi-Fi”
3) Inserire le credenziali richieste e premere su “Salva”
4) La stazione provera a connettersi alla rete, e il LED blinkera di rosso. Attendere
qualche secondo:
- Se la connessione € andata a buon fine, il LED blinkera di bianco
- Se la connessione ¢ fallita, il LED emettera un nuovo blink rosso Riconnettersi
al’hotspot Wi-Fi e correggere le credenziali

Change EVSES Wi Fi nulwork

La connessione ad una rete Wi-Fi comporta la chiusura dell’hotspot e la
disconnessione dal portale di bordo. Per raggiungere nuovamente il
portale occorre:

e Connettersi alla medesima rete Wi-Fi a cui & connessa la stazione

connessioni Wi-Fi insufficienti. Prima di installare I-CON, assicurarsi che

. AVVERTENZA: Gewiss non & responsabile per problemi derivanti da
I’area abbia un’adeguata copertura del segnale Wi-Fi.

di sicurezza appropriato, come WPA-WPA2-Personal, ed evitare le reti

. AVVERTENZA: Gewiss suggerisce di utilizzare una rete Wi-Fi con un livello
pubbliche senza livello di sicurezza.
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8.2.3 Classi di indirizzi IP da evitare

Per garantire il corretto funzionamento della rete e prevenire problemi di
comunicazione, € necessario verificare che il router o la rete esterna a cui ci si
collega non assegni indirizzi IP appartenenti alle seguenti classi:

Se si utilizza una rete ethernet:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Se si utilizza una rete Wi-Fi:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Dove “X” rappresenta un numero compreso tra 0 e 255.
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9. Configurazione I-CON evo in sistema DLM
9.1 Impostazione stazione Server

Dopo aver provveduto all’installazione e connessione delle stazioni, al collegamento
degli eventuali sensori esterni, procedere con la configurazione della stazione che
assumera il ruolo di Server.

Per una configurazione piu efficace consigliamo di iniziare sempre con la
configurazione della stazione Server.

Accedere al Portale di Bordo del lato prescelto come indicato nei paragrafi
precedenti (7.1) e procedere alla configurazione.

9.1.1 Impostazione Ruolo stazione
Da Portale di Bordo, identificare la sezione “Impostazioni MultiCP” e procedere

con impostazione:

e Attivazione logica server/client: abilitare interruttore
® Ruolo della stazione di ricarica:
- Selezionare “Server”
* Ruolo MS DHCP: A seconda della modalita di connessione scelta
(vedi Paragrafo 6.5)
- Selezionare “Client” se si & scelto il modo 1 (router esterno con cavo Ethernet)
- Selezionare “Server” se si & scelto il modo 2 (DHCP interno)

9.1.2 Impostazione parametri di base
Identificare ora la sezione “Parametri comuni” e procedere con impostazione:
Corrente diricarica

e Corrente di ricarica:
- Impostare se necessario il valore massimo di corrente di ricarica.

Scelta della modalita funzionale

Selezionare la modalita funzionale:
e Modalita funzionale:
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Scegliere tra:

- Dinamica: abilita I’algoritmo di gestione del carico con meter, per il monitoraggio
anche dei carichi esterni.

- Potenza fissa: abilita I'algoritmo di gestione dei carichi in impianti con linea
dedicata solamente alla ricarica

Parametri di autorizzazione ricarica:
e Autorizzazione ricarica:
- Autorun: la stazione avvia la ricarica non appena viene collegata I’automobile
- Autorizzazione: Occorre autorizzare la ricarica
¢ Tipo di autorizzazione Offline:
- Carica gratuita
- Autorizzazione
- Ricarica bloccata: la stazione, se offline, mostra errore e impedisce la ricarica

9.1.3 Abilitazione del dispositivo di misurazione
Se si €& scelta la modalita “dinamica” occorre impostare un dispositivo di

misurazione a scelta tra quelli proposti al paragrafo 6.6:

Trasformatori amperometrici:
Dalla sezione “Parametri comuni”, attivare I'interruttore “Abilita sensori CT”.

Meter esterno IP:
Una volta connesso il cavo ethernet del meter IP alla medesima rete locale, dalla
sezione “Parametri comuni” abilitare il dispositivo tramite I'interruttore “Abilita
contatore esterno”, e inserire:

— Indirizzo IP del meter

— Subnet mask (solitamente 255.255.255.0)

NOTA BENE:

Se si & scelto il modo 2 (DHCP interno) occorre inserire questi parametri
— IP: 192.168.1.253
— Subnet mask: 255.255.255.0
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AVVERTENZA: La non attivazione o I’errata impostazione del dispositivo di
misurazione esterno comporta errori o malfunzionamento del DLM!

9.1.4 Impostazione parametri impianto

Impostare ora i dati relativi all’'impianto

Parametri dell’lmpianto:
¢ Tipo di contatore: se monofase o trifase
e Potenza del contatore: la potenza massima disponibile in impianto

AVVERTENZA: L'errata impostazione di questo parametro potrebbe
causare malfunzionamenti o sovraccarichi dell’impianto.

e Rotazione di fase: I'ordine delle fasi installate come indicato al paragrafo 4.5.5
Salvare tutte le impostazioni con il tasto “Salva” in alto a destra.

La stazione si riavviera.

9.1.5 Impostazione connessione di rete
Occorre ora connettere ad internet la stazione Server. La procedura varia a seconda
della modalita scelta, come indicato al paragrafo 7.6:

Modo 1 (connessione tramite ethernet):
Se il router ha gia accesso ad Internet, non occorre fare nulla. Passare al capitolo

successivo

Modo 2 (connessione tramite Wi-Fi):

Nel caso si sia scelto di condividere una rete Wi-Fi, allora occorre configurarla.

Riconnettersi quindi al portale di bordo tramite hotspot Wi-Fi e:
1) Individuare la sezione “Rete”
2) Cliccare sul bottone “Configura rete Wi-Fi”

3) Inserire le credenziali richieste e premere su “Salva”
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4) La stazione provera a connettersi alla rete, e il LED blinkera di rosso. Attendere
qualche secondo:
- Se la connessione & andata a buon fine, il LED blinkera di bianco
- Se la connessione ¢ fallita, il LED emettera un nuovo blink rosso
Riconnettersi all’hotspot Wi-Fi e correggere le credenziali.

Change EVSES Wi Fi nulwork

La connessione ad una rete Wi-Fi comporta la chiusura dell’hotspot e la
disconnessione dal portale di bordo. Per raggiungere nuovamente il
portale della Server occorre:

e Connettersi alla medesima rete Wi-Fi a cui & connessa la stazione
e Connettersi tramite ethernet alla rete locale delle stazioni di ricarica.

AVVERTENZA: L’abilitazione di tale funzionalita comporta la creazione di
una rete locale tra stazioni. Per accedere al Portale di Bordo delle
singole, occorre connettersi con un PC alla medesima rete locale,
collegandosi aduna porta wEthernet libera di una stazione oppure agli
Hotspot Wi-Fi di ciascuna stazione, che rimarranno comunque attivi.

AVVERTENZA: Gewiss non & responsabile per problemi derivanti da
connessioni Wi-Fi insufficienti. Prima di installare I-CON, assicurarsi che
I’area abbia un’adeguata copertura del segnale Wi-Fi.

AVVERTENZA: Gewiss suggerisce di utilizzare una rete Wi-Fi con un livello
di sicurezza appropriato, come WPA-WPA2-Personal, ed evitare le reti
pubbliche senza livello di sicurezza.
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9.2 Impostazione stazioni Client

Una volta installato e acceso il dispositivo, accedere al Portale di Bordo con le
modalita mostrate nei capitoli precedenti e procedere con I'impostazione delle
stazioni client.

9.2.1 Impostazione ruolo stazione
Da Portale di Bordo, identificare la sezione “Impostazioni MultiCP” e procedere
con impostazione:
¢ Attivazione logica server/client: abilitare interruttore
* Ruolo della stazione di ricarica:
- Selezionare “Client”

9.2.2 Impostazione parametri di base

Identificare ora la sezione “Parametri comuni” e procedere con impostazione:

Corrente di ricarica
e Corrente di ricarica:

- Impostare il valore massimo di corrente di ricarica.
Scelta della modalita funzionale

Per permettere il funzionamento del DLM occorre selezionare la modalita
funzionale.

Modalita funzionale:
- Dinamica: abilita I’algoritmo di gestione del carico con meter, per il monitoraggio
anche dei carichi esterni.
- Potenza fissa: abilita I'algoritmo di gestione dei carichi in impianti con linea
dedicata solamente alla ricarica.

Parametri dell’impianto:
¢ Tipo di contatore: se monofase o trifase

* Rotazione di fase: |'effettivo ordine delle fasi installato come indicato al paragrafo
455
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Parametri di autorizzazione ricarica:
e Autorizzazione ricarica:
- Autorun: la stazione avvia la ricarica non appena viene collegata I’automobile
- Autorizzazione: Occorre autorizzare la ricarica
e Tipo di autorizzazione Offline:
- Carica gratuita
- Autorizzazione
- Ricarica bloccata: la stazione, se offline, mostra errore e impedisce la ricarica

Salvare con il tasto in alto a destra. La stazione si riavviera.

9.3 Tahella riassuntiva impostazioni di rete

Per un controllo veloce della corretta impostazione dei parametri di rete, seguire la
tabella:

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

Selected Network Additional N
Connection type SERVER I-CON CLIENTS I-CON dditional Notes

S/C logic MS Role MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation Role activation Role

MS Role

External
ETHERNET router

You need also
to setup Wi-Fi

network on Server

station

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Impostazioni funzione contatto remoto (DRY1)

La stazione di ricarica permette di associare una specifica funzionalita alla

variazione di stato di un contatto remoto collegato alla porta DRY1 della scheda

madre.

Info: questa funzionalita € disponibile dalla versione 13.0 del firmware.

9.4.1 Funzionalita disponibili

FUNZIONALITA

Inizio/arresto
caricamento remoto

DESCRIZIONE

Permette di iniziare e fermare una
sessione di ricarica mediante vari-
azione di stato del contatto pulito

NOTE

Non disponibile se la stazione &
impostata per connettersi ad una
piattaforma OCPP

§14a EnWG Conservativo All’attivazione del contatto pulito - Funzionalita specifica per il mercato
sulla Server, tutte le stazioni Client tedesco
collegate in impianto caricheranno - Richiede il DLM attivo sulle stazi-
massimo a6 A oni in impianto(modalita funzionale
dinamica o potenza fissa)
§14a EnWG Avanzato Allattivazione del contatto pulito - Funzionalita specifica per il mercato

sulla Server la corrente totale
dell’impianto sara limitata ad un
valore di corrente pari a 6 A per

stazione di ricarica collegata

tedesco
- Richiede il DLM attivo sulle stazi-
oni in impianto (modalita funzionale
dinamica o potenza fissa)

9.4.2 Collegamenti elettrici

Collegare i 2 cavi del contatto pulito alla porta DRY1 della scheda madre:
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A seconda della funzionalita prescelta, occorre collegare opportunamente le
stazioni di ricarica:

FUNZIONALITA COLLEGAMENTO

Inizio/arresto caricamento remoto Collegare ogni stazione di ricarica al proprio contatto pulito
dedicato alla gestione dell’autorizzazione della ricarica (— due
contatti puliti separati, uno per lato).

§14a EnWG Conservativo Collegare solo la stazione configurata come Server.

§14a EnWG Avanzato Collegare solo la stazione configurata come Server.

Nota: se occorre utilizzare la funzionalita §14a EnWG su una stazione singola, €
necessario che questa sia configurata come SERVER e con il DLM abilitato
(modalita funzionale dinamica o potenza fissa).

9.4.3 Configurazione:
Per configurare le funzionalita gestibili tramite contatto pulito occorre accedere al
Portale di Bordo seguendo le indicazioni al capitolo 7.1
Seguire poi i seguenti step:
1) Individuare la sezione “Impostazioni comuni”
2) Abilitare la funzionalita accendendo I'interruttore “contatto pulito”
3) Selezionare la “modalita di funzionamento” tra quelle disponibili
4) Selezionare lo stato predefinito del contatto:
a. NO(segnale basso): Normalmente aperto
b. NC(segnale alto): Normalmente chiuso

5) Salvare le impostazioni con il tasto in alto a destra
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10. Impostazioni avanzate

10.1 IP statico

In caso di necessita di assegnare un IP statico al lato di ricarica, connettersi al
portale di bordo e individuare la sezione “Impostazioni di rete”:

e MS Ethernet DHCP:

- Selezionare: “parametri statici”.
e |ndirizzo IP:

-Inserire I'indirizzo IP richiesto
e Subnet mask
e Gateway predefinito:

- Inserire I'indirizzo del Gateway
e Server DNS primario:

- Inserire DNS primario
e Server DNS secondario:

- Inserire DNS secondario

Salvare con il tasto “salva” in alto a destra. La stazione si riavviera e provera a
connettersi utilizzando i parametri impostati.

AVVERTENZA: L’errata impostazione di tali parametri potrebbe portare al
malfunzionamento dell’interfaccia ethernet e delle funzionalita da essa

dipendenti! Tenere sempre in considerazione gli indirizzi IP da evitare
indicati al capitolo 6.5.3. In caso di errori, & sempre possibile accedere

al Portale di bordo tramite I’hotspot Wi-Fi.
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10.2 Funzioni di reset tramite DIP Switch

Info: questa funzionalita & disponibile dalla versione 12.5 del firmware.
I-CON evo permette i seguenti reset da DIP switch:

- Ripristino ai dati di fabbrica

- Cancellazione delle credenziali del Wi-Fi

- Reset della password del Portale di Bordo

10.2.1 Ripristino ai dati di fabbrica

Per forzare il reset di fabbrica seguire questi passi:

1) Disalimentare la Stazione e attendere circa 1 minuto

2) Individuare il DIP switch in alto a destra sulla scheda madre e impostare:

¢ Pin 0 su ON
* Pin 9 su OFF
¢ Pin 8 su ON
DIP switch
Scheda elettronica
=) T |
oo R |

=7 | RNy

3) Alimentare la Stazione ed attendere il completamento dell’avvio

4) 1l LED lampeggera CIANO svariate volte mentre la stazione esegue il reset
5) Quando I’'operazione é complete il led iniziera a lampeggiare ROSSO

6) Disalimentare la Stazione e riportare i DIP switch nella posizione iniziale
7) Alimentare la Stazione e procedere con la nuova configurazione

10.2.2 Reset credenziali Wi-Fi
Se occorre cancellare le credenziali del Wi-Fi procedere con quanto segue
1) Disalimentare la Stazione e attendere circa 1 minuto
2) Individuare il DIP switch in alto a destra sulla scheda madre e impostare:
¢ Pin 0 su ON
¢ Pin 9 su ON
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DIP switch

Scheda elettronica

o TR
g o0 R
=000 oo | ™

3) Alimentare la Stazione ed attendere il completamento dell’avvio
4) 1l LED lampeggera MAGENTA svariate volte mentre la stazione esegue il reset
5) Quando I’'operazione é complete il led iniziera a lampeggiare ROSSO
6) Disalimentare la Stazione e riportare i DIP switch nella posizione iniziale
7) Alimentare la stazione e attendere I’apertura dell’hotspot Wi-Fi
(doppio blink bianco)
8) Impostare nuove credenziali tramite Portale di Bordo

10.2.3 Reset password Portale di Bordo

Il Portale di Bordo permette di cambiare la password di accesso di default. Nel
caso in cui la password sia stata cambiata e sia stata dimenticata procedere come
segue:

1) Disalimentare la Stazione e attendere circa 1 minuto

2) Individuare il DIP switch in alto a destra sulla scheda madre e impostare:

¢ Pin 0 su ON
¢ Pin 9 su ON
¢ Pin 8 su ON
— R
U.SI-E.ITIEI—S j-lilzlll OFF
g 0O fitaosocc
2.om T |
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3) Alimentare la Stazione ed attendere il completamento dell’avvio

4) 1l LED lampeggera ROSA SCURO svariate volte mentre la stazione esegue il
reset

5) Quando 'operazione é complete il led iniziera a lampeggiare ROSSO

6) Disalimentare la Stazione e riportare i DIP switch nella posizione iniziale

7) Alimentare la Stazione

8) Accedere al portale di bordo con la password di default
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11. Modem 4G opzionale (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP pu0 essere dotato di un modem 4G dedicato.

Il codice GWJ8111 fornisce il dispositivo (modem) e i cavi necessari.

Il modem deve essere configurato, per completare la configurazione del dispositivo
seguire le istruzioni fornite nel manuale d’uso dedicato

AVVERTENZA: E importante scollegare I'alimentazione dalla stazione di
carica prima di aprirla per la manutenzione o I’aggiunta di accessori.
Per installare il modem all’interno dell’l-CON, procedere come segue:

1. Fissare il modem nella sezione dedicata sul coperchio dell’l-CON
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1. Posizionare I’'antenna nello spazio dedicato. Rimuovere la striscia protettiva
e incollarla al coperchio dell’'l-CON

1. Collegare I'antenna al modem tramite il punto dedicato
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1. Collegare il cavo ethernet tra la porta presente sul router e la scheda
elettronica

2. Collegare il cavo di alimentazione

a8

| — ]

m
-

INFO: | parametri necessari richiesti dal modem per I’attivazione della SIM
sono a carico dell’'utente finale.

0 INFO: GEWISS non fornisce alcuna scheda SIM per la connessione mobile.
L'utente finale deve utilizzare la propria scheda SIM.

Per abilitare la connessione, & sufficiente collegare il modem ad una porta ethernet
libera della stazione e assicurarsi che nella stazione Server, da portale di bordo,
nella sezione specifica per i prodotti multiCP il parametro “SC DHCP Role” sia
impostato su “Client”. Chiaramente poi, una volta connessa, occorrera collegarsi
alla medesima rete locale del router 4G (tramite una porta ethernet libera) per
procedere con la configurazione delle stazioni Client connesse.
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12. Gonnessione alle piattaforme

Per gestire le stazioni di ricarica I-CON evo MultiCP & necessario collegarle ad una
piattaforma. Attualmente € possibile collegare la stazione diricarica alternativamente
alle seguenti piattaforme:

e GEWISS SmallNet
e Piattaforma OCPP supportata

| Paragrafi successivi vi guideranno alla configurazione di base di entrambe le
soluzioni.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet & la soluzione pensata per gestire impianti in contesti privati o
semi-pubblici, come Condomini o aziende.

GEWISS mette a disposizione una piattaforma di gestione completa, facile da
configurare, che permette di svolgere svariate azioni tra cui:

e Visualizzare lo stato delle stazioni

e Gestire da remoto le impostazioni dei prodotti
¢ |nvitare utenti finali nell’impianto

e Aggiornare i prodotti

e Scaricare i log da fornire all’assistenza

Inoltre, le stazioni registrate sulla GEWISS SmallNet possono essere utilizzate
comodamente grazie all’APP dedicata myJOINON.

AVVERTENZA: L'APP myJOINON, nel caso di stazioni di ricarica I-CON

MultiCP NON E UNO STRUMENTO PER INSTALLATORI. L'APP &
pensata esclusivamente come strumento di accesso al servizio di

ricarica per gli utenti finali.
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12.1.1 Accesso alla piattaforma

Per richiedere I’accesso alla piattaforma occorre:
1) Richiedere a GEWISS la creazione di una nuova “organizzazione”. Questo pud
essere fatto aprendo un ticket all’assistenza GEWISS fornendo alcune informazioni:

e Nome dell’organizzazione
¢ Mail di contatto del futuro amministratore del sistema
¢ Indirizzo completo dell’organizzazione

2) Il servizio di Assistenza di GEWISS procedera alla creazione dell’organizzazione
e all'invito del’Energy Manager, che ricevera una mail.

3) LU'Energy Manager dovra procedere alla registrazione o all’accesso con la
medesima mail

4) Una volta eseguito I'accesso I’Energy Manager potra procedere alla creazione
della struttura del proprio sistema.

12.1.2 Associazione delle stazioni

L’associazione di una nuova stazione di ricarica I-CON MultiCP € molto semplice,
bastera individuare il numero seriale, e procedere con I'inserimento dello stesso
nella pagina dedicata della piattaforma.

12.1.3 Utilizzo dell’APP myJOINON

L’app myJOINON é utile per permettere agli utenti finali di utilizzare i prodotti e
visualizzare gli storici di ricarica.

Per abilitare un utente all’utilizzo di una stazione di ricarica tramite APP occorre
invitarlo nell’impianto tramite mail.

Una volta scaricato I’app e registratosi con la medesima mail, I’'utente potra iniziare
ad utilizzare i prodotti a cui e stato abilitato.
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12.2 Piattaforma OCPP

I-CON evo MultiCP & compatibile con un buon numero di piattaforme OCPP di
terze parti. Queste soluzioni si rendono necessarie soprattutto quando si intende
installare i prodotti in contesti pubblici.

Prima di procedere con la connessione con una piattaforma OCPP & sempre
consigliato contattare I'assistenza GEWISS, per controllare I'effettiva completa
compatibilitd con la piattaforma selezionata.

GEWISS non garantisce il completo funzionamento del prodotto nel caso di utilizzo
di piattaforme non ufficialmente testate e supportate.

12.2.1 Impostazione della piattaforma OCPP

Per impostare i dati di connessione alla piattaforma OCPP scelta, occorre
connettersi al Portale di Bordo di I-CON evo MultiCP seguendo le indicazioni al
paragrafo 7.1.

Una volta connessi seguire i seguenti passaggi:

1) Individuare la sezione “OCPP” in fondo alla pagina delle impostazioni
2) Abilitare I'interruttore “OCPP platform”

3) Inserire i dati necessari. Solitamente occorre almeno inserire:

a. L'indirizzo della piattaforma (Endpoint)
b. I nome identificativo della stazione sulla piattaforma (chargebox identity)

4) Salvare le impostazioni, la stazione si riavviera. Dopo il riavvio, la stazione
mostrera LED rosso fino a quando non verra confermata la connessione con la

piattaforma OCPP configurata; a quel punto il LED diventera verde
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13. Come caricare i veicoli elettrici

AVVERTENZA: Non devono essere utilizzati adattatori tra il cavo di ricarica
e la presa di ricarica del veicolo.

AVVERTENZA: Gli adattatori tra la presa EV e la spina EV devono essere

utilizzati solo se specificamente progettati e approvati dal produttore del
veicolo o dal produttore dell’apparecchiatura di alimentazione EV e dai

requisiti nazionali.

I-CON evo MultiCP offre un modo semplice per ricaricare un veicolo elettrico.

Per impostazione predefinita, I-CON evo richiede I'autorizzazione per avviare una

sessione di ricarica, e questo pud avvenire in 2 modalita:

e Tramite tessera RFID abilitata (solo per modelli con lettore RFID)

e Tramite APP myJOINON, una volta che 'utente sia stato invitato e autorizzato
dall’lamministratore dell’impianto.

Infine, & possibile anche impostare la stazione in modalita “Autostart”, per

consentire I'avvio ricarica non appena viene inserito il connettore nell’automobile.
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13.1 I-CON evo MultiCP con lettore RFID

In questo caso, I-CON evo & dotato di un lettore RFID interno e I’identificazione
dell’'u- tente pud essere effettuata utilizzando un tag RFID. | tag RFID utilizzabili
devono essere conformi alla norma IEC 14443 A/B.

I-CON evo consente la registrazione e gestione delle tessere RFID in 3 modalita:

I-CON evo consente la registrazione e gestione delle tessere RFID in 3 modalita:

1) Tramite JoinON small net
2) Tramite la piattaforma OCPP a cui la stazione & connessa
3) In locale, con ’aggiunta direttamente da Portale di Bordo delle tessere.

Quando l'utente finale scorre i tag RFID, I-CON evo legge il tag chiedendo alla
piattaforma JoinON small net o OCPP l'autorizzazione. Se il tag RFID viene
accettato, la sessione di ricarica puo iniziare. Se non accettato, I-CON evo mostra
un errore e il colore del LED ROSSO che blocca qualsiasi sessione di ricarica.

13.1.1 Gestione delle tessere RFID Offline

Con I-CON evo MultiCP, in certe condizioni, &€ possibile avviare la ricarica anche se
la stazione si trova offline.

Sono disponibili 2 soluzioni:

1) Stazione OFFLINE momentaneamente ma normalmente registrata e
connessa a JoinON small net: La stazione scarica in locale la lista delle tessere
autorizzate alla ricarica, e, in caso di mancanza di connessione, viene utilizzata
questa lista per avviare le ricariche. Una volta riconnessa, la lista verra
automaticamente aggiornata con eventuali tessere aggiunte/rimosse.

2) Stazione perennemente OFFLINE: nel caso fosse necessario autorizzare la
ricarica con tessera RFID di una stazione pensata per lavorare perennemente
OFFLINE, & possibile aggiungere le tessere localmente da Portale di Bordo. E
importante precisare che, I'’eventuale connessione della stazione ad una
piattaforma OCPP o a JoinON small net, portera alla sovrascrittura della lista
locale. Seguire i paragrafi successivi per indicazioni sull’accesso e I'utilizzo del
Portale di Bordo.
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13.2 I-CON evo MultiCP senza lettore RFID

Questa versione richiede I'identificazione dell’'utente per impostazione predefinita
prima di iniziare una ricarica, poiché il prodotto & progettato per I'uso multi-utente.
Senza il lettore RFID, questa autorizzazione viene effettuata dall’app myJOINON e
gli I-CON evo devono essere collegati alla piattaforma JoinON small net.

Questa modalita richiede I’esecuzione di un processo chiamato “messa in servizio
digitale” attraverso la piattaforma JoinON small net.

Dopo alcuni passaggi da parte di GEWISS, I'utente finale o il referente designato
sarain grado di completare la configurazione richiesta e invitare gli utenti autorizzati.
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14. Codifica degli errori e risoluzione dei problemi

14.1 Elenco dei codici di errore

Ecco I'elenco degli errori che I-CON pud generare.

N. errore
Codice

1 SPORTELLO APERTO

Titolo errore Descrizione breve

Lo sportello frontale & aperto.
Il prodotto non ¢ sicuro.

Il contattore si trova in uno
stato diverso da quello previsto.

Gli otturatori si trovano in
5 OTTURATORI T2 KO uno stato diverso da quello
previsto.

Il sistema di blocco del
6 BLOCCO MOTORE CHIUSO KO | motore non si sposta in posizione
CHIUSURA.

Il sistema di blocco del
7 BLOCCO MOTORE APERTO KO | motore non si sposta in posizione
APERTA.

Guasto nella comunicazione
Modbus con il misuratore di
COMUNICAZIONE MISURATORE | energia. L’errore viene

DI ENERGIA KO attivato dopo 3 letture errate. Dopo
1 lettura corretta, I’errore viene
rimosso.

Misura del cavo non presente nel
simulatore EV.

L’EVSE ha perso la comunicazione
con il backend per 1 ora. UEVSE &

4 CONTATTORE (T2) KO

9 MISURA DEL CAVO ERRATA

10 OFFLINE >1h connesso al Wifi ma non puo
connettersi al cloud.
Il contattore si trova in uno
" CONTATTORE (SCHUKO) KO stato diverso da quello previsto.
L'MCB ¢ aperto,
12 MCB (SCHUKO) KO interrompendo I'alimentazione
elettrica.
Il dispositivo riconosce una CC
13 CORRENTE CC durante la sessione di ricarica.
14 SEGNALE CP KO Il segnale CP ¢ in errore.
Il controllo effettuato da EVSE sul
15 GUASTO AL DIODO EV diodo non é riuscito.
20 GUASTO PEN L’EVSE ha rilevato un guasto nel

sistema PEN.
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Se si verifica un errore al termine
22 GUASTO COMUNICAZIONE ADG della configurazione ADC interna.
o4 ALIMENTAZIONE IN La tensione di ingresso & fuori
INGRESSO KO intervallo.
Rilevato errore nella porta ethernet,
se l'interfaccia LAN € in uno stato
25 PORTA ETH KO di errore o se il client non pud
comunicare con il master (su ION).
26 WIFI KO Rilevato un errore nel chip WiFi.
27 TA ESTERNO KO | dispositivi TA esterni si sono rotti.
28 SOVRACCARICO EV L’EV non rispetta i limiti di corrente.
L’EV richiede ventilazione, ma
o9 RICARICA SOSPESA - LA EVSE non ha alcun segnale
VENTILAZIONE NON FUNZIONA | correlato (all’'impianto di
ventilazione).
31 SOTTOTENSIONE La tensione di ingresso € bassa.
Il dispositivo controlla questo stato
32 GUASTO PERDITA CC di errore allavvio del’EVSE.
Il dispositivo non riceve risposta
33 PROBLEMA loT per i messaggi di avvio transazione
inviati.
L’EVSE non riceve pacchetti di
comunicazione dal dispositivo TIC.
34 COMUNICAZIONE TIC Se dopo 30 secondi non viene
ricevuto alcun pacchetto corretto,
viene attivato I'errore.
35 ERRORE DECRYPT OTA Errore durante aggiornamento OTA
36 ERRORE CHECKSUM OTA Errore durante aggiornamento OTA
La stazione Client ha perso
37 ERRORE S/C COMUNICAZIONE connessione con la stazione
CON SERVER S
erver.
. La stazione Server ha perso la
39 ERRORE SC{SNC,\(/?Q{}%EICAZIONE comunicazione con il dispositivo di
metering esterno per piu di 60s
La stazione ¢ offline ed &
40 RICATS‘IAO%'I:;EANFE NON impostata per non autorizzare le
ricariche finché non torna online
La stazione non riesce a
41 ER%%R,\IIE l\allf‘lquF'{ngSNI'lgéﬁl()o NE ﬁ(})erPeL;nicare correttamente con I'lP
49 ERRORE DI CONNESSIONE CON | La stazione non riesce a
METER ESTERNO connettersi con I'lP meter
i La stazione é in modalita di
43 MODALITA DI RECUPERO recupero
La stazione si sta connettendo ad
50 ATTESA BOOTNOTIFICATION una piattaforma OCPP
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14.2 Risoluzione dei problemi per utente finale

Quando si verifica un errore su I-CON evo, l'utente pud provare a eliminarlo
seguendo questi passaggi

N. errore
Codice

Titolo errore | Descrizione breve

Controllare lo stato del coperchio.
Se ¢ aperto, chiuderlo.

Quando si chiude il coperchio,
1 SPORTELLO APERTO assicurarsi che il dispositivo interno
sia premuto. Se 'errore persiste,
contattare I'assistenza.

Provare ad avviare un’altra sessione
4 CONTATTORE (T2) KO di ricarica. Se I’errore persiste,
contattare I'assistenza.

Controllare lo stato degli otturatori
delle prese T2. Se vengono aperti
senza spina, provare a spostarli con
I'utensile. Se I'errore persiste,

contattare I'assistenza. Se si verifica
5 OTTURATORI T2 KO questo errore con I-CON in carica,
rimuovere la spina. L’otturatore viene
chiuso meccanicamente. L’errore
scomparira. Se I’errore persiste,
contattare I'assistenza.

Provare ad avviare un’altra sessione
6 BLOCCO MOTORE CHIUSO KO | diricarica. Se I'errore persiste,
contattare I'assistenza.

Provare ad avviare un’altra sessione
7 BLOCCO MOTORE APERTO KO | diricarica. Se I’errore persiste,
contattare I'assistenza.

COMUNICAZIONE MISURATORE | Se I'errore persiste, contattare
DI ENERGIA KO I’assistenza.

Provare ad avviare un’altra sessione
di ricarica con lo stesso cavo o

9 MISURA DEL CAVO ERRATA utilizzare un cavo diverso.

Se I'errore persiste, contattare
I'assistenza.

Controllare la connessione Internet
fornita a I-CON. Controllare i

10 OFFLINE >1h parametri di connessione su I-CON
Se I’errore persiste, contattare
I'assistenza.
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11

CONTATTORE (SCHUKO) KO

Provare ad avviare un’altra sessione
di ricarica.

Se I’errore persiste, contattare
I'assistenza.

12

MCB (SCHUKQO) KO

Se I'errore persiste, contattare
|'assistenza.

13

CORRENTE CC

Rimuovere la spina e avviare un'altra
sessione di ricarica.

Provare ad avviare una ricarica con
un altro EV.

Se I'errore persiste, contattare
|'assistenza.

14

SEGNALE CP KO

Provare ad avviare un'altra sessione
di ricarica con lo stesso cavo o
utilizzare un cavo diverso.

Se l'errore persiste, contattare
|'assistenza.

15

GUASTO AL DIODO EV

Collegare un EV a I-CON.

20

GUASTO PEN

Verificare con il proprio installatore lo
stato della rete elettrica. Quando il
problema della rete elettrica
scompare, riavviare I-CON.

22

GUASTO COMUNICAZIONE ADC

Se I’errore persiste, contattare
I’assistenza.

24

ALIMENTAZIONE IN INGRESSO
KO

Verificare I'alimentazione collegata a
I-CON con il proprio installatore.

25

PORTA ETH KO

Se I'errore persiste, contattare
I’assistenza.

26

WIFI KO

Se I’errore persiste, contattare
I’assistenza.

27

TA ESTERNO KO

Controllare il collegamento e il
cablaggio con linstallatore
seguendo le istruzioni fornite nel
manuale d’uso dedicato. Se I'errore
persiste, contattare I'assistenza.

28

SOVRACCARICO EV

Provare ad avviare un’altra sessione
di ricarica. Se I’errore persiste,
contattare I'assistenza.

29

RICARICA SOSPESA - LA
VENTILAZIONE NON FUNZIONA

Nessuna azione correttiva possibile.

31

MINIMA TENSIONE

Verificare I'alimentazione collegata a
I-CON con il proprio installatore.

32

GUASTO PERDITA CC

Verificare I'alimentazione collegata a
I-CON con il proprio installatore.
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Verificare la connessione ad internet

33 PROBLEMA loT e I'operativita della piattaforma a cui
€ connessa la stazione.
Verificare con il proprio installatore lo
stato della connessione con il
34 COMUNICAZIONE TIC contatore esterno.
Se I’errore persiste, contattare
I’assistenza.
35 ERRORE DECRYPT OTA Contattare I'assistenza
36 ERRORE CHECKSUM OTA Contattare I'assistenza
Controllare che il cavo ethernet che
37 ERRORE S/C COMUNICAZIONE connette la stazione Client alla rete
CON SERVER o A
di caricatori sia integro.
Controllare che il meter prescelto sia
39 ERRORE S/C: COMUNICAZIONE | correttamente connesso e
CON METER funzionante. Tentare eventualmente
un riavvio della stazione Server.
Modificare il parametro
40 RICARICA OFFLINE NON “Comportamento di autenticazione
AUTORIZZATA offline” opportunamente da portale
di bordo
Verificare lo stato della rete locale e
41 ERF({:%R,\IIE ﬁé?gygswgéﬁg NE la connessione Ethernet e riavviare.
Se persiste contattare assistenza.
Verificare la corretta impostazione
dell’indirizzo IP sulla stazione, lo
42 ERROREME_IFEJS EQEESL%NE CON stato della rete locale, della
connessione Ethernet e riavviare. Se
persiste contattare assistenza.
43 MODALITA DI RECUPERO Ripristinare i DIP switch nella
posizione originale.
Attendere per qualche minuto la
connessione con la piattaforma. Se
50 ATTESA BOOTNOTIFICATION non si risolve, verificare eventuali

problemi configurazione o
connettivita.
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15. Assistenza

Il servizio di assistenza consente di entrare in contatto diretto con i tecnici di
GEWISS, per ottenere risposte a quesiti tecnici: impiantistici, normativi, di prodotto
o software di progettazione.

In caso di necessita di supporto fare riferimento a:

- la pagina https://www.gewiss.com/ww/en/services/support e fare clic su APRI
UN TICKET

- o scansionare il codice QR per essere reindirizzati alla pagina corretta e aprire un
ticket

LINK DIRETTO
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Introduction

INFO: Remember that the information in this document is subject to change
without prior notice. Download the most recent version from www.gewiss.com

Welcome to the user manual for JOINON [-CON evo, the ideal solution for powering
battery-electric vehicles (BEV) and plug-in electric vehicles (PHEV). Designed for fast
charging in both public and private settings, this charging station is perfect for
commercial car parks, retail stores, fleet charging stations, motorway service
stations, workplaces and homes.

The installation of JOINON I-CON evo is simple and cost-effective thanks to the
surface-mounting design, which offers flexibility and affordable installation in various
locations. This AC charging solution is equipped with network communication
capabilities, allowing connection with remote systems to provide drivers with real-
time information, such as charging progress and invoicing details. With a
straightforward user interface, safety certifications, and a waterproof and dust-proof
design, JOINON [-CON evo is the ideal choice for outdoor environments.
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I-CON evo

Main Characteristics

¢ Easy and Flexible Installation: The wall-mounted design makes installation simple
and adaptable to a variety of needs.

e Convenient Control: Ability to start and stop charging using authorised RFID
smart card or mobile APP (available upon request).

¢ Compliance with Standards: Built to the latest industry standards for AC charging.

¢ Hard-wearing and Reliable: Resistant to intrusion of solids and liquids, ideal for
outdoor environments.

e Complete Configuration: Fully configurable via local interface.

e Support for OCPP 1.6J: Compatible with the Open Charge Point Protocol (OCPP)
version 1.6J.

Applications

JOINON [-CON evo is designed for a wide range of applications, including:
e Public and Private Parking Areas

e Parking Areas of Hotels, Supermarkets and Shopping Malls

e Parking areas in workplaces

In this manual, we will guide you through the installation, configuration and use of

your JOINON I-CON evo charging unit, to make sure you get the most out of your
charging station.
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1. I-CON evo user interface

- RFID reader (optional)

e LED Indication

AC Connector
T2 socket or tethering cable

contains harmonised identifiers for electric road vehicle power
supplies. The requirements in this standard are to complement the
informational needs of users regarding the compatibility between the
EV charging stations, the cable assemblies and the vehicles that are
placed on the market. The identifier is intended to be displayed at EV
charging stations, on vehicles, on cable assemblies, at EV dealers and
in instruction manuals as described.

e Warning: according to the requirements of EN-17186, this document
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2. Specifications
2.1 Product Specification

Model Name | GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT
Voltage Rating 230 VAC (£15%) 400 VAC (x15%)
Max. current absorbed |32A
AC Max. Input Power 22 kVA
Input Power Grid System TN/TT
Frequency 50/60Hz
Electrical Distribution 1P+N+PE 3P+N+PE
Available inside the e OVP
charging station e OPP
Input protection e MCB (2P or 4P up to 32A, Cor D
On the exterior of the Curve)

charging station

® RCD (2P or 4P up to 40A, Type A,

30mA)

Internal Protection

DC leakage (Trip for DC Differential Sensitivity at 6mA)

SPD protection (VM:115-
CT: -55°C - +85°C — Overvoltage current: 10kA)

750V - ITM: 6K-10K A

Mechanical Data

Weight

e T2 socket model: 4.5kg
e T2 tethering cable: 5.5kg

Sockets available

1

Charging cable length

5m

Degree of protection

IP55

Mechanical resistance

IK 11 (excluding display where present)

Protection against
shocks

Class |

Environmental

Operating temperature
(exterior)

-25°C; +55°C *
* Do not expose to direct sunlight

Storage temperature

-40°C; +70°C

conditions Relative Humidity 5%~95% RH
Altitude <2000m
Pollution degree 3
External * Wi-Fi
Communication e Ethernet port 10/100
Internal -
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® 2014/53/EU + UE 2022/30

® 2011/65/EU + 2015/863

* EMC electromagnetic compatibility
classification: B

* EN IEC 61851-1

e EN IEC 61851-21-2

e EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 vV2.1.1

e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4

Standard e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1

e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1

e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

e EN IEC 62311

e EN18031-1

Standard socket * EN 62196 Type 2 Mode 3

Directive

EU Regulation

* None

¢ Via App

User authorisation ¢ Via OCPP

User interface ¢ RFID reader (ISO 14443A/B support)
- Not for GWJ35XXXG

State of charge

information * LED (always)

Standby Power |15 W

¢ Intended for general use
Other ¢ Places with unrestricted access
® The rated conditioned short-circuit current of a group — 3kA
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2.2 General and Country-specific requirements

2.2.1 General requirements

In the event of a short-circuit, the value of 12t at the EV socket of
the Mode 3 charging station must not exceed 75000 A2s

In the event of a short-circuit, the value of 12t on the vehicle
connector (case c) of the Mode 3 charging station must not exceed
80000 A2s

2.2.2 Country-specific requirements

In Spain, installation in homes and for the 16A application,
Hos the standards for electrical installations require the use of
shutter sockets

In Sweden, national regulations require shutters or
equivalent protection methods with equivalent safety levels.
For instance: installation heights, blocking objects with
contact capacity, locking the cover, etc.

I-CON evo cannot be sold in the United States and Canada
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2.3 Description of the I1-CON evo code

I-CON evo is available in different versions depending on the connector type,
charging power, display availability and other internal devices.
The following table describes the meaning of the number and letter.

= LLE

Equipment Socket type Rated power Function Specific codes by country
Y a o i Y P -
1-CON Single CP Socket type 2 2x7.4kW AUTOSTART + APP UK
. — P p— p—
1-CON CP (w/o auth) ‘ :ab'e type 2 ‘ 2x11kW ‘ M/S + APP (ETHERNET) ‘ R
v « 4 m \ ’ “ . ’
D P Y Y
| 1-CON Multi CP (w auth) 2x22kW ‘ ] Zf:s(-’é_'rw“; s &5 RFID +

RS485 M + M/S + RFID + APP
'~ (ETHERNET) + 4G

1-CON Multi CP (w auth) MID

o
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2.4 LED Indication and Operation Status

The charging station uses RGB LEDs to inform the client about the status and

indicate which actions need to be carried out.

The meanings of the various colours are explained below. To access the charging
features offered by I-CON evo, it is important to download the myJOINON App
available from the Google and Apple stores.

Standby Fault Charging
Colour | Fixed Flashing
The charging station is switched off
No colour
The charging station is restarting to apply the new FW
Wi-Fi hotspot on (overlaid with base
White N/A colour)
The charging station has a SERVER
role
Green Charging station available Waiting for t.he charging cable to be
removed or inserted
Station internal error N/A
Red Error connecting or configuring N/A
the Server/Client dynamics
Charging session in progress, Charging session suspended or
Blue
system powered battery charged
Breath flashing: applying new FW
Yellow N/A after download Flashing:
Downloading FW via OTA
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2.5 Dimensions
Main charger dimensions: (unit: mm)

L1875
283 51
< » >
A
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Y7 |l =
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\/ vy —

Front and side view

View from below
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3. Device delivery and storage
3.1 Delivery

Keep the device packaged until installation.

3.2 Device Identification

The serial number of the device identifies it in an unequivocal manner.

In any communication with Gewiss, referencemust be made to this number.

The device serial number is also shown on the technical data label (on the right side
of the front panel).

3.3 Damage during transport

If the device was damaged during transport:

1. Do not install it.

2. Notify the fact immediately (within 5 days of delivery).

If it is necessary to return the device to the manufacturer, the original packaging
must be used.

3.4 Storage

Failure to observe the instructions provided in this section could cause
A damage to the device. The manufacturer declines all responsibility for
damage deriving from the failure to observe these instructions.

If the device is not installed immediately upon delivery, to avoid its deterioration,

proceed as indicated below:

¢ To ensure the charging station is correctly conserved, do not remove the original
packaging until it is ready to be installed.

e Deterioration of the packaging (cuts, holes, etc.) prevents the correct conservation
of the charging stations prior to installation. The manufacturer declines all
responsibility relative to the consequences caused by packaging deterioration.
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e Keep the device clean (remove dust, wood shavings, grease, etc.), and keep
rodents away from it.

¢ Protect it against water spray, welding sparks, etc.

e Cover the device with a protective breathable material to avoid condensation
caused by environmental humidity.

¢ Charging stations kept in a warehouse must not be subjected to climatic conditions
other than those indicated below.

Ambient storage conditions

Minimum temperature -40°C

Minimum temperature of the surrounding air -40°C
Maximum temperature of the surrounding air 70°C
Maximum relative humidity without condensation 95%

e It is very important to protect the system against corrosive chemical products and
saline environments.
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4. Installation Instruction
4.1 Before installation

Read all the instructions before using and installing this product.
Do not use this product if power cable or charging cable have any damage.

Do not use this product if the charging connector or housing is broken or open, or
if there is any damage.

Do not put any tool, material, finger or other body part into the charging connector
or EV connector.

Do not twist, swing, bend, drop or crush the charging cable. Never drive over it
with a vehicle.

WARNING: The product must be checked by a qualified installer before first
use. Under no circumstances will compliance with the information in this
manual relieve user of his /her responsibilities to comply with all applicable
codes and safety standards.

WARNING: The product must only be installed by a contractor and/or an
A authorised technician in compliance with all building, electrical, and safety
regulations.

The power supply must be provided via a single- or three-phase configuration with
TN(-S)/TT earthing systems.

In the installation of the TN(-S) system: the neutral (N) and PE of the electrical
distribution are directly connected to earth. The PE of the charger equipment is
directly connected to the PE of power distribution and separate conductor for PE
and neutral (N).

The product must be installed on a perfectly vertical wall.
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e The wall on which the device is fastened must be solid. It must be possible to drill
the wall and insert wall plugs that are suitable for supporting the device weight.

CHARGING STATION CLASSIFICATION:
A - Permanent connection
- Equipment for places without restricted access

Class | equipment

4.2 Requirements of the installation area

I-CON evo will work to the best of its potential if the installation area follows these
rules.

WARNING: GEWISS is not responsible for incorrect installations that could
A cause damage to the product or the EV connected to the charging station.
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1. Requirements for workplace conditions

e Set up suitable fencing to isolate the construction
area from outside

e Close and secure all entrances when the site is
unattended

e Hang warning notices nearby which show the
following information: warning icon and phone
number of person in charge

¢ Install sufficient lighting fixtures

2. Cleaning

e Keep work areas (including accessways) free
from debris and obstructions

e Keep ground surfaces tidy and flat, to avoid
people tripping or being hurt by tools or other
objects

e Stack and store equipment and materials in a
tidy and stable manner

¢ Regularly clean up and dispose of waste

e Remove all surplus materials and equipment
after completion of work

3. Fire hazards

e Beware of flammable materials and goods.
Keep them away from work areas.
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4. Protection against high temperatures on the job site

e Erect a sunshade or shed to shelter workers from the
heat and sun

e Set up cooling equipment, such as exhaust fans
e Make water dispensers available

e Provide suitable protective clothing such as hat,
sunglasses and long sleeves to protect workers from
heat stroke and UV rays

5. Adverse weather conditions

e Secure all scaffoldings, temporary structures,
equipment, and loose materials

e Check and implement SOP to ensure disconnection
of gas supplies, electrical circuits and equipment

* Inspect worksites to ensure protection against
ingress of water or dust

* Inspect the drainage system for blockages and
remove if found

e Stop all outdoor works except for emergency works

e Have lifting gear and apparatus regularly inspected
and tested by qualified persons

e Isolate and cordon off lifting areas to keep out non-
construction personnel

e Ensure that lifting routes do not cross buildings or
people, and avoid collision with objects

¢ Do not exceed safe working load limits
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7. For on-site workers

Schedule the entire job

Turn off power (work with live parts de-energized
whenever possible)

LOTO (Lock Out, Tag Out)

Live electrical work permit (high voltage input
terminals after door opening)

Use Personal Protective Equipment (PPE)
Safe workplace conditions and space

Abide by other regulations related to occupational
health, safety and protection, such as those published
by OSHA

8. Reference Standards

Adhere to the following codes:

NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)
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4.3 Grounding and Safety Requirement

® The product must be connected to a grounded, metal, permanent wiring system.
Connections shall comply with all applicable electrical codes. Recommend the
ground resistance be less than 10Q.

¢ Ensure no power is connected at all times when installing, servicing, or maintaining
the charger.

¢ Use appropriate protection when connecting to main power distribution network.
e Use appropriate tools for each task.

4.4 External protectors to he installed
4.4.1 RCD Protection

Device not included in the charging station or packaging.

This protection must be installed above the charging station in a dedicated
switchboard.

Each charging station must be protected upstream by a residual current device
required by the low voltage electrical system standard.

In particular, each station must be protected upstream by a:

e Type A RCD (complying with one of the following standards: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 and IEC 62423)

e 2-pole or 4-pole
e Rated current 40 A
e 30mA

I-CON with a power of 7.4 kW requires a 2-pole RCD
I-CON with a power of 11 and 22 kW requires a 4-pole RCD
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4.4.2 MCB Protection

Device not included in the charging station or packaging.

This protection must be installed above the charging station in a dedicated
switchboard.

Each charging station must be protected upstream by a circuit breaker protection
required by the low voltage electrical system standard.

In particular, each station must be protected upstream by a:

e C or D Curve MCB

e 2-pole or 4-pole

e Rated current 32 A
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4.5 Installation Procedure
4.5.1 Opening the charging station

1. Open the housing as shown in the figure.

O A

95



I-CON evo

4.5.2 Surface-mounting or pole-mounting installation

One of the following two solutions can be selected to install the device:

SURFACE-MOUNTING INSTALLATION

~

0 NB: Surface-mounting installation of I-CON must take into account that the

T2 socket, or its tethering version cable tray, must be between 50 cm and
1.5 m above the ground.
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POLE-MOUNTING INSTALLATION

SN

WARNING: A cover capable of protecting the product from exposure to

direct sunlight during the hottest hours of the day must be envisaged. If
the temperature of the electronic system rises above the design limits, the
product will be subject to a power derating and then malfunctions could

occur that are not covered by the warranty.
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4.5.3 Roof protection

When I-CON evo is installed on a wall or a pole with direct exposure to sunlight, a
cover must be envisaged to protect the product from exposure to direct sunlight
during the hottest hours of the day. This cover must provide shade to the entire
product at any time of the day. The cover must be installed at a height above the
I-CON evo wall box which minimises obstruction and provides the necessary shade.
If the temperature of the electronic system rises above the design limits, the product
will be subject to a power derating and then malfunctions could occur that are not
covered by the warranty.

4.5.4 Wiring connection

The charging station has a different option for cable entries.

4.5.5 Phase rotation

Phase rotation is a key practice for balancing the electrical load in multiple charging
station installations. This process distributes the load between the three phases of
the three-phase system to optimise energy efficiency and ensure the stability of the
electrical system.

Procedure:

1) Phase identification: in a three-phase system, identify the three phases as L1,
L2 and LS.

2) Connecting the First Charging Station: connect the first charging station to
phases L1, L2 and L3 in standard order.

3) Connecting Subsequent Stations: for the second charging station, rotate the
phases so that the connections are L2, L3 and L1.
For the third charging station, rotate the phases again so that the connections are
L3, L1 and L2.

Continue to rotate the phases for each new charging station installed.

It is recommended to take note of the order of the phases, which is necessary
for correct product configuration.
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SOLUTION 1.

1. A cable enters from the underside via cable glands

SOLUTION 2.

1. Alternatively, the cable can be routed from the rear

~
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1. Locate the connection terminal on the bottom right and wire the power
supply phases accordingly

= %@ : Power supply

Position of power supply

2. After the wiring process is complete, the charging station can be
switched on

4.5.6 Additional checks

When installation is complete and the system is powered, an electrical check is
mandatory to avoid any problems during the charging session. For example:

¢ the earthing resistance should be lower than 10Q.

e voltage between neutral and earth is less than 15V.
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5. I-CON evo MultiCP operating modes

I-CON evo provides 2 charging modes:

e STANDARD: the station charges the vehicle at a fixed pre-configured maximum
power.

e DYNAMIC LOAD MANAGEMENT (DLM): the available power is dynamically
divided between several I-CON evo stations connected in the same system,
optimising the available energy and allowing simultaneous charging of several
vehicles.

5.1 DLM characteristics

The system permits managing up to 30 charging points, dividing the available

power and avoiding overloads:
¢ | oad management is based on client-server logic.

e Communication is via an Ethernet cable.

e Charges are managed by means of democratic logic. If the available power is
depleted, the last charging session started is temporarily suspended.

Management mode of available loads:
¢ Dynamic Mode:

- Suitable for installations without a power line dedicated to the charging
stations.

- The Server station uses an external measuring device to monitor the
consumption of the entire system, adjusting accordingly the power available
for charging.

For information on the choice and installation of measuring devices, see paragraph
6.7.

¢ Fixed Power Mode:
- Suitable for installations with a power line dedicated to the charging stations.

- The Server station divides the charging power starting from a constant set
value of maximum system power. A measuring device is not required.
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6. Installation of the dynamic load management
system (DLM)

6.1 Introduction

With the installation of a DLM system, up to 30 charging points can be managed,
maximising the use of available energy, avoiding overloads and allowing simultaneous
charging of several vehicles.

Communication between the stations is via Ethernet cable, using the dual ports on
the Joinon evo MultiCP motherboard.

6.2 Gonnection hetween charging points

To allow for greater flexibility and ease of installation, the feature is designed to work
with 2 different system topologies, which can be selected by the customer according
to their needs. It is important to specify that it is not possible to manage 2 Server
stations and the relative Clients in the same local network. If it is necessary for
design reasons to install 2 different Server/Client systems, it is necessary to set up
the network infrastructure properly, connecting the 2 systems in 2 different
subnetworks. The following solutions are possible, for example:

¢ Purchase and connection of 2 different routers.

e Suitable configuration of your own network infrastructure, creating 2 different
subnetworks to which to connect the Server stations and the relative Clients.

0 NB: All solutions must use at least one Ethernet cable at least CAT5.
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6.3 Topology 1: “Daisy Chain”

Description of the system
This topology uses both motherboard Ethernet ports. The installer will connect the
charging stations in series, following a pattern similar to the image below.

Server Charger Client Charger Client Charger

il W E TR RE

This should result in an implant structure similar to the one shown in the figure:

@@
Internet Connectlon
@ {optional)

GW.JIBG3E - External CTs

Metering devices

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

&2 =

= 305 B

GWDEBDS GWDES
Power meter  ETH interface
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Specific characteristics

This configuration allows for easy connection between stations, without the addition
of external devices and with a reduced use of Ethernet cable.

Clearly, with this topology, the system is susceptible to any failure of a client station
or deterioration of the Ethernet cable, which would lead to the disconnection of all
downstream stations.

6.4 Topology 2: star connection

Description of the system

This topology is designed to achieve a “centralised” link between the various
stations. In this case, the installer, using only one of the 2 Ethernet ports of the
board, will have to connect the products to an Ethernet switch. Clearly, the availability
of switch ports will need to be appropriate for the number of stations to be connected.
When the installation is complete, the system should have a pattern similar to this:

Star configuration

%] Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

atie
gl === %’ﬂw}
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
et cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Specific characteristics:

This type of connection, while more complex and expensive at the level of external
devices to buy and cable to lay, ensures the highest level of robustness of the
connection between stations. This is because if one Client station fails, the
functionality of the other stations will not be affected.

6.5 Pre-arrangement for the internet connection

Once the stations have been connected to each other and the Server station has been
identified, it is necessary to choose the mode for connecting the system to the Internet.

6.5.1 Mode 1: Connection via an external Ethernet router

Description:

The system connects to an existing Internet network via an Ethernet cable:
¢ Local Network/Customer Router.

¢ Network managed by the 4G router contained in the GWJ8111 kit.

Connection:
Connect an empty Ethernet port of one of the stations to the network using the
appropriate cable.

Operation:
¢ The external router manages the local network.

e The external router assigns IP addresses to all stations via DHCP.
¢ All devices share the Internet connection provided by the router.
¢ The system integrates into the network, using the parameters set on the router side.

6.5.2 Mode 2: Connection via the Wi-Fi network

Description:

The Server station:

¢ Connects via external Wi-Fi to the Internet.

e Shares the internet connection with the other stations using the Ethernet cable.
e Acts as an internal DHCP, assigning IP addresses to other stations.

Communication between stations is autonomous and does not depend on the
external network.
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Uses:
Choose this mode in the following cases:
¢ Only a Wi-Fi connection is available in the system.

e |t is necessary to enable the dynamic load management functions without a
network connection.

WARNING: To ensure the best performance, it is recommended to connect
the stations to a Wi-Fi network with excellent signal coverage

6.5.3 IP address classes to avoid

To ensure the proper operation of the network and prevent communication problems,
check that the router or external network being connecting to does not assign IP
addresses belonging to the following classes:

If using mode 1 (external router with Ethernet cable):
¢ 192.168.0.X
e 192.168.10.X

If using mode 2 (Wi-Fi network with internal DHCP managed by the Server
station):

* 192.168.0.X
¢ 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Where "X" represents a number between 0 and 255. These classes must be avoided
because they could overlap with the IP addresses used internally by the Server
station, causing conflicts and malfunctions.
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6.6 Choice of the measuring device

When it is necessary to monitor the consumption of other external loads in addition
to the charging stations, it is necessary to install external sensors, able to
communicate the total consumption of the system to the station.

I-CON evo allows the installation of 2 types of sensors, depending on the
requirements:

e Current transformer kit: for systems with up to 100A of available current.
e External IP meter: with sensors available in various sizes up to 1500A.

Follow the paragraphs below with specific instructions for each solution.

6.6.1 Current transformers

GEWISS provides the following codes:
e GWJ8037: for SINGLE PHASE systems.
e GWJ8038 for THREE-PHASE systems.
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INFO: The sensors must be connected directly to the designated server side,
using an F-UTP Ethernet cable with a maximum length of 300 m. Follow the
instructions in the kit.

Positioning the sensors

For the correct operation of the system, it is essential to position the sensors
appropriately upstream of all system loads.

@

DSO Power meter

&

)

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

o F

Other loads

Server
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6.6.2 External IP meter

For systems with available current greater than 100A, a solution consisting of 3
products is available:

e METER GWD6809
¢ |P module GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Sensor kit of your choice depending on the maximum system current

- GW96447: 150A

- GW96448: 250A

- GW96449: 400A

- GW96450: 600A

- GW96451: 1000A

- GW96452: 1200A

- GW96453: 1500A
Consult the installation manuals of the individual devices to proceed with
commissioning.

Connecting the meter to the network:
e Connect the GWD6821 IP module to the same local network to which the Server
stations and Clients are connected
¢ Appropriately set the network parameters of the IP module (IP address, gateway,
subnet mask), using the same IP class of the router.
- For example, the router provided in the GWJ8083 kit uses an IP class of
192.168.2.XXX. Therefore, set the following on the meter:
— IP address: 192.168.2.YYY, (e.g. 192.168.2.247), making sure it is a free
address.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netmask: 255.255.255.0
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¢ In the case of a system with DHCP managed by the Server station (mode 2,
paragraph 7.5.2), no specific network settings are necessary.

Positioning the sensors:
For the correct operation of the system, it is essential to position the sensors
appropriately upstream of all system loads.

24

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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7. On-hoard portal: access and structure

I-CON evo multiCP is equipped with a local web portal from which you can modify
all the station configuration parameters and also read the logs for debugging any
abnormal situations.

7.1 Accessing the On-hoard Portal

To access the On-board Portal, you must first connect to the same network as the
charging station.

This can be done in 2 ways:

e By connecting to the Wi-Fi hotspot of the individual station, identifying the SSID
and password on the label provided in the box.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16

Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

e By connecting to the same Wi-Fi / Ethernet network to which the station is
connected.
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Once connected to the station, the On-board Portal can be reached at the following
address:

https://WIFI_HOTSPOT _SSID.local:8080
For example, considering the label shown above, the address would be:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

To facilitate access, the WIFI Hotspot SSID and password are the same
data used to connect to the hotspot generated by the station.

If the address is correct, a login page should open, where you should enter:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT

Username: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Both WIFI_HOTSPOT_SSID and WIFI_HOTSPOT_PSW are easily found on the
label provided in the box for each station.

112



GEWi55

7.2 Basic structure of the On-board Portal

Once you have successfully logged in, the On-board Portal will be divided into 4
macro sections:

— Configuration

— Logs

— Charging log

— RFID

Below is an overview of the individual sections.

7.2.1 Configuration section

This section is divided into several subsections:
¢ General information: Information about the station.

¢ Common settings: Important and often necessary parameters for the installation
of products.

e MultiCP settings: Parameters specific to MultiCP stations, including those
required to manage the DLM.

¢ Other settings: Additional parameters for specific features that are not relevant.

* Network settings: Parameters required to configure the Internet network via Wi-Fi
or Ethernet.

e OCPP: OCPP setting parameters.

* Regional settings: Parameters required for models designed for specific regions
(e.g. UK or FR).

Users will have to save the settings with the save button at the top right and
reload the page with the refresh button.

The On-board Portal is programmed to show no parameters that are not
available for the specific charging station model.
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ST Cannetien o EVIE ® A

7.2.2 Logs section

In this section, installers and service personnel will have easy access to the logs of
the charging station. At the top right you can select the log file to read and refresh
manually to view the new logged lines. When the portal is opened, the platform
communication management log is shown, which is often the most useful for initial
debugging.

SO == Coneerson v EVSE: - A

o

EVSEs Log icmdion 1wt C ]

[ I Jee—up——-———r—
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In the selection of the files to be read, you can see that some will have a suffix with
anumber (.1,.2...). Thisis normal, as the station has a 5-day log retention capability.
The prefix means how many days ago the log refers to. For instance, an:

iot Manager Out 5 should be opened if you want to read the logs from 5 days before.
After 5 days, the logs are placed in a zip file that is saved to the cloud and then

deleted locally.

In addition, files with the suffix err are logs with only any serious errors in the
execution of the specific function.
Follow the table below to find which file to open and view to get the information you

need.
Log name Function Brief description Comment
joinon-
authentication- | RFID authentication RFID tag management
manager
Any new saved
joinon- configuration is logged,
configuration- Configuration whether it is timerange,
manager restoring default values,

etc.

joinon-current-

Current management

Any change in current
parameter is logged, e.g.

state-manager

between station and
EV

manager data during DLM operation.
The receipt/sending of EOL
joinon-eol- END of Line commands between the
manager commands station and the test
machine is logged.
The changes between the
S _ different charging statuses,
jom(;gn:‘:vse Status machine the sending/receiving of
the contactor and socket
status are logged.
Status of
joinon-ev- communication Status changes of the CP

and contactors are logged.
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CLOUD connectivity

A heavily populated log,
any change in station
status is tracked if

Very useful for
general debugging of
many issues. It is
suggested that you

external meter (MID/TIC).

j‘:":;?:;"::' and communication communicated to the alwzﬁsa'lstzsa;t :ne re to
9 management cloud. Also, all connectivity roblemys and ¥hen
statuses/errors are marked iﬁvestigate them by
in this file. opening the specific
logs.
L Each colour change and
joinon-led- RGB LED e )
animation of the LED is
manager management marked.
Log of the energy values
joinon-meter Metering read by the internal or

joinon-socket-

Socket management

All changes in status of the
charging socket are logged

manager as well as the receipt of
change commands.
Joinon- Any service restarts
watchdog- Watchdog triggered by the Watchdog
manager are logged.

7.2.3 Charging log section

This section displays basic data about the charging sessions started on the product.

7.2.4 RFID section

In this section, the installer can manage the RFID tags saved locally on the station.
There is a function for importing tags using a CSV file. It is important to note that in
the case of connected stations, as specified in the previous chapters, the tags must
be managed either by JoinON small net or by the OCPP platform chosen by the

customer.

SOHNTT e
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7.2.4.1 Loading RFID cards

To upload a list of cards to the on-board portal, proceed as follows:
1) prepare a .CSV file formatted as in the example:

=) testt.csv

File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Where "card1" is the name of the card, followed by its UID.
2) Click on the magenta icon of the paperclip, and select the CSV file.

3) If everything is correct, the list of cards is displayed on the on-board portal.
4) Confirm the upload with the “upload” button.

SOHIT T e Conneztion 1o EVSE: Connectad

© tamnpen

He

RFID

£
B

o
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8. Setting I-CON evo as a single station

If it is not necessary to enable dynamic load management, it is possible to configure
the station as a single device.

8.1 Basic parameter setting

Access the on-board portal and identify the “Common parameters” section.
Proceed with setting:

Charging current
e Charging current:
- Set the maximum current value.

Choice of functional mode
To allow the DLM to function, first select the functional mode and then, if necessary,
enable the measuring device
e Function mode:
- Standard: the station charges maximum at the set current.

Charging authorisation parameters:
e Charging authorisation:
- Autorun: the station starts charging as soon as the car is connected.
- Authorisation: The charge must be authorised.
e Type of offline authorisation:
- Free Charge: the station allows the free start of charging.
- Authorisation: The charge must be authorised.
- Charging blocked: the station, if offline, shows an error and prevents charging.

8.2 Setting the internet connection

I-CON evo can be connected to the Ethernet network or to a Wi-Fi network.

8.2.1 Setting the Ethernet

To connect the charging station to the Internet via Ethernet, identify the “MultiCP
settings” section:

¢ Turn on the switch: S/C logic activation

Save using the “Save” button at the top right.
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8.2.2 Setting the Wi-Fi network

To connect the charging station to the Wi-Fi, then connect to the on-board portal via
Wi-Fi hotspot and:

1) Identify the “Network” section.
2) Click the “configure Wi-Fi network” button.
)

3) Enter the required credentials and press "Save".

4) The station will try to connect to the network, and the LED will blink red. Wait a
few seconds:
- If the connection was successful, the LED will blink white.
- If the connection has failed, the led will emit a new red blink. Reconnect to the
Wi-Fi hotspot and correct the credentials.

disconnecting from the on-board portal. To reach the portal again:

0 Connecting to a Wi-Fi network requires closing the hotspot and
e Connect to the same Wi-Fi network to which the station is connected.

WARNING: Gewiss is not responsible for problems resulting from poor Wi-
Fi connections. Before installing I-CON, ensure that the area has adequate
Wi-Fi signal coverage.

WARNING: Gewiss suggests the use of a Wi-Fi network with an appropriate
level of security, such as WPA-WPA2-Personal, and avoid public networks
with no level of security.
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8.2.3 IP address classes to avoid

To ensure the proper operation of the network and prevent communication problems,
check that the router or external network being connecting to does not assign IP
addresses belonging to the following classes:

If using an Ethernet network:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

If using a Wi-Fi network:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Where "X" represents a number between 0 and 255.
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9. I-CON evo configuration in DLM system
9.1 Setting the Server station

After the installation and connection of the stations, the connection of any external
sensors, proceed with the configuration of the station that will assume the role of
Server.

For more effective configuration, we recommend that you always start with
the Server station configuration.

Access the On-board Portal on the selected side as described in the previous
paragraphs (7.1) and proceed with configuration.

9.1.1 Setting the station role
From the On-board Portal, identify the “MultiCP Settings” section and proceed with
the setting:

e Activation of client/server logic: Activate the switch.
* Role of the charging station:
- Select “Server”.
e MS DHCP role: Depending on the chosen connection mode
(see paragraph 6.5).
- Select “Client” if mode 1 was selected (external router with Ethernet cable).
- Select “Server” if mode 2 was selected (internal DHCP).

9.1.2 Basic parameter setting
Now identify the “Common parameters” section and proceed with the setting:
Charging current

e Charging current:
- Set the maximum charging current, if necessary.

Choice of functional mode

Select the operating mode:
* Function mode:
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Choose from

- Dynamic: enables the load management algorithm with meter, for monitoring
external loads as well.

- Fixed power: enables the load management algorithm in systems with a line
dedicated only to charging.

Charging authorisation parameters:
e Charging authorisation:
- Autorun: the station starts charging as soon as the car is connected.
- Authorisation: The charge must be authorised.
e Type of offline authorisation:
- Free charging.
- Authorisation.
- Charging blocked: the station, if offline, shows an error and prevents charging.

9.1.3 Enabling the measuring device
If "dynamic" mode was selected, set the measuring device of choice from those
specified in paragraph 6.6:

Current transformers:
From the “Common parameters” section, activate the “Enable CT sensors”
switch.

External IP meter:
Once the Ethernet cable of the IP meter is connected to the same local network,
from the "Common parameters" section, enable the device via the "Enable external
counter" switch, and enter:

—The IP address of the meter

— Subnet mask (usually 255.255.255.0)

PLEASE NOTE:

If you have chosen mode 2 (internal DHCP) you must enter these parameters
— IP: 192.168.1.253
— Subnet mask: 255.255.255.0
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WARNING: Non-activation or incorrect setting of the external measuring
device may lead to errors or DLM malfunction!

9.1.4 Setting the system parameters
Now set the time and dates related to the system.

System parameters:
e Type of contactor: if single-phase or three-phase.
e Contactor power: maximum power available in the system.

WARNING: Incorrect setting of this parameter could lead to malfunctions or
overloads of the system.

e Phase rotation: the order of the phases installed as indicated in paragraph 4.5.5
Save all the settings with the “Save” button at the top right.

The station restarts.

9.1.5 Setting the network connection
Now connect the Server station to the internet. The procedure varies depending on
the mode selected, as indicated in paragraph 7.6:

Mode 1 (connection via Ethernet):
If the router already has Internet access, nothing needs to be done. Go to the next
chapter.

Mode 2 (connection via Wi-Fi):

If you have chosen to share a Wi-Fi network, then you need to configure it.

Re-connect to the on-board portal via the Wi-Fi hotspot and:
1) Identify the “Network” section.

2) Click the “configure Wi-Fi network” button.

3) Enter the required credentials and press "Save".
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4) The station will try to connect to the network, and the LED will blink red. Wait a
few seconds:
- If the connection was successful, the LED will blink white.
- If the connection has failed, the led will emit a new red blink.
Reconnect to the Wi-Fi hotspot and correct the credentials.

Change EVSES Wi Fi nulwork

Connecting to a Wi-Fi network requires closing the hotspot and
disconnecting from the on-board portal. To reach the Server portal again:

¢ Connect to the same Wi-Fi network to which the station is connected
e Connect via Ethernet to the local network of the charging stations.

WARNING: Enabling this function involves the creation of a local network
between stations. To access the On-board Portal of the individual stations,
you must connect a PC to the same local network, by connecting to a free
Ethernet port of a station or to the Wi-Fi hotspots of each station, which
will still be active.

WARNING: Gewiss is not responsible for problems resulting from poor Wi-
Fi connections. Before installing I-CON, ensure that the area has adequate
Wi-Fi signal coverage.

WARNING: Gewiss suggests the use of a Wi-Fi network with an appropriate
level of security, such as WPA-WPA2-Personal, and avoid public networks
with no level of security.

>B P
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9.2 Setting the Client stations

Once the device is installed and on, access the on-board portal using the methods
shown in the previous chapters and proceed with setting the Client stations.

9.2.1 Setting the station role

From the On-board Portal, identify the “MultiCP Settings” section and proceed with
the setting:

e Activation of client/server logic: Activate the switch.

¢ Role of the charging station:
- Select “Client”.

9.2.2 Basic parameter setting

Now identify the “Common parameters” section and proceed with the setting:

Charging current
e Charging current:
- Set the maximum charging current.
Choice of functional mode
To allow the DLM to operate, the functional mode must be selected.

Function mode:
- Dynamic: enables the load management algorithm with meter, for monitoring
external loads as well.
- Fixed power: enables the load management algorithm in systems with a line
dedicated only to charging.

System parameters:
¢ Type of contactor: if single-phase or three-phase.

® Phase rotation: the actual order of the phases installed as indicated in paragraph
4.5.5.
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Charging authorisation parameters:
e Charging authorisation:
- Autorun: the station starts charging as soon as the car is connected.
- Authorisation: The charge must be authorised.
e Type of offline authorisation:
- Free charging.
- Authorisation.
- Charging blocked: the station, if offline, shows an error and prevents charging.

Save using the button at the top right. The station restarts.

9.3 Network settings summary table

See the table for a quick check of the correct network parameter settings:

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

SERVER I-CON CLIENTS I-CON Additional Notes

S/C logic MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation S Role activation LB Role

Selected Network
Connection type

External
ETHERNET router

You need also to

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client  |setup Wi-Fi network
on Server station

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Remote contact function settings (DRY1)

The charging station allows you to associate a specific function with the change of

state of a remote contact connected to the DRY1 port of the motherboard.

Info: This function is available from firmware version 13.0.

9.4.1 Available functions

FUNCTION

Remote charging start/
stop

DESCRIPTION

Used to start and stop a charging
session by changing the state of the
clean contact

NOTES

Not available if the station is set to
connect to an OCPP platform

§14a EnWG conservative

When the clean contact is activated

on the Server, all the Client stations

connected to the system will charge
amaximum of 6 A

- Specific function for the German
market
- Requires the DLM to be active on
the stations in the system (functional,
dynamic or fixed power mode)

§14a EnWG advanced

When the clean contact is activated
on the Server, the total current of the
system will be limited to a current
value of 6 A per connected charging
station

- Specific function for the German
market
- Requires the DLM to be active on
the stations in the system (functional,
dynamic or fixed power mode)

9.4.2 Electric connections
Connect the 2 wires of the clean contact to the motherboard DRY1 port:
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Depending on the preselected function, the charging stations must be properly
connected:

FUNCTION CONNECTION

Remote charging start/stop Connect each charging station to its own clean contact ded-
icated to the management of the charging authorisation (—two
separate clean contacts, one on each side).

§14a EnWG conservative Connect only the station configured as a Server.

§14a EnWG advanced Connect only the station configured as a Server.

Note: If the §14a EnWG functionality must be used on a single station, it must be
configured as a SERVER and with the DLM enabled (functional, dynamic or fixed
power mode).

9.4.3 Configuration:
To configure the functions that can be managed with a clean contact, you must
access the on-board portal following the instructions in chapter 7.1
Then perform the following steps:
1) Identify the “Common settings” section
2) Enable the function by turning on the “clean contact” switch
3) Select the “operating mode” among those available
4) Select the default state of the contact:
a. NO (low signal): Normally open
b. NC (high signal): Normally closed
5) Save the settings using the button key in the top right corner

E))

Remate start/stop charge
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10. Advanced settings
10.1 Static IP

If it is necessary to assign a static IP to the charging side, connect to the on-board
portal and identify the “Network settings” section:

e MS Ethernet DHCP:

- Select: “static parameters”.
* |P address:

-Enter the required IP address.
e Subnet mask
* Predefined Gateway:

- Enter the Gateway address.
® Primary DNS server:

- Enter the primary DNS.
e Secondary DNS server:

- Enter the secondary DNS.

Save using the “Save” button at the top right. The station restarts and tries to connect
using the set parameters.

WARNING: The incorrect setting of these parameters could lead to
malfunction of the Ethernet interface and the functions that depend on it!

Always take into account the IP addresses to be avoided indicated in
chapter 6.5.3. In case of errors, you can always access the On-board

Portal via the Wi-Fi hotspot.
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10.2 Reset functions via DIP-switch

Info: This function is available from firmware version 12.5.
I-CON evo allows the following resets from the DIP-switch:
- Reset to factory data

- Detection of Wi-Fi credentials

- On-board portal password reset

10.2.1 Reset to factory data

To force factory reset follow these steps:

1) Switch off the power supply to the Station and wait about 1 minute
2) Identify the DIP-switch at the top right on the motherboard and set:

¢ Pin 0 to ON
¢ Pin 9 to OFF
¢ Pin 8 to ON
DIP switch
Circuit board
] IO
g o0 fasiiiics
—=07_J Trrrrreren | ™

3) Power the Station and wait for the start to complete

4) The LED will flash CYAN several times while the station performs the reset

5) When the operation is complete, the LED will start flashing RED

6) Disconnect the power from the station and return the DIP-switches to the initial
position

7) Power the station and proceed with the new configuration

10.2.2 Wi-Fi credential reset
If you need to delete the Wi-Fi credentials, proceed as follows
1) Switch off the power supply to the Station and wait about 1 minute
2) Identify the DIP-switch at the top right on the motherboard and set:
¢ Pin 0 to ON
e Pin 9 to ON
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DIP switch

Circuit board

-

L o

3) Power the Station and wait for the start to complete

4) The LED will flash MAGENTA several times while the station performs the reset
5) When the operation is complete, the LED will start flashing RED

6) Disconnect the power from the station and return the DIP-switches to the initial
position

7) Power the station and wait for the Wi-Fi hotspot to open (double blink white)

8) Set up new credentials via the on-board port

10.2.3 On-board portal password reset

The On-board Portal allows you to change the default login password. If the
password has been changed or forgotten, proceed as follows:

1) Switch off the power supply to the Station and wait about 1 minute

2) Identify the DIP-switch at the top right on the motherboard and set:

¢ Pin 0 to ON

¢ Pin 9 to ON

¢ Pin 8 to ON
Circuit board
cooe R R
o0 Feceeeeen |
—1 TTITIOIToT
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3) Power the Station and wait for the start to complete

4) The LED will flash DARK RED several times while the station performs the reset
5) When the operation is complete, the LED will start flashing RED

6) Disconnect the power from the station and return the DIP-switches to the initial
position

7) Power the station

8) Log into the on-board portal with the default password
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11. Optional 4G modem (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP can be equipped with a dedicated 4G modem.

The code GWJ8111 provides the device (modem) and the necessary cables.

The modem must be configured; to complete the configuration of the device follow
the instructions provided in the dedicated user manual

WARNING: It is important to disconnect the power supply from the charging
A station before opening it for maintenance or adding accessories.
To install the modem inside the I-CON, proceed as follows:

1. Secure the modem in the modem section on the I-CON cover
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1. Place the antenna in the dedicated space. Remove the protective strip and
glue it to the I-CON cover

1. Connect the antenna to the modem at the dedicated point
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1. Connect the Ethernet cable between router port and the circuit board
2. Connecting the power supply cable

T8

=

INFO: GEWISS does not provide any SIM card for mobile connection. The
end-user must use their own SIM card.

INFO: The necessary parameters required by the modem for SIM activation
are the end user's responsibility.

S

To enable the connection, simply connect the modem to a free Ethernet port of the
station and make sure that the “SC DHCP Role” parameter is set to “Client” in the
specific section for multiCP products in the Server station, from the on-board portal.
Clearly, once connected, you will need to connect to the same local network as the
4G router (via a free Ethernet port) to proceed with configuring the connected Client
stations.
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12. Connection to the platforms

To manage the I-CON evo MultiCP charging stations, they must be connected to a
platform. Currently it is possible to connect the charging station alternatively to the
following platforms:

e GEWISS SmallNet
e Supported OCPP platform

The following paragraphs will guide you through the basic configuration of both
solutions.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet is the solution designed for managing systems in private or semi-
public contexts, such as Condominiums or companies.

GEWISS provides a complete management platform that is easy to configure and
permits the performance of various actions, such as:

¢ Display the state of the stations

¢ Remotely manage the product settings
¢ |nvite end users to the system

e Update the products

¢ Download the logs to provide to support

Furthermore, the stations registered with GEWISS SmallNet can be used easily
thanks to the dedicated myJOINON app.

WARNING: In the case of I-CON MultiCP charging stations, the myJOINON
app IS NOT A TOOL FOR INSTALLERS. The app is only meant as a tool

for accessing the charging service for end users.
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12.1.1 Platform access

To request access to the platform:
1) Request GEWISS to create a new “organisation”. This can be done by opening a
ticket for GEWISS support, providing some information:

¢ Name of the organisation
¢ Contact email for the future system administrator
e Complete address of the organisation

2) The GEWISS support service will create the organisation and invite the Energy
Manager, who will receive an email.

3) The Energy Manager must proceed with the registration or access using the same
email.

4) Once access is complete, the Energy Manager can proceed with creating the
structure of their system.

12.1.2 Station pairing

It is very easy to pair a new I-CON MultiCP charging station, simply find the serial
number and proceed with entering it on the dedicated page for the platform.

12.1.3 Using the myJOINON app

The myJOINON app allows end users to use the products and view the charging
histories.

To an enable a user to use a charging station via APP, they must be invited to the
system via an email.

Once they have downloaded the app and registered with the email, the user can
start using the products for which they are enabled.
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12.2 OCPP platform

I-CON evo MultiCP is compatible with a good number of third-party OCPP platforms.
These solutions become necessary especially when installing products in public
contexts.

Before proceeding with connecting with an OCPP platform, it is always recommended
to contact GEWISS support to check if there is actually complete compatibility with
the selected platform.

GEWISS does not guarantee the complete operation of the product if using a
platform that is not officially tested and supported.

12.2.1 Setting the OCPP platform

To set the data for connecting to the selected OCPP platform, connect to the I-CON
evo MultiCP on-board panel, following the instructions in paragraph 7.1.

Once connected, perform the following steps:

1) Identify the “OCPP” section at the bottom of the settings page.

2) Enable the “OCPP platform” switch.

3) Enter the necessary data. Usually at least the following must be entered:

a. The platform address (endpoint).
b. The name identifying the station on the platform (chargebox identity).

4) Save the settings, the station will restart. After restarting, the station will display
red LEDs until the connection to the configured OCPP platform is confirmed; at

which point the LED will turn green
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13. How to charge electric vehicles

WARNING: Do not use adapters between the charging cable and the vehicle
charging socket.

WARNING: Adapters between the EV socket and the EV plug should only
be used if they are specifically designed and approved by the vehicle

manufacturer or the manufacturer of the EV power equipment and by
national requirements.

I-CON evo MultiCP offers an easy way to charge an electric vehicle.

By default, I-CON evo requires authorisation to begin a charging session, and this

can be done in 2 ways:

¢ Via RFID enabled card (only for models with RFID reader).

¢ Via the myJOINON APP, once the user has been invited and authorised by the
system administrator.

Finally, it is also possible to set the station to “Autostart” mode, so that charging

starts as soon as the connector is inserted into the car.
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13.1 I-CON evo MultiCP with RFID reader

In this case, I-CON evo is equipped with an internal RFID reader and the identification
of the user can be carried out using an RFID tag. Usable RFID tags must comply with
IEC 14443 A/B.

I-CON evo enables RFID tag registration and management in 3 modes:

I-CON evo enables RFID tag registration and management in 3 modes:

1) Via JoinON small net.
2) Via the OCPP platform to which the station is connected.
3) Locally, with the addition directly from the tag on-board Portal.

When the end-user scrolls through the RFID tags, I-CON evo reads the tag asking
the JoinON small net or OCPP platform for permission. If the RFID tag is accepted,
the charging session can begin. If it is not accepted, I-CON evo displays an error and
the colour of the LED is RED blocking any charging session.

13.1.1 Offline RFID tag management

With I-CON evo MultiCP, under certain conditions, charging can be started even if
the station is offline.

2 solutions are available:

1) Station OFFLINE momentarily but normally registered and connected to
JoinON small net: The station downloads the list of authorised tags locally, and if
there is no connection, this list is used to initiate charging sessions. Once
reconnected, the list will be automatically updated with any added/removed tags.

2) Permanently OFFLINE Station: in case it is necessary to authorise the charging
with RFID tag of a station designed to work permanently OFFLINE, it is possible to
add the tags locally from the On-board Portal. It is important to specify that any
connection of the station to an OCPP platform or to JoinON small net will lead to the
overwriting of the local list. Follow the paragraphs below for instructions on accessing
and using the On-board Portal.
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13.2 I-CON evo MultiCP without RFID reader

This version requires user identification by default before starting a charging session,
as the product is designed for multi-user use. Without the RFID reader, this
authorisation is carried out by the myJOINON App and the I-CON evo must be
connected to the JoinON small net platform.

This mode requires the execution of a process called “digital commissioning”
through the JoinON small net platform.

After a few steps by GEWISS, the end user or designated contact person will be able
to complete the required configuration and invite the authorised users.
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14. Error coding and troubleshooting

14.1 List of error codes

Here is the list of errors I-CON may generate.

# Error

Code Error title ‘ Brief description
The front panel is open.
1 DOOR OPEN The product is not safe.
The contactor is in a different
4 CONTACTOR (T2) NOK status than expected.
The shutters are in a different
5 SHUTTERS T2 NOK status than expected.
The motor block system does not
6 MOTOR BLOCK CLOSED NOK' | 156 15 the CLOSED position.
The motor block system does not
! MOTOR BLOCK OPEN NOK move to the OPEN position.
Modbus with energy meter
communication fault. The error is
8 COI\EIIIII/EJRN(?EJ( AI\'I/lE;rl\IfT\JOK activated after 3 incorrect
readings. After 1 correct reading,
the error is removed.
Cable size not present in the EV
9 INCORRECT CABLE SIZE simulator.
The EVSE has lost communication
with the backend for 1 hour. The
10 OFFLINE >1h EVSE is connected to the Wi-Fi
but cannot connect to the cloud.
The contactor is in a different
11 CONTACTOR (SCHUKO) NOK status than expected.
The MCB is open, interrupting the
12 MCB (SCHUKO) NOK electrical power supply.
The device recognises DC during
13 DC CURRENT the charging current.
14 CP SIGNAL NOK There is a CP signal error.
15 EV DIODE FAULT ;I;?IZCEVSE check on the diode has
The EVSE has detected a fault in
20 PEN FAULT the PEN system.
If an error occurs after the internal
22 ADC COMMUNICATION FAULT ADC configuration is complete.
24 INPUT POWER SUPPLY NOK The input voltage is out of range.
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Error detected in the Ethernet
port, if the LAN interface is in an

25 ETH PORT NOK error state or if the client cannot
communicate with the master
(over I-ON).
26 WIFI NOK Error detected in the Wi-Fi chip.
The external CT devices have
27 EXTERNAL CT NOK broken.
The EV does not respect the
28 EV OVERLOAD current limits.
The EV requires ventilation, but
CHARGING SUSPENDED - - ’
29 EVSE has no related signal (to the
VENTILATION NOT WORKING ventilation system).
31 UNDERVOLTAGE The input voltage is low.
The device checks this error state
32 DC LEAKAGE FAULT at start-up of the EVSE.
The device does not receive a
33 loT PROBLEM response for transaction initiation
messages that have been sent.
The EVSE does not receive any
communication packets from the
34 TIC COMMUNICATION ICT device. If no correct packet is
received after 30 seconds, the
error is activated.
35 OTA DECRYPT ERROR Error updating OTA
36 OTA CHECKSUM ERROR Error updating OTA
37 S/C SERVER COMMUNICATION | The Client station has lost
ERROR connection to the Server station.
. The Server station has lost
39 S/C ERR%:I.CH)(KAAQ.\FAEJ&“CAHON communication with the external
metering device for more than 60s
The station is offline and is set to
40 UNAUTEE')E::‘,S(EIDN(?FFUNE not authorise charging until it
comes back online
The station is not able to
COMMUNICATION ERROR WITH : .
41 EXTERNAL METER fnoeTen:umcate correctly with the IP
42 CONNECTION ERROR WITH The station is not able to connect
EXTERNAL METER to the IP meter
43 RECOVERY MODE The station is in recovery mode
50 WAIT FOR BOOT NOTIFICATION | Ih€ station is connecting to an

OCPP platform
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14.2 Troubleshooting for the end user

When an error occurs on I-CON evo, the user can try to remedy it by following these
steps.

Error title Brief description

Check the condition of the cover. If
it is open, close it.

When closing the cover, make sure
1 DOOR OPEN that the internal device is pressed
down. If the error persists, contact
support.

Try to start another charging
4 CONTACTOR (T2) NOK session. If the error persists,
contact support.

Check the condition of the plugs of
the T2 sockets. If they are opened
without a plug, try moving them
with the tool. If the error persists,
contact support. If this error occurs
while [-CON is charging, remove
the plug. The shutter is closed
mechanically. The error disappears.
If the error persists, contact
support.

Try to start another charging
6 MOTOR BLOCK CLOSED NOK | session. If the error persists,
contact support.

5 SHUTTERS T2 NOK

Try to start another charging
7 MOTOR BLOCK OPEN NOK session. If the error persists,
contact support.

ENERGY METER If the error persists, contact
COMMUNICATION NOK support.

Try to start another charging
session with the same cable or use
9 INCORRECT CABLE SIZE a different cable.

If the error persists, contact
support.

Check the Internet connection
provided to I-CON. Check the

10 OFFLINE >1h connection parameters on I-CON
If the error persists, contact
support.
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11

CONTACTOR (SCHUKO) NOK

Try to start another charging
session.
If the error persists, contact
support.

12

MCB (SCHUKO) NOK

If the error persists, contact
support.

13

DC CURRENT

Remove the plug and start another
charging session.

Try to start charging with another
EV.

If the error persists, contact
support.

14

CP SIGNAL NOK

Try to start another charging
session with the same cable or use
a different cable.

If the error persists, contact
support.

15

EV DIODE FAULT

Connect an EV to I-CON.

20

PEN FAULT

Check the status of the mains
electricity supply with your installer.
When the mains electricity problem
disappears, restart I-CON.

22

ADC COMMUNICATION FAULT

If the error persists, contact
support.

24

INPUT POWER SUPPLY NOK

Check the power supply connected
to I-CON with your installer.

25

ETH PORT NOK

If the error persists, contact
support.

26

WIFI NOK

If the error persists, contact
support.

27

EXTERNAL CT NOK

Check the connection and wiring
with the installer according to the
instructions in the dedicated user
manual. If the error persists,
contact support.

28

EV OVERLOAD

Try to start another charging
session. If the error persists,
contact support.

29

CHARGING SUSPENDED -
VENTILATION NOT WORKING

No corrective action possible.

31

UNDER VOLTAGE

Check the power supply connected
to I-CON with your installer.

32

DC LEAKAGE FAULT

Check the power supply connected
to I-CON with your installer.
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33

loT PROBLEM

Check the Internet connection and
the service availability of the
platform the charging station is
connected to.

34

TIC COMMUNICATION

Check the status of the connection
with the external meter with your
installer.

If the error persists, contact
support.

35

OTA DECRYPT ERROR

Contact customer support

36

OTA CHECKSUM ERROR

Contact customer support

37

S/C SERVER COMMUNICATION
ERROR

Check that the Ethernet cable
connecting the Client station to the
charger network is intact.

39

S/C ERROR: COMMUNICATION
WITH METER

Check that the chosen meter is
properly connected and working.
Attempt a Server station reboot if
necessary.

40

UNAUTHORISED OFFLINE
CHARGING

Modify the ‘Offline authentication
behaviour’ parameter as
appropriate from the on-board
portal

41

COMMUNICATION ERROR WITH
EXTERNAL METER

Check the status of the local
network and Ethernet connection
and restart. If the error persists,
contact support.

42

CONNECTION ERROR WITH
EXTERNAL METER

Check the correct setting of the IP
address on the station, the status of
the local network, the Ethernet
connection and restart. If the error
persists, contact support.

43

RECOVERY MODE

Reset the dip switches to the
original position.

50

WAIT FOR BOOT NOTIFICATION

Wait a few minutes for connection
with the platform. If it does not
resolve, check if there are
configuration or connectivity issues.
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15. Support

The support service allows you to get in touch with GEWISS engineers directly to get
answers to technical questions: plant engineering, regulatory, product or design
software questions.

If you need support, refer to:

- the https://www.gewiss.com/ww/en/services/support page and click on OPEN A
NEW TICKET

- or scan the QR code to be redirected to the correct page and open a ticket

DIRECT LINK
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Avant-propos

INFO : Il est important de rappeler que les informations figurant dans ce
document peuvent faire I'objet de modification sans préavis. Télécharger la
version la plus récente du site www.gewiss.com

Bienvenue dans le manuel utilisateur de JOINON [-CON evo, la solution idéale pour
alimenter les véhicules électriques a batterie (BEV) et les véhicules électriques plug-
in (PHEV). Congue pour la recharge rapide dans les lieux publics et privés, cette
borne de recharge est parfaite pour les parkings des centres commerciaux, les
magasins de détail, les bornes de recharge pour flottes, les aires de service
d’autoroute, les lieux de travail et les logements.

L'installation de JOINON I-CON evo est simple et avantageuse grace a son design
mural, qui offre flexibilité et une installation économique dans différents
emplacements. Cette solution de recharge AC est dotée d’une capacité de
communication de réseau, ce qui permet la connexion a des systemes a distance
pour fournir aux conducteurs des informations en temps réel, telles de que
’'avancement de la recharge et les détails de facturation. Grace a son interface
utilisateur intuitive, a ses certifications de sécurité et a son design imperméable et
anti-poussiere, JOINON I-CON evo est le choix idéal en extérieur.
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Principales caractéristiques

¢ Installation aisée et flexible : le design mural rend son installation simple et
adaptable aux différentes exigences.

e Contrble simplifié : possibilité de lancer et d'arréter la recharge a I'aide d’une
carte smart RFID autorisée ou d’une APP mobile (disponible sur demande).

¢ Conformité aux standards : construite selon les derniers standards industriels en
matiére de recharge AC.

¢ Résistante et fiable : résistante a I'entrée de solides et de liquides, idéale en
extérieur.

e Configuration compléte : entieérement configurable a I'aide d’une interface locale.

e Support pour OCPP 1.6J : compatible avec le protocole Open Charge Point
Protocol (OCPP) version 1.6J.

Applications

JOINON I-CON evo est congue pour une vaste gamme d’applications, entre autres :
¢ Aires de parking publiques et privées

e Parkings d’hoétels, de supermarchés et de centres commerciaux

¢ Aires de parking sur les lieux de travail

A I'aide de ce manuel, nous vous guiderons & travers les instructions d’installation,

de configuration et d’utilisation de votre unité de recharge JOINON I-CON evo, en
vous permettant ainsi d’obtenir le maximum de votre borne de recharge.
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1. Interface utilisateur 1-GON evo

(] Lecteur RFID (en option)

@D

Signalisation LED

Connecteur CA
Prise T2 ou cable pour tethering

document contient les identificateurs harmonisés pour I'alimentation
des véhicules routiers électriques. Les exigences de cette norme
visent a satisfaire les besoins d’information des utilisateurs sur la
compatibilité entre les bornes de recharge EV, les cables et les
véhicules mis sur le marché. Lidentificateur est destiné a étre vu au
niveau des bornes de recharge EV, sur les véhicules, sur les
assemblages de cables, chez les concessionnaires de véhicules
électriques et dans les manuels d’instructions.

G Avertissement : sur le base des exigences de la norme EN-17186, ce
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2. Spécifications techniques
2.1 Spécifications techniques du produit

Nom du modéle |GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT

Tension nominale

230 Vca (15 %) 400 Vca (+15 %)

Courant absorbé max.

32A

de recharge

Puissance d’entrée max. |22 kVA
Entrée CA §ysteme de réseau INAT
électrique
Fréquence 50/60 Hz
Distribution électrique 1P+N+PE 3P+N+PE
Disponible a I'intérieur de|e OVP
la borne de recharge * OPP
Protection e MCB (2P ou 4P jusqu’a 32 A,
de I'’entrée A Iextérieur de la borne Courbe C ou D)

* RCD (2P ou 4P jusqu’a 40 A, Type A,
30 mA)

Protection interne

Dispersion CC (déclenchement pour sensibilité différentielle CC a

6 mA)

Protection SPD (VM :115-750V - ITM : 6 K-10 KA
TA : -55 °C - +85 °C — Courant de surtension : 10 kA)

Poids

* Modéle prise T2 : 4,5 kg
e Cable T2 pour tethering : 5,5 kg

Prises disponibles

1

Longueur cable de

Données 5m

mécaniques recharge
Indice de protection IP 55
Résistance mécanique |IK 11 (sauf afficheur si présent)
Protection contre les

. Classe |

décharges
Température de -25°C; +55°C*
fonctionnement * Ne doit pas étre exposé a la lumiere

Conditions (extéri’eure) directe du soleil

ambiantes Température de stockage|-40°C ; +70 °C
Valeur d’humidité relative |5 %~95 % HR
Altitude <2000 m
Degré de pollution 3
Externe * Wi-Fi

Communication e Port Ethernet 10/100

Interne -
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Réglement pour 'UE

Directive

® 2014/53/UE + UE 2022/30

® 2011/65/UE + 2015/863

e Classification de compatibilité
électromagnétique CEM : B

Norme

* EN IEC 61851-1

* EN IEC 61851-21-2

* EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 vV2.1.1
e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN IEC 62311

* EN18031-1

Prise standard

* EN 62196 Type 2 Mode 3

Interface utilisateur

Autorisation de
I'utilisateur

* Aucune

¢ \ia app

e Via OCPP

e Lecteur RFID (support ISO

14443A/B) - Pas pour GWJ35XXXG

Informations sur I'état

de recharge

e LED (toujours)

Puissance en attente

e | e courant nominal de court-circuit conditionné d’un groupe

-3 kA

(standby) 15W
® Destiné a I'usage courant
AUE e Lieux dont I'accés n’est pas limité
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2.2 Exigences générales et spécifiques par pays

2.2.1 Exigences générales

En cas de court-circuit, la valeur 12t a la prise EV de la borne de
recharge Mode 3 ne doit pas dépasser 75 000 A2s

En cas de court-circuit, la valeur 12t sur le connecteur du véhicule
(cas c) de la borne de recharge Mode 3 ne doit pas dépasser
80 000 A2s

2.2.2 Exigences spécifiques par pays

En Espagne, pour I'installation dans les logements et pour
Ho I'application 16 A, les normes en matiére d’installations
_ électriques prescrivent I'utilisation de prises avec obturateur

En Suéde, les réglementations nationales exigent des

‘ - obturateurs ou des méthodes de protection équivalentes

avec des niveaux de sécurité équivalents. Par exemple :
hauteurs d’installation, protection contre la capacité de
contact des objets, blocage du couvercle, etc.

Aux Etats-Unis et au Canada, I-CON evo ne peut pas étre

* vendu
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2.3 Description du code 1-CON evo

I-CON evo est disponible en plusieurs versions en fonction du type de connecteur,
de la puissance de recharge, de la disponibilité d’un afficheur et d'autres dispositifs

internes.

Le tableau suivant décrit la signification du numéro et de la lettre.

Equipement

1-CON Single CP

1-CON CP
. (sans autorisation)

1-CON Multi CP
. (avec autorisation)

1-CON Multi CP
. (avec autorisation) MID

-

S

Type de prise 2

Cable type 2

~ 5m

=

Type de prise

Puissance nominale Fonctionnement Codes spécifiques pour pays
2x7,4 kW ‘ AUTOSTART + APP ‘ UK

et - [

IS \ 0
2x11kW ‘ M/S + APP (ETHERNET) ‘ FR

RS485 M + M/S + RFID +
_ APP (ETHERNET)

2x22kW

RS485 M + M/S + RFID + APP
+ (ETHERNET) + 4G
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2.4 Indication LED et état de fonctionnement

La borne de recharge informe le client de I'état et des actions a effectuer en utilisant
des LED RGB.

La signification des différentes couleurs est expliquée ci-dessous. Pour avoir acces
aux fonctions de recharge offertes par I-CON evo, il est important de télécharger

I’'app myJOINON, disponible dans les stores Google et Apple.

Stand-by Anomalie Recharge
Couleur | Fixe Clignotant
La borne de recharge est éteinte
Aucune couleur (| 5 horne de recharge est en train de se remettre en marche pour
appliquer le nouveau micro-logiciel
Point d’accés Wi-Fi activé
Blanc ND (superposé a la couleur de base)
La borne de recharge joue un réle
de SERVEUR
. . Dans I’attente du retrait ou de
Vert Borne de recharge disponible Finsertion du cable de recharge
Erreur interne de la borne ND
Erreur de connexion ou de
Rouge ) . .
configuration de la dynamique ND
Serveur/Client
Bleu Session de recharge en cours, Session de recharge suspendue ou
systéme alimenté batterie chargée
Clignotement a respiration :
application d’un nouveau micro-
Jaune ND logiciel aprés le téléchargement
Clignotement : téléchargement du
micro-logiciel via OTA en cours
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2.5 Dimensions
Principales dimensions de la borne de recharge : (unité : mm)

1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
& | fs -

‘ 8 !
K\v’// Yy —

Vue frontale et latérale

0060

D

Vue inférieure
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3. Réception du dispositif et stockage
3.1 Réception

Conserver le dispositif emballé jusqu'a I'installation.

3.2 Identification du dispositif

Le numéro de série du dispositif I'identifie de fagon univoque.

Dans toute communication avec Gewiss, faire référence a ce numéro.

Le numéro de série du dispositif est indiqué sur I’étiquette des données techniques
(du c6té droit du panneau frontal).

3.3 Détériorations lors du transport

Si le dispositif a subi des détériorations lors du transport :

1. Ne pas procéder a I'installation.

2. Notifier immédiatement le fait dans les 5 jours a compter de la réception du
dispositif.

S'il s'avere nécessaire de restituer le dispositif au constructeur, réutiliser I'emballage

d'origine.

3.4 Stockage

L'inobservation des instructions fournies dans cette section peut
détériorer le dispositif. Le fabricant décline toute responsabilité pour les
dommages dus au non-respect des présentes instructions.

Si le dispositif n'est pas immédiatement installé apres la réception, il faudra, pour

éviter toute détérioration, procéder comme indiqué ci-dessous :

® Pour conserver les stations de recharge, ne pas retirer I'emballage d'origine jusqu'a
I'installation.

e La détérioration de l'emballage (entailles, trous, etc.) empéche une bonne
conservation des stations de recharge avant leur installation. Le constructeur
décline toute responsabilité sur les conséquences dues a la détérioration de
I'emballage.
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e Maintenir I'état de propreté du dispositif (éliminer la poussiere, les copeaux, la
graisse, etc.) et éviter la présence de rongeurs.

e Le protéger des éclaboussures d’eau, des étincelles de soudage, etc.

® Recouvrir le dispositif d'un matériau de protection transpirant afin d'éviter la

condensation due a I'humidité ambiante.

e Les bornes de recharge conservées en magasin ne doivent pas étre soumises a

des conditions climatiques différentes de celles indiquées ci-dessous.

Conditions ambiantes de stockage

Température minimale -40 °C
Température minimale de |'air ambiant -40 °C
Température maximale de I'air ambiant 70 °C

Humidité relative max. sans condensation 95%

e || s'avere tres important de protéger l'installation contre les produits chimiques

corrosifs et les ambiances salines.
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4. Instructions d’installation
4.1 Avant Pinstallation

e Lire toutes les instructions avant d’utiliser et d’installer le produit.

¢ Ne pas utiliser le produit si le cable d'alimentation ou le cable de recharge sont
détérioreés.

¢ Ne pas utiliser ce produit si le logement ou le connecteur de recharge sont cassés
ou ouverts ou s'ils présentent des dommages.

¢ N’introduire aucun outil, matériau, doigt ou autre partie du corps dans le connecteur
de recharge ou dans le connecteur EV.

¢ Ne pas tordre, faire osciller, plier, laisser tomber ou écraser le cable de recharge.
Ne jamais passer dessus avec un véhicule.

AVERTISSEMENT : Le produit ne doit étre installé que par un entrepreneur
A et/ou un technicien agréé conformément a toutes les normes électriques,
de sécurité et du batiment.

AVERTISSEMENT : Le produit doit étre contrdlé par un installateur agréé
A avant d’'étre utilisé pour la premiere fois. Le respect des informations
figurant dans ce manuel ne dégage aucunement ['utilisateur de la

responsabilité de respecter tous les codes et les standards de sécurité
applicables.

e 'alimentation doit étre fournie via une configuration monophasée ou triphasée
avec systemes de mise a la terre TN(-S)/TT.

¢ Dans l'installation du systeme TN(-S) : le neutre (N) et le PE de la distribution
électrique sont reliés directement a la mise a la terre. Le PE de I'appareil de
recharge est relié directement au PE de la distribution d’énergie et au conducteur
séparé pour PE et neutre (N).

¢ Le produit doit étre installé sur un mur parfaitement vertical.
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(1]

o

<

e Le mur sur lequel est fixé le dispositif doit étre plein. Il doit étre possible de percer
le mur et d’y insérer des chevilles aptes a supporter le poids du dispositif.

CLASSIFICATION DE LA BORNE DE RECHARGE :
- Connexion permanente
- Appareil pour des lieux dont I'accés n’est pas limité
Appareil de classe |

4.2 Exigences de la zone d’installation

I-CON evo fonctionnera parfaitement si la zone d'installation respecte ces regles.

AVERTISSEMENT : GEWISS décline toute responsabilité en cas d’installations
A erronées susceptibles de provoquer des dommages au produit ou au

véhicule électrique relié a la borne de recharge.
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1. Exigences concernant les conditions du lieu de travalil

Prévoir une enceinte adéquate pour isoler la
zone de construction de |'extérieur

Fermer et mettre toutes les entrées en conditions
de sécurité lorsque le site reste sans surveillance

Pendre, dans les alentours, des panneaux
d’avertissement reprenant les informations
suivantes : icbne d’avertissement et numéro de
téléphone de la personne responsable

Installer un nombre suffisant d’appareils
d’éclairage

2. Nettoyage

Maintenir les zones de travail (y compris les
accés) dégagées de tout résidu et de tout
obstacle

Maintenir les surfaces du sol rangées et plates,
pour éviter que quelqu’un ne puisse trébucher
ou se blesser avec des outils ou d’autres objets

Empiler et stocker les équipements et les
matériaux d’une fagon ordonnée et stable

Nettoyer et éliminer régulieérement les déchets

Retirer tous les matériaux et les équipements de
trop a la fin des travaux

3. Risques d’incendie

Attention aux matériaux et aux marchandises
inflammables.
Les garder loin des zones de travail.
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4. Protection contre les hautes températures en chantier

e Construire une protection contre le soleil ou un auvent
pour protéger les travailleurs de la chaleur et du soleil

e Prévoir des équipements de refroidissement, comme
des aspirateurs

e Mettre a disposition des distributeurs d'eau

e Fournir des vétements de protection adéquats, tels
que chapeau, lunettes de soleil et polos a manches

longues, pour protéger les travailleurs des coups de
chaleur et des rayons UV

5. Conditions climatiques adverses

e Assurer tous les échafaudages, les structures
provisoires, les équipements et les matériaux en vrac

e Contrbler et mettre en place la SOP (procédure
opérationnelle standard) pour garantir la déconnexion
des fournitures de gaz, des circuits électriques et des
équipements

* |Inspecter les chantiers pour garantir la protection
contre I’entrée d’eau ou de poussiére

¢ Inspecter le systéeme de drainage pour Vérifier la - e ———
présence d’obstructions éventuelles et les éliminer

e Interrompre tous les travaux en plein air, sauf ceux
d’urgence

e Faire régulierement inspecter et tester les appareils et
les dispositifs de levage par des personnes qualifiées

e Isoler et délimiter les zones de levage pour maintenir
éloigné le personnel étranger aux opérations

e S'assurer que les parcours de levage ne traversent J
pas de batiments et éviter toute collision contre des
objets ou des personnes

¢ Ne pas dépasser les limites de charge de travail en
conditions de sécurité
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7. Pour les travailleurs sur site

¢ Planifier I'ensemble du travalil

e Couper I'alimentation (travailler avec les composants
débranchés de I'électricité si possible)

e LOTO (Lock Qut, Tag Out)

e Autorisation de travail électrique sous tension

(terminaux d’entrée avec haute tension apres
I’ouverture de la porte)

e Utiliser des équipements de protection individuelle ‘l.
(EP1) EE‘

e Conditions et espaces de travail sécurisés

e Adhérer aux autres réglements relatifs a la santé, la
sécurité et la protection sur le travail, comme ceux
publiés par TOSHA

8. Normes de référence

Respecter les reglements suivants :
e NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)
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4.3 Exigences de mise a la terre et de sécurité

e Le produit doit étre branché a un systéme de cablage permanent, métallique et
avec mise a la terre. Les branchements doivent étre conformes a tous les codes
électriques applicables. Une résistance de terre inférieure a 10 Q est conseillée.

¢ Lors de l'installation, I'entretien et la réparation de la borne de recharge, s'assurer
que le courant n'est jamais branché.

e Utiliser une protection adéquate lors du branchement au réseau principal de
distribution électrique.

e Utiliser les outils adaptés a chaque tache.

4.4 Protections extérieures a installer
4.4.1 Protection RCD

Dispositif non inclus dans la borne de recharge ou dans I'’emballage.

La protection doit étre installée sur la borne de recharge dans une centrale spécifique.
Chaque borne de recharge doit étre protégée en amont par un différentiel prévu par
la réglementation en matiére d'installation électrique basse tension.

Notamment, chaque borne doit étre protégée en amont par un :

e RCD de type A (conformément a I'une des normes suivantes : IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 et IEC 62423)

e 2 plles ou 4 pdles
e Courant nominal 40 A
e 30 mA

I-CON d’une puissance de 7,4 kW requiert un RCD 2 péles
I-CON d’une puissance de 11 et 22 kW requiert un RCD 4 péles
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4.4.2 Protection MCB

Dispositif non inclus dans la borne de recharge ou dans I'emballage.

La protection doit étre installée sur la borne de recharge dans une centrale spécifique.
Chaque borne de recharge doit étre protégée en amont par une protection
magnétothermique prévue par la réglementation en matiére d'installation électrique
basse tension.

Notamment, chaque borne doit étre protégée en amont par un :
e Courbe C ou D MCB

¢ 2 plles ou 4 pdles

e Courant nominal 32 A
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4.5 Procédure d’installation

4.5.1 Quverture de la borne de recharge

1. Ouvrir le logement de la fagon illustrée sur la figure.

O A
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4.5.2 Installation murale ou sur poteau

Pour linstallation du dispositif, il est possible de sélectionner I'une des deux
solutions suivantes :

INSTALLATION MURALE

@ 1

-

~

0 REMARQUE : L'installation murale d’I-CON doit tenir compte du fait que la

prise T2, ou son support de céble de la version pour tethering, doit se trouver
a une hauteur comprise entre 50 cm et 1,5 m du sol.
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INSTALLATION SUR POTEAU

SN

AVERTISSEMENT : Il faut prévoir une couverture en mesure de protéger le
produit de I'exposition directe aux rayons du soleil lors des heures les
plus chaudes de la journée. Si la température du circuit électronique

dépasse les limites de conception, le produit subira un déclassement de
puissance et pourrait présenter des dysfonctionnements qui ne sont pas
couverts par la garantie.
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4.5.3 Protection du toit

Lorsqu’l-CON evo est installé sur un mur ou sur un poteau avec exposition directe
au soleil, il faut prévoir une couverture en mesure de protéger le produit de I'exposi-
tion directe aux rayons du soleil lors des heures les plus chaudes de la journée. Cette
couverture doit fournir de I’'ombre a I'ensemble du produit a tout moment de la jour-
née. La couverture doit étre installée a une hauteur de la wall box I-CON evo permet-
tant de réduire ’'encombrement au maximum tout en fournissant I’'ombre nécessaire.
Si la température du circuit électronique dépasse les limites de conception, le pro-
duit subira un déclassement de puissance et pourrait présenter des dysfonctionne-
ments qui ne sont pas couverts par la garantie.

4.5.4 Raccordement du cablage

La borne de recharge présente une option différente pour les entrées des cables.

4.5.5 Rotation des phases

La rotation des phases est une pratique fondamentale pour garantir I’équilibre de la
charge électrique dans les installations de plusieurs bornes de recharge. Ce
processus prévoit la répartition de la charge entre les trois phases du systeme
triphasé pour optimiser ['efficacité énergétique et garantir la stabilité du systeme
électrique.

Procédure :

1) Identification des phases : dans un systéme triphasé, identifier les trois phases
comme L1, L2 et L3.

2) Raccordement de la premiére borne de recharge : brancher la premiére borne
de recharge aux phases L1, L2 et L3 en suivant un ordre standard.

3) Raccordement des bornes suivantes : pour la deuxiéme borne de recharge,
tourner les phases de fagon que les branchements soient L2, L3 et L1.
Pour la troisieme borne de recharge, tourner encore les phases de fagon que les
branchements soient L3, L1 et L2.

Continuer a tourner les phases pour chaque nouvelle borne de recharge installée.

Il est conseillé de noter 'ordre des étapes, nécessaire pour une configuration
correcte du produit.
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SOLUTION 1.

1. Un céable entre du cété inférieur par les passages de cables

SOLUTION 2.

1. Comme alternative, il est possible de faire passer le cable par 'arriére

~
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1. ldentifier en bas a droite la borne de raccordement et cabler
adéquatement les phases d’alimentation

Pl

Position d'alimentation

2. Ala fin de la procédure de cablage, il est possible d'allumer la borne de
recharge

4.5.6 Vérifications supplémentaires

Lorsque I'installation est terminée et le systéeme est alimenté, il faut impérativement
effectuer un controle électrique pour éviter tout probléme lors de la session de
recharge. Par exemple :

¢ |arésistance de terre doit étre inférieure a 10 Q.

e |atension entre le neutre et la mise a la terre est inférieure a 15 V.
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5. Mode de fonctionnement de I'lI-GON evo MultiCP

L’I-CON evo prévoit 2 modes de recharge :
e STANDARD : la borne recharge le véhicule a une puissance maximale fixe
préconfigurée.

e GESTION DYNAMIQUE DES CHARGES (DLM) : la puissance disponible est
répartie dynamiquement entre plusieurs bornes I-CON evo connectées dans la
méme installation, en optimisant I’énergie disponible et en permettant la recharge
simultanée de plusieurs véhicules.

5.1 Caractéristiques du DLM

Le systéme permet de gérer jusqu'a 30 points de recharge, en répartissant la

puissance disponible et en évitant les surcharges :
e | a gestion des charges est basée sur la logique Serveur-Client.

e |La communication se fait via cable Ethernet.

¢ Les recharges sont gérées selon une logique démocratique. En cas d'épuisement
de la puissance disponible, la derniére session de recharge lancée est
momentanément suspendue.

Modes de gestion des charges disponibles :
¢ Mode dynamique :

- Indiqué pour les installations sans ligne de puissance dédiée aux bornes de
recharge.

- A l'aide d'un dispositif de mesure externe, la borne Serveur surveille la
consommation de I’ensemble de l'installation en ajustant en conséquence la
puissance disponible pour les recharges.

Pour plus d'informations sur le choix et l'installation des dispositifs de mesure, se
référer au paragraphe 6.7.

¢ Mode a puissance fixe :

- Indiqué pour les installations avec une ligne de puissance dédiée aux
bornes de recharge.

- La borne Serveur divise la puissance de recharge a partir d'une valeur
constante définie de puissance maximale de l'installation. Aucun dispositif
de mesure n'est nécessaire.
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6. Installation du systeme de gestion dynamique
des charges (DLM)

6.1 Introduction

En installant un systeme de DLM, il est possible de gérer jusqu’a 30 points de
recharge, en maximisant I'utilisation de I’énergie disponible, en évitant les surcharges
et en permettant la recharge simultanée de plusieurs véhicules.

La communication entre les bornes se fait via cable Ethernet, en utilisant les doubles
ports situés sur la carte mére de Joinon evo MultiCP.

T

0

R

6.2 Connexion entre points de recharge

Pour permettre une plus grande flexibilité et facilité d'installation, la fonction est
pensée pour travailler avec 2 différentes topologies d’installation, pouvant étre
sélectionnées par le client en fonction de ses propres besoins. Il est important de
préciser qu’il n’est pas possible de gérer 2 bornes Serveur et les bornes Client
correspondantes dans le méme réseau local. Si, pour des besoins de conception, il
faut installer 2 systemes Serveur/Client différents, il est nécessaire de préparer
I’infrastructure de réseau de fagon opportune, en raccordant les 2 systémes dans 2
sous-réseaux différents. Par exemple, certaines solutions peuvent étre :

¢ Achat et raccordement de 2 routeurs différents.

¢ Configuration adéquate de sa propre infrastructure de réseau, en créant 2 sous-réseaux
différents, auxquels raccorder les bornes Serveur et les bornes Client correspondantes.

REMARQUE : Dans toutes les solutions, il faut utiliser au moins un céable
Ethernet de CAT5 minimum.
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6.3 Topologie 1 : « Daisy Chain »

Description de I’installation

Cette topologie utilise les deux ports Ethernet de la carte mere. Linstallateur se
chargera de raccorder les bornes de recharge via une ligne sérielle, en suivant un
schéma semblable a I'image ci-dessous.

Borne de recharge Borne de recharge Borne de recharge
Serveur Client Client
“ORA] WU T uESq -
o T gy e

Ce qui devrait donner une structure d’installation semblable a celle illustrée sur la figure :

Metering devices

’/%
= &

) Internet Connection
Linky meter {optional)
[OJ
Server Client 1 Client 2 - Client N
GWJBO3E - External CTs

= =

=i 7 B

GWDEEDR GWDEST
Power meter  ETH interface
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Caractéristiques spécifiques

Cette configuration permet un simple raccordement entre bornes, sans I'ajout de
dispositifs externes et avec une utilisation réduite de cable Ethernet.

Bien entendu, avec cette topologie, I'installation est sensible aux pannes éventuelles
d’une borne Client ou a une dégradation du céble Ethernet, qui entrainerait la
déconnexion de toutes les bornes en aval.

6.4 Topologie 2 : raccordement en étoile

Description de I’installation

Cette topologie est pensée pour obtenir un raccordement « centralisé » entre les
différentes bornes. Dans ce cas, en n’utilisant qu’un seul des 2 ports Ethernet de la
carte, I'installateur devra raccorder les produits a un commutateur Ethernet. Le
nombre de ports disponibles du commutateur devra étre évidemment adapté au
nombre de bornes a raccorder.

Une fois I'installation terminée, elle devrait présenter un schéma semblable a celui-
ci:

Configuration en étoile

i

GWJB038 - External CTs

OR

Server Client 1

Linky matar

Internet Connection
(optional)

Etheenet cabla
[l s e ]e]

Client N Cliant 2

OR

GWDES0S GWDEEZ1
Pawer meter  ETH intedface
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Caractéristiques spécifiques :

Ce type de raccordement, bien que plus complexe et colteux en termes de
dispositifs externes a acquérir et de cable a poser, garantit le niveau maximum de
solidité de la connexion entre les bornes. Ceci parce qu’en cas de panne d’une
borne Client, le fonctionnement des autres bornes ne serait pas altéré.

6.5 Préparation pour la connexion Internet

Une fois les bornes raccordées entre elles et la borne Serveur identifiée, il faut choisir
le mode de connexion du systéme a Internet.

6.5.1 Mode 1 : Connexion via routeur Ethernet externe

Description :

Le systéme se connecte a un réseau Internet existant via un cable Ethernet :
¢ Réseau local/Routeur du client.

e Réseau géré par le routeur 4G contenu dans le kit GWJ8111.

Raccordement :
Raccorder un port Ethernet vide d'une des bornes au réseau via un cable approprié.

Fonctionnement :
e Le routeur externe gére le réseau local.

¢ Le routeur externe attribue les adresses IP a toutes les bornes via DHCP.
¢ Tous les dispositifs partagent la connexion Internet fournie par le routeur.

e Le systeme s'integre dans le réseau, en utilisant les paramétres définis coté
routeur.

6.5.2 Mode 2 : Connexion via réseau Wi-Fi

Description :

La borne Serveur :

¢ Se connecte via Wi-Fi externe au réseau Internet.

¢ Partage la connexion Internet avec les autres bornes en utilisant le cable Ethernet.
e Agit comme DHCP interne, en attribuant des adresses IP aux autres bornes.

La communication entre les bornes est autonome et ne dépend pas du réseau
externe.
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Utilisations :
Choisir ce mode dans les cas suivants :
¢ Dans l'installation, il n'y a qu'une connexion Wi-Fi disponible.

e [ 'activation des fonctions de gestion dynamique de la charge est requise, en
I'absence de connexion de réseau.

AVERTISSEMENT : Pour garantir les meilleures performances, il est
recommandé de connecter les bornes a un réseau Wi-Fi avec une
excellente couverture du signal.

6.5.3 Classes d’adresses IP a éviter

Pour assurer le bon fonctionnement du réseau et prévenir les problemes de
communication, il est nécessaire de vérifier que le routeur ou le réseau externe
auquel on se connecte n'attribue pas d'adresses IP appartenant aux classes
suivantes :

Si on utilise le mode 1 (routeur externe avec cable Ethernet) :
* 192.168.0.X
* 192.168.10.X

Si on utilise le mode 2 (réseau Wi-Fi avec DHCP interne géré par la borne
Serveur) :

¢ 192.168.0.X
* 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Ou « X » représente un nombre compris entre 0 et 255. Ces classes doivent étre
évitées car elles pourraient se superposer aux adresses IP utilisées en interne par la
borne Serveur et provoquer ainsi des conflits et des dysfonctionnements.
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6.6 Choix du dispositif de mesure

Lorsqu'il est nécessaire de surveiller la consommation d'autres charges externes en
plus de la borne de recharge, il est nécessaire d'installer des capteurs externes,
capables de communiquer la consommation totale de I'installation a la borne.
L'I-CON evo permet I'installation de 3 types de capteurs, selon les besoins :

¢ Kit de transformateurs ampéremeétriques : pour installations jusqu'a 100 A de
courant disponible.

e Compteur IP externe : avec capteurs disponibles en différentes tailles jusqu'a
1500 A.

e Compteur Linky.

Suivre les paragraphes suivants fournissant des indications spécifiques pour chaque
solution.

6.6.1 Transformateurs ampéremétriques
GEWISS met a disposition les codes suivants :

e GWJ8037 : pour installations MONOPHASEES.
e GWJ8038 : pour installations TRIPHASEES.
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INFO : Les capteurs doivent étre connectés directement au c6té désigné
comme serveur, a l'aide d'un cable Ethernet F-UTP d'une longueur
maximale de 300 m. Suivre les instructions présentes dans le kit.

Positionnement des capteurs

Pour le bon fonctionnement de l'installation, il est essentiel de positionner les
capteurs de maniéere appropriée en amont de toutes les charges de I'installation.

@

DSO Power meter

A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

o F

Other loads

Server
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6.6.2 Compteur IP externe

Pour les installations dont le courant disponible est supérieur a 100 A, une solution
composée de 3 produits est disponible :

e COMPTEUR GWD6809
¢ Module IP GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Kit de capteurs au choix en fonction du courant maximum de l'installation

- GW96447 : 150 A

- GW96448 : 250 A

- GW96449 : 400 A

- GW96450 : 600 A

- GW96451 : 1000 A

- GW96452 : 1200 A

- GW96453 : 1500 A
Consulter les manuels d'installation de chaque dispositif pour procéder a la mise en
service.

Connexion du compteur au réseau :
e Connecter le module IP GWD6821 au méme réseau local auquel les bornes
Serveur et Clients sont connectées
¢ Définir de maniére appropriée les parametres de réseau du module IP (adresse IP,
passerelle, masque de sous-réseau), en utilisant la méme classe d'IP que le routeur.
- Par exemple, le routeur fourni dans le kit GWJ8083 utilise une classe d'IP
192.168.2.XXX. Par conséquent, sur le compteur, il faut définir :
— Adresse IP : 192.168.2.YYY, (par ex. 192.168.2.247), en veillant a ce qu’il
s’agisse d’une adresse libre.
— Passerelle : 192.168.2.1
— Masque de réseau : 255.255.255.0
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e Dans le cas d'un systtme avec DHCP géré par la borne Serveur (mode 2,
paragraphe 7.5.2), aucun réglage spécifique de réseau n'est nécessaire.

Positionnement des capteurs :
Pour le bon fonctionnement de l'installation, il est essentiel de positionner les
capteurs de maniéere appropriée en amont de toutes les charges de I'installation.

21

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensar

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server

6.6.3 Compteur Linky

Suivre les indications du chapitre 14 pour raccorder correctement le compteur Linky
a la borne Serveur.
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7. Portail embarqué : acces et structure

I-CON evo multiCP est doté d’un portail Web local qui permet de modifier tous les
paramétres de configuration de la borne et de procéder aussi a la lecture des
journaux pour un débogage éventuel de situations anormales.

7.1 Acces au portail embarqué

Pour accéder au portail embarqué, il faut avant tout se connecter au méme réseau
que la borne de recharge.

Cela peut se faire de 2 fagons :

¢ En se connectant au point d’accés Wi-Fi de chaque borne, en s’identifiant avec le
SSID et le mot de passe indiqués sur I’étiquette présente dans I'emballage.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16
Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

* En se connectant au méme réseau Wi-Fi/Ethernet que celui auquel la borne est
connectée.
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Aprés s’étre connecté a la borne, il est possible d’accéder au portail embarqué a
I'adresse suivante :

https://WIFI_HOTSPOT_SSID.local:8080
Par exemple, en prenant en considération I’étiquette affichée ci-dessus,
I’adresse serait :
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

Pour faciliter I'acces, le SSID et le mot de passe du point d’acces Wi-Fi sont
les mémes que ceux pour se connecter au point d'accés généré par la
borne.

Si I'adresse est correcte, une page d’acces devrait s’ouvrir et il faudra y saisir :

JoinOn On-board Portal

FOHNTT =

Username : Installer
Password : WIFI_HOTSPOT_PSW

Tant WIFI_HOTSPOT_SSID que WIFI_HOTSPOT_PSW peuvent facilement étre
consultés sur 'étiquette fournie dans ’emballage de chaque borne.
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7.2 Structure de base du portail embarqueé

Aprés avoir effectué correctement la connexion (login), le portail embarqué se
présentera subdivisé en 4 macro sections :

— Configuration

— Journaux

— Historique recharges

— RFID

Ci-dessous une vue d'ensemble de chaque section.

7.2.1 Section configuration

Cette section est subdivisée, a son tour, en plusieurs sous-sections :
¢ Informations générales : informations sur la borne.

¢ Configurations communes : parametres importants et souvent nécessaires pour
I’installation des produits.

e Configurations MultiCP : paramétres spécifiques pour les bornes MultiCP, entre
autres ceux nécessaires pour la gestion du DLM.

¢ Autres configurations : paramétres supplémentaires pour des fonctions
spécifiques non importantes.

e Configurations de réseau : paramétres nécessaires pour la configuration du
réseau Internet via Wi-Fi ou Ethernet.

e OCPP : parametres de configuration de I'OCPP.

¢ Configurations régionales : paramétres nécessaires pour les modeles congus
pour des régions spécifiques (par ex. Royaume-Uni ou France).

Les utilisateurs devront enregistrer les configurations grace ala touche « enregistrer »
en haut a droite et recharger la page grace a la touche « mettre a jour ».

Le portail embarqué est programmé pour ne pas montrer les parametres
qui ne sont pas disponibles pour le modele spécifique de borne de recharge.
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7.2.2 Section Journaux

Cette section permet aux installateurs et aux préposés a I’assistance d'accéder
facilement aux journaux de la borne de recharge. En haut a droite, il est possible de
sélectionner le fichier journal a lire et d’effectuer un rafraichissement manuel pour
afficher les nouvelles lignes indiquées dans le journal. A I'ouverture du portail, le
journal concernant la gestion de la communication avec les plates-formes est
affiché. Ce journal est souvent le plus utile pour un débogage initial.

SO == Coneerson v EVSE: - A

EVSE Log icaiad ®

[ I Jee—up——-———r—
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Dans la sélection des fichiers a lire, il est possible de remarquer que certains ont un
suffixe avec un chiffre (.1, .2 ...). Cela est normal puisque la borne a une fonction de
rétention des journaux de 5 jours. Le préfixe indique a il y a combien jours le journal
se réfere. Par exemple, un :
iot Manager Out 5 doit étre ouvert si I’'on souhaite lire les journaux d’il y a 5 jours.
Une fois les 5 jours expirés, les journaux sont insérés dans un fichier zip sauvegardé
sur la plate-forme nuagique et puis éliminés localement.

En outre, les fichiers avec le suffixe err sont des journaux contenant exclusivement
d’éventuelles erreurs graves dans I’exécution de la fonction spécifique.

Suivre le tableau ci-dessous pour identifier quel fichier ouvrir et afficher pour obtenir
les informations nécessaires.

Nom journal [Fonctionnement| Bréve description Commentaire

joinon- -
authentication- AUtheSErg ation Gestion des cartes RFID

manager

Toute nouvelle
. configuration enregistrée

Joinon-~ t indiquée dans le
configuration- Configuration e quee oa

manager journal, qu’il s’agisse de

timerange, de restauration
de valeurs par défaut, etc.

joinon-current-
manager

Données de
gestion courant

Toute modification du
parameétre courant est
indiquée dans le journal,
par exemple pendant le
fonctionnement du DLM.

joinon-eol-
manager

Commandes END
of Line

La réception/I’envoi des
commandes EOL entre
borne et machine d'essai
sont indiqués dans le
journal.

joinon-evse-
fsm

Machine a états

Les changements entre les
différents états de
recharge, I’envoi/réception
de I’état des contacteurs et
de la prise sont indiqués
dans le journal.

joinon-ev-
state-manager

Etat de la
communication
entre borne et
véhicule électrique

Les changements d’état du
CP et de contacteurs sont
indiqués dans le journal.
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Journal trés peuplé, tous
les changements d’état de

Trés utile pour le
débogage générique de

Gestion de la la borne sont tracés, si nombreux cas. Il est
A . connectivité et | ceux-ci sont communiqués | conseillé de toujours
joinon-iot- P . h A
manager communication | ala plate-forme nuagique. partir d ici pour analyser
avec la plate- En outre, tous les états/ | les problémes éventuels,
forme nuagique erreurs de connectivité pour approfondir ensuite
sont indiqués dans ce en ouvrant les journaux
fichier. spécifiques.
joinon-led- Gestion des LED Tous les chalnggmepts de
manager RGB couleur et d animation du
LED sont indiqués.
Journal des valeurs
joinon-meter Mesure d'énergie lues par le

dispositif de mesure interne
ou externe (MID/TIC).

joinon-socket-

Gestion de la

Tous les changements
d’état de la prise de
recharge sont indiqués

manager prise dans le journal ainsi que la

réception des commandes
de variations.
. Les redémarrages

Joinon- . ?

éventuellement lancés par
watchdog- Watchdog Lo e
manager le Watchdog sont indiqués

dans le journal.

7.2.3 Section historique des recharges

Cette section permet d'afficher les données de base sur les sessions de recharge
lancées sur le produit.

7.2.4 Section RFID

Dans cette section, I'installateur peut gérer les cartes RFID enregistrées localement
sur la borne. Une fonction d’'importation des cartes via fichier CSV est prévue. Il est
important de préciser qu’en cas de bornes connectées, comme spécifié dans les
chapitres précédents, les cartes doivent étre gérées soit depuis JoinON small net
soit depuis la plate-forme OCPP choisie par le client.

SOHNTT s

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 Chargement des cartes RFID
Pour charger une liste de cartes sur le portail embarqué, suivre les étapes suivantes :

1) préparer un fichier .CSV formaté comme dans I'exemple :

testt.csv X aF

File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Ou « card1 » est le nom de la carte, suivi de son UID.
2) Cliquer sur I'icbne magenta de I'agrafe et sélectionner le fichier CSV.

3) Si tout est correct, la liste des cartes s'affiche sur le portail embarqué.

4) Confirmer le chargement avec la touche « upload ».

SOHIT T e Conneztion 1o EVSE:

RFID Ly E
- =]
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8. Réglage de ’I-CON evo comme horne individuelle

S'il n'est pas nécessaire d'activer la gestion dynamique de la charge, il est possible
de configurer la borne en tant que dispositif unique.

8.1 Configuration des parametres de bhase

Accéder au portail embarqué et identifier la section « Paramétres communs ».
Procéder a la configuration :

Courant de recharge
e Courant de recharge :
- Définir la valeur maximale de courant.

Choix du mode de fonctionnement
Pour permettre le fonctionnement du DLM, il faut d'abord sélectionner le mode de
fonctionnement, puis éventuellement activer le dispositif de mesure
e Mode de fonctionnement :
- Standard : la borne recharge au maximum a la valeur de courant réglée.

Parameétres d'autorisation de la recharge :
* Autorisation de la recharge :
- Autorun : la borne lance la recharge des que la voiture est connectée.
- Autorisation : La recharge doit étre autorisée.
¢ Type d'autorisation Hors ligne :
- Recharge gratuite : la borne permet le démarrage libre de la recharge.
- Autorisation : La recharge doit étre autorisée.
- Recharge bloquée : la borne affiche une erreur et empéche la recharge si elle est
hors ligne.

8.2 Configuration de la connexion a Internet

L'I-CON Evo peut étre connecté au réseau Ethernet ou a un réseau Wi-Fi.

8.2.1 Configuration du réseau Ethernet

Pour connecter la borne de recharge a Internet via le réseau Ethernet, identifier la
section « Configurations MultiCP » :

e Allumer l'interrupteur : Activation logique S/C

Enregistrer avec la touche « Enregistrer » en haut a droite.
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8.2.2 Configuration du réseau Wi-Fi

Pour connecter la borne de recharge au Wi-Fi, se connecter au portail embarqué via
des points d'acces Wi-Fi et :

1

) Identifier la section « Réseau ».
2) Cliquer sur le bouton « Configurer réseau Wi-Fi ».
)

3) Saisir les identifiants requis et appuyer sur « Enregistrer ».

4) La borne essaiera de se connecter au réseau et le voyant clignotera en rouge.
Attendre quelques secondes :
- Si la connexion s'est déroulée avec succes, le voyant clignotera en blanc.
- Sila connexion a échoué, le voyant émettra un nouveau clignotement rouge. Se
reconnecter au point d'accés Wi-Fi et corriger les identifiants.

Change EVSES Wi Fi nulwork

déconnexion du portail embarqué. Pour accéder a nouveau au portail, il

0 La connexion a un réseau Wi-Fi implique la fermeture du point d'acces et la
faut :

e Se connecter au méme réseau Wi-Fi auquel la borne est connectée.

AVERTISSEMENT : Gewiss décline toute responsabilité en cas de probléemes
dus a une connexion Wi-Fi insuffisante. Avant d’installer I-CON, s'assurer
que la zone présente une couverture adéquate du signal Wi-Fi.

AVERTISSEMENT : Gewiss conseille d’utiliser un réseau Wi-Fi ayant un
niveau de sécurité approprié, comme WPA-WPA2-Personal, et d’éviter
les réseaux publics sans niveau de sécurité.
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8.2.3 Classes d’adresses IP a éviter

Pour assurer le bon fonctionnement du réseau et prévenir les problemes de
communication, il est nécessaire de vérifier que le routeur ou le réseau externe
auquel on se connecte n'attribue pas d'adresses IP appartenant aux classes
suivantes :

Si on utilise un réseau Ethernet :
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Si on utilise un réseau Wi-Fi :

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Ou « X » représente un nombre compris entre 0 et 255.

193



I-CON evo

9. Configuration de I’l-CON evo dans un systéeme DLM
9.1 Configuration de la borne Serveur

Apres avoir installé et connecté les bornes et avoir raccordé les capteurs externes

éventuels, procéder a la configuration de la borne qui jouera le réle de Serveur.

Pour une configuration plus efficace, nous conseillons de toujours
commencer par la configuration de la borne Serveur.

Accéder au portail embarqué du c6té choisi comme indiqué dans les paragraphes
précédents (7.1) et procéder a la configuration.

9.1.1 Configuration du réle de la borne
Depuis le portail embarqué, identifier la section « Configurations MultiCP » et
procéder a la configuration :

¢ Activation de la logique Serveur/Client : activer I'interrupteur.
e Réle de la borne de recharge :

- Sélectionner « Server ».
e Réle MS DHCP : En fonction du mode de connexion choisi

(voir paragraphe 6.5).
- Sélectionner « Client » si on a choisi le mode 1 (routeur externe avec cable
Ethernet).

- Sélectionner « Server » si on a choisi le mode 2 (DHCP interne).

9.1.2 Configuration des paramétres de base

Identifier a présent la section « Paramétres communs » et procéder a la
configuration :

Courant de recharge

e Courant de recharge :
- Définir, si nécessaire, la valeur maximale de courant de recharge.

Choix du mode de fonctionnement
Sélectionner le mode de fonctionnement :
e Mode de fonctionnement :

194



GEWi55

Choisir parmi :

- Dynamique : active I'algorithme de gestion de la charge avec compteur, pour le
suivi des charges externes également.

- Puissance fixe : active I'algorithme de gestion des charges dans les installations
avec une ligne dédiée uniquement a la recharge.

Parameétres d'autorisation de la recharge :
e Autorisation de la recharge :
- Autorun : la borne lance la recharge des que la voiture est connectée.
- Autorisation : La recharge doit étre autorisée.
e Type d'autorisation Hors ligne :
- Recharge gratuite.
- Autorisation.
- Recharge bloquée : la borne affiche une erreur et empéche la recharge si elle est
hors ligne.

9.1.3 Activation du dispositif de mesure
Si on a choisi le mode « dynamique », il faut configurer un dispositif de mesure au

choix parmi ceux proposés au paragraphe 6.6 :

Transformateurs ampéremétriques :
Dans la section « Parameétres communs », activer I'interrupteur « Activer capteurs CT ».

Compteur IP externe :
Une fois le cable Ethernet du compteur IP connecté au méme réseau local, dans la
section « Paramétres communs », activer le dispositif a I'aide de I'interrupteur
« Activer compteur externe » et saisir :

— Adresse IP du compteur

— Masque de sous-réseau (habituellement 255.255.255.0)

NOTA BENE :

Si on a choisi le mode 2 (DHCP interne), il faut saisir ces parameétres
— P :192.168.1.253
— Masque de sous-réseau : 255.255.255.0

Compteur Linky :
Suivre les indications du chapitre 14 pour activer correctement la communication

avec le compteur Linky.
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AVERTISSEMENT : La non-activation ou la configuration erronée du dispositif
A de mesure externe entraine des erreurs ou un dysfonctionnement du
DLM !

9.1.4 Configuration des paramétres de I'installation

Définir a présent les données relatives a I'installation.

Parametres de l'installation :
e Type de compteur : si monophasé ou triphasé.
® Puissance du compteur : puissance maximale disponible dans I’installation.

AVERTISSEMENT : La configuration erronée de ce parametre pourrait
provoquer des dysfonctionnements ou des surcharges de I'installation.

e Rotation des phases : l'ordre des phases installées est comme indiqué au
paragraphe 4.5.5.

Enregistrer toutes les configurations avec la touche « Enregistrer » en haut a droite.

La borne se remettra en marche.

9.1.5 Configuration de la connexion de réseau
La borne Serveur doit maintenant étre connectée a Internet. La procédure varie en

fonction du mode choisi, comme indiqué au paragraphe 7.6 :

Mode 1 (connexion via Ethernet) :
Si le routeur a déja acces a Internet, il n'y a rien a faire. Passer au chapitre suivant.

Mode 2 (connexion via Wi-Fi) :
Si on a choisi de partager un réseau Wi-Fi, il faut le configurer.

Se reconnecter donc au portail embarqué via un point d'acces Wi-Fi et :
1) Identifier la section « Réseau ».

2) Cliquer sur le bouton « Configurer réseau Wi-Fi ».

3) Saisir les identifiants requis et appuyer sur « Enregistrer ».
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4) La borne essaiera de se connecter au réseau et le voyant clignotera en rouge.
Attendre quelques secondes :
- Si la connexion s'est déroulée avec succes, le voyant clignotera en blanc.
- Si la connexion a échoué, le voyant émettra un nouveau clignotement rouge
Se reconnecter au point d'acces Wi-Fi et corriger les identifiants.

Change EVSES Wi Fi nulwork

La connexion a un réseau Wi-Fi implique la fermeture du point d'acces et la
déconnexion du portail embarqué. Pour accéder a nouveau au portail de la
borne Serveur, il faut :

e Se connecter au méme réseau Wi-Fi auquel la borne est connectée
e Se connecter via Ethernet au réseau local des bornes de recharge.

AVERTISSEMENT : L’habilitation de cette fonction comporte la création d’un
réseau local entre bornes. Pour accéder au portail embarqué de chaque
borne, il faut se connecter avec un ordinateur au méme réseau local, en
se connectant a un port Ethernet libre d’une borne ou aux points d'accés
Wi-Fi de chaque borne, qui resteront de toute fagon actifs.

AVERTISSEMENT : Gewiss décline toute responsabilité en cas de probléemes
dus a une connexion Wi-Fi insuffisante. Avant d’installer I-CON, s'assurer
que la zone présente une couverture adéquate du signal Wi-Fi.

AVERTISSEMENT : Gewiss conseille d’utiliser un réseau Wi-Fi ayant un
niveau de sécurité approprié, comme WPA-WPA2-Personal, et d’éviter
les réseaux publics sans niveau de sécurité.
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9.2 Configuration des hornes Clients

Une fois le dispositif installé et allumé, accéder au portail embarqué selon les
modalités illustrées dans les chapitres précédents et procéder a la configuration des
bornes Clients.

9.2.1 Configuration du réle de la borne
Depuis le portail embarqué, identifier la section « Configurations MultiCP » et
procéder a la configuration :
¢ Activation de la logique Serveur/Client : activer I'interrupteur.
® Réble de la borne de recharge :
- Sélectionner « Client ».

9.2.2 Configuration des paramétres de base
Identifier a présent la section « Paramétres communs » et procéder a la
configuration :

Courant de recharge
e Courant de recharge :

- Définir la valeur maximale de courant de recharge.
Choix du mode de fonctionnement

Pour permettre le fonctionnement du DLM, il faut sélectionner le mode de
fonctionnement.

Mode de fonctionnement :
- Dynamique : active 'algorithme de gestion de la charge avec compteur, pour le
suivi des charges externes également.
- Puissance fixe : active I'algorithme de gestion des charges dans les installations
avec une ligne dédiée uniquement a la recharge.

Paramétres de l'installation :
e Type de compteur : si monophasé ou triphasé.

e Rotation des phases : I'ordre réel des phases installées est comme indiqué au
paragraphe 4.5.5.
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Parameétres d'autorisation de la recharge :
e Autorisation de la recharge :
- Autorun : la borne lance la recharge dées que la voiture est connectée.
- Autorisation : La recharge doit étre autorisée.
e Type d'autorisation Hors ligne :
- Recharge gratuite.
- Autorisation.
- Recharge bloquée : la borne affiche une erreur et empéche la recharge si elle est

hors ligne.

Enregistrer avec la touche en haut a droite. La borne se remettra en marche.

9.3 Tableau récapitulatif des configurations de réseau

Pour contr6ler rapidement si la configuration des parameétres de réseau est correcte,
suivre le tableau :

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

Selected Network Additional N
Connection type SERVER I-CON CLIENTS I-CON dditional Notes

S/C logic MS Role MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation Role activation Role

MS Role

External
ETHERNET router

Client

Client Client

You need also to
setup Wi-Fi network
on Server
station

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Configuration de la fonction de contact a distance
(DRY1)

La borne de recharge permet d'associer une fonction spécifique a la variation d'état
d'un contact distant connecté au port DRY1 de la carte mere.

Info : cette fonction est disponible a partir de la version 13.0 du micrologiciel.

9.4.1 Fonctions disponibles

FONCTIONNEMENT DESCRIPTION REMARQUES
Début/arrét Permet de démarrer et d'arréter une Non disponible si la borne est configurée pour
recharge a distance | session de recharge a travers la variation se connecter & une plate-forme OCPP
d'état du contact propre
§14a EnWG Conservatif A Tactivation du contact propre sur - Fonction spécifique pour le marché allemand
le serveur, toutes les bornes Clients - Nécessite que le DLM soit activé sur
connectées a I'installation chargeront a les bornes dans I'installation (mode de
6 A maximum fonctionnement dynamique ou puissance fixe)
§14a EnWG Avancé Al'activation du contact propre surle | - Fonction spécifique pour le marché allemand
serveur, le courant total de I'installation - Nécessite que le DLM soit activé sur
sera limité a une valeur de courant égale les bornes dans l'installation (mode de
a6 A par borne de recharge connectée | fonctionnement dynamique ou puissance fixe)

9.4.2 Raccordements électriques
Connecter les 2 cables du contact propre au port DRY1 de la carte mére :
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Selon la fonction choisie, les bornes de recharge doivent étre raccordées de maniére

appropriée :

FONCTIONNEMENT RACCORDEMENT

propres séparés, un par coté).

Début/arrét recharge a distance Connecter chaque borne de recharge a son contact propre dédié
a la gestion de I'autorisation de la recharge (— deux contacts

§14a EnWG Conservatif Connecter uniquement la borne configurée comme Serveur.

§14a EnWG Avancé Connecter uniquement la borne configurée comme Serveur.

Remarque : s'il est nécessaire d'utiliser la fonction §14a EnWG sur une seule borne,
celle-ci doit étre configurée comme SERVEUR et avec le DLM activé (mode de

fonctionnement dynamique ou puissance fixe).

9.4.3 Configuration :

Pour configurer les fonctions pouvant étre gérées a travers le contact propre, il faut

accéder au portail embarqué en suivant les indications du chapitre 7.1
Suivre ensuite les étapes suivantes :
1) Identifier la section « Configurations communes »
2) Activer la fonction en allumant I'interrupteur « contact propre »
3) Sélectionner le « mode de fonctionnement » parmi ceux disponibles
4) Sélectionner I'état par défaut du contact :
a. NO (signal faible) : Normalement ouvert
b. NF (signal élevé) : Normalement fermé
5) Enregistrer les configurations avec la touche en haut a droite

E))

Remate start/stop charge
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10. Parameétres avancés

10.1 IP statique

S’il est nécessaire d'attribuer une adresse IP statique au c6té de recharge, se
connecter au portail embarqué et identifier la section « Paramétres de réseau » :

e MS Ethernet DHCP :

- Sélectionner : « paramétres statiques ».
e Adresse IP:

-Saisir I'adresse IP demandée.
e Masque de sous-réseau
e Passerelle par défaut :

- Saisir I'adresse de la passerelle.
e Serveur DNS primaire :

- Saisir DNS primaire.
e Serveur DNS secondaire :

- Saisir DNS secondaire.

Enregistrer avec la touche « Enregistrer » en haut a droite. La borne se remettra en
marche et essaiera de se connecter en utilisant les parameétres définis.

AVERTISSEMENT : Une configuration erronée de ces parameétres pourrait
entrainer un dysfonctionnement de l'interface Ethernet et des fonctions
qui en dépendent ! Toujours tenir compte des adresses IP a éviter
indiquées au chapitre 6.5.3. En cas d'erreur, il est toujours possible
d'accéder au portail embarqué via le point d'acces Wi-Fi.

>

202



GEWi55

10.2 Fonctions de réinitialisation via commutateur DIP

Info : cette fonction est disponible a partir de la version 12.5 du micrologiciel.
I-CON Evo permet les réinitialisations suivantes via commutateur DIP :

- Restauration des données d’usine

- Suppression des identifiants Wi-Fi

- Réinitialisation du mot de passe du portail embarqué

10.2.1 Restauration des données d’usine

Pour forcer la restauration des données d’usine, suivre ces étapes :

1) Couper 'alimentation de la borne et attendre environ 1 minute

2) Localiser le commutateur DIP en haut a droite sur la carte mére et configurer :
¢ Pin 0 sur ON
¢ Pin 9 sur OFF
¢ Pin 8 sur ON

DIP switch
Carte électronique

. T
o0 e

—[ 1 |

3) Brancher 'alimentation de la borne et attendre la fin du démarrage

4) Le voyant CYAN clignote plusieurs fois pendant que la borne effectue la
réinitialisation

5) Lorsque I'opération est terminée, le voyant commence a clignoter en ROUGE

6) Couper I'alimentation de la borne et remettre les commutateurs DIP en position
initiale

7) Brancher I'alimentation de la borne et procéder a la nouvelle configuration

10.2.2 Réinitialisation des identifiants Wi-Fi

S’il est nécessaire de supprimer les identifiants Wi-Fi, procéder comme suit

1) Couper 'alimentation de la borne et attendre environ 1 minute

2) Localiser le commutateur DIP en haut a droite sur la carte mére et configurer :
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¢ Pin 0 sur ON
¢ Pin 9 sur ON

DIP switch

Carte électronique

=) <
é o O
— 0

3) Brancher I'alimentation de la borne et attendre la fin du démarrage

4) Le voyant MAGENTA clignote plusieurs fois pendant que la borne effectue la
réinitialisation

5) Lorsque I'opération est terminée, le voyant commence a clignoter en ROUGE

6) Couper I'alimentation de la borne et remettre les commutateurs DIP en position
initiale

7) Brancher I'alimentation de la borne et attendre I'ouverture du point d’acces Wi-Fi
(double clignotement blanc)

8) Définir de nouveaux identifiants via le portail embarqué

10.2.3 Réinitialisation du mot de passe du portail embarqué
Le portail embarqué permet de modifier le mot de passe d’accés par défaut. Si le
mot de passe a été modifié et oublié, procéder comme suit :
1) Couper 'alimentation de la borne et attendre environ 1 minute
2) Localiser le commutateur DIP en haut a droite sur la carte mére et configurer :
¢ Pin 0 sur ON
¢ Pin 9 sur ON
¢ Pin 8 sur ON
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DIP switch

Carte électronique

o =
o ey
—00 TTTIITIeTy

3) Brancher I'alimentation de la borne et attendre la fin du démarrage

4) Le voyant ROSE FONCE clignote plusieurs fois pendant que la borne effectue la
réinitialisation

5) Lorsque I'opération est terminée, le voyant commence a clignoter en ROUGE

6) Couper I'alimentation de la borne et remettre les commutateurs DIP en position
initiale

7) Brancher I'alimentation de la borne

8) Accéder au portail embarqué avec le mot de passe par défaut

205



I-CON evo

11. Modem 4G en option (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP peut étre doté d’'un modem 4G dédié.

Le code GWJ8111 fournit le dispositif (modem) et les cables nécessaires.

Le modem doit étre configuré, pour compléter la configuration du dispositif, suivre
les instructions fournies dans le manuel d’utilisation dédié.

AVERTISSEMENT : Il est important de débrancher I’alimentation de la borne
de recharge avant de I’ouvrir pour I’entretien ou I'ajout d'accessoires.
Pour installer le modem a I'intérieur de I'l-CON, procéder de la fagon suivante :

1. Fixer le modem dans la section dédiée sur le couvercle de I'I-CON
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1. Placer I'antenne dans I'espace dédié. Retirer la bande de protection et la
coller au couvercle de I'l-CON

1. Brancher I'antenne au modem par le point dédié
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1. Brancher le cable Ethernet entre le port situé sur le routeur et la carte
électronique

2. Brancher le cable d'alimentation

a8

| — ]

m
-

0 INFO : GEWISS ne fournit aucune carte SIM pour la connexion mobile.

L'utilisateur doit utiliser sa propre carte SIM.

0 INFO : Les parametres nécessaires requis par le modem pour I'activation de
la SIM sont a la charge de I'utilisateur final.

Pour habiliter la connexion, il suffit de brancher le modem a un port Ethernet libre de

la borne et de s’assurer que dans la borne Serveur, depuis le portail embarqué, dans

la section spécifique pour les produits multiCP, le paramétre « SC DHCP Role » est

configuré sur « Client ». Bien entendu, une fois connecté, il faudra se brancher au

méme réseau local que le routeur 4G (via un port Ethernet libre) pour procéder a la

configuration des bornes Client connectées.
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12. Connexion aux plates-formes

Pour gérer les bornes de recharge I-CON evo MultiCP, il faut les connecter a une
plate-forme. Il est actuellement possible de raccorder la borne de recharge
alternativement aux plates-formes suivantes :

e GEWISS SmallNet
¢ Plate-forme OCPP prise en charge

Les paragraphes suivants vous guideront dans la configuration de base de ces deux
solutions.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet est la solution pensée pour gérer des systémes dans des
contextes privés ou semi-publics, comme des copropriétés ou des entreprises.
GEWISS met a disposition une plate-forme de gestion compléte, facile a configurer,
qui permet d'effectuer des actions diverses, entre autres :

e Afficher I'état des bornes

e Gérer les réglages des produits a distance

e |Inviter des utilisateurs finaux dans le systéeme

e Mettre les produits a jour

e Télécharger les journaux a fournir a |'assistance

En outre, les bornes enregistrées sur GEWISS SmallNet peuvent étre commodément
utilisées grace a I’App dédiée myJOINON.

AVERTISSEMENT : L'App myJOINON, dans le cas de bornes de recharge

I-CON MultiCP, N'EST PAS UN OUTIL POUR LES INSTALLATEURS.
L'’App est exclusivement concue comme outil d’accés au service de

recharge pour les utilisateurs finaux.
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12.1.1 Acces a la plateforme

Pour demander I'acces a la plate-forme, il faut :

1) Demander a GEWISS la création d’une nouvelle « organisation ». Cela peut se
faire en ouvrant un ticket aupres de I'assistance GEWISS en fournissant quelques
informations :

* Nom de I'organisation
¢ E-mail de contact du futur administrateur du systéeme
¢ Adresse compléte de I’'organisation

2) Le service d'assistance de GEWISS se chargera de créer I'organisation et d’inviter
I’Energy Manager, qui recevra un e-mail.

3) LEnergy Manager devra s’enregistrer ou accéder avec le méme mail

4) Une fois l'accés effectué, I'Energy Manager pourra procéder a la création de la
structure de son propre systéme.

12.1.2 Association des bornes

L’association d’une nouvelle borne de recharge I-CON MultiCP est trés simple, il
suffit d’identifier le numéro de série et de le saisir dans la page dédiée de la plate-
forme.

12.1.3 Utilisation de I’App myJOINON

L’App myJOINON est utile pour permettre aux utilisateurs finaux d’utiliser les produits
et d'afficher les historiques de recharge.

Pour autoriser un utilisateur a utiliser une borne de recharge via I’App, il faut 'inviter
dans le systeme par e-mail.

Apres avoir téléchargé I'App et s’étre enregistré avec le méme e-mail, I'utilisateur
peut commencer a utiliser les produits pour lesquels il est autorisé.
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12.2 Plate-forme OCPP

I-CON evo MultiCP est compatible avec des nombreuses plates-formes OCPP de
tiers. Ces solutions s’averent nécessaires surtout lorsque I’on souhaite installer les
produits dans des contextes publics.

Avant de se connecter a une plate-forme OCPP, il est toujours conseillé de contacter
I'assistance GEWISS afin de controler la compatibilité compléte effective avec la
plate-forme sélectionnée.

GEWISS ne garantit pas le fonctionnement complet du produit en cas d'utilisation
de plates-formes non officiellement testées et prises en charge.

12.2.1 Configuration de la plate-forme OCPP

Pour configurer les données de connexion a la plate-forme OCPP choisie, il faut se
connecter au portail embarqué d’I-CON evo MultiCP en suivant les indications du
paragraphe 7.1.

Une fois connecté, il faut suivre les étapes suivantes :

1) Identifier la section « OCPP » en bas de la page des configurations
2) Activer l'interrupteur « OCPP platform »

3) Saisir les données nécessaires. En général, il faut au moins saisir :

a. L'adresse de la plate-forme (Endpoint)
b. Le nom d’identification de la borne sur la plate-forme (chargebox identity)

4) Enregistrer les configurations, la borne se remettra en marche. Aprés le
redémarrage, la borne affichera des voyants rouges jusqu’a ce que la connexion a la

plate-forme OCPP configurée soit confirmée ; a ce moment-Ia, le voyant devient vert
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13. Exigences du marché - Marché francais

13.1 Introduction

Cette section décrit toutes les différences pour les versions I-CON EVO MULTICP
destinées au marché francais. Les informations et les détails décrits dans les
sections précé- dentes de I'interface utilisateur relatives a la livraison, au stockage,
a l'installation et a la sécurité demeurent valables.

@
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13.2 Spécifications du produit

Nom du modéle |GWJ35XXGF-GWJ36XXTF-GWJ37XXTF

Tension nominale 230 Vca (x15%) 400 Vca (x15%)
Courant absorbé max. |32 A
Puissance d’entrée max.|22 kVA

v Systéme de réseau
Entrée Dyster TNT
électrique
Fréquence 50/60 Hz

Distribution électrique |1P+N+PE 3P+N+PE

® OVP (protection contre les
Disponible a I'intérieur surtensions)

de la borne de recharge |® OPP (protection contre les

. s , surcharges)
Protection de I'entrée « MCB (2P ou 4P jusqu’a 32A,
Extérieur a la borne Courbe C ou D)
de recharge ® RCD (2P ou 4P jusqu’a 40A, Type A,
30mA)

Fuite CC (déclenchement pour sensibilité différentielle CC a 6mA)
Protection interne |protection SPD (VM :115-750V - ITM : 6K-10K A

TA : -55°C - +85°C — Courant de choc : 10kA)

® Modele prise T2 : 4,5 kg

e Cable captif T2 : 5,5 kg

1

Poids

Nombre de cables de

recharge
Spécifications Longueur cable de 6m

mécaniques recharge

Indice de protection IP 55
- . IK 11 (a I'exception de I'afficheur, s’il
Résistance mécanique .
est monté)

Protection contre
' . Classe |
I’électrocution

Informations Type de compteur * Compteur interne (GWJ35XXTF-

électriques dygner ie P GWJ36XXTF)

q 9 « Compteur MID (GWJ37XXTF)
ey
s e Port ethernet 10/100

(extérieure)

Conqltlons Température de 40°C ; +70°C

ambiantes stockage
Humidité relative 5%~95% RH
Altitude =2000 m
Indice de protection 3
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* Wi-Fi
Externe e Port Ethernet 10/100
e Compteur Linky
Interne * RS485
® 2014/53/UE
® 2011/65/UE + 2015/863
¢ Classification de compatibilité
électromagnétique CEM: B
e EN IEC 61851-1
e EN IEC 61851-21-2
e EN IEC 63000
e ETSI EN 301 489-3 vV2.1.1
e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2
e ETSI EN 300 330 V2.1.1
* EN IEC 62311
Prise standard * EN 62196 Type 2 Mode 3
e Aucune
. ¢ Via I'application
f‘jttlﬁ;':f;ﬁi” de * Lecteur RFID
Interface (Support ISO 14443A/B) (excepté
utilisateur GWJ35XXGF)
Informations sur I'état
de la recharge
Puissance en veille |5 W
e Destiné a I'utilisation par des particuliers
e Emplacements sans restriction d’acces
e L e courant de court-circuit conditionnel nominal d’un montage
- 3kA

13.3 I-GON EVO MULTICP avec dispositif et raccordement
TIC avec compteur Linky

Communication

Directive

Réglementation pour
I'UE
Standard

e LED (toujours)

Autre

I-CON EVO MULTICP a destiné des codes au marché frangais avec des dispositifs
TIC intégrés. Ce dispositif permet la communication avec le compteur Linky qui
contrblera I'I-CON EVO MULTICP pendant la session de recharge.

AVERTISSEMENT : La communication avec le compteur Linky nécessite un

cablage spécial. Il est important de connecter I'I-CON EVO MULTICP au
compteur Linky avant de lancer la mise en service numérique. I-CON EVO

MULTICP affichera une erreur si la communication est défaillante.
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13.3.1 Configuration des paramétres communs

Tel qu’indiqué, il est important de compléter le cablage entre I-CON EVO MULTICP

et le comp- teur Linky avant le démarrage de la mise en service.

I-CON EVO MULTICP est équipé d’un bornier spécial pour cette connexion. Voici les

détails.

13.3.2 Mode de fonctionnement

CCONNEXION TIC
—_—

MODULE TIC

AU COMPTEUR LINKY

Pour permettre le fonctionnement de la lecture du compteur Linky, celui-ci doit étre

activé via le portail embarqué, section « Country specific ».

- TIC logic: habiliter I'interrupteur.
- TIC protocol: sélectionner “historical” ou “Standard” en fonction du modéle de
compteur Linky installé.

AVERTISSEMENT : Contrdler avec le fournisseur d’électricité si le compteur
Linky peut étre utilisé et quelle est la version avant d’activer la CONNEXION
COMPTEUR LINKY. Une mauvaise configuration met la borne de recharge

en erreur.
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14. Comment recharger les véhicules électriques

AVERTISSEMENT : Il ne faut pas utiliser d’adaptateurs entre le cable de
recharge et la prise de recharge du véhicule.

AVERTISSEMENT : Les adaptateurs entre la prise EV et la fiche EV ne doivent
étre utilisés que s’ils sont spécifiguement congus et approuvés par le

producteur du véhicule ou par le producteur de I'appareil d'alimentation
EV et par les réglementations nationales.

I-CON evo MultiCP offre une fagon simple de recharger un véhicule électrique.

Par défaut, I-CON evo demande 'autorisation de lancer une session de recharge, et

cela peut se faire de 2 fagons :

¢ Via une carte RFID habilitée (uniguement pour les modeéles avec lecteur RFID).

e Via PAPP myJOINON, aprés que lutilisateur a été invité et autorisé par
I'administrateur de I'installation.

Pour finir, il est aussi possible de configurer la borne en mode « Autostart », pour

permettre a la recharge de commencer dés que le connecteur est inséré dans le

véhicule.

216



GEWi55

14.1 1-CON evo MultiCP avec lecteur RFID

Dans ce cas, I-CON evo est doté d’un lecteur RFID interne et I'identification de
I'utilisateur peut étre effectuée en utilisant un tag RFID. Les tags RFID utilisables
doivent étre conformes a la norme IEC 14443 A/B.

I-CON evo permet I’enregistrement et la gestion des cartes RFID de 3 fagons :

I-CON evo permet I’enregistrement et la gestion des cartes RFID de 3 fagons :

1) Via JoinON small net.
2) Via la plate-forme OCPP a laquelle la borne est connectée.
3) Localement, en ajoutant les cartes directement depuis le portail embarqué.

Lorsque I'utilisateur final fait défiler les tags RFID, I-CON evo lit le tag en demandant
I’autorisation a la plate-forme JoinON small net ou OCPP. Si le tag RFID est accepté,
la session de recharge peut commencer. S’il n’est pas accepté, I-CON evo affiche
une erreur et la couleur du LED ROUGE bloque toute session de recharge.

14.1.1 Gestion des cartes RFID hors ligne

I-CON evo MultiCP permet, dans certains conditions, de lancer la recharge méme si
la borne se trouve hors ligne.

Deux solutions sont disponibles :

1) Borne HORS LIGNE momentanément mais normalement enregistrée et
connectée a JoinON small net : La borne télécharge localement la liste des cartes
autorisées a la recharge et, en I'absence de connexion, cette liste est utilisée pour
lancer les recharges. Une fois reconnectée, la liste sera automatiquement mise a jour
avec les cartes éventuellement ajoutées/supprimées.

2) Borne constamment HORS LIGNE : s’il est nécessaire d’autoriser la recharge
avec une carte RFID d’une borne congue pour fonctionner constamment HORS
LIGNE, il est possible d'ajouter les cartes localement depuis le portail embarqué. II
est important de préciser que la connexion éventuelle de la borne a une plate-forme
OCPP ou a JoinON small net entrainera I’écrasement de la liste locale. Les
paragraphes suivants fourniront des indications sur I'acces et I'utilisation du portail
embarqué.
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14.2 1-CON evo MultiCP sans lecteur RFID

Cette version requiert I'identification de I'utilisateur par défaut avant de lancer une
recharge, parce que le produit est congu pour I'utilisation multi-utilisateur. Sans
lecteur RFID, cette autorisation est donnée depuis I'app myJOINON et les I-CON
evo doivent étre connectés a la plate-forme JoinON small net.

Ce mode requiert I'exécution d’un processus appelé « mise en service numérique »
a travers la plate-forme JoinON small net.

Aprés quelques étapes effectuées par GEWISS, I'utilisateur final ou le référent

désigné sera en mesure de compléter la configuration nécessaire et d’inviter les
utilisateurs autorisés.
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15. Godification des erreurs et résolution
des problemes

15.1 Liste des codes d’erreur

Voici la liste des erreurs qu’l-CON peut générer.

Nbﬂ;‘:ur Titre erreur | Breve description
Le volet frontal est ouvert.
1 VOLET OUVERT Le produit n'est pas sécurisé.
Le contacteur se trouve dans un état
4 CONTACTEUR (T2) KO différent de celui prévu.
Les obturateurs se trouvent dans un état
5 OBTURATEURS T2 KO différent de celui prévu.
Le systéme de blocage du moteur ne se
6 BLOEQSIEIEMS(;EUR déplace pas en position de
FERMETURE.
7 BLOCAGE MOTEUR Le systéme de blocage du moteur ne se
OUVERT KO déplace pas en position ’OUVERTURE.
Anomalie dans la communication
COMMUNICATION Modbus avec le mesureur d’énergie.
8 MESUREUR D’ENERGIE | Lerreur est générée apres 3 lectures
KO erronées. Apres 1 lecture correcte,
I'erreur est supprimée.
9 MESURE DU ,CABLE Mesure du cable pas présente dans le
ERRONEE simulateur EV.
L’EVSE a perdu la communication avec
le backend pendant 1 heure. LUEVSE est
10 HORS LIGNE =1 h connecté au Wi-Fi mais ne peut pas se
connecter a la plate-forme nuagique.
11 CONTACTEUR (SCHUKO) |Le contacteur se trouve dans un état
KO différent de celui prévu.
Le MCB est ouvert, coupant
12 MCB (SCHUKO) KO I'alimentation électrique.
Le dispositif reconnait un CC pendant la
13 COURANT CC session de recharge.
14 SIGNAL CP KO Le signal CP est en situation d’erreur.
ANOMALIE SUR LA DIODE | Le controle effectué par 'EVSE sur la
15 ; - .
EV diode a échoué.
L’'EVSE a détecté une anomalie dans le
20 ANOMALIE PEN systéme PEN.
29 ANOMALIE Si une erreur se produit a la fin de la
COMMUNICATION ADC | configuration ADC interne.

219



I-CON evo

ALIMENTATION EN . . )
24 ENTREE KO La tension d'entrée est hors plage.
Une erreur est détectée dans le port
Ethernet, si I'interface LAN est dans un
. PORT ETH KO état d’erreur ou si le client ne peut pas
communiquer avec le maitre (sur I-ON).
26 WI-FI KO \L/JVri\_eF?rreur a été detectée dans la puce
27 TA EXTERNE KO Les dispositifs TA externes sont défectueux.
28 SURCHARGE EV L'EV ne respecte pas les seuils de courant.
RECHARGE SUSPENDUE | L’EV demande de la ventilation, mais
29 - LA VENTILATION NE I’EVSE n’a aucun signal associé (au
FONCTIONNE PAS systeme de ventilation).
31 SOUS-TENSION La tension d'entrée est basse.
Le dispositif controle cet état d’erreur au
32 ANOMALIE PERTE CC démarrage de 'EVSE.
. Le dispositif ne regoit pas de réponse
33 PROBLEME IoT pour les messages de lancement
transaction envoyés.
L’EVSE ne recoit pas de paquets de
communication du dispositif TIC. Si
34 COMMUNICATION TIC aucun paquet correct n’est regu aprés 30
secondes, I'erreur est générée.
35 ERREUR DECRYPT OTA | Erreur durant la mise a jour OTA
36 ERREUR CHECKSUM OTA | Erreur durant la mise a jour OTA
ERREUR S/C . .
37 COMMUNICATION AVEC La bolrne Cllenéa perdu la connexion
SERVEUR avec la borne Serveur.
ERREUR S/C : La borne Serveur a perdu la
39 COMMUNICATION AVEC | communication avec le dispositif de
LE DISPOSITIF DE mesure externe pendant plus de
MESURE 60 secondes
La borne est hors ligne et elle est configurée
RECHARGE HORS LIGNE :
40 NON AUTORISEE pour ne pas autoriser les repharges tant
qu’elle ne retourne pas en ligne
ERREUR DE . . .
41 COMMUNICATION AVEC La borne ne parvient pas a communiquer
COMPTEUR EXTERNE correctement avec le compteur IP
ERREUR DE CONNEXION . R
49 AVEC LE COMPTEUR La borne ne ﬁlajrwent pas a se connecter
EXTERNE au compteur
43 MODE DE RECUPERATION |La borne est en mode de récupération
50 ATTENTE La borne est en train de se connecter a
BOOTNOTIFICATION une plate-forme OCPP
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15.2 Résolution des problemes pour Putilisateur final

Lorsqu’une erreur se produit sur I-CON evo, I'utilisateur peut essayer de I'éliminer en
suivant ces étapes.

N. erreur
Code

Titre erreur | Bréve description

Controler I’état du volet. S’il est
ouvert, le fermer.

Lorsque le volet est fermé,
1 VOLET OUVERT s'assurer que le dispositif interne
est enfoncé. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

Essayer de lancer une autre session
4 CONTACTEUR (T2) KO de recharge. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

Controler I'état des obturateurs des
prises T2. S’ils sont ouverts sans
fiche, essayer de les déplacer avec
I’outil. Si I'erreur persiste, contacter
I'assistance. Si une erreur se
produit avec I'I-CON en charge,
retirer la fiche. L'obturateur est
fermé mécaniquement. L'erreur
disparaitra. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

i Essayer de lancer une autre session
6 BLOCAGE MOTEUR FERME KO | de recharge. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

5 OBTURATEURS T2 KO

Essayer de lancer une autre session
7 BLOCAGE MOTEUR OUVERT KO | de recharge. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

COMMUNICATION MESUREUR | Si I'erreur persiste, contacter
D’ENERGIE KO |'assistance.

Essayer de lancer une autre session
A .| de recharge avec le méme céble ou
9 MESURE DU CABLE ERRONEE | utiliser un cable différent.

Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.

Contrdler la connexion Internet

fournie a I-CON. Contréler les
parameétres de connexion sur

10 HORS LIGNE > 1 h I-CON

Si I'erreur persiste, contacter

|'assistance.
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Essayer de lancer une autre session

de recharge.

1 CONTACTEUR (SCHUKO) KO Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.

12 MCB (SCHUKO) KO IS; é ;rsr;eaL:]rC%ersste, contacter

Retirer la fiche et lancer une autre
session de recharge.

Essayer de lancer une recharge
13 COURANT CC avec un autre véhicule électrique.
Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.

Essayer de lancer une autre session
de recharge avec le méme cable ou

14 SIGNAL CP KO utiliser un cable différent.
Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.

15 ANOMALIE SUR LA DIODE EV Ercagf\lher un véhicule électrique a

Vérifier I’état du réseau électrique
avec son installateur. Lorsque le

20 ANOMALIE PEN probléme du réseau électrique
disparait, remettre I-CON en
marche.

29 ANOMALIE COMMUNICATION | Si l'erreur persiste, contacter

ADC |'assistance.

- Vérifier 'alimentation branchée a
24 ALIMENTATION EN ENTREE KO I-CON avec son installateur.

Si I'erreur persiste, contacter

25 PORT ETH KO 'assistance.

Si I'erreur persiste, contacter

26 WI-FI KO I'assistance.

Contrdler le branchement et le
cablage avec I'installateur en

suivant les instructions fournies
21 TA EXTERNE KO dans le manuel d’utilisation dédié.
Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.

Essayer de lancer une autre session
28 SURCHARGE EV de recharge. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.

RECHARGE SUSPENDUE - LA
29 VENTILATION NE FONCTIONNE | Aucune action corrective possible.
PAS
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Vérifier 'alimentation branchée a

31 MINIMUM DE TENSION I-CON avec son installateur.
Vérifier I'alimentation branchée a
32 ANOMALIE PERTE CC I-CON avec son installateur.
. Vérifier la connexion & Internet et le
33 PROBLEME loT fonctionnement de la plate-forme a
laquelle la borne est connectée.
Vérifier avec son installateur I’état
de la connexion avec le compteur
34 COMMUNICATION TIC externe.
Si I'erreur persiste, contacter
|'assistance.
35 ERREUR DECRYPT OTA Contacter I'assistance
36 ERREUR CHECKSUM OTA Contacter I'assistance
Contréler que le cable Ethernet qui
37 ERREU?&{E%%%EA%%'\#CAHON relie la borne Client au réseau de
bornes de recharge est en bon état.
Controler que le dispositif de
. mesure choisi est correctement
39 ERR%SECS/L% 'D?SophéhéHll\lﬂ%'AéTION connecté et en parfait état de
MESURE fonctionner. Essayer éventuellement
un redémarrage de la borne
Serveur.
Modifier adéquatement le
40 RECHARGE HORS LIGNE NON | paramétre « Comportement
AUTORISEE d'authentification hors ligne »
depuis le portail embarqué
Vérifier I'état du réseau local et la
41 ERREUR DE COMMUNICATION | connexion Ethernet, puis
AVEC COMPTEUR EXTERNE redémarrer. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.
Vérifier la configuration correcte de
|'adresse IP sur la borne, I'état du
42 EREE%%R/IE’?EOL’J\‘F,{\‘ E;(('Ir?zg[ﬁ\E/EC réseau local, la connexion Ethernet
et redémarrer. Si I'erreur persiste,
contacter |'assistance.
- - Replacer les commutateurs DIP
43 MODE DE RECUPERATION dans leur position d'origine.
Attendre la connexion a la plate-
forme pendant quelques minutes.
50 ATTENTE BOOTNOTIFICATION | S'il n'est pas résolu, vérifier

d’éventuels probléemes de
configuration ou de connectivité.
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16. Assistance

Le service d'assistance permet d’entrer en contact direct avec les techniciens de
GEWISS, pour obtenir des réponses a des questions techniques : installations,
réglementations, produit ou logiciel de conception.

Si un support est nécessaire, se référer a :

- la page https://www.gewiss.com/ww/en/services/support et cliquer sur OUVRIR
UN TICKET

- ou scanner le code QR pour étre réorienté vers la page correcte et ouvrir un ticket

LIEN DIRECT
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Premisa

INFO: Es importante recordar que la informacién contenida en este documento
esta sujeta a modificaciones sin previo aviso. Descargar la ultima version en

WWW.gewiss.com

Bienvenidos al manual de usuario de JOINON I-CON evo, la solucién ideal para
cargar vehiculos eléctricos de bateria (BEV) y vehiculos eléctricos enchufables
(PHEV). Disefiada para una carga rapida tanto en lugares publicos como privados,
esta estacidn de carga es perfecta para estacionamientos en centros comerciales,
tiendas minoristas, estaciones de carga para flotas, areas de servicio en autopistas,
lugares de trabajo y viviendas.

La instalacion de JOINON i-CON evo es sencilla y conveniente gracias al disefio de
pared, que ofrece flexibilidad y una instalacién econémica en diferentes ubicaciones.
Esta solucion de carga de CA esta equipada con comunicacion de red, lo que
permite la conexidn con sistemas remotos para proporcionar a los conductores
informacion en tiempo real, como el progreso de la cargay los detalles de facturacion.
Con una interfaz de usuario intuitiva, certificaciones de seguridad y un disefio
impermeable y a prueba de polvo, JOINON I-CON evo es la opcion ideal para
exteriores.
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Caracteristicas principales

¢ Instalacion facil y flexible: El disefio de pared hace que la instalacion sea simple
y se adapte a cualquier necesidad.

e Control cémodo: Posibilidad de iniciar y detener la carga a través de la tarjeta
smart RFID autorizada o de la APP movil (disponible a peticion).

e Cumplimiento de las normas: Construida conforme con los Ultimos estandares
de la industria para la carga de CA.

¢ Resistente y confiable: Resistente frente a la intrusion de sélidos y liquidos, ideal
para ambientes externos.

e Configuracién total: Totalmente configurable a través de la interfaz local.

e Soporte para OCPP 1.6J: Compatible con el protocolo Open Charge Point
Protocol (OCPP) versién 1.6J.

Aplicaciones

JOINON I-CON evo esta disefiada para una amplia gama de aplicaciones, incluyendo:
e Zonas de aparcamiento publicas y privadas

* Aparcamientos de hoteles, supermercados y centros comerciales

e Areas de estacionamiento en lugares de trabajo

Con este manual, te guiaremos a través de las instrucciones de instalacion,

configuracion y uso de tu unidad de carga JOINON I-CON evo, para que le saques
el maximo provecho a tu estacion de carga.
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1. Interfaz de usuario I-GON evo

- Lector RFID (opcional)

@D

Sefalizacion LED

Conector CA
Conector T2 o cable para tethering

documento contiene las etiquetas de identificacién armonizadas para
la alimentacién de los vehiculos eléctricos de carretera. Los requisitos
de la presente norma cubren las necesidades informativas de los
usuarios en cuanto a la interoperabilidad entre las estaciones de carga
de vehiculos eléctricos, los cables y los vehiculos comercializados. La
etiqueta de identificacion debe figurar en las estaciones de carga de
los vehiculos eléctricos, en los propios vehiculos, en los conjuntos de
cables, en los concesionarios de EV y en los manuales de instrucciones
tal y como se describe.

G Aviso: de conformidad con los requisitos de la norma EN-17186, este
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2. Especificaciones técnicas
2.1 Especificaciones técnicas del producto

Nombre

del modelo

GWUJ35XXG - GWJ36XXT - GWJS7XXT

Tensién nominal

230 Vca (+15%) 400 Vca (x15%)

Corriente absorbida
max.

32A

de carga

CA Po’tenC|a de entrada 22 KVA
Entrada max.

Sistema de red eléctrica [TN/ TT
Frecuencia 50/60Hz
Distribucion eléctrica 1P+N+PE 3P+N+PE
Disponible en la e OVP

Proteccion estacion de carga e OPP

de entrada Fuera de la estacion * MCB (2P o 4P hasta 32A, Curva C o D)

* RCD (2P o 4P hasta 40A, Tipo A, 30mA)

Proteccion interna

Corriente de fuga CC (Disparo por sensibilidad diferencial CC a

6mA)

Proteccion SPD (VM:115-750 V - ITM: 6K-10K A
TA: -55 °C - +85 °C — Corriente de sobretension: 10 kA)

Datos mecanicos

Peso

* Modelo de conector T2: 4,5 kg
e Cable T2 para tethering: 5,5 kg

Tomas disponibles

1

Longitud del cable
de carga

5m

Grado de proteccion

IP 55

Resistencia mecanica

IK 11 (excluyendo el display si esta
presente)

Proteccion contra
choque eléctrico

Clase |

Temperatura de
funcionamiento (externa)

-25°C; +55 °C *
* No debe exponerse a la luz solar directa

Temperatura de

-40°C; +70 °C

Condiciones almacenamiento

ambientales Valo!' de la humedad 5% ~ 95% HR
relativa
Altitud <2000 m
Grado de contaminacién|3
Externa * Wi-Fi

Comunicacion ® Puerto ethernet 10/100

Interior -
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Reglamento
para la UE

® 2014/53/UE + UE 2022/30

® 2011/65/UE + 2015/863

e Clasificacion de compatibilidad
electromagnética EMC: B

Directiva

* EN IEC 61851-1

* EN IEC 61851-21-2

* EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 V2.1.1
e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
Norma e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN IEC 62311

* EN18031-1

Conector estandar * EN 62196 Tipo 2 Modo 3

Interfaz de usuario

* Ninguna

e Mediante app

Autorizacién del usuario | Mediante OCPP

¢ Lector RFID (soporte ISO 14443A/B)
- No para GWJ35XXXG

Informacion del

estado de carga * LED (siempre)

Potencia en standby

15W

Otro

e Destinado para uso general

e | ugares con acceso sin restricciones

¢ L a intensidad nominal de cortocircuito condicionada de un
grupo - 3 kA
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2.2 Requisitos generales y especificos por pais

2.2.1 Requisitos generales

En caso de cortocircuito, el valor de 12t en el conector EV de la
estacién de carga de Modo 3 no debe exceder los 75 000 A2s

En caso de cortocircuito, el valor de |12t en el conector del vehiculo
(caso c) de la estacion de carga Modo 3 no debe exceder los
80 000 A2s

2.2.2 Requisitos especificos por pais

En Espafia, para la instalacién en viviendas y para la
Hos aplicacion 16A, las normas para instalaciones eléctricas
_ exigen el uso de conectores con obturador

En Suecia, las normativas nacionales exigen obturadores o

‘ - métodos de proteccion equivalentes con niveles de

seguridad equivalentes. Por ejemplo: alturas de montaje,
proteccion contra contacto accidental con objetos, bloqueo
de la tapa, etc.

En los Estados Unidos y Canada, I-CON evo no puede

* venderse
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2.3 Descripcion del codigo 1-CON evo

I-CON evo esta disponible en diferentes versiones dependiendo del tipo de conector,

de la potencia de carga, de la disponibilidad del display y de otros dispositivos
internos.

La siguiente tabla describe el significado del nimero y la letra.

=

Equipo Tipo de toma Potencia nominal  Funcionamiento Cadigos especificos por pais
‘: 1-CON Single CP : ] Tipo de toma 2 : 2x7,4 kW ‘ 7) AUTOSTART + APP \ ‘ UK
| : I(;%oa’:lt?:izacién) \7: ::!:le tipo 2 : 2x11 kW ‘7 M/S + APP (ETHERNET) ‘7 FR
[ ‘ :cgg:ur:l:rl; i‘i’an) (4 - [ | RS485M+ M/S + RFID +

_ APP (ETHERNET)
' RS485M + M/S + RFID + APP
+ (ETHERNET) + 4G

1-CON Multi CP ‘
_ (con autorizacién) MID
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2.4 Indicacion LED y estado de funcionamiento

La estacion de carga informa al cliente del estado y de las acciones a seguir a través
del LED RGB.
A continuacién, se explica el significado de los diferentes colores. Para acceder a las
funciones de carga que ofrece I-CON evo, es necesario descargar la aplicacion
myJOINON, disponible en las tiendas de Google y Apple.

Standby Averia Carga
Color | Fijo | Intermitente
La estacion de carga esta apagada
Sin color
La estacion de carga se esta reiniciando para aplicar el nuevo FW
Punto de acceso Wi-Fi activo
Blanco ND (superpuesto al color de base)
La estacion de carga funciona como
SERVIDOR
Verde Estacion de carga disponible En espera .de que el cable de carga
se retire o inserte
Error interno de la estacién ND
Rojo Error de conexion o configuracion ND
de la dinamica Servidor/Cliente
Sesioén de carga en curso, Sesién de carga suspendida o
Azul ) - .
sistema energizado bateria cargada
Parpadeo ciclico gradual: aplicacion
Amarillo ND de un nuevo FW tras la Descarga

Parpadeo: Descarga OTA de FW en

curso
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2.5 Dimensiones
Dimensiones principales del cargador: (unidad: mm)

1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
& | fs -

‘ 8 !
K\v’// Yy —

Vista frontal y lateral

0060
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Vista inferior
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3. Recepcion del dispositivo y almacenamiento
3.1 Recepcion

Mantener el dispositivo embalado hasta su instalacién.

3.2 Identificacion del dispositivo

El numero de serie del dispositivo lo identifica de modo univoco.

Para cualquier comunicacién con la empresa Gewiss se debe informar este numero.
El nimero de serie del dispositivo se indica también en la etiqueta de los datos
técnicos (en el lado derecho del panel frontal).

3.3 Daiios durante el transporte

Si el dispositivo ha sido dafiado durante el transporte:

1. No instalarlo.

2. Informar inmediatamente dentro de los 5 dias siguientes a la recepcion del
dispositivo.

En el caso de que sea necesario devolver el dispositivo al fabricante, se debe utilizar

el embalaje original.

3.4 Almacenamiento

El incumplimiento de las instrucciones que se indican en la presente
seccion puede danar el dispositivo. El fabricante declina toda
responsabilidad por dafios derivados del incumplimiento de las presentes

instrucciones.

Si el dispositivo no se instala inmediatamente después de su recepcion, proceder

como se indica a continuacién, para evitar su deterioro:

¢ Para conservar correctamente las estaciones de carga, no retirarlas de su embalaje
hasta el momento de la instalacion.

e E| deterioro del embalaje (cortes, orificios, etc.) impide que las estaciones de carga
se conserven correctamente hasta el momento de la instalaciéon. El fabricante
declina toda responsabilidad por los dafios derivados del deterioro del embalaje.
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e Mantener la limpieza del dispositivo (eliminar polvo, virutas, grasa, etc.), y evitar la
presencia de roedores.

® Protegerlo de salpicaduras de agua, chispas de soldadura, etc.

¢ Proteger el dispositivo con un material transpirable para evitar la condensacién
provocada por la humedad del ambiente.

e El almacén donde se conservan las estaciones de carga debe respetar las
condiciones climaticas que se indican a continuacion.

Condiciones ambientales de almacenamiento

Temperatura minima -40 °C
Temperatura minima del aire circunstante -40 °C
Temperatura maxima del aire circunstante 70 °C
Humedad relativa max. sin condensacion 95%

¢ Es muy importante proteger la instalacién de la accion de productos quimicos
corrosivos y de ambientes salitrosos.
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4. Instrucciones de instalacion
4.1 Antes de la instalacion

e |eer todas las instrucciones antes de usar e instalar el producto.

e No utilizar el producto si el cable de alimentaciéon o el cable de carga estan
dafados.

¢ No utilizar este producto si el alojamiento o el conector de carga estan rotos o
abiertos, o si hay algun desperfecto.

¢ No insertar herramientas, materiales, dedos ni otras partes del cuerpo en el
conector de carga o en el conector EV.

¢ No retorcer, balancear, doblar, dejar caer ni aplastar el cable de carga. No pasar
por encima de él con un vehiculo.

ADVERTENCIA: El producto debe ser instalado solamente por un contratista
A o un técnico autorizado de conformidad con todas las normas de
construccion, electricidad y seguridad.

ADVERTENCIA: El producto debe ser revisado por un instalador cualificado
antes de usarlo por primera vez. Bajo ninguna circunstancia, el
cumplimiento de la informacién contenida en este Manual exime al

usuario de la responsabilidad de cumplir con todos los cédigos y normas
de seguridad aplicables.

e La alimentacion debe suministrarse a través de una configuraciéon monofasica o
trifasica con sistemas de puesta a tierra TN(-S)/TT.

¢ En lainstalacion del sistema TN(-S): el neutro (N) y el PE de la distribucion eléctrica
estan conectados directamente a tierra. El PE del equipo de carga esta conectado
directamente al PE de la distribucién de energia y al conductor separado para PE
y neutro (N).

¢ El producto debe instalarse en una pared perfectamente vertical.
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(1]

o

<

e El dispositivo se debe fijar en una pared firme. La pared debe ser apta para ser
taladraday para colocar los tacos adecuados para soportar el peso del dispositivo.

CLASIFICACION DE LA ESTACION DE CARGA:
- Conexion permanente
- Equipo para lugares sin acceso restringido
Equipo de Clase |

4.2 Requisitos del area de instalacion

I-CON evo funcionara al maximo de su capacidades si el area de instalacion sigue
estas reglas.

ADVERTENCIA: GEWISS no se responsabiliza por instalaciones incorrectas
A que podrian causar dafios al producto o al EV conectado a la estacion de

carga.
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1. Requisitos para las condiciones del lugar de trabajo

Colocar una valla adecuada para aislar del
exterior el area de construccion

Cerrar y proteger todas las entradas cuando el
lugar esté desatendido

Colgar avisos de advertencia en las inmediaciones
con la siguiente informacion: icono de advertencia
y numero de teléfono de la persona responsable

Instalar un nimero de aparatos de iluminacién
suficiente

Mantener las areas de trabajo (incluyendo los
accesos) libres de escombros y obstrucciones

Mantener las superficies del suelo ordenadas y
niveladas para evitar que las personas se
tropiecen o se lesionen debido a herramientas u
otros objetos

Apilar y almacenar los equipos y materiales de
manera ordenada y estable

Limpiar y eliminar los desechos regularmente

Retirar todo el exceso de materiales y equipos
cuando se terminen las obras

3. Riesgos de incendio

Prestar atencion a los materiales y bienes
inflamables.
Mantenerlos alejados de las areas de trabajo.
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4. Proteccidn contra altas temperaturas en la obra

Instalar un toldo o marquesina para proteger a los
trabajadores del calor y el sol

Proporcionar equipos de refrigeracién, como aspiradores
Proporcionar distribuidores de agua

Proporcionar ropa de proteccién adecuada, como un
sombrero, gafas de sol y camisas de manga larga,
para proteger a los trabajadores de los golpes de
calor y de los rayos UV

5. Condiciones climaticas adversas

Fijar todos los andamios, estructuras temporales,
equipos y materiales sueltos

Controlar e implementar el SOP (Procedimiento
operativo estandar) para garantizar la desconexién de
los suministros de gas, circuitos eléctricos y equipos

Inspeccionar las obras para asegurarse de que no
entre agua ni polvo

Inspeccionar el sistema de drenaje en busca de
obstrucciones y, en su caso, eliminarlas

Detener todo trabajo al aire libre, excepto los de
emergencia

6. Elevacion

Solicitar que los equipos y dispositivos de elevacién
sean inspeccionados y probados regularmente por
personas cualificadas

Aislar y demarcar las areas de elevacion para
mantener alejado al personal ajeno a la obra
Asegurarse de que las rutas de elevacion no
interfieran con edificios o personas, y evitar colisiones
con objetos

No exceder los limites de carga de trabajo en
condiciones de seguridad
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7. Para los trabajadores en la sede de trabajo

* Programar todo el trabajo

e Desconectar la alimentacion (trabajar con las partes
desconectadas de la electricidad si es posible)

e LOTO (Bloqueo, Etiquetado)

e Permiso para trabajo eléctrico en vivo (terminales de
entrada de alto voltaje al abrir la puerta)

e Utilizar Equipos de proteccion individual (EPI) ‘l.
e Condiciones y lugares de trabajo seguros EE

e Cumplir con otros reglamentos relacionados con la
salud, seguridad y proteccion en el trabajo, como las
publicadas por OSHA

8. Normas de referencia

Cumplir con los siguientes reglamentos:
e NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)
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4.3 Requisitos de puesta a tierra y seguridad

¢ El producto debe estar conectado a un sistema de cableado metalico permanente,
con conexidn a tierra. Las conexiones deben cumplir con todos los cédigos
eléctricos aplicables. Se recomienda una resistencia de tierra inferior a 10Q.

¢ Al instalar, efectuar el mantenimiento o reparar el cargador, asegurarse de que no
haya corriente conectada en ningin momento.

e Utilizar una proteccién adecuada al conectarse a la red eléctrica principal.

Utilizar las herramientas adecuadas para cada tarea.

4.4 Protecciones externas a instalar
4.4.1 Proteccion RCD

Dispositivo no incluido en la estacion de carga o en el embalaje.

La proteccion debe instalarse encima de la estacién de carga en una centralita
dedicada.

Cada estacion de carga debe protegerse aguas arriba con un diferencial como exige
la norma en materia de instalaciones eléctricas de baja tension.

En particular, cada estacion estara protegida aguas arriba mediante:

¢ RCD Tipo A (De conformidad con una de las siguientes normas: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 Y IEC 62423)

e 2 polos o 4 polos
¢ Corriente nominal 40 A
e 30mA

I-CON con una potencia de 7,4 kW requiere un RCD 2 polos
I-CON con una potencia de 11 y 22 kW requiere un RCD 4 polos
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4.4.2 Proteccion MCB

Dispositivo no incluido en la estacién de carga o en el embalaje.

La proteccion debe instalarse encima de la estacion de carga en una centralita
dedicada.

Cada estacion de carga debe protegerse aguas arriba con una proteccion
magnetotérmica como exige la norma en materia de instalaciones eléctricas de baja
tension.

En particular, cada estacion estara protegida aguas arriba mediante:

e Curva C oD MCB

¢ 2 polos o 4 polos

e Corriente nominal 32 A
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4.5 Procedimiento de instalacion

4.5.1 Apertura de la estacion de carga

1. Abrir el alojamiento como se muestra en la figura.

O A
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4.5.2 Instalacion de pared o poste

Para instalar el dispositivo, se puede seleccionar una de las siguientes dos soluciones:

INSTALACION DE PARED

T2, o su soporte de cable en versidn para tethering, debe estar a una altura

0 NOTA: La instalacion de pared del I-CON debe tener en cuenta que el conector
de entre 50 cm y 1,5 m del suelo.
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INSTALACION EN POSTE

SN

ADVERTENCIA: Se debe proporcionar una cobertura para proteger el

producto de la exposicion directa al sol durante las horas mas calurosas
del dia. Si la temperatura del sistema electrénico supera los limites de
disefio, el producto experimentara una reduccion en la potencia y podria

experimentar fallos que no estaran cubiertos por la garantia.
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4.5.3 Proteccion del techo

Cuando I-CON evo se instala en una pared o poste con exposicion directa al sol, se
debe proporcionar una cobertura para proteger el producto de la exposicion directa
al sol durante las horas mas calurosas del dia. Esta cobertura debe proporcionar
sombra a todo el producto en cualquier momento del dia. La cobertura se debe
instalar a una altura por encima de la wall box I-CON evo que minimice la obstruc-
cion y proporcione la sombra necesaria. Si la temperatura del sistema electronico
supera los limites de disefio, el producto experimentara una reduccion en la poten-
cia y podria experimentar fallos que no estaran cubiertos por la garantia.

4.5.4 Conexion del cableado

La estacion de carga tiene una opcioén diferente para las entradas de los cables.

4.5.5 Rotacion de las fases

La rotacién de las fases es fundamental para equilibrar la carga eléctrica en
instalaciones con multiples estaciones de carga. Este proceso distribuye la carga
entre las tres fases del sistema trifdsico para optimizar la eficiencia energética y
garantizar la estabilidad del sistema eléctrico.

Procedimiento:

1) Identificacion de las fases: en un sistema trifasico, identificar las tres fases
como L1, L2y L3.

2) Conexion de la primera estacion de carga: conectar la primera estacion de
carga a las fases L1, L2 y L3 en orden estandar.

3) Conectar las estaciones sucesivas: para la segunda estacion de carga, cambiar
las fases para que las conexiones sean L2, L3y L1.
Para la tercera estacion de carga, cambiar otra vez las fases para que las
conexiones sean L3, L1y L2.

Seguir cambiando las fases a cada nueva estacion de carga instalada.

Se recomienda anotar el orden de las fases, puesto que es necesario para
configurar correctamente el producto.

249



I-CON evo

SOLUCION 1.

1. Un cable entra por la parte inferior a través de prensacables

SOLUCION 2.

1. Como alternativa, el cable puede entrar por la parte trasera

~
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1. Localizar el borne de conexion en la parte inferior derecha y conectar
adecuadamente las fases de alimentacion

s

Posicién de alimentacion

2. Una vez finalizado el proceso de cableado, la estacion de carga se
puede encender

4.5.6 Controles adicionales

Una vez finalizada la instalacion y cuando el sistema esté energizado, es obligatorio
realizar un control eléctrico para evitar cualquier problema durante la sesién de
carga. Por ejemplo:

¢ laresistencia de tierra debe ser inferior a 10 Q.

¢ tensidn entre neutro y tierra es inferior a 15 V.
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5. Modo de funcionamiento de I-CON evo MultiGP

I-CON evo contempla 2 modos de carga:

e ESTANDAR: la estacion carga el vehiculo a una potencia maxima fija
preconfigurada.

* GESTION DINAMICA DE LAS CARGAS (DLM): la potencia disponible se
distribuye dinamicamente entre varias estaciones I-CON evo conectadas en la
misma instalacién, optimizando la energia disponible y permitiendo la carga
simultanea de multiples vehiculos.

5.1 Caracteristicas del DLM

El sistema permite gestionar hasta 30 puntos de carga, distribuyendo la potencia

disponible y evitando sobrecargas:
e | a gestion de las cargas se basa en la Iégica Servidor-Cliente.

e La comunicacion se realiza a través de cable Ethernet.

e Las cargas se gestionan mediante légica democratica. En caso de agotamiento
de la potencia disponible, se suspende momentaneamente la Ultima sesién de
carga iniciada.

Modos de gestion de las cargas disponibles:
¢ Modo Dinamico:

- Es indicado para instalaciones sin una linea de potencia dedicada a las
estaciones de carga.

- La estacion Servidor, a través de un dispositivo de medicién externo,
monitoriza el consumo de toda la instalacion, regulando en consecuencia la
potencia disponible para las cargas.

Para informacion sobre la eleccidn e instalacion de los dispositivos de medicidn,
consultar el apartado 6.7.

¢ Modo de Potencia Fija:

- Es indicado para instalaciones con una linea de potencia dedicada a las
estaciones de carga.

- La estacién Servidor distribuye la potencia de carga basandose en un valor
constante establecido de potencia maxima de la instalacion. No se requiere
ningun dispositivo de medicion.
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6. Instalacion del sistema de gestion dinamica de
cargas (DLM)

6.1 Introduccion

Con la instalacion de un sistema de DLM, se pueden gestionar hasta 30 puntos de
carga, aprovechando al maximo la energia disponible, evitando sobrecargas y
permitiendo la carga simultanea de varios vehiculos.

La comunicacién entre las estaciones se realiza a través de un cable Ethernet,
aprovechando los puertos duales de la tarjeta madre de Joinon evo MultiCP.
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6.2 Conexion entre puntos de carga

Para permitir una mayor flexibilidad y facilidad de instalacién, el funcionamiento esta
disefiado para trabajar con 2 topologias de instalacién diferentes, que el cliente puede
seleccionar segun sus necesidades. Es importante precisar que no es posible
gestionar 2 estaciones Servidor y sus respectivos Clientes en la misma red local. Si, por
necesidades de disefio, es necesario instalar 2 instalaciones Servidor/Cliente diferentes,
sera necesario preparar la infraestructura de red adecuadamente, conectando las 2
instalaciones en 2 subredes diferentes. Por ejemplo, algunas soluciones pueden ser:

e Compray conexion de 2 routers diferentes.

e Configurar adecuadamente la propia infraestructura de red, creando 2 subredes
diferentes, a las que conectar las estaciones Servidor y sus respectivos Clientes.

NOTA: Todas las soluciones deben utilizar al menos un cable Ethernet de
como minimo CAT5.
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6.3 Topologia 1: “Daisy Chain”

Descripcion de la instalacion

Esta topologia utiliza ambos puertos ethernet de la tarjeta base. El instalador
conectara las estaciones de carga en serie, siguiendo un esquema parecido al de la
imagen siguiente.

Server Charger Client Charger

Esto deberia dar lugar a una estructura de instalacion similar a la que se muestra en
la figura:

Metering devices

@@
Internet Connectlon
@ {optional)

GWUBD3E - External CTs

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

=i 7 B

GWDEEDR GWDEST
Power meter  ETH interface
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Caracteristicas especificas

Esta configuracion permite una facil conexidon entre estaciones, sin agregar
dispositivos externos y con un uso reducido del cable ethernet.

Claramente, con esta topologia, la instalacion es sensible a cualquier fallo de una
estacion cliente o del cable ethernet, lo que provocaria la desconexion de todas las
estaciones aguas abajo.

6.4 Topologia 2: conexion estrella

Descripcion de la instalacion

Esta topologia estda concebida para lograr una conexién “centralizada” entre las
diferentes estaciones. En este caso, el instalador, utilizando solo uno de los 2
puertos ethernet de la tarjeta, tendra que conectar los productos a un conmutador
ethernet. Naturalmente, la disponibilidad de puertos del conmutador debera ser
adecuada para el nimero de estaciones que se desean conectar.

Una vez terminada la instalacion, el sistema deberia tener un esquema similar a este:

Star configuration

@ Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

Theabie
= g’;ﬂ]
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
et cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Caracteristicas especificas:

Este tipo de conexidn, si bien es mas complejo y costoso a nivel de compra de
dispositivos externos y de colocacion del cable, garantiza una conexién mas
confiable entre estaciones. Esto se debe a que si una estacion Cliente falla, esto no
afectara al funcionamiento de las demas estaciones.

6.5 Predisposicion para la conexion a Internet

Una vez conectadas entre si las estaciones e identificada la estacion Servidor, es
necesario elegir el modo de conexién del sistema a Internet.

6.5.1 Modo 1: Conexion a través de router Ethernet externo
Descripcion:

El sistema se conecta a una red de Internet ya existente a través de un cable Ethernet:
¢ Red local/Router del cliente.

¢ Red gestionada por el router 4G incluido en el kit GWJ8111.

Conexion:
Conectar un puerto Ethernet vacio de una de las estaciones a la red mediante el
cable adecuado.

Funcionamiento:
¢ El router externo gestiona la red local.

e El router externo asigna las direcciones IP a todas las estaciones a través de
DHCP.

¢ Todos los dispositivos comparten la conexion a Internet proporcionada por el router.
¢ El sistema se integra en la red, utilizando los parametros configurados en el router.

6.5.2 Modo 2: Conexion mediante la red Wi-Fi

Descripcion:

La estacion Servidor:

e Se conecta a la red Internet a través de Wi-Fi externo.

e Comparte la conexion a Internet con otras estaciones utilizando el cable Ethernet.
e Actiia como DHCP interno, asignando direcciones IP a las demas estaciones.

La comunicacién entre estaciones es autbnoma y no depende de la red externa.
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Usos:
Seleccionar este modo cuando:
¢ En la instalacion se dispone exclusivamente de una conexién Wi-Fi.

e Se requiere la habilitacion de las funciones de gestion dinamica de la carga, en
ausencia de conexioén de red.

ADVERTENCIA: Para garantizar el mejor rendimiento, se recomienda
conectar las estaciones a una red Wi-Fi con una excelente cobertura de
senal.

6.5.3 Clases de direcciones IP que deben evitarse

Para garantizar el correcto funcionamiento de la red y prevenir problemas de
comunicacion, es necesario comprobar que el router o la red externa a la que se
conecta no asigne direcciones IP pertenecientes a las siguientes clases:

Si se utiliza el modo 1 (router externo con cable Ethernet):
* 192.168.0.X
* 192.168.10.X

Si se utiliza el modo 2 (red Wi-Fi con DHCP interno gestionado por la estacion
Servidor):

* 192.168.0.X
* 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Donde “X” representa un niumero comprendido entre 0 y 255. Estas clases deben
evitarse porque podrian superponerse a las direcciones IP utilizadas internamente
por la estacion Servidor, causando conflictos y funcionamientos anémalos.

257



I-CON evo

6.6 Seleccion del dispositivo de medicion

Cuando es necesario monitorizar el consumo de otras cargas externas ademas de
las estaciones de carga, es necesario instalar sensores externos que puedan
comunicar a la estacién el consumo total de la instalacion.

I-CON evo permite instalar 2 tipos de sensores, segun las necesidades:

¢ Kit de transformadores amperométricos: para instalaciones hasta 100 A de
corriente disponible.

e Medidor IP externo: con sensores disponibles en varios rangos hasta 1500 A.

Seguir los apartados siguientes con indicaciones especificas para cada solucion.

6.6.1 Transformadores amperométricos

Gewiss pone a disposicion los siguientes codigos:
e (GWJB037: para instalaciones MONOFASICAS.
e (GWJ8038 para instalaciones TRIFASICAS.
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INFO: Los sensores deben conectarse directamente al lado designado como
servidor, utilizando un cable Ethernet F-UTP y con una longitud maxima de
300 m. Siga las instrucciones del kit.

Posicionamiento de los sensores

Para el correcto funcionamiento de la instalacién, es fundamental posicionar los
sensores adecuadamente aguas arriba de todas las cargas de la instalacion.

@

DSO Power meter

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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6.6.2 Medidor IP externo

Para instalaciones con corriente disponible superior a 100 A, se ofrece una solucion
compuesta por 3 productos:

e METER GWD6809
e Moddulo IP GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Kit de sensores a eleccion segun la corriente maxima de la instalacion

- GW96447: 150A

- GW96448: 250A

- GW96449: 400A

- GW96450: 600A

- GW96451: 1000A

- GW96452: 1200A

- GW96453: 1500A
Consultar los manuales de instalacion de los dispositivos individuales para proceder
a la puesta en servicio.

Conexion del medidor a la red:
e Conectar el médulo IP GWD6821 a la misma red local a la que estan conectadas
las estaciones Servidor y Clientes
e Configurar adecuadamente los parametros de red del modulo IP (Direccion IP,
Gateway, subnet mask), utilizando la misma clase de IP del router.
- Por ejemplo, el router incluido en el kit GWJ8083 utiliza una clase de IP
192.168.2.XXX. Por lo tanto, en el medidor se debe configurar:
— IP address: 192.168.2.YYY, (ej. 192.168.2.247), asegurandose de que esta
direccion esté libre.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netmask: 255.255.255.0
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e En caso de sistema con DHCP gestionado por la estacién Servidor (modo 2,
apartado 7.5.2), no es necesario realizar ninguna configuracion de red especifica.

Posicionamiento de los sensores:
Para el correcto funcionamiento de la instalacion, es fundamental posicionar los
sensores adecuadamente aguas arriba de todas las cargas de la instalacion.

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensar

Electrical line

Sensor connection
o charger

@

Other loads

Server
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7. Portal Integrado: acceso y estructura

El I-CON evo multiCP esta equipado con un portal web local desde el que se pueden
modificar todos los parametros de configuracion de la estacién y también leer los
registros para depurar cualquier situacion anormal.

7.1 Acceso al Portal Integrado

Para acceder al Portal Integrado, primero hay que conectarse a la misma red que la
de la estacién de carga.

Esto se puede hacer de 2 maneras:

e Conectandose al punto de acceso Wi-Fi de cada estacion, identificando el SSID y
la contrasefia que figuran en la etiqueta del embalaje.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16

Wi - Fi Password:

XXXXXXXXXX

e Conectandose a la misma red Wi-Fi/ Ethernet a la que esta conectada la estacién.
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Una vez conectados a la estacién, se puede acceder al Portal Integrado desde la
siguiente direccion:

https://WIFI_HOTSPOT _SSID.local:8080
Por ejemplo, considerando la etiqueta mostrada anteriormente,
la direccion seria:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

Para facilitar el acceso, el WIFlI Hotspot SSID y la contrasefa son los
mismos datos que los que se han utilizado para conectarse al punto de
acceso generado por la estacion.

Si la direccidn es correcta, se abrira una pagina de inicio de sesion, donde debe
introducirse:

JoinOn On-board Portal

FGHNTT =

Nombre de usuario: Installer
Contrasena: WIFI_HOTSPOT_PSW

Tanto el IWIFI_HOTSPOT_SSID como la WIFI_HOTSPOT_PSW se encuentran
sin problemas en la etiqueta aplicada en el embalaje de cada estacion.
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7.2 Estructura hasica del Portal Integrado

Una vez iniciada correctamente la sesion, apareceran las 4 secciones principales del
Portal Integrado:

— Configuracion

— Registros

— Historial de cargas

— RFID

A continuacion, se muestra una visidon general de cada una de las secciones.

7.2.1 Seccion de configuracion

Esta seccion se divide en varias subsecciones:
¢ Informacion general: Informacion sobre la estacion.

¢ Informacion comun: Parametros importantes y a menudo necesarios para la
instalacion de los productos.

e Configuracion MultiCP: Parametros especificos de las estaciones MultiCP,
incluidos los necesarios para la gestiéon del DLM.

¢ Otras configuraciones: Parametros adicionales para funcionamientos especificos
que no son relevantes.

e Configuraciones de red: Parametros necesarios para configurar la red de Internet
mediante Wi-Fi o Ethernet.

e OCPP: Parametros de configuracién del OCPP.

e Configuraciones regionales: Parametros necesarios para los modelos disefiados
para regiones especificas (p. ej UK o FR).

Los usuarios tendran que guardar las configuraciones con el botén “guardar”, en
la parte superior derecha, y actualizar la pagina con el botén “actualizar”.

El Portal Integrado esta programado para no mostrar parametros que no
estén disponibles para el modelo especifico de estacidn de carga.
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7.2.2 Seccion Registros

En esta seccidn, los instaladores y el personal de asistencia podran acceder
facilmente a los registros de la estaciéon de carga. En la parte superior derecha se
puede seleccionar el archivo de registro que se desea leer y actualizar manualmente
para ver las nuevas lineas registradas. Cuando se abre el portal, se muestra el
registro de gestion de la comunicacion con las plataformas que a menudo es el mas
til para la depuracién inicial.

SO == Coneerson v EVSE: - A

EVSE Log icaiad ®

[ I Jee—up——-———r—
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Al seleccionar los archivos que se desean leer, se puede notar que algunos tienen
un sufijo con un ndmero ( .1, .2 ...). Esto es normal, ya que la estacion tiene una
capacidad de retencion de los registro de 5 dias. El prefijo indica de hace cuantos
dias es el registro. Por ejemplo un:
un iot Manager Out 5 debe abrirse si desea leer los registros de hace 5 dias.
Transcurridos 5 dias, los registros se colocan en un archivo zip que se guarda en la
nube y luego se elimina localmente.

Ademas, los archivos con el sufijo err son registros que contienen solo posibles
errores graves al ejecutar la funcion especifica.
Seguir la siguiente tabla para localizar qué archivo abrir y visualizar para obtener la
informacioén necesaria.

Nombre

Funcion

Breve descripcion

Observaciones

del registro

joinon- - )
authentication- | Autenticacion RFID |~ Gestion de las tarjetas
manager )
Cualquier nueva
joinon- configuracién guardada se
configuration- Configuracién registra, é’: Eg?ndg intervalo
manager po,

restablecimiento de valores
predefinidos, etc.

joinon-current-
manager

Datos de la gestion
actual

Cualquier variacion de
parametro de corriente se
registra, por ejemplo,
durante el funcionamiento
del DLM.

joinon-eol-
manager

Mandos END of Line

Se registra la recepcion/
envio de los mandos EOL
entre la estacién y la
maquina de prueba.

joinon-evse-
fsm

Maquina por estados

Se registran los cambios
entre los diferentes
estados de carga, el envio/
recepcion del estado de
los contactores y del
conector.

joinon-ev-
state-manager

El estado de la
comunicacién entre
la estacion y el EV

Se registran los cambios
de estado del CP y de los
contactores.
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Gestién de la

Registro densamente
poblado,
cualquier cambio en el
estado de la estacion se

Muy util para la
depuracién general
de muchos
problemas. Para

j?‘;r::lg;::' G Ocrgzﬁ%;\g?;d cyon rastrea si se Qomunica ala | analizar cualquigr
CLOUD nube. Ademas, todos los problema,_se sugiere
estados/errores de empezar siempre por
conectividad quedan aqui y luego abrir los
marcados en este archivo. | registros especificos.
joinon-led- Gestién de los ledes | Se indica cada cambio de
manager color y animacion del LED.

joinon-meter

Medicién

Registro de los valores de
energia leidos por el
medidor interno o externo
(MID/TIC).

joinon-socket-

Gestion de la toma

Se registran todos los
cambios en el estado del
conector de carga, asi

manager como la recepcién de los
mandos de variaciones.
Tt 5 Se_ registra cuaqu_m_ar
watchdog- Perro guardian reinicio de los servicios
manager (Watchdog) desencadenado por el

Perro Guardian.

7.2.3 Seccion historial de cargas

En esta seccién, se pueden ver datos basicos sobre las sesiones de carga iniciadas

en el producto.

7.2.4 Seccion RFID

En esta seccion, el instalador puede gestionar las tarjetas RFID guardadas localmente
en la estaciéon. Se pueden importar las tarjetas en un archivo CSV. Es importante
tener en cuenta que en el caso de estaciones conectadas, como se especifica en los
capitulos anteriores, las tarjetas deben ser gestionadas ya sea por JoinON small net
o por la plataforma OCPP elegida por el cliente.

ST

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 Carga de tarjetas RFID
Para cargar en el Portal Integrado una lista de tarjetas, seguir los siguientes pasos:

1) preparar un archivo .CSV formateado como en el ejemplo:
testt.csv e aF
File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Donde “card1” es el nombre de la tarjeta, seguido por su UID.
2) Hacer clic en el icono del clip de color magenta y selecciona el archivo CSV.

3) Si todo es correcto, en el Portal Integrado se visualiza la lista de las tarjetas.

4) Confirmar la carga con la tecla “upload”.
Conneztion 1o EVSE:

I e g e

RFID
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8. Configuracion I-CON evo como estacion simple

En caso de que no sea necesario habilitar la gestién dinamica de la carga, es posible
configurar la estacion como dispositivo simple.

8.1 Configuracion de los parametros basicos

Acceder al Portal Integrado y localizar la seccion “Parametros comunes”. Proceder
con la configuracién:

Corriente de carga
e Corriente de carga:
- Configurar el valor maximo de corriente.

Seleccién del modo de funcionamiento
Para permitir el funcionamiento del DLM, primero es necesario seleccionar el modo
de funcionamiento y luego, si procede, habilitar el dispositivo de medicion.
¢ Modo de funcionamiento:
- Estandar: la estacion carga como maximo a la corriente configurada.

Parametros de autorizacion de carga:
e Autorizacion de carga:
- Autorun: la estacion inicia la carga tan pronto como se conecta el automovil.
- Autorizacién: Es necesario autorizar la carga.
e Tipo de autorizacion Offline:
- Carga gratuita: la estacién permite el inicio libre de la carga.
- Autorizacion: Es necesario autorizar la carga.
- Carga bloqueada: la estacion, si esta fuera de linea, muestra un error e impide
la carga.

8.2 Configuracion de la conexion a Internet

I-CON evo se puede conectar a la red Ethernet o a una red Wi-Fi.

8.2.1 Configuracion de la red Ethernet

Para conectar la estacion de carga a Internet a través de Ethernet, localizar la seccidn
“Configuraciones MultiCP”:

¢ Encender el interruptor: Habilitacion Idgica S/C

Guardar con la tecla “Guardar” situada en la parte superior derecha.
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8.2.2 Configuracion de la red Wi-Fi

Para conectar la estacién de carga a la Wi-Fi, es necesario conectarse al Portal
Integrado a través del punto de acceso Wi-Fi y:

1) Localizar la seccion “Red”.
2) Hacer clic en el boton “Configurar red Wi-Fi”.
3) Introducir las credenciales requeridas y presionar en “Guardar”.
4) La estacion de carga intentara conectarse a la red, y el LED parpadeara en rojo.
Esperar unos segundos:
- Sila conexion es correcta, el LED parpadeara en blanco.
- Sila conexion ha fallado, el LED emitirda un nuevo parpadeo rojo. Reconectarse
al punto de acceso Wi-Fi y corregir las credenciales.

Change EVSES Wi Fi nulwork

La conexion a una red Wi-Fi implica el cierre del punto de acceso y la
desconexion del Portal Integrado. Para volver a acceder al portal es necesario:
e Conectarse a la misma red Wi-Fi a la que esta conectada la estacion.

ADVERTENCIA: Gewiss no se responsabiliza por los problemas resultantes
de conexiones Wi-Fi deficientes. Antes de instalar I-CON, asegurarse de
que el area tenga una cobertura de sefial Wi-Fi adecuada.

ADVERTENCIA: Gewiss recomienda utilizar una red Wi-Fi con un nivel de
seguridad adecuado, como WPA-WPA2-Personal, y evitar las redes
publicas sin medidas de seguridad.
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8.2.3 Clases de direcciones IP que deben evitarse

Para garantizar el correcto funcionamiento de la red y prevenir problemas de
comunicacion, es necesario comprobar que el router o la red externa a la que se
conecta no asigne direcciones IP pertenecientes a las siguientes clases:

Si se utiliza una red Ethernet:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Si se utiliza una red Wi-Fi:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Donde “X” representa un nimero comprendido entre 0 y 255.
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9. Configuracion I-CON evo en sistema DLM
9.1 Configuracion de la estacion Servidor

Tras haber instalado y conectado las estaciones, y haber conectado los posibles
sensores externos, proceder con la configuracion de la estacién que funcionara
como Servidor.

Para una configuracion mas eficaz, recomendamos empezar siempre por la
configuracion de la estacion Servidor.

Acceder al Portal Integrado del lado seleccionado como se describe en los apartados
anteriores (7.1) y proceder con la configuracion.

9.1.1 Configuracion del rol de la estacion
En el Portal Integrado, localizar la seccién “Configuraciones MultiCP” y proceder

con la configuracién:

e Activacion de la Idgica servidor/cliente: habilitar interruptor
¢ Rol de la estacion de carga:

- Seleccionar “Servidor”.
¢ Rol MS DHCP: Segun el modo de conexion elegido

(véase Apartado 6.5).
- Seleccionar “Cliente” si se ha seleccionado el modo 1 (router externo con cable
Ethernet).

- Seleccionar “Servidor” si se ha seleccionado el modo 2 (DHCP interno).

9.1.2 Configuracion parametros basicos
Ahora localizar la secciéon “Parametros comunes” y proceder con la configuracion:
Corriente de carga

e Corriente de carga:
- Si es necesario, configurar el valor maximo de corriente de carga.

Seleccion del modo de funcionamiento
Seleccionar el modo de funcionamiento:
* Modo de funcionamiento:
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Elegir el idioma deseado entre:

- Dinamico: habilita el algoritmo de gestién de la carga con medidor, para
monitorizar también las cargas externas.

- Potencia fija: habilita el algoritmo de gestion de las cargas en instalaciones con
linea dedicada solamente a la carga.

Parametros de autorizacion de carga:

¢ Autorizacion de carga:

- Autorun: la estacion inicia la carga tan pronto como se conecta el automovil.

- Autorizacion: Es necesario autorizar la carga.

¢ Tipo de autorizacion Offline:

- Carga gratuita.

- Autorizacion.

- Carga bloqueada: la estacion, si esta fuera de linea, muestra un error e impide
la carga.

9.1.3 Habilitacion del dispositivo de medicion
Si se ha seleccionado el modo “dinamico”, es necesario configurar el dispositivo de
medicion que se prefiera de los propuestos en el apartado 6.6:

Transformadores amperomeétricos:

En la seccién “Parametros comunes”, activar el interruptor “Habilitar sensores CT”.

Medidor externo IP:

Una vez conectado el cable Ethernet del medidor IP a la misma red local, habilitar
en la seccion “Parametros comunes” el dispositivo a través del interruptor “Habilitar
contador externo”, e introducir:

— Direccion IP del medidor
— Subnet mask (generalmente 255.255.255.0)

NOTA:
Si se ha seleccionado el modo 2 (DHCP interno), es necesario introducir estos
parametros

— IP: 192.168.1.253
— Subnet mask: 255.255.255.0
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ADVERTENCIA: jLa no activacion o una configuracion incorrecta del
A dispositivo de medicién externo provocara errores o un funcionamiento
anomalo del DLM!

9.1.4 Configuracion parametros de la instalacion
Configurar ahora los datos relativos a la instalacion.

Parametros de la instalacion:
¢ Tipo de contador: monofasico o trifasico.
e Potencia del contador: potencia maxima disponible en la instalacion.

ADVERTENCIA: Una configuracién incorrecta de este parametro podria
provocar fallos de funcionamiento o sobrecargas en la instalacion.

¢ Rotacion de las fases: el orden de las fases instaladas es la indicada en el apartado
45.5.

Guardar todas las configuraciones con la tecla “Guardar” situada arriba a la derecha.

La estacion se reiniciara.

9.1.5 Configuracion de la conexion de red
Ahora es necesario conectar la estacion Servidor a Internet. El procedimiento varia

segun el modo seleccionado, como se indica en el apartado 7.6:

Modo 1 (conexion mediante Ethernet):
Si el router ya tiene acceso a Internet, no es necesario hacer nada. Pasar al capitulo
siguiente.

Modo 2 (conexion mediante Wi-Fi):

En caso de haber elegido compartir una red Wi-Fi, entonces es necesario configurarla.

Reconectarse al Portal Integrado mediante el punto de acceso Wi-Fi y:
1) Localizar la seccion “Red”.

2) Hacer clic en el boton “Configurar red Wi-Fi”.

3) Introducir las credenciales requeridas y presionar en “Guardar”.
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4) La estacion de carga intentara conectarse a la red, y el LED parpadeara en rojo.
Esperar unos segundos:
- Si la conexién es correcta, el LED parpadeara en blanco.
- Si la conexion ha fallado, el LED emitirda un nuevo parpadeo rojo.
Reconectarse al punto de acceso Wi-Fi y corregir las credenciales.

Change EVSES Wi Fi nulwork

La conexién a una red Wi-Fi implica el cierre del punto de acceso y la
desconexion del Portal Integrado. Para volver a acceder al portal del
Servidor, es necesario:

e Conectarse a la misma red Wi-Fi a la que esta conectada la estacion
¢ Conectarse a la red local de las estaciones de carga a través de Ethernet.

ADVERTENCIA: Habilitar este funcionamiento implica la creacion de una red
local entre estaciones. Para acceder al Portal Integrado de cada estacion,
hay que conectarse con un PC a la misma red local, conectandose a un
puerto Ethernet libre de una estacién o a los puntos de acceso Wi-Fi de
cada estacién, que permaneceran de todas formas activos.

ADVERTENCIA: Gewiss no se responsabiliza por los problemas resultantes
de conexiones Wi-Fi deficientes. Antes de instalar I-CON, asegurarse de
que el area tenga una cobertura de sefial Wi-Fi adecuada.

ADVERTENCIA: Gewiss recomienda utilizar una red Wi-Fi con un nivel de
seguridad adecuado, como WPA-WPA2-Personal, y evitar las redes
publicas sin medidas de seguridad.
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9.2 Configuracion de estaciones Cliente

Una vez instalado y encendido el dispositivo, acceder al Portal Integrado con los
modos indicados en los capitulos anteriores y proceder con la configuracion de las
estaciones Cliente.

9.2.1 Configuracion del rol de la estacion
En el Portal Integrado, localizar la seccién “Configuraciones MultiCP” y proceder
con la configuracién:
¢ Activacion de la Idgica servidor/cliente: habilitar interruptor.
® Rol de la estacion de carga:
- Seleccionar “Cliente”.

9.2.2 Configuracion parametros basicos

Ahora localizar la seccion “Parametros comunes” y proceder con la configuracion:

Corriente de carga
e Corriente de carga:

- Configurar el valor maximo de corriente de carga.
Seleccién del modo de funcionamiento

Para permitir el funcionamiento del DLM, es necesario seleccionar el modo de
funcionamiento.

Modo de funcionamiento:
- Dinamico: habilita el algoritmo de gestion de la carga con medidor, para
monitorizar también las cargas externas.
- Potencia fija: habilita el algoritmo de gestion de las cargas en instalaciones con
linea dedicada solamente a la carga.

Parametros de la instalacion:
¢ Tipo de contador: monofasico o trifasico.

® Rotacion de las fases: el orden real de las fases instaladas es la indicada en el
apartado 4.5.5.
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Parametros de autorizacion de carga:
e Autorizacion de carga:
- Autorun: la estacion inicia la carga tan pronto como se conecta el automovil.
- Autorizacion: Es necesario autorizar la carga.
e Tipo de autorizacion Offline:
- Carga gratuita.
- Autorizacion.
- Carga bloqueada: la estacion, si esta fuera de linea, muestra un error e impide
la carga.

Guardar con la tecla situada en la parte superior derecha. La estacién se reiniciara.

9.3 Tabla resumen de configuraciones de red

Para controlar rapidamente si se han configurado correctamente los parametros de
red, consultar la tabla:

Parametros a configurar en la seccion

"MultiCP Settings" del Portal Integrado

Red seleccionada SERVIDOR I-CON CLIENTES I-CON Notas adicionales

Tipo de conexion — —
Activacion Rol MS Activacion Rol MS
dela Rol MS DHCP de la légica Rol MS DHCP
logica S/C S/C
Router externo
ETHERNET

Client Client

Servidor Client

También es necesa-

rio configurar la red

Wi-Fi en la estacion
Servidor

Wi-Fi compartido ON Servidor | Servidor ON Client Client

OFFLINE DLM ON Servidor | Servidor ON Client Client
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9.4 Configuracion de la funcion de contacto remoto

(DRY1)

La estacion de carga permite asociar una funcién especifica a la variacion de estado

de un contacto remoto conectado al puerto DRY1 de la placa base.

Informacion: esta funciéon esta disponible a partir de la versién 13.0 del firmware.

9.4.1 Funciones disponibles

FUNCION

Inicio/parada
de carga remota

DESCRIPCION

Permite iniciar y detener una sesion
de carga mediante la variacion del
estado del contacto limpio

NOTAS

No disponible si la estacion esta
configurada para conectarse a una
plataforma OCPP

§14a EnWG Conservador

Cuando se activa el contacto limpio

en el Servidor, todas las estaciones

Cliente conectadas al sistema car-
garan a un maximo de 6 A

- Funcion especifica para el mercado
aleman
- Requiere el DLM activo en las esta-
ciones en el sistema (modo funcional
dinamico o potencia fija)

§14a EnWG Avanzado

Cuando se activa el contacto limpio
en el Servidor, la corriente total del
sistema se limitara a un valor de
intensidad de 6 A por estacion de
carga conectada

- Funcion especifica para el mercado
aleman
- Requiere el DLM activo en las esta-
ciones en el sistema (modo funcional
dinamico o potencia fija)

9.4.2 Conexiones eléctricas
Conecte los 2 cables del contacto limpio al puerto DRY1 de la placa base:
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Dependiendo de la funcion elegida, es necesario conectar adecuadamente las
estaciones de carga:

FUNCION CONEXION

Inicio/parada de carga remota Conecte cada estacion de carga al contacto limpio dedicado a
la gestion de la autorizacion de la carga (— dos contactos limpios
separados, uno a cada lado).

§14a EnWG Conservador Conecte solo la estacion configurada como Servidor.

§14a EnWG Avanzado Conecte solo la estacion configurada como Servidor.

Nota: Si es necesario utilizar la funcion §14a EnWG en una sola estacion, esta debe
estar configurada como SERVIDOR y con el DLM habilitado (modo funcional
dinamico o potencia fija).

9.4.3 Configuracion:
Para configurar las funciones que se pueden gestionar mediante un contacto limpio,
hay que acceder al Portal de a Bordo siguiendo las instrucciones del capitulo 7.1
Siga luego los siguientes pasos:
1) Localice la seccidn «Configuraciones comunes»
2) Habilite la funcién encendiendo el interruptor «contacto limpio»
3) Seleccione el <modo de funcionamiento» entre los disponibles
4) Seleccione el estado predefinido del contacto:
a. NO (sefal baja): Normalmente abierto
b. NC (sefal alta): Normalmente cerrado
5) Guarde los ajustes con el botén superior derecho

E))

Remate start/stop charge
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10. Configuraciones avanzadas

10.1 IP estatica

En caso de que sea necesario asignar una IP estatica al lado de carga, conectarse
al Portal Integrado y localizar la seccion “Configuraciones de red”:

e MS Ethernet DHCP:

- Seleccionar: “parametros estaticos”.
e Direccion IP:

- Introducir la direccién IP requerida.
e Subnet mask
e Gateway predefinido:

- Introducir la direccién del Gateway.
e Servidor DNS primario:

- Introducir DNS primario.
e Servidor DNS secundario:

- Introducir DNS secundario.

Guardar con la tecla “Guardar” situada en la parte superior derecha. La estacion se
reiniciara y intentara conectarse utilizando los parametros configurados.

ADVERTENCIA: jLa configuracion incorrecta de dichos parametros podria
provocar un funcionamiento anémalo de la interfaz Ethernet y de las

funciones vinculadas a esta! Tener siempre en cuenta las direcciones IP
que deben evitarse indicadas en el capitulo 6.5.3. En caso de errores,
siempre es posible acceder al Portal Integrado a través del punto de

acceso Wi-Fi.
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10.2 Funciones de restablecimiento mediante el
interruptor DIP

Informacion: esta funcion esta disponible a partir de la version 12.5 del firmware.
I-CON evo permite los siguientes restablecimientos mediante el interruptor DIP:
- Restablecimiento de los datos de fabrica

- Eliminacioén de las credenciales del Wi-Fi

- Restablecimiento de la contrasefia del Portal de a Bordo

10.2.1 Restablecimiento de los datos de fabrica

Para forzar el restablecimiento de fabrica, siga estos pasos:

1) Desconecte la Estacién y espere aproximadamente 1 minuto

2) Localice el interruptor DIP en la parte superior derecha de la placa base y configure:

* Pin 0 en ON
¢ Pin 9 en OFF
* Pin 8 en ON
DIP switch
Tarjeta electronica
o] J‘}H?E%Mul‘ |
- Sistaical I
| i
=7 | RNy

3) Alimente la Estacion y espere a que se complete la puesta en marcha

4) El led parpadeara en CIANO varias veces mientras la estacion realiza el
restablecimiento

5) Cuando se complete la operacion, el led comenzara a parpadear en ROJO

6) Desconecte la Estacién y vuelva a poner los interruptores DIP en la posicion inicial
7) Alimente la Estacion y realice la nueva configuracion

10.2.2 Restablecimiento de credenciales Wi-Fi

Si es necesario eliminar las credenciales del Wi-Fi, proceda del modo siguiente

1) Desconecte la Estacion y espere aproximadamente 1 minuto

2) Localice el interruptor DIP en la parte superior derecha de la placa base y configure:
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* Pin0en ON
¢ Pin 9 en ON
DIP switch
Tarjeta electrénica
o ST T
g oD fsiociii
2000 oo | ™

3) Alimente la Estacién y espere a que se complete la puesta en marcha

4) El led parpadeara en MAGENTA varias veces mientras la estacion realiza el
restablecimiento

5) Cuando se complete la operacion, el led comenzara a parpadear en ROJO

6) Desconecte la Estacion y vuelva a poner los interruptores DIP en la posicién
inicial

7) Alimente la estacién y espere a que se abra el punto de acceso Wi-Fi (doble
parpadeo blanco)

8) Configure las nuevas credenciales en el Portal de a Bordo

10.2.3 Restablecimiento de la contraseiia del Portal de a Bordo
El Portal de a Bordo permite cambiar la contrasena de acceso predeterminada. En
caso de que se haya cambiado la contrasefia y se haya olvidado, proceda de la
siguiente manera:
1) Desconecte la Estacion y espere aproximadamente 1 minuto
2) Localice el interruptor DIP en la parte superior derecha de la placa base y
configure:

e Pin 0 en ON

* Pin 9 en ON

¢ Pin 8 en ON
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DIP switch

Tarjeta electronica

— =
o0 e }
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3) Alimente la Estacidn y espere a que se complete la puesta en marcha

4) El led parpadeara en ROSA OSCURO varias veces mientras la estacion realiza el
restablecimiento

5) Cuando se complete la operacién, el led comenzara a parpadear en ROJO

6) Desconecte la Estacidon y vuelva a poner los interruptores DIP en la posicion
inicial

7) Alimente la estacion

8) Acceda al Portal de a Bordo con la contrasefia predeterminada
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11. Médem 4G opcional (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP se puede equipar con un médem 4G dedicado.

El cédigo GWJ8111 proporciona el dispositivo (médem) y los cables necesarios.

El médem debe configurarse y, para completar la configuracion del dispositivo,
seguir las instrucciones proporcionadas en el pertinente manual de uso.

ADVERTENCIA: Es importante desconectar la alimentacién de la estacién

de carga antes de abrirla para efectuar el mantenimiento o agregar
accesorios.

Para instalar el médem dentro del I-CON, realizar los siguientes pasos:

1. Fijar el médem en el alojamiento especifico situado en la tapa del I-CON
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1. Colocar la antena en el lugar dedicado. Retirar la tira protectora y pegarla a
la tapa del I-CON
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1. Conecte el cable Ethernet entre el puerto del ruter y la placa electrénica
2. Conectar el cable de alimentacion

HIDE

| ————————————]

m

INFO: GEWISS no proporciona ninguna tarjeta SIM para la conexién mavil. El
usuario final debe utilizar su propia tarjeta SIM.

INFO: Los parametros necesarios requeridos por el médem para la activacion
de la SIM competen al usuario final.

=X

Para habilitar la conexién, simplemente conectar el médem a un puerto ethernet
libre de la estacion y asegurarse de que en la estacion Servidor, en la seccién
especifica para productos multiCP del Portal Integrado, el parametro “SC DHCP
Role” esté configurado en “Cliente”. Por supuesto, una vez conectada, habra que
conectarse a la misma red local del router 4G (a través de un puerto ethernet libre)
para proceder a la configuracién de las estaciones Cliente conectadas.
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12. Conexion a las plataformas

Para gestionar las estaciones de carga I-CON evo MultiCP es necesario conectarlas
a una plataforma. Actualmente es posible conectar de forma alternativa la estacién
de carga a las siguientes plataformas:

e GEWISS SmallNet
¢ Plataforma OCPP admitida

Los siguientes apartados le guiaran a través de la configuracion basica para cada
uno de estos escenarios.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet es la solucién disefiada para gestionar instalaciones en contextos
privados o semipublicos, como comunidades de vecinos o empresas.

GEWISS pone a disposicién una plataforma de gestién completa, facil de configurar,
que permite realizar diversas acciones, entre las cuales se incluyen:

e Visualizar el estado de las estaciones

e Gestionar de forma remota la configuracion de los productos
e Invitar a usuarios finales a la instalacion

e Actualizar los productos

e Descargar los registros para enviarlos a la asistencia

Ademas, las estaciones registradas en la GEWISS SmallNet se pueden utilizar
cémodamente gracias a la APP dedicada myJOINON.

ADVERTENCIA: La APP myJOINON, en el caso de estaciones de carga
[-CON MultiCP NO ES UNA HERRAMIENTA PARA INSTALADORES. La
APP estd concebida exclusivamente como herramienta de acceso al
servicio de carga para los usuarios finales.

>
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12.1.1 Acceso a la plataforma

Para solicitar el acceso a la plataforma es necesario:

1) Solicitar a GEWISS la creacion de una nueva “organizacion”. Esto se puede hacer
abriendo un ticket con el servicio de asistencia GEWISS y proporcionando cierta
informacion:

¢ Nombre de la organizacion
¢ Contacto de correo electronico del futuro administrador del sistema
¢ Direccion completa de la organizacion

2) El servicio de asistencia de GEWISS procedera a la creacién de la organizacion y
a invitar al Energy Manager, que recibira un correo electrénico.

3) El Energy Manager debera proceder a la registracion o al acceso con la misma
direccion de correo electronico.

4) Una vez efectuado el acceso, el Energy Manager podra proceder a la creacion de
la estructura de su sistema.

12.1.2 Asociacion de las estaciones

La asociacion de una nueva estacion de carga I-CON MultiCP es muy sencilla, solo
sera necesario localizar el nUmero de serie € introducirlo en la pagina dedicada de la
plataforma.

12.1.3 Uso de la APP myJOINON

La aplicacion myJOINON es util para permitir a los usuarios finales utilizar los
productos y visualizar los historiales de carga.

Para habilitar a un usuario para utilizar una estacion de carga a través de la APP, es
necesario invitarlo a la instalacién por correo electrénico.

Una vez descargada la App y tras registrarse con la misma direccion de correo
electrénico, el usuario podra comenzar a utilizar los productos para los que ha sido
habilitado.
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12.2 Plataforma OCPP

I-CON evo MultiCP es compatible con una gran cantidad de plataformas OCPP de
terceros. Estas soluciones se hacen necesarias sobre todo cuando se pretende
instalar los productos en contextos publicos.

Antes de proceder con la conexién con una plataforma OCPP, siempre se recomienda
contactar con el servicio de asistencia GEWISS, para verificar la total compatibilidad
con la plataforma seleccionada.

GEWISS no garantiza el funcionamiento total del producto en caso de usar
plataformas no oficialmente probadas y admitidas.

12.2.1 Configuracion de la plataforma OCPP

Para configurar los datos de conexién a la plataforma OCPP elegida, es necesario
conectarse al Portal Integrado de I-CON evo MultiCP siguiendo las indicaciones del
apartado 7.1.

Una vez conectados, seguir los siguientes pasos:

1) Localizar la seccion “OCPP” al final de la pagina de configuraciones.
2) Habilitar el interruptor “OCPP platform”.

3) Introducir los datos necesarios. Suele ser necesario insertar al menos:

a. La direccion de la plataforma (Endpoint)
b. El nombre de identificacion de la estacion de carga en la plataforma
(chargebox identity)

4) Guarde la configuracion, la estacién se reiniciara. Después del reinicio, la estacion
mostrara el led rojo hasta que se confirme la conexién a la plataforma OCPP

configurada; en ese momento, el led se pondra verde
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13. Como cargar los vehiculos eléctricos

ADVERTENCIA: No deben utilizarse adaptadores entre el cable de carga y el
conector de carga del vehiculo.

ADVERTENCIA: Solo se utilizaran adaptadores entre el conector EV vy el
enchufe EV si estan disefiados y aprobados especificamente por el

fabricante del vehiculo o por el fabricante del equipo de alimentacién EV
y por los requisitos nacionales.

I-CON evo MultiCP ofrece una manera facil de recargar un vehiculo eléctrico.

Por defecto, I-CON evo solicita la autorizacion para iniciar una sesion de carga, y

esto se puede hacer de 2 maneras:

e Mediante tarjeta RFID habilitada (solo para modelos con lector RFID).

e Através de la APP myJOINON, una vez que el usuario ha sido invitado y autorizado
por el administrador de la instalacion.

Por ultimo, también es posible configurar la estaciéon en modo “Autostart”, de modo

que la carga se inicie tan pronto como el conector se inserte en el coche.
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13.1 I-CON evo MultiCP con lector RFID

En este caso, el I-CON evo esta equipado con un lector RFID interno y la identificacion
del usuario se puede realizar mediante una etiqueta RFID. Las tarjetas RFID
utilizables deben cumplir con la norma IEC 14443 A/B.

I-CON evo permite registrar y gestionar las tarjetas RFID de 3 maneras:

I-CON evo permite registrar y gestionar las tarjetas RFID de 3 maneras:

1) A través de JoinON small net.
2) A través de la plataforma OCPP a la que esta conectada la estacion.
3) En modo local, agregando las tarjetas directamente desde el Portal Integrado.

Cuando el usuario final examina las tarjetas RFID, I-CON evo lee la tarjeta solicitando
la autorizacion a la plataforma JoinON small net o a OCPP. Si se acepta la tarjeta
RFID, la sesién de carga puede comenzar. Si no se acepta, I-CON evo muestra un
error y el color del led es ROJO, bloqueando cualquier sesion de carga.

13.1.1 Gestion de las tarjetas RFID Offline

Con I-CON evo MultiCP, bajo ciertas condiciones, se puede iniciar la carga incluso
si la estacion esta fuera de linea.

Existen 2 soluciones:

1) Estacion FUERA DE LINEA momentdaneamente pero correctamente
registrada y conectada a JoinON small net: La estacién tiene descargada a nivel
local la lista de tarjetas autorizadas, y en caso de falta de conexidn, se utiliza esta
lista para iniciar las cargas. Cuando recupera la conexion, la lista se actualiza
automaticamente con cualquier tarjeta afadida/eliminada.

2) Estacién permanentemente FUERA DE LINEA: en caso de que sea necesario
autorizar la carga con tarjeta RFID de una estacion disefiada para funcionar
permanentemente FUERA DE LINEA, es posible agregar las tarjetas a nivel local
desde el Portal Integrado. Es importante especificar que cualquier conexion de la
estacién a una plataforma OCPP o a JoinON small net provocara la actualizacion de
la lista local. Seguir los apartados siguientes para obtener instrucciones sobre el
acceso y el uso del Portal Integrado.
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13.2 I-CON evo MultiCP sin lector RFID

Esta version requiere por defecto la identificacion del usuario antes de iniciar una
carga, ya que el producto esta disefiado para un uso multiusuario. Sin el lector RFID,
esta autorizacion se lleva a cabo mediante la aplicacion myJOINON y los I-CON evo
debe estar conectados a la plataforma JoinON small net.

Este modo requiere la ejecucidn de un proceso llamado “puesta en servicio digital”
a través de la plataforma JoinON small Net.

Después de unos pocos pasos realizados por GEWISS, el usuario final o el referente

designado podra completar la configuracién requerida e invitar a los usuarios
autorizados.
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14. Godigos de errores y resolucion de problemas

14.1 Lista de cddigos de error

He aqui la lista de errores que I-CON puede generar.

N.° error

Titulo del error

Breve descripcion

Cadigo

La puerta frontal esta abierta.

1 PUERTA ABIERTA El producto no es seguro.
El contactor se encuentra en un
4 CONTACTOR (T2) KO estado diferente del esperado.
Los obturadores se encuentran en un
5 OBTURADORES T2 KO estado diferente del esperado.
El sistema de bloqueo del motor no
6 BLOQUEO MOTOR GERRADO KO se desplaza a la posicion de CIERRE.
El sistema de bloqueo del motor no
7 BLOQUEO MOTOR ABIERTO KO | se desplaza a la posicion de
APERTURA.
] Averfa en la comunicaciéon Modbus
8 COMUNICACION MEDIDOR con el medidor de energia. El error se
DE ENERGIA KO activa tras 3 lecturas incorrectas. Tras
1 lectura correcta, el error se elimina.
9 TAMANO INCORRECTO Tamano del cable no presente en el
DEL CABLE simulador EV.
El EVSE ha perdido la comunicacion
‘ con el backend durante 1 hora. El
10 FUERA DE LINEA >1h EVSE esta conectado al WIFI pero no
puede conectarse a la nube.
El contactor se encuentra en un
" CONTACTOR (SCHUKQ) KO estado diferente del esperado.
El MCB est4 abierto, cortando la
12 MCB (SCHUKO) kO alimentacion eléctrica.
El dispositivo detecta una corriente
13 CORRIENTE CC DC durante la sesion de carga.
14 SENAL CP KO La sefial CP esta en error.
15 AVERIA EN EL DIODO EV El control del EVSE en el diodo ha
fallado.
i El EVSE ha detectado una averia en el
20 AVERIA PEN sistema PEN.
¢ 4 Si se produce un error al finalizar la
22 AVERIA COMUNICACION ADC configuracién ADC interna.
o4 ALIMENTACION DE ENTRADA | La tension de entrada est4 fuera de
KO rango.
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Error detectado en el puerto
ethernet, si la interfaz LAN esta en
25 PUERTO ETH KO un estado de error o si el Cliente no
puede comunicar con el Master (en
I-ON).
26 WIFI KO \?ve”:r}a detectado un error en el chip
27 TA EXTERNO KO Ir_(;z dispositivos TA externos se han
El EV no respeta los limites de
28 SOBRECARGA EV corriente.
El EV solicita ventilacion, pero EVSE
29 vémﬁ@c?gﬁ IT\IEC')\IElIJDI\'IAC_I(I)_ﬁl A Mo tiene ninguna sefal relacionada
(con el sistema de ventilacion).
31 SUBTENSION La tension de entrada es baja.
(A o El dispositivo controla este estado
32 AVERIA PERDIDA CC de error cuando se inicia el EVSE.
El dispositivo no recibe una
33 PROBLEMA IoT respuesta para los mensajes de
inicio de transaccion enviados.
El EVSE no recibe ningun paquete
. de comunicacién del dispositivo
34 COMUNICACION TIC ICT. Si no se recibe ningun paquete
correcto transcurridos 30 segundos,
se activa el error.
35 ERROR DECRYPT OTA Error durante la actualizacion OTA
36 ERROR CHECKSUM OTA Error durante la actualizacion OTA
37 ERROR S/C COMUNICACION | La estacion Cliente ha perdido la
CON SERVIDOR conexion con la estacion Servidor.
) La estacion Servidor ha perdido la
39 ERROR S/C: COMUNICACION | comunicacion con el dispositivo de
CON EL MEDIDOR medicion externo durante mas de
60 segundos
] La estacion esta fuera de linea 'y
40 CARGA FUERA DE LINEA NO | estéa configurada para no permitir
AUTORIZADA cargas hasta que vuelva a estar en
linea
41 ERROR DE COMUNICACION La estacion no logra comunicarse
CON EL MEDIDOR EXTERNO | correctamente con el medidor IP
49 ERROR DE CONEXION CON EL | La estacion no logra conectarse con
MEDIDOR EXTERNO el medidor IP
- La estacion esta en modo de
43 MODO DE RECUPERACION recuperacion
La estacion se esté conectando a
50 ESPERA BOOTNOTIFICATION una plataforma OCPP
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14.2 Resolucion de los problemas del usuario final

Cuando aparece un error en I-CON evo, el usuario puede intentar eliminarlo siguiendo
estos pasos.

N.° error
Cadigo

Titulo del error

Breve descripcion

PUERTA ABIERTA

Controlar el estado de la tapa. Si esta
abierta, cerrarla.

Al cerrar la tapa, asegurarse de que el
dispositivo interno esté presionado. Si
el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

CONTACTOR (T2) KO

Intentar iniciar otra sesién de carga. Si
el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

OBTURADORES T2 KO

Controlar el estado de los obturadores
de los conectores T2. Si se abren sin
enchufe, intentar moverlos con la
herramienta. Si el error persiste,
contactar con el servicio de asistencia.
Si este error ocurre mientras I-CON
esta cargando, retirar el enchufe. El
obturador se cierra mecanicamente. El
error desaparecera. Si el error persiste,
contactar con el servicio de asistencia.

BLOQUEO MOTOR CERRADO
KO

Intentar iniciar otra sesién de carga. Si
el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

BLOQUEO MOTOR ABIERTO
KO

Intentar iniciar otra sesién de carga. Si
el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

COMUNICACION MEDIDOR
DE ENERGIA KO

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

TAMANO INCORRECTO
DEL CABLE

Intentar iniciar otra sesion de carga
con el mismo cable o utilizar un cable
diferente.

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

10

FUERA DE LINEA >1h

Controlar la conexién a Internet
proporcionada a I-CON. Controlar los
parametros de conexién en I-CON

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.
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11

CONTACTOR (SCHUKO) KO

Intentar iniciar otra sesién de carga.
Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

12

MCB (SCHUKO) KO

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

13

CORRIENTE CC

Sacar el enchufe e iniciar otra sesion
de carga.

Intentar iniciar una carga con otro EV.
Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

14

SENAL CP KO

Intentar iniciar otra sesién de carga
con el mismo cable o utilizar un cable
diferente.

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

15

AVERIA EN EL DIODO EV

Conectar un EV a I-CON.

20

AVERIA PEN

Verificar con el propio instalador el
estado de la red eléctrica. Cuando el
problema de la red eléctrica
desaparezca, reiniciar I-CON.

22

AVERIA COMUNICACION ADC

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

24

ALIMENTACION DE ENTRADA
KO

Verificar la alimentacién conectada a
I-CON con el propio instalador.

25

PUERTO ETH KO

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

26

WIFI KO

Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

27

TA EXTERNO KO

Controlar la conexion y el cableado
con el instalador de acuerdo con las
instrucciones del pertinente manual de
uso. Si el error persiste, contactar con
el servicio de asistencia.

28

SOBRECARGA EV

Intentar iniciar otra sesién de carga. Si
el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.

29

CARGA SUSPENDIDA - LA
VENTILACION NO FUNCIONA

Ninguna accién correctiva posible.

31

MiNIMA TENSION

Verificar la alimentacién conectada a
I-CON con el propio instalador.

32

AVERIA PERDIDA CC

Verificar la alimentacion conectada a
I-CON con el propio instalador.
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Verificar la conexion a Internet y la

33 PROBLEMA loT operatividad de la plataforma a la que
esta conectada la estacion.
Verificar con el propio instalador el
i estado de la conexién con el contador
34 COMUNICACION TIC externo.
Si el error persiste, contactar con el
servicio de asistencia.
35 ERROR DECRYPT OTA Contactar con el servicio de asistencia
36 ERROR CHECKSUM OTA Contactar con el servicio de asistencia
- Controlar que el cable ethernet que
37 ERRO%%/S gEORI\\/I/:JDI\(l)IgACION conecta la estacién Cliente a la red del
cargador esté intacto.
.| Controlar que el medidor elegido esté
39 ERROR S/C: COMUNICACION | bien conectado y funcione
CON EL MEDIDOR correctamente. Intentar reiniciar la
estacion Servidor si es necesario.
i Modificar adecuadamente el
40 CARGA FUERA DE LINEA NO | pardmetro ‘Comportamiento de
AUTORIZADA autenticacion fuera de linea’ desde el
Portal Integrado
. Verificar el estado de la red local y la
41 ERROR DE COMUNICACION | conexion Ethernet y reiniciar. Si el
CON EL MEDIDOR EXTERNO | error persiste, contactar con el servicio
de asistencia.
Verificar la correcta configuracion de la
5 direccion IP en la estacion, el estado
42 EREFI{_OI\I;I{EEI)DI?DCO%NEE))((':'(EQI\?OO N de la red local, de la conexion Ethernet
y reiniciar. Si el error persiste,
contactar con el servicio de asistencia.
4 Restablecer la posicién original de los
43 MODO DE RECUPERACION interruptores DIP.
Espere unos minutos hasta que se
50 ESPERA BOOTNOTIFICATION conecte con la plataforma. Si no se

resuelve, compruebe si hay problemas
de configuracién o conectividad.
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15. Asistencia

El servicio de asistencia permite ponerse en contacto directamente con los técnicos
de GEWISS para obtener respuestas a preguntas técnicas sobre las instalaciones,
las normativas, el producto o el software de disefio empleado.

En caso de necesitar ayuda, consultar:

- la pagina https://www.gewiss.com/ww/en/services/support y hacer clic en ABRIR
UN TICKET

- 0 escanear el cédigo QR para que se abra la pagina correcta y abrir un ticket

ENLACE DIRECTO
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Vorwort

INFO: Es ist wichtig zu beachten, dass die in diesem Dokument enthaltenen
Informationen ohne vorherige Ankiindigung geéndert werden kénnen. Laden
Sie die neueste Version von www.gewiss.com herunter.

Willkommen im Benutzerhandbuch von JOINON [-CON evo, der idealen Losung fir
batteriebetriebene Elektrofahrzeuge (BEV) und Plug-in-Elektrofahrzeuge (PHEV).
Diese Ladestation wurde flir das schnelle Laden an 6ffentlichen und privaten Orten
entwickelt und eignet sich perfekt fir Parkplatze in Gewerbegebieten, Einzelhan-
delsgeschaften, Flottenladestationen, Autobahnraststatten, Arbeitsplatzen und zu
Hause.

Die Installation von JOINON I-CON EVO ist dank des Wanddesigns einfach und
kostenglnstig und bietet Flexibilitét und eine wirtschaftliche Installation an verschie-
denen Standorten. Diese AC-Ladel6sung ist mit Netzwerk-Kommunikationsfunktio-
nen ausgestattet, die die Verbindung mit Remote-Systemen ermdglichen, um den
Fahrern Echtzeitinformationen wie den Ladefortschritt und Abrechnungsdetails zu
liefern. Mit einer intuitiven Benutzeroberfldche, Sicherheitszertifizierungen und ei-
nem wasser- und staubdichten Design ist JOINON I-CON evo die ideale Lésung flr
den AuBenbereich.
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I-CON evo

Hauptmerkmale

¢ Einfache und flexible Installation: Durch das Wanddesign gestaltet sich die
Installation einfach und kann an verschiedene Bediirfnisse angepasst werden.

e Bequeme Steuerung: Es besteht die Mdglichkeit, den Ladevorgang Uber eine
autorisierte RFID-Smartcard oder eine mobile APP zu starten und zu stoppen (auf
Anfrage erhaltlich).

¢ Konformitat mit den Standards: Hergestellt nach den neuesten Industriestandards
fur AC-Ladevorgange.

¢ Robust und zuverldssig: Bestdndig gegen das Eindringen von Feststoffen und
Flussigkeiten, ideal fir den AuBenbereich.

¢ Volistandige Konfiguration: Vollstandig konfigurierbar tber lokale Schnittstelle.

¢ Unterstiitzung fir OCPP 1.6J: Kompatibel mit dem Open Charge Point Protocol
(OCPP) Version 1.6J.

Anwendungshereiche

JOINON [-CON evo wurde fir eine Vielzahl von Anwendungen entwickelt, darunter:
o Offentliche und private Parkplatze

e Parkplatze von Hotels, Supermérkten und Einkaufszentren

e Parkplatze an Arbeitsplatzen

Mit diesem Handbuch flihren wir Sie durch die Installations-, Konfigurations- und

Bedienungsanleitungen lhrer JOINON I-CON evo-Ladeeinheit und stellen sicher,
dass Sie das Beste aus Ihrer Ladestation herausholen.
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1. Benutzeroberflache I-CON EVO

) RFID-Lesegerat (optional)

LED-Anzeige

AC-Stecker
T2-Buchse oder Tethering-Kabel

dieses Dokument die harmonisierten Kennungen fiir die Stromversor-
gung von Elektrofahrzeugen. Die Anforderungen dieser Richtlinie zie-
len darauf ab, die Informationsanforderungen der Benutzer in Bezug
auf die Kompatibilitdt zwischen den in Verkehr gebrachten EV-Lade-
stationen, Kabeln und Fahrzeugen zu erfiillen. Die Kennung soll an EV-
Ladestationen, auf Fahrzeugen, auf den Verkabelungen, bei den EV-
Handlern und in den Bedienungsanleitungen wie beschrieben
angezeigt werden.

e Hinweis: GemaB den Anforderungen der Richtlinie EN-17186 enthalt
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2. Technische Spezifikationen
2.1 Technische Produktspezifikationen

Name des Modells | GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT

Ladestation

Bemessungsspannung [230 Vac (+15 %) 400 Vac (15 %)
Max. Stromaufnahme |32 A
AC Max. Eingangsleistung |22 kVA

Eingang Stromnetz TN/TT
Frequenz 50/60 Hz
Stromverteilung 1P+N+PE 3P+N+PE
Verfligbar in der e OVP
Ladestation e OPP

EnGnasathut e MCB (2P oder 4P bis 32 A, C- oder

AuBerhalb der D-Kurve)

® RCD (2P oder 4P bis 40 A, Typ A,
30 mA)

Interner Schutz

Ableitstrom DC (Auslésung fir DC-Differenzempfindlichkeit bei

6 mA)

Schutz SPD (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A
TA: -55 °C - +85 °C — Uberspannungsstrom: 10 kA)

Mechanische Daten

Gewicht

e Modell T2-Buchse: 4,5 kg
e T2-Kabel fir Tethering: 5,5 kg

Verfligbare Buchsen

1

Lange des Ladekabels [5m

Schutzart IP 55

Mechanische Festigkeit IK 11 (Display ausgeschlossen, falls
vorhanden)

Stromschlagschutz Klasse |

-25°C; +55 °C *

Kommunikation

Betriebstemperatur * Darf nicht direktem Sonnenlicht
(auBen)
ausgesetzt werden
Umgebungsbedin- |Lagertemperatur -40 °C; +70 °C
gungen Wert der relativen o o
Luftfeuchtigkeit 5 %~95 % UR
Hoéhe <2000m
Verschmutzungsgrad 3
o Wi-Fi
Extern

e Ethernet-Port 10/100

Innenbereich
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EU-Verordnung

® 2014/53/EU + EU 2022/30

® 2011/65/EU + 2015/863

Richtlinie e EMV-Klassifizierung der
elektromagnetischen Vertraglichkeit:
B

* EN IEC 61851-1

* EN IEC 61851-21-2

¢ EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 V2.1.1

e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4

Norm e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1

e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 vV2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN IEC 62311

Benutzeroberflache

e EN18031-1
Standard-Buchse * EN 62196 Typ 2 Modus 3
® Keine
- « Uber App
Autorisierung des « Uber OCPP

Benutzers ¢ RFID-Lesegerat (Unterstiitzung ISO

14443A/B) - Nicht fir GWJ35XXXG

Informationen zum

Ladezustand * LED (immer)

Standby-Leistung

15W

Sonstiges

e Zur gemeinsamen Nutzung bestimmt
¢ Orte mit unbeschranktem Zugang
e Der konditionierte Nennkurzschlussstrom einer Gruppe — 3 kA
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2.2 Aligemeine und linderspezifische Anforderungen

2.2.1 Aligemeine Anforderungen

Im Falle eines Kurzschlusses darf der Wert von |12t an der EV-Buchse
der Ladestation Modus 3 75000 A2s nicht Uiberschreiten

Im Falle eines Kurzschlusses darf der Wert von 12t am Fahrzeug-
Stecker (Fall c) der Ladestation Modus 3 80000 A2s nicht
Uberschreiten

2.2.2 Landerspezifische Anforderungen

In Spanien schreiben die Richtlinien fir elektrische
Installationen fir den Einbau in Wohnungen und fir die
Anwendung von 16 A die Verwendung von Steckdosen mit
Verschluss vor

In Schweden erfordern die nationalen Vorschriften
Verschllsse oder gleichwertige Schutzmethoden mit
gleichgestellten Sicherheitsstandards. Zum Beispiel:

Installationshéhen, Verriegelung von Gegenstanden gegen
Kontaktfahigkeit, Verriegelung des Deckels usw.

In den USA und Kanada darf I-CON EVO nicht verkauft

* werden
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2.3 Beschreibung des Godes 1-CON EVO

I-CON EVO ist in verschiedenen Versionen erhdltlich, abhdngig von der Art des
Steckers, der Ladeleistung, der Verfligbarkeit des Displays und anderer interner
Geréte.

Die folgende Tabelle beschreibt die Bedeutung der Nummer und des Buchstabens.

— P

Ausstattung Typ der Steckdose Nennleistung Funktionen Spezifische Codes pro Land
D Y 5 > =Y F
1-CON Single CP Typ-2-Steckdose 2X7,4 kW ‘ AUTOSTART + APP ‘ UK
4 ¢ 4 ¢ 4 b 4 < 4
" L.concp 4 ] B G | +F
- Typ-2-Kabel
. (ohne Autorisierung) | 5m =3 2x11kW ‘ ) M/S + APP (ETHERNET) ‘ | FR
5 P —
1-CON Multi CP RS485 M + M/S + RFID +
, (mit Autorisierung) | mekw |_ ' APP(ETHERNET)
| 1-CON Multi CP | RS485 M + W/S + RFID + APP
_, (mit Autorisierung) MID , (ETHERNET) + 4G
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2.4 LED-Anzeige und Betriebsstatus

Die Ladestation informiert den Kunden durch die Verwendung von RGB-LEDs Uber
den Status und die auszufihrenden Aktionen.

Die Bedeutung der verschiedenen Farben wird im Folgenden erklart. Um auf die
Ladefunktionen der I-CON evo zugreifen zu kdnnen, ist es wichtig, die myJOINON-
App herunterzuladen, die in den Google- und Apple-Stores verfligbar ist.

Standby Storung Laden
Farbe | Dauerhaft | Blinkt
Die Ladestation ist ausgeschaltet
Keine Farbe
Die Ladestation wird neu gestartet, um die neue FW-Version anzuwenden
WiFi-Hotspot aktiv (Uberlagert mit
WeiB ND der Grundfarbe)
Die Ladestation hat eine SERVER-
Funktion
.. . . In Erwartung auf Entfernen oder
Grin Ladestation verfligbar Einfiigen des Ladekabels
Interner Fehler der Station ND
Rot Fehler bei der Verbindung oder
° Konfiguration der Server-/Client- |[ND
Dynamik
Ladevorgang lauft, System mit Ladevorgang ausgesetzt oder
Blau .
Strom versorgt Batterie geladen
Intermittierendes Blinken:
Anwendung einer neuen FW-Version
el ND nach dem Download Blinken:
Download der FW lauft Gber OTA
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2.5 Abmessungen

Hauptabmessungen des Ladegerates: (Einheit: mm)

L1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
Y7 |l =

‘ 8 !
\/ vy —

Front- und Seitenansicht

Unteransicht
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3. Empfang der Vorrichtung und Lagerung
3.1 Empfang

Die Vorrichtung bis zur Installation verpackt aufbewahren.

3.2 Kennung der Vorrichtung

Die Seriennummer der Vorrichtung identifiziert diese eindeutig.

Diese Nummer muss bei jeder Kommunikation mit Gewiss angegeben werden.

Die Seriennummer der Vorrichtung ist auf dem Aufkleber der technischen Daten
angezeigt (an der rechten Seite der Frontblende).

3.3 Transportschaden

Wenn die Vorrichtung Transportschaden erlitten hat:

1. Die Vorrichtung nicht installieren.

2. Den Umstand umgehend, innerhalb von 5 Tagen ab Empfang der Vorrichtung
melden.

Falls die Riicksendung der Vorrichtung an den Hersteller notwendig sein sollte, muss

die Originalverpackung verwendet werden.

3.4 Lagerung

Die Nichtbefolgung der in diesem Abschnitt erteilten Anweisungen kann
A zu Schaden an der Vorrichtung fihren. Der Hersteller haftet nicht fir
Schéaden, die sich aus der Nichtbeachtung dieser Anweisungen ergeben.

Wenn die Vorrichtung nicht umgehend nach Empfang installiert wird, muss zur

Vermeidung von Schaden wie folgt vorgegangen werden:

¢ Fir die korrekte Aufbewahrung der Ladestation die Originalverpackung bis zur
Installation nicht entfernen.

e Eine Beschadigung der Verpackung (Schnitte, Locher, usw.) verhindert eine
korrekte Aufbewahrung der Ladestationen vor der Installation. Der Hersteller
Ubernimmt keine Haftung fUr die Folgen einer Beschadigung der Verpackung.
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e Die Vorrichtung sauber halten (Staub, Spéne, Fett, usw. beseitigen) und die
Anwesenheit von Nagetieren verhindern.

e Die Vorrichtung vor Wasserspritzern, Schweifunken usw. schiitzen.

e Die Vorrichtung mit einem atmungsaktiven Schutzmaterial abdecken, um die
Bildung von Kondensat durch Umgebungsfeuchtigkeit zu vermeiden.

¢ Dieim Lager aufbewahrten Ladestationen diirfen keinen anderen Klimabedingungen
als den nachstehend angegebenen ausgesetzt werden:

Umgebungsbedingungen fiir die Lagerung

Minimale Temperatur -40 °C

Minimale Umgebungslufttemperatur -40 °C
Maximale Umgebungslufttemperatur 70 °C
Max. relative Feuchtigkeit ohne Kondensat 95 %

e Es ist sehr wichtig, die Anlage vor korrosiven chemischen Produkten und
salzhaltigen Umgebungen zu schiitzen.
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4. Installationsanweisungen
4.1 Vor der Installation

¢ Vor der Verwendung und Installation des Produktes alle Anweisungen lesen.

¢ Das Produkt nicht verwenden, wenn das Netzkabel oder das Ladekabel beschadigt
ist.

¢ Dieses Produkt nicht verwenden, wenn das Gehaduse oder der Ladestecker defekt
oder gedffnet ist oder sichtbare Beschadigungen vorhanden sind.

¢ Keine Instrumente, Materialien, Finger oder andere Kdrperteile in den Ladestecker
oder den EV-Stecker stecken.

¢ Das Ladekabel nicht verdrehen, schwingen, biegen, fallen lassen oder quetschen.
Niemals mit einem Fahrzeug Uberfahren.

HINWEIS: Das Produkt darf nur von einem Auftragnehmer und/oder einem
A autorisierten Techniker in Ubereinstimmung mit allen Bau-, Elektro- und
Sicherheitsvorschriften installiert werden.

HINWEIS: Das Produkt muss vor der ersten Verwendung von einem
A qualifizierten Installateur Uberpriift werden. In keinem Fall entbindet die
Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Informationen den

Benutzer von der Verantwortung, alle geltenden Sicherheitscodes und
-standards einzuhalten.

¢ Die Stromversorgung muss Uber eine einphasige oder dreiphasige Konfiguration
mit TN(-S)/TT-Erdungssystemen erfolgen.

¢ Bei der Installation des TN(-S)-Systems: Der Neutralleiter (N) und der PE der
elektrischen Verteilung sind direkt an die Erdung angeschlossen. Der PE der
Ladeeinrichtung ist direkt mit dem PE der Energieverteilung und dem getrennten
Leiter fir PE und Neutralleiter (N) verbunden.

¢ Das Produkt muss an einer perfekt vertikalen Wand installiert werden.

312



GEWi55

(1]
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¢ Die Wand, an der die Vorrichtung befestigt ist, muss vollwandig sein. Es muss
maglich sein, in die Wand zu bohren, um die geeigneten Diibel fir das Gewicht der
Vorrichtung einzusetzen.

KLASSIFIZIERUNG DER LADESTATION:
- Dauerverbindung
- Gerate fur Orte ohne eingeschrénkten Zugang

Gerate der Klasse |

4.2 Anforderungen an den Installationsbereich

Die I-CON EVO wird ihre volle Leistung geben, wenn der Installationsbereich diesen
Regeln folgt.

HINWEIS: GEWISS ist nicht verantwortlich flir fehlerhafte Installationen, die
A zu Schéaden am Produkt oder am Elektrofahrzeug, das an die Ladestation

angeschlossen ist, fihren kdnnen.
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1. Anforderungen an die Bedingungen am Arbeitsplatz

e Eine geeignete Umzaunung vorsehen, um den
Baubereich von auBen zu isolieren

e Alle Eingénge schlieBen und sichern, wenn der
Standort unbeaufsichtigt ist

e Warnhinweise mit folgenden Informationen in
der Nahe aufhdngen: Warnsymbol und Telefon-
nummer der verantwortlichen Person

e Eine ausreichende Anzahl von Beleuchtungsge-
raten installieren

2. Reinigung

¢ Die Arbeitsbereiche (einschlieBlich der Zugénge)
frei von Schmutz und Hindernissen halten

¢ Die Bodenflachen in ordentlichem und ebenem
Zustand halten, um zu verhindern, dass Personen
stolpern oder durch Werkzeuge oder andere
Gegenstande verletzt werden

e Die Gerate und Materialien ordentlich und stabil
stapeln und lagern

e RegelméaBige Reinigungen vornehmen und die
Abfélle entsorgen

e Alle Uberschissigen Materialien und Ausristun-
gen am Ende der Arbeiten entfernen

3. Brandgefahr

e Auf entflammbare Materialien und Waren achten.
Von den Arbeitsbereichen fernhalten.
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4. Schutz vor hohen Temperaturen auf der Baustelle

Einen Sonnenschutz oder eine Uberdachung vorse-
hen, um die Arbeiter vor Hitze und Sonne zu schiitzen

Kuhlgerate wie die Absaugvorrichtungen vorsehen
Wasserspender bereitstellen

Geeignete Schutzkleidung, wie z. B. einen Hut,
Sonnenbrillen und Langarmshirts bereitstellen, um
die Arbeiter vor Hitzschlag und UV-Strahlen zu
schitzen

-

5. Widrige Wetterbedingungen

Alle Geruste, vorlaufigen Konstruktionen, Ausristun-
gen und losen Materialien sichern

Die SOP (Standardbetriebsverfahren) Uberprifen
und implementieren, um die Trennung der
Gasversorgung, der Stromkreise und der Gerate zu
gewdbhrleisten

Die Baustellen uberpriifen, um den Schutz gegen
Eindringen von Wasser oder Staub zu gewabhrleisten
Die Entwé&sserungsanlage auf Verstopfungen Uber-
prufen und diese ggf. entfernen

Alle Arbeiten im Freien unterbrechen, mit Ausnahme
der Notarbeiten

6. Anheben

Die Gerate und Hebevorrichtungen regelmaBig von
qualifiziertem Fachpersonal inspizieren und testen
lassen

Die Hubbereiche isolieren und abgrenzen, um das nicht
mit den Arbeiten beauftragte Personal fernzuhalten
Sicherstellen, dass die Hubwege nicht durch
Gebé&ude oder an Personen vorbeifiihren und eine
Kollision mit Gegensténden vermeiden

Die sicheren Arbeitsbelastungsgrenzen nicht Uber-
schreiten
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7. Fur die Arbeitnehmer vor Ort

Den gesamten Arbeitsvorgang planen

Die Stromversorgung ausschalten (wenn mdéglich mit
den vom Strom getrennten Teilen arbeiten)

LOTO (Lock Out, Tag Out)

Erlaubnis von elektrischen Arbeiten unter Spannung
(_I_Eingangsklemmen mit hoher Spannung nach dem
Offnen der Tir)

Verwendung von personlicher Schutzausristung
(PSA)

Sichere Arbeitsbedingungen und -bereiche
Einhaltung anderer Vorschriften in Bezug auf
Gesundheit, Sicherheit und Schutz am Arbeitsplatz,
wie von der OSHA veréffentlicht

8. Bezugsnormen

Die folgenden Vorschriften beachten:

NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)
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4.3 Erdungs- und Sicherheitsanforderungen

e Das Produkt muss an ein permanentes, metallisches und geerdetes
Verkabelungssystem angeschlossen werden. Die Anschlisse muissen allen
anwendbaren elektrischen Codes entsprechen. Es wird ein Erdungswiderstand
von weniger als 10 Q empfohlen.

¢ Bei der Installation, Wartung oder Reparatur des Ladegeréates sicherstellen, dass
es nie an den Strom angeschlossen ist.

e Beim Anschluss an das elektrische Hauptverteilungsnetz einen geeigneten Schutz
verwenden.

¢ Fir jede Aufgabe die entsprechenden Werkzeuge verwenden.

4.4 Zu installierende externe Schutzvorrichtungen
4.4.1 RCD-Schutz

Vorrichtung nicht in der Ladestation oder in der Verpackung enthalten.

Der Schutz muss Uber der Ladestation in einer daflir vorgesehenen Zentrale installiert
werden.

Jeder Ladestation missen die nach den Richtlinien fur elektrische Niederspan-
nungsanlagen erforderlichen Fehlerstromschutzschalter vorgeschaltet werden.
Insbesondere muss jede Station vorgelagert durch Folgendes geschiitzt werden:

* RCD Typ A (In Ubereinstimmung mit einer der folgenden Normen: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 und IEC 62423)

¢ 2-polig oder 4-polig
¢ Nennstrom 40 A
e 30 mA

I1-CON mit einer Leistung von 7,4 kW erfordert 2-poliges RCD
I1-CON mit einer Leistung von 11 und 22 kW erfordert 4-poliges RCD
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4.4.2 MCB-Schutz

Vorrichtung nicht in der Ladestation oder in der Verpackung enthalten.

Der Schutz muss Uber der Ladestation in einer dafiir vorgesehenen Zentrale installiert
werden.

Jeder Ladestation missen die nach den Richtlinien fir elektrische Niederspan-
nungsanlagen erforderlichen Leitungsschutzschalter vorgeschaltet werden.
Insbesondere muss jede Station vorgelagert durch Folgendes geschiitzt werden:

¢ C- oder D-Kurve MCB

¢ 2-polig oder 4-polig

¢ Nennstrom 32 A
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4.5 Installationsvorgang
4.5.1 Offnung der Ladestation

1. Das Gehé&use wie in der Abbildung gezeigt 6ffnen.

O A
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4.5.2 Wand- oder Mastinstallation

Fur die Installation des Gerates kann eine der folgenden zwei Losungen ausgewahlt
werden:

WANDINSTALLATION

~

0 HINWEIS: Bei der Wandinstallation von I-CON muss berlicksichtigt werden,

dass die T2-Buchse oder ihr Kabeltrdger der Tethering-Version eine Hohe
zwischen 50 cm und 1,5 m zum Boden aufweisen muss.
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MASTINSTALLATION

SN

HINWEIS: Es muss eine Abdeckung vorgesehen werden, die das Produkt in
den heiBesten Stunden des Tages vor direkter Sonneneinstrahlung
schutzt. Bei Ansteigen der Temperatur der elektronischen Anlage Uber die

Auslegungsgrenzen hinaus wirde das Produkt zuerst eine
Leistungsriicknahme erleiden und koénnte dann einer nicht von der
Garantie gedeckten Betriebsstdrung ausgesetzt sein.
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4.5.3 Dachschutz

Wenn |I-CON evoan einer Wand oder einem Mast mit direkter Aussetzung an die
Sonne installiert wird, muss eine Abdeckung vorgesehen werden, die das Produkt in
den heiBesten Stunden des Tages vor direkter Sonneneinstrahlung schitzt. Diese
Abdeckung muss das gesamte Produkt zu jeder Tageszeit beschatten. Die Abde-
ckung muss in einer Héhe zur I-CON evo Wandbox installiert werden, die die Ver-
stopfung minimiert und den erforderlichen Schatten bietet. Bei Ansteigen der Tem-
peratur der elektronischen Anlage Uber die Auslegungsgrenzen hinaus wirde das
Produkt zuerst eine Leistungsriicknahme erleiden und kénnte dann einer nicht von
der Garantie gedeckten Betriebsstérung ausgesetzt sein.

4.5.4 Anschluss der Verkabelung

Die Ladestation weist eine andere Option fiir die Kabeleingédnge auf.

4.5.5 Drehung der Phasen

Die Drehung der Phasen ist ein grundlegendes Verfahren, um den Ausgleich der
elektrischen Last in den Installationen mehrerer Ladestationen zu gewahrleisten.
Dieses Verfahren siehtdie Verteilung der Last auf die drei Phasen des Dreiphasensystems
vor, um die Energieeffizienz zu optimieren und die Stabilitat des elektrischen Systems
zu gewabhrleisten.

Vorgehensweise:

1) Identifizierung der Phasen: In einem dreiphasigen System die drei Phasen als
L1, L2 und L3 identifizieren.

2) Anschluss der ersten Ladestation: Die erste Ladestation in Standardreihenfolge
an die Phasen L1, L2 und L3 anschlieBen.

3) Anschluss der ndachsten Stationen: Fir die zweite Ladestation die Phasen so
drehen, dass die Verbindungen L2, L3 und L1 entsprechen.
Fur die dritte Ladestation die Phasen weiter drehen, sodass die Verbindungen L3,
L1 und L2 entsprechen.

Die Phasen flr jede neu installierte Ladestation weiterhin drehen.

Es wird empfohlen, die Reihenfolge der Phasen fiir eine ordnungsgeméiBe
Konfiguration des Produktes zu notieren.
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1. Ein Kabel tritt an der Unterseite Uber eine Kabelverschraubung ein

1. Alternativ kann das Kabel von der Ruckseite aus durchgefiihrt werden

~
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1. Die Anschlussklemme unten rechts ermitteln und die Versorgungsphasen
entsprechend verkabeln

pat

Position der Stromversorgung

2. Nach erfolgtem Verkabelungsvorgang kann die Ladestation eingeschaltet
werden

4.5.6 Zusitzliche Uberpriifungen

Nach erfolgter Installation und Versorgung des Systems mit Strom, ist es unbedingt
erforderlich, eine elektrische Kontrolle durchzufliihren, um Probleme wahrend des
Ladevorgangs zu vermeiden. Zum Beispiel:

¢ Der Erdungswiderstand muss weniger als 10 Q betragen.

¢ Die Spannung zwischen Neutralleiter und Erde muss weniger als 15 V betragen.
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5. Betriehsmodus des I-CON evo MultiCP

|I-CON evo sieht 2 Lademodi vor:

e STANDARD: Die Station l&dt das Fahrzeug mit einer vorkonfigurierten festen
Hdochstleistung.

¢ DYNAMISCHES LASTMANAGEMENT (DLM): Die verfugbare Leistung wird
dynamisch auf mehrere angeschlossene I-CON evo-Stationen in derselben Anlage
aufgeteilt, um die verfligbare Energie zu optimieren und das gleichzeitige Laden
mehrerer Fahrzeuge zu ermdglichen.

5.1 Eigenschaften des DLM

Das System ermdglicht die Verwaltung von bis zu 30 Ladestationen, wodurch die
verfligbare Leistung aufgeteilt und Uberlastungen vermieden werden:
¢ Das Lastmanagement basiert auf der Server-Client-Logik.

¢ Die Kommunikation erfolgt tGber ein Ethernet-Kabel.

¢ Die Ladevorgédnge werden nach demokratischer Logik verwaltet. Bei Erschopfung
der verflgbaren Leistung wird der zuletzt gestartete Ladevorgang voriibergehend
unterbrochen.

Verfiigbare Lastmanagement-Modi:
e Dynamischer Modus:
- Geeignet fir Installationen ohne eigene Stromleitung fir die Ladestationen.

- Die Server-Station Uberwacht Uber ein externes Messgerdt den Verbrauch
der gesamten Anlage und passt die flr die Ladevorgange verfiigbare Leistung
an.

Informationen zur Auswahl und Installation der Messgeréte finden Sie in Abschnitt
6.7.

* Modus mit fester Leistung:
- Geeignet fir Installationen mit eigener Stromleitung flr die Ladestationen.

- Die Server-Station teilt die Ladeleistung auf der Grundlage eines konstanten
Wertes der maximalen Leistung der Anlage auf. Es wird kein Messgerat
bendtigt.
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6. Installation der dynamischen Lastmanagement-
Anlage (DLM)

6.1 Einfiihrung

Mit der Installation einer DML-Anlage kénnen bis zu 30 Ladestationen verwaltet
werden, um die verfiigbare Energie optimal zu nutzen, Uberlastungen zu vermeiden
und das gleichzeitige Laden mehrerer Fahrzeuge zu ermdglichen.

Die Kommunikation zwischen den Stationen erfolgt Uber ein Ethernet-Kabel, wobei
die doppelten Anschliisse der Hauptplatine Joinon evo MultiCP genutzt werden.

L3n Ow +8
o gegeegange u-»-g;% o
o

50,

6.2 Verbindung zwischen den Ladestationen

Um eine groBere Flexibilitdit und einfache Installation zu ermdglichen, ist die
Funktionsweise so konzipiert, dass sie mit 2 verschiedenen Topologien von Anlagen
arbeitet, die vom Kunden nach seinen Anforderungen ausgewahlt werden kénnen.
Es ist wichtig zu beachten, dass es nicht méglich ist, 2 Server-Stationen und die
entsprechenden Clients im selben lokalen Netzwerk zu verwalten. Wenn die
Installation von 2 unterschiedlichen Server/Client-Systemen aus Gestaltungsgriinden
erforderlich ist, muss die Netzwerkinfrastruktur entsprechend vorbereitet werden,
indem die beiden Systeme in zwei verschiedenen Subnetzen verbunden werden. Bei
einigen Lésungen kann es sich beispielsweise handeln um:
e Kauf und Verbindung von 2 unterschiedlichen Routern.
e Angemessene Konfiguration der eigenen Netzwerkinfrastruktur durch Erstellung
von 2 unterschiedlichen Subnetzen, mit denen die Server-Stationen und die
entsprechenden Clients verbunden werden sollen.

zumindest der CAT5 verwendet werden.
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6.3 Topologie 1: ,,Daisy Chain*

Beschreibung der Anlage

Diese Topologie verwendet beide Ethernet-Ports der Hauptplatine. Der Installateur
wird die Ladestationen nach einem dhnlichen Schema wie in der folgenden Abbildung
seriell anschlieBen.

Server Charger Client Charger

Was zu einer dhnlichen Konstruktion der Anlage wie in der Abbildung flihren sollte:

@?
Internet Connectlon
@ {optional)

GW.JIBG3E - External CTs

Metering devices

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

= —

=

GWDEBDS GWDES
Power meter  ETH interface
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Spezifische Eigenschaften

Diese Konfiguration ermdglicht eine einfache Verbindung zwischen den Stationen,
ohne dass externe Gerate hinzugefligt werden missen und mit einer reduzierten
Verwendung von Ethernet-Kabeln.

Bei dieser Topologie ist die Anlage eindeutig empfindlich gegeniliber eventuellen
Ausféllen einer Client-Station oder einer Verschlechterung des Ethernet-Kabels, was
zur Trennung aller nachgelagerten Stationen fiihren wiirde.

6.4 Topologie 2: Sternpunktverbindung

Beschreibung der Anlage

Diese Topologie wurde entwickelt, um eine ,,zentralisierte” Verbindung zwischen den
verschiedenen Stationen zu erhalten. In diesem Fall muss der Installateur die
Produkte mit nur einem der beiden Ethernet-Ports der Platine an einen Ethernet-
Switch anschlieBen. Es ist offensichtlich, dass die Verfligbarkeit von Switch-Ports an
die Anzahl der zu verbindenden Stationen angepasst werden muss.

Nach erfolgter Installation sollte die Anlage ein dhnliches Schema aufweisen:

Sternpunktverbindung

%] Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

catle
o %’;ﬂ; )
GWDE209 GWDEE21 Internet Connection
Power mater  ETH interface (optional)
: agoaa|
Client N Client 2
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Spezifische Eigenschaften:

Diese Art von Verbindung garantiert, obwohl sie auf der Ebene der zu kaufenden
externen Geréate und des zu verlegenden Kabels komplexer und aufwendiger ist, ein
HéchstmaB an Robustheit der Verbindung zwischen den Stationen. Dies liegt daran,
dass bei einem Ausfall einer Client-Station die Funktionsweise der anderen Stationen
nicht beeintréachtigt wird.

6.5 Vorbereitung zur Internet-Verbindung

Nachdem die Stationen miteinander verbunden und die Server-Station identifiziert wur-
den, muss die Art der Verbindung des Systems mit dem Internet ausgewéhlit werden.

6.5.1 Modus 1: Verbindung mittels externem Ethernet-Router

Beschreibung:

Das System verbindet sich Uber ein Ethernet-Kabel mit einem bereits vorhandenen
Internet-Netzwerk:

¢ Lokales Netzwerk/Router des Kunden.

¢ Netzwerk, das von dem im GWJ8111-Bausatz enthaltenen 4G-Router verwaltet wird.

Anschluss:
Einen leeren Ethernet-Port einer der Stationen Uber ein geeignetes Kabel an das
Netzwerk anschlieBen.

Funktionsweise:
e Der externe Router verwaltet das lokale Netzwerk.

¢ Der externe Router weist allen Stationen die IP-Adressen tGiber DHCP zu.
¢ Alle Vorrichtungen teilen sich die vom Router gelieferte Internetverbindung.

e Das System wird in das Netzwerk integriert und verwendet dabei die auf der
Router-Seite konfigurierten Parameter.

6.5.2 Modus 2: Verbindung iiber Wi-Fi-Netzwerk

Beschreibung:

Die Server-Station:

¢ Verbindet sich Uber externes Wi-Fi-Netzwerk mit dem Internet.

¢ Sie teilt die Internetverbindung mit anderen Stationen Uber das Ethernet-Kabel.
e Fungiert als internes DHCP und weist anderen Stationen IP-Adressen zu.

Die Kommunikation zwischen den Stationen erfolgt eigensténdig und ist nicht von
einem externen Netzwerk abhéngig.
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Verwendungen:
Diesen Modus in den folgenden Féllen wahlen:
¢ In der Anlage steht ausschlieBlich eine Wi-Fi-Verbindung zur Verfligung.

¢ Die Funktionen fir das dynamische Lastmanagement missen aktiviert werden,
wenn keine Netzwerkverbindung besteht.

HINWEIS: Um die beste Leistung zu gewahrleisten, wird empfohlen, die
A Stationen an ein Wi-Fi-Netzwerk mit hervorragender Signalabdeckung
anzuschlieBen.

6.5.3 Klassen von zu vermeidenden IP-Adressen

Um den ordnungsgemaBen Betriecb des Netzwerks zu gewéhrleisten und
Kommunikationsprobleme zu vermeiden, ist sicherzustellen, dass der Router oder
das externe Netzwerk, mit dem Sie eine Verbindung herstellen, keine IP-Adressen
der folgenden Klassen zuweist:

Bei Verwendung von Modus 1 (externer Router mit Ethernet-Kabel):
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Bei Verwendung von Modus 2 (Wi-Fi-Netzwerk mit internem DHCP, das von der
Server-Station verwaltet wird):

¢ 192.168.0.X
* 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Dabei steht ,X“ flir eine Zahl zwischen 0 und 255. Diese Klassen sollten vermieden
werden, da sie sich mit den intern von der Server-Station verwendeten IP-Adressen
Uberschneiden und Konflikte und Fehlfunktionen verursachen konnen.
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6.6 Auswahl des Messgerites

Wenn es notwendig ist, den Verbrauch anderer externer Lasten zuséatzlich zu den
Ladestationen zu lGiberwachen, miissen externe Sensoren installiert werden, die in
der Lage sind, der Station den Gesamtverbrauch der Anlage mitzuteilen.

I-CON evo erméglicht es, je nach Bedarf 2 Arten von Sensoren zu installieren:

¢ Transformator-Bausatz: fir Anlagen mit bis zu 100 A verflgbarer Stromstérke.

e Externes IP-Messgerat: mit Sensoren in unterschiedlichen GroBen verfligbar, bis
1500 A.

Fir jede Lésung sind die folgenden Abschnitte mit spezifischen Hinweisen zu
befolgen.

6.6.1 Stromwandler

GEWISS stellt folgende Codes zur Verfigung:
e GWJ8037: fir EINPHASIGE Anlagen.
e (GWJ8038 fur DREIPHASIGE Anlagen.
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INFO: Die Sensoren missen mithilfe eines F-UTP-Ethernetkabels mit einer
maximalen Lange von 300 m direkt die als Server bezeichnete Seite
angeschlossen werden. Hierzu die Anweisungen im Bausatz befolgen.

Positionierung der Sensoren

Fur den einwandfreien Betrieb der Anlage ist es unerlasslich, die Sensoren vor allen
Lasten der Anlage ordnungsgemé&B zu positionieren.

B

DSO Power meter

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@) mE

Other loads

Server
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6.6.2 Externes IP-Messgerat

Fur Anlagen mit verfiigbarem Strom (ber 100 A wird eine L&sung geboten, die aus 3
Produkten besteht:

» MESSGERAT GWD6809
¢ |P-Modul GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Sensoren-Bausatz nach Wabhl, je nach maximalem Anlagenstrom

- GW96447: 150 A

- GW96448: 250 A

- GW96449: 400 A

- GW96450: 600 A

- GW96451: 1000 A

- GW96452: 1200 A

- GW96453: 1500 A
Konsultieren Sie die Installationshandbtiicher der einzelnen Vorrichtungen, um mit
der Inbetriebnahme fortzufahren.

Anschluss des Messgerates an das Netzwerk:
¢ Das IP-Modul GWD6821 mit demselben lokalen Netzwerk verbinden, mit dem die
Server- und Client-Stationen verbunden sind.
¢ Die Netzwerkparameter des IP-Moduls (IP-Adresse, Gateway, Subnetzmaske)
unter Verwendung derselben IP-Klasse des Routers angemessen einstellen.
- Zum Beispiel verwendet der im GWJ8083-Bausatz enthaltene Router eine IP-Klas-
se 192.168.2.XXX. Daher muss auf dem Messgerat Folgendes eingestellt werden:
— IP-Adresse: 192.168.2.YYY, (z. B. 192.168.2.247), wobei sicherzustellen
ist, dass es sich um eine freie Adresse handelt.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netzmaske: 255.255.255.0
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¢ Bei einem System mit DHCP, das von der Server-Station verwaltet wird (Modus 2,
Abschnitt 7.5.2), miissen keine spezifischen Netzwerkeinstellungen vorgenommen
werden.

Positionierung der Sensoren:

Fur den einwandfreien Betrieb der Anlage ist es unerlasslich, die Sensoren vor allen

Lasten der Anlage ordnungsgemé&B zu positionieren.

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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7. Bordportal: Zugang und Struktur

I-CON evo MultiCP ist mit einem lokalen Webportal ausgestattet, Uber das alle
Konfigurationsparameter der Station geédndert und auch die Protokolle fur ein
eventuelles Debugging von Stérungen ausgelesen werden kdnnen.

7.1 Zugriff auf das Bordportal

Fur den Zugriff auf das Bordportal ist zunéchst die Verbindung mit demselben
Netzwerk der Ladestation herzustellen.

Dies kann auf 2 Arten erfolgen:

e Durch Verbindung mit dem WiFi-Hotspot der einzelnen Station, wobei SSID und
Passwort, die auf dem in der Verpackung enthaltenen Etikett angegeben sind,
identifiziert werden muissen.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16
Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

¢ Durch Verbindung mit demselben Wi-Fi- / Ethernet-Netzwerk, mit dem die Station
verbunden ist.
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Nach erfolgter Verbindung mit der Station kann das Bordportal unter folgender
Adresse erreicht werden:

https://WIFI_HOTSPOT _SSID.local:8080
Wenn man das oben gezeigte Etikett beriicksichtigt,
dann wiére die Adresse zum Beispiel:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

Bei der WiFi-Hotspot-SSID und dem Passwort handelt es sich zur
Vereinfachung des Zugriffs um dieselben Daten, die fiir die Verbindung mit
dem von der Station erzeugten Hotspot verwendet werden.

Wenn die Adresse korrekt ist, sollte eine Anmeldeseite getffnet werden, auf der
Folgendes eingegeben werden muss:

JoinOn On-board Portal

FGHNTT

Benutzername: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Sowohl WIFI_HOTSPOT_SSID als auch WIFI_HOTSPOT_PSW sind auf einfache
Weise auf dem in der Verpackung jeder Station enthaltenen Etikett zu finden.
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7.2 Grundstruktur des Bordportals

Nach erfolgreicher Anmeldung wird das Bordportal in 4 Makroabschnitte unterteilt:
— Konfiguration

— Protokolle

— Ladechronologie

— RFID

Nachfolgend eine Ubersicht iiber die einzelnen Abschnitte.

7.2.1 Abschnitt zur Konfiguration

Dieser Abschnitt ist wiederum in verschiedene Unterabschnitte unterteilt:
¢ Allgemeine Informationen: Informationen zur Station.

¢ Allgemeine Einstellungen: Wichtige und oft notwendige Parameter fir die
Installation der Produkte.

¢ Einstellungen der MultiCP: Spezifische Parameter fir MultiCP-Stationen,
einschlieBlich der fir die Verwaltung des DLM erforderlichen.

e Weitere Einstellungen: Zusatzliche Parameter fir nicht relevante spezifische
Funktionen.

¢ Netzwerkeinstellungen: Erforderliche Parameter fir die Konfiguration des
Internet-Netzwerks Uber Wi-Fi oder Ethernet.

e OCPP: Einstellungsparameter des OCPP.

¢ Regionale Einstellungen: Erforderliche Parameter fiir Modelle, die flir bestimmte
Gebiete bestimmt sind (z. B. UK oder FR).

Die Benutzer miissen die Einstellungen tiber die Schaltflache ,,Speichern“ oben
rechts speichern und die Seite (iber die Schaltflache ,,Aktualisieren“ neu hochladen.

werden, die fir das spezifische Modell der Ladestation nicht verfliigbar

o Das Bordportal ist so programmiert, dass keine Parameter angezeigt
sind.
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ST Cannetien o EVIE LI

7.2.2 Abschnitt der Protokolle

In diesem Abschnitt kdnnen Installateure und Kundendienstmitarbeiter leicht auf die
Protokolle der Ladestation zugreifen. In der Ecke oben rechts kann die zu lesende
Protokolldatei ausgewahlt und eine manuelle Aktualisierung durchgefihrt werden,
um die neuen eingeloggten Zeilen anzuzeigen. Beim Offnen des Portals wird das
Protokoll fur die Verwaltung der Kommunikation mit den Plattformen angezeigt, das
haufig fur ein anfangliches Debugging am ntitzlichsten ist.

SO == Coneerson v EVSE: - A

o

EVSE Log icaiad ®

[ I Jee—up——-———r—

338



GEWi55

Bei der Auswahl der zu lesenden Dateien kann festgestellt werden, dass einige ein
Suffix mit einer Nummer aufweisen ( .1, .2 ...). Dies ist normal, da die Station Uber
eine Protokollierungs-Funktion von 5 Tagen verfligt. Die Vorsilbe bedeutet, wie viele
Tage das Protokoll zuriickliegt. Zum Beispiel ein:

iot Manager Out 5 muss gedffnet werden, wenn die Protokolle von 5 Tagen vorher
gelesen werden sollen. Nach Ablauf der 5 Tage werden die Protokolle in einer in der
Cloud gespeicherten ZIP-Datei gespeichert und dann lokal geldscht.

Dartber hinaus handelt es sich bei den Dateien mit dem Suffix err um Protokolle, in
denen nur schwerwiegende Fehler bei der Ausflihrung der spezifischen Funktion
enthalten sind.

Die folgende Tabelle beachten, um herauszufinden, welche Datei gedtffnet und
angezeigt werden soll, um die erforderlichen Informationen zu erhalten.

Name des

Protokolls Funktionen Kurzbeschreibung Kommentar
ISl RFID- Verwaltung der RFID-
authentication- e 9
manager Authentifizierung Karten.
Jede neue gespeicherte
Konfiguration wird
joinon- protokolliert, unabhéngig
configuration- Konfiguration davon, ob es sich um
manager Timing, Wiederherstellung
der Standardwerte usw.
handelt.
Jede Anderung eines
T _ Stromparameters wird
jom:l:n?;r:nt Verwgll’:f;(;”s%aten protokolliert, Z. B.
wahrend des Betriebs des
DLM.
Das Empfangen/Senden
joinon-eol- END-of-Line- der EOL-Befehle zwischen
manager Befehle Station und Priifmaschine
wird protokolliert.
Die Anderungen zwischen
den verschiedenen
" Ladezusténden, das
jomofrs\::vse- Zustandsmaschine | Senden/Empfangen des
Status der Schaltschiitze
und der Steckverbindung
werden protokolliert.
Sinoniey Kommunikations- | Die Statusédnderungen des
stajlte-mana o status zwischen | CP und der Schaltschitze
9 Station und EV werden protokolliert.
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Verwaltung der

Stark populiertes
Protokoll, jede Anderung
des Status der Station
wird verfolgt, wenn dies

Sehr nitzlich fir das
generische Debuggen
vieler Fehler. Es wird
empfohlen, immer von
hier aus zu beginnen,

ausgelesenen
Energiewerte (MID/TIC).

joinon-iot- Konnektivitat und d h -
A ! er Cloud mitgeteilt wird. | um eventuelle Probleme
manager Korr:jrgrglcgtgg Mit| Dartiber hinaus werden | zu analysieren und dann
alle Verbindungsstatus/- durch Offnen der
fehler in dieser Datei spezifischen Protokolle
markiert. die Ergebnisse zu
vertiefen.
- Jede Anderung der Farbe
l?:::::lze' VeFr{VéaéI;t_quEnger und Animation der LED
9 wird angezeigt.
Protokoll der vom internen
joinon-meter Metering oder externen Messgeréat

joinon-socket-

Verwaltung der

Alle Anderungen des
Status der Ladebuchse
sowie der Empfang von

manager Steckverbindung Anderungsbefehlen
werden protokolliert.
. Alle Neustarts der vom
Joinon- .
Watchdog ausgel6sten
watchdog- Watchdog .
manager Dienste werden

protokolliert.

7.2.3 Abschnitt der Ladechronologie

In diesem Abschnitt ist es mdglich, die grundlegenden Daten zu den auf dem Produkt
gestarteten Ladevorgéngen anzuzeigen.

7.2.4 Abschnitt der RFID

In diesem Abschnitt kann der Installateur die lokal auf der Station gespeicherten
RFID-Karten verwalten. Vorgesehen ist eine Funktion zum Importieren der Karten
Uber CSV-Dateien. Es ist wichtig zu beachten, dass die Karten bei angeschlossenen
Stationen, wie in den vorherigen Kapiteln angegeben, entweder von JoinON small
net oder von der vom Kunden gewéahlten OCPP-Plattform verwaltet werden missen.

Cennaction b EVSE &

SOHNTT e
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7.2.4.1 Hochladen von RFID-Karten

Zum Hochladen einer Liste von Karten auf das Bordportal sind folgende Schritte

auszufuhren:
1) Eine .CSV-Datei vorbereiten, die wie folgt formatiert ist:

=) testt.csv X +

File Maodifica Visualizza

cardl;B4A36F1C
card2;7B629D48E

Dabei ist ,card1“ der Name der Karte, gefolgt von ihrer UID.
2) Auf das magentafarbige Buroklammer-Symbol klicken und die CSV-Datei
auswahlen.

3) Wenn alles korrekt ist, wird auf dem Bordportal die Liste der Karten angezeigt.

4) Das Hochladen mit der Taste ,,Upload” bestétigen.

SOHIT T e Connection 1o EVSE: C &

© tamnpen

RFID - o

-
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8. Einstellung von I-CON evo als Einzelstation

Falls das dynamische Lastmanagement nicht aktiviert werden muss, kann die
Station als einzelne Vorrichtung konfiguriert werden.

8.1 Einstellung der Grundparameter

Auf das Bordportal zugreifen und den Abschnitt ,,Allgemeine Parameter* ermitteln.
Mit der Einstellung fortfahren:

Ladestrom
e | adestrom:
- Den maximalen Wert des Ladestroms einstellen.

Auswahl des Betriebsmodus
Um den Betrieb des DLM zu ermdglichen, muss zundchst der Betriebsmodus
ausgewahlt und anschlieBend ggf. das Messgerat aktiviert werden.
e Betriebsmodus:
- Standard: Die Ladestation Iadt mit maximal eingestelltem Strom.

Parameter fiir die Ladefreigabe:
e | adefreigabe:
- Autorun: Die Station startet den Ladevorgang, sobald das Fahrzeug
angeschlossen ist.
- Freigabe: Der Ladevorgang muss freigegeben werden.
e Offline-Freigabe:
- Kostenloses Laden: Die Station ermdglicht den freien Start des Ladevorgangs.
- Freigabe: Der Ladevorgang muss freigegeben werden.
- Ladevorgang gesperrt: Die Station zeigt im Offline-Status einen Fehler an und
verhindert das Aufladen.

8.2 Einstellung der Internet-Verbindung

I-CON evo kann mit dem Ethernet-Netzwerk oder einem Wi-Fi-Netzwerk verbunden
werden.

8.2.1 Einstellung des Ethernet-Netzwerks

Um die Ladestation Uber Ethernet mit dem Internet zu verbinden, muss der Abschnitt
,»MultiCP-Einstellungen® ermittelt werden:

¢ Den Schalter einschalten: Logische S/C-Aktivierung

Mit der Taste ,,Speichern® oben rechts speichern.
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8.2.2 Einstellung des Wi-Fi-Netzwerks

Um die Ladestation mit dem Wi-Fi zu verbinden, zun&chst Gber den Wi-Fi-Hotspot
eine Verbindung zum Bordportal herstellen und anschlieBend:

1

2

3

4) Die Station wird versuchen, sich mit dem Netzwerk zu verbinden, und die LED

blinkt rot. Einige Sekunden lang abwarten:

- Wenn die Verbindung erfolgreich hergestellt wurde, blinkt die LED weiB.

- Wenn die Verbindung fehlgeschlagen ist, blinkt die LED ein weiteres Mal rot. Eine
erneute Verbindung zum Wi-Fi-Hotspot herstellen und die Zugangsdaten korrigieren.

Den Abschnitt ,,Netzwerk“ ermitteln.
Auf die Schaltflache ,Wi-Fi-Netzwerk konfigurieren“ klicken.
Die angeforderten Zugangsdaten eingeben und auf ,Speichern” klicken.

)
)
)
)

Change EVSES Wi Fi nulwork

und die Verbindung zum Bordportal getrennt. Um erneut auf das Portal

zuzugreifen, ist Folgendes erforderlich:

* Verbindung mit demselben Wi-Fi-Netzwerk herstellen, mit dem die
Station verbunden ist.

0 Beim Verbinden mit einem Wi-Fi-Netzwerk wird der Hotspot geschlossen

HINWEIS: Gewiss haftet nicht fiir Probleme, die sich aus unzureichenden Wi-
Fi-Verbindungen ergeben. Vor der Installation von I-CON sicherstellen, dass
der Bereich Uber eine ausreichende Abdeckung des Wi-Fi-Signals verfugt.
HINWEIS: Gewiss empfiehlt, ein Wi-Fi-Netzwerk mit einer angemessenen
Sicherheitsstufe wie WPA-WPA2-Personal zu verwenden und offentliche
Netzwerke ohne Sicherheitsstufe zu vermeiden.
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8.2.3 Klassen von zu vermeidenden IP-Adressen

Um den ordnungsgemaBen Betrieb des Netzwerks zu gewahrleisten und Kommuni-
kationsprobleme zu vermeiden, ist sicherzustellen, dass der Router oder das externe
Netzwerk, mit dem Sie eine Verbindung herstellen, keine IP-Adressen der folgenden
Klassen zuweist:

Bei Verwendung eines Ethernet-Netzwerks:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Bei Verwendung eines Wi-Fi-Netzwerks:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Dabei steht ,, X“ flir eine Zahl zwischen 0 und 255.
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9. Konfiguration von I-CON evo im DLM-System
9.1 Einstellung der Server-Station

Nach der Installation und dem Anschluss der Stationen sowie nach dem Anschluss
eventueller externer Sensoren muss zunachst mit der Konfiguration der Station
fortgefahren werden, die die Rolle des Servers ibernehmen wird.

Fir eine effektivere Konfiguration empfehlen wir, immer mit der Konfiguration
der Server-Station zu beginnen.

Auf das Bordportal der ausgewéhlten Seite zugreifen, wie in den vorherigen
Abschnitten (7.1) beschrieben, und mit der Konfiguration fortfahren.

9.1.1 Einstellung der Rolle der Ladestation
Uber das Bordportal den Abschnitt ,,MultiCP-Einstellungen* ermitteln und mit der
Einstellung fortfahren:

e Aktivierung der Server-/Client-Logik: den Schalter aktivieren
¢ Rolle der Ladestation:
- ,Server® auswahlen.
e MS DHCP-Rolle: Je nach gewahlter Verbindungsart
(siehe Abschnitt 6.5).
- ,Client* auswahlen, wenn Modus 1 ausgewahlt wurde (externer Router mit
Ethernet-Kabel).
- ,Server® auswahlen, wenn Modus 2 (internes DHCP) ausgewahlt wurde.

9.1.2 Einstellung der Grundparameter
Nun den Abschnitt ,,Allgemeine Parameter“ ermitteln und mit der Einstellung fortfahren:
Ladestrom

e [ adestrom:
- Bei Bedarf den maximalen Wert des Ladestroms einstellen.

Auswahl des Betriebsmodus
Den Betriebsmodus auswéhlen:
e Betriebsmodus:

345



I-CON evo

Wéhlen aus:

- Dynamik: Aktiviert den Lastmanagement-Algorithmus mit Messgerat, um auch
externe Lasten zu Gberwachen.

- Feste Leistung: Aktiviert den Lastmanagement-Algorithmus in Anlagen mit einer
nur zum Laden bestimmten Linie.

Parameter fiir die Ladefreigabe:
e | adefreigabe:
- Autorun: Die Station startet den Ladevorgang, sobald das Fahrzeug angeschlossen
ist.
- Freigabe: Der Ladevorgang muss freigegeben werden.
e Offline-Freigabe:
- Kostenloses Laden.
- Freigabe.
- Ladevorgang gesperrt: Die Station zeigt im Offline-Status einen Fehler an und
verhindert das Aufladen.

9.1.3 Aktivierung des Messgerates
Wenn der ,,dynamische” Modus gewahlt wurde, muss ein Messgerat Ihrer Wahl unter
den in Abschnitt 6.6 vorgeschlagenen eingestellt werden:

Stromwandler:
Uber den Abschnitt ,Allgemeine Parameter® den Schalter ,,CT-Sensoren
aktivieren“ aktivieren.

Externes IP-Messgerat:
Sobald das Ethernet-Kabel des IP-Messgerdtes mit demselben lokalen Netzwerk
verbunden ist, ist die Vorrichtung im Abschnitt ,Allgemeine Parameter” Uber den
Schalter ,Externes Messgerét aktivieren” zu aktivieren und Folgendes einzugeben:
— |IP-Adresse des Messgerétes
— Subnetzmaske (normalerweise 255.255.255.0)

HINWEIS:
Wenn Modus 2 (internes DHCP) ausgewahit wurde, miissen diese Parameter
eingegeben werden

— IP: 192.168.1.253

— Subnetzmaske: 255.255.255.0
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HINWEIS: Die Nichtaktivierung oder falsche Einstellung des externen
Messgerates hat Fehler oder Funktionsstérungen des DLM zur Folge!

9.1.4 Einstellung der Anlagenparameter
Jetzt die Anlagendaten einstellen.

Parameter der Anlage:
e Art des Schaltschiitzes: einphasig oder dreiphasig.
e Schaltschitz-Leistung: maximal verfligbare Leistung in der Anlage.

HINWEIS: Eine falsche Einstellung dieses Parameters kann zu
Funktionsstérungen oder Uberlastungen der Anlage fihren.

¢ Drehung der Phasen: Die Reihenfolge der installierten Phasen ist in Abschnitt 4.5.5
angegeben.

Alle Einstellungen mit der Taste ,,Speichern“ oben rechts speichern.

Die Station wird neu gestartet.

9.1.5 Einstellung der Netzwerkverbindung
Die Server-Station muss nun mit dem Internet verbunden werden. Das Verfahren
variiert je nach gewéhlter Methode, wie in Abschnitt 7.6 angegeben:

Modus 1 (Verbindung liber Ethernet):
Wenn der Router bereits Uber einen Internetzugang verfligt, sind keine weiteren
MaBnahmen erforderlich. Gehen Sie zum n&chsten Kapitel tber.

Modus 2 (Verbindung Giber Wi-Fi):
Sofern beschlossen wurde, ein Wi-Fi-Netzwerk zu teilen, muss dieses zunachst
konfiguriert werden.

Dafir missen Sie sich Uber einen Wi-Fi-Hotspot erneut mit dem Bordportal
verbinden und:

1) Den Abschnitt ,,Netzwerk® ermitteln.

2) Auf die Schaltflache ,Wi-Fi-Netzwerk konfigurieren* klicken.

3) Die angeforderten Zugangsdaten eingeben und auf ,,Speichern® klicken.
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4) Die Station wird versuchen, sich mit dem Netzwerk zu verbinden, und die LED

blinkt rot. Einige Sekunden lang abwarten:
- Wenn die Verbindung erfolgreich hergestellt wurde, blinkt die LED weiB.
- Wenn die Verbindung fehlgeschlagen ist, blinkt die LED ein weiteres Mal rot
Eine erneute Verbindung zum Wi-Fi-Hotspot herstellen und die Zugangsdaten
korrigieren.

Change EVSES Wi Fi nulwork

Beim Verbinden mit einem Wi-Fi-Netzwerk wird der Hotspot geschlossen
und die Verbindung zum Bordportal getrennt. Um erneut auf das Serverportal
zuzugreifen, ist Folgendes erforderlich:
e Verbindung mit demselben Wi-Fi-Netzwerk herstellen, mit dem die Station
verbunden ist.

¢ \erbindung Uber Ethernet mit dem lokalen Netzwerk der Ladestationen.

HINWEIS: Die Aktivierung dieser Funktion beinhaltet die Erstellung eines loka-
len Netzwerks zwischen den Stationen. Um auf das Bordportal der einzel-
nen Stationen zuzugreifen, muss ein PC mit demselben lokalen Netzwerk
verbunden werden, entweder Uber einen freien Ethernet-Port einer Station
oder Uber die Wi-Fi-Hotspots jeder Station, die weiterhin aktiv bleiben.

HINWEIS: Gewiss haftet nicht flir Probleme, die sich aus unzureichenden Wi-
Fi-Verbindungen ergeben. Vor der Installation von I-CON sicherstellen, dass
der Bereich Uiber eine ausreichende Abdeckung des Wi-Fi-Signals verfligt.

HINWEIS: Gewiss empfiehlt, ein Wi-Fi-Netzwerk mit einer angemessenen
Sicherheitsstufe wie WPA-WPA2-Personal zu verwenden und offentliche
Netzwerke ohne Sicherheitsstufe zu vermeiden.
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9.2 Einstellung der Client-Stationen

Nach erfolgter Installation und Einschalten der Vorrichtung mit den in den vorherigen
Kapiteln beschriebenen Verfahren auf das Bordportal zugreifen und mit der
Einstellung der Client-Stationen fortfahren.

9.2.1 Einstellung der Rolle der Ladestation
Uber das Bordportal den Abschnitt ,,MultiCP-Einstellungen® ermitteln und mit der
Einstellung fortfahren:
¢ Aktivierung der Server-/Client-Logik: den Schalter aktivieren.
¢ Rolle der Ladestation:
- ,Client“ auswéhlen.

9.2.2 Einstellung der Grundparameter
Nun den Abschnitt ,Allgemeine Parameter® ermitteln und mit der Einstellung
fortfahren:

Ladestrom
e [ adestrom:

- Den maximalen Wert des Ladestroms einstellen.
Auswahl des Betriebsmodus

Um den Betrieb des DLM zu ermdglichen, muss der Betriebsmodus ausgewahit
werden.

Betriebsmodus:
- Dynamik: Aktiviert den Lastmanagement-Algorithmus mit Messgerét, um auch
externe Lasten zu Gberwachen.
- Feste Leistung: Aktiviert den Lastmanagement-Algorithmus in Anlagen mit einer
nur zum Laden bestimmten Linie.

Parameter der Anlage:
e Art des Schaltschlitzes: einphasig oder dreiphasig.

e Drehung der Phasen: Die tatsachliche Reihenfolge der installierten Phasen ist in
Abschnitt 4.5.5 angegeben.
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Parameter fiir die Ladefreigabe:
e | adefreigabe:
- Autorun: Die Station startet den Ladevorgang, sobald das Fahrzeug angeschlossen
ist.
- Freigabe: Der Ladevorgang muss freigegeben werden.
¢ Offline-Freigabe:
- Kostenloses Laden.
- Freigabe.
- Ladevorgang gesperrt: Die Station zeigt im Offline-Status einen Fehler an und
verhindert das Aufladen.

Mit der Taste oben rechts speichern. Die Station wird neu gestartet.

9.3 Zusammenfassende Tabelle der Netzwerkeinstellungen

Fur eine schnelle Kontrolle der korrekten Einstellung der Netzwerkparameter
beachten Sie die Tabelle:

Parameters to set under ,,MultiCP Settings*

section of Onboard Portal

Selected Network Additional N
Connection type SERVER I-CON CLIENTS I-CON dditional Notes

S/C logic MS Role MS DHCP | S/C logic MS DHCP

activation Role activation B Role

External

ETHERNET router Client

Client Client

You need also to
setup Wi-Fi network
on Server
station

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Einstellungen der Funktion des externen Kontakts (DRY1)

Die Ladestation ermdglicht es, der Statusénderung eines externen Kontakts, der an
den Anschluss DRY1 der Hauptplatine angeschlossen ist, eine spezifische Funktion
zuzuordnen.

Info: Diese Funktion ist ab Firmware-Version 13.0 verfiigbar.

9.4.1 Verfiighare Funktionen

FUNKTIONEN BESCHREIBUNG HINWEISE
Femstart/-stopp Ermdglicht das Starten und Stoppen Nicht verfiighar, wenn die Ladestation fiir die
des Ladevorgangs eines Ladevorgangs durch Zu- Verbindung mit einer OCPP-Plattform konfiguriert ist
standsénderung des potenzialfreien
Kontakts
§14a EnWG Konservativ | Bei Aktivierung des potenzialfreien Kon- - Marktspezifische Funktion fiir den deutschen
takts auf der Server-Station laden alle im Markt
System angeschlossenen Client-Statio- - Erfordert aktiviertes DLM auf den Stationen im
nen mit maximal 6 A System (Funktionsmodus dynamisch oder mit fester
Leistung)
§14a EnWG Erweitert Bei Aktivierung des potenzialfreien - Marktspezifische Funktion fiir den deutschen
Kontakts auf der Server-Station wird der Markt
Gesamtstrom des Systems auf einen - Erfordert aktiviertes DLM auf den Stationen im
Stromwert von 6 A pro angeschlossener | System (Funktionsmodus dynamisch oder mit fester
Ladestation begrenzt Leistung)

9.4.2 Elektrische Anschliisse

Die zwei Leitungen des potenzialfreien Kontakts an den Port DRY1 der Hauptplatine
anschlieBen:
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Je nach gewahlter Funktion sind die Ladestationen wie folgt anzuschlieBen:

FUNKTIONEN ANSCHLUSS

Fernstart/-stopp des Ladevorgangs Jede Ladestation an ihren eigenen potenzialfreien Kontakt
anschlieBen, der fiir die Freigabe des Ladevorgangs vorgesehen ist
(— zwei separate potenzialfreie Kontakte, einer pro Seite).

§14a EnWG Konservativ Nur die als Server konfigurierte Station anschlieBen.

§14a EnWG Erweitert Nur die als Server konfigurierte Station anschlieBen.

Hinweis: Soll die §14a-EnWG-Funktion bei einer einzelnen Station verwendet werden,
muss diese als SERVER konfiguriert sein und DLM aktiviert haben (Funktionsmodus
dynamisch oder feste Leistung).

9.4.3 Konfiguration:
Zur Konfiguration der Uber den potenzialfreien Kontakt steuerbaren Funktionen das
Bordportal aufrufen (siehe Kapitel 7.1)
AnschlieBend folgende Schritte ausfihren:
1) Den Abschnitt ,,Allgemeine Einstellungen” 6ffnen
2) Die Funktion Uber den Schalter ,Potenzialfreier Kontakt® aktivieren
3) Den Betriebsmodus aus den verfligbaren Optionen auswéhlen
4) Den Standardzustand des Kontakts auswahlen:
a. NO (niedriges Signal): Normalerweise offen
b. NC (hohes Signal): Normalerweise geschlossen
5) Die Einstellungen mit der Taste oben rechts speichern

E))

Remate start/stop charge
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10. Erweiterte Einstellungen

10.1 Statische IP

Falls eine statische IP-Adresse fir die Ladeseite vergeben werden muss, das
Bordportal aufrufen und den Abschnitt ,,Netzwerkeinstellungen* 6ffnen:

e MS Ethernet DHCP:

- Auswahlen: ,,Statische Parameter”.
® |P-Adresse:

- Die angeforderte IP-Adresse eingeben.
e Subnetzmaske
e Standard-Gateway:

- Die Gateway-Adresse eingeben.
e Primdrer DNS-Server:

- Primares DNS eingeben.
e Sekundédrer DNS-Server:

- Sekundéres DNS eingeben.

Mit der Taste ,,Speichern® oben rechts speichern. Die Station wird neu gestartet und
versucht, sich mit den eingestellten Parametern zu verbinden.

HINWEIS: Eine falsche Einstellung dieser Parameter kann zu einer
Fehlfunktion der Ethernet-Schnittstelle und der davon abhangigen
Funktionen flhren! Beachten Sie immer die zu vermeidenden IP-Adressen,
die in Kapitel 6.5.3 angegeben sind. Im Falle von Fehlern ist der Zugriff auf
das Bordportal Giber den Wi-Fi-Hotspot jederzeit mdglich.
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10.2 Reset-Funktionen iiber DIP-Schalter

Info: Diese Funktion ist ab Firmware-Version 12.5 verfligbar.
I-CON evo ermdglicht die folgenden Reset Giber DIP-Schalter:
- Wiederherstellung der Werkseinstellungen

- Ld&schen der Wi-Fi-Zugangsdaten

- Zurlicksetzen des Passworts flir das Bordportal

10.2.1 Wiederherstellung der Werkseinstellungen

Um den Werksreset zu erzwingen, sind folgende Schritte auszufihren:

1) Die Station spannungsfrei schalten und etwa 1 Minute warten

2) Den DIP-Schalter oben rechts auf der Hauptplatine lokalisieren und einstellen:

¢ Pin 0 auf ON

¢ Pin 9 auf OFF

¢ Pin 8 auf ON

DIP switch

Elektronikplatine
o] e e .
g o0 HETT
=00 | Trrrrreren | ™

3) Die Station mit Spannung versorgen und den Abschluss des Startvorgangs abwarten
4) Die LED blinkt mehrmals CYANFARBEN, wéhrend die Station den Reset durchfiihrt
5) Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, beginnt die LED ROT zu blinken

6) Die Station spannungsfrei schalten und die DIP-Schalter in die Ausgangsposition
zurlicksetzen

7) Die Station wieder mit Spannung versorgen und mit der neuen Konfiguration
fortfahren

10.2.2 Wiederherstellung der Wi-Fi-Zugangsdaten
Wenn die Wi-Fi-Zugangsdaten geléscht werden missen, ist wie folgt vorzugehen
1) Die Station spannungsfrei schalten und etwa 1 Minute warten
2) Den DIP-Schalter oben rechts auf der Hauptplatine lokalisieren und einstellen:
¢ Pin 0 auf ON
¢ Pin 9 auf ON
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DIP switch

Elektronikplatine

- E{lgjg_zaiﬁ'j} OFF
o bl
2.0 ™

3) Die Station mit Spannung versorgen und den Abschluss des Startvorgangs
abwarten

4) Die LED blinkt mehrmals MAGENTAFARBEN, wéahrend die Station den Reset
durchfihrt

5) Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, beginnt die LED ROT zu blinken

6) Die Station spannungsfrei schalten und die DIP-Schalter in die Ausgangsposition
zurlicksetzen

7) Die Station mit Spannung versorgen und auf das Offnen des Wi-Fi-Hotspots
warten (doppeltes weiBes Blinken)

8) Neue Zugangsdaten Uber das Bordportal einstellen

10.2.3 Zuriicksetzen des Passworts fiir das Bordportal

Das Bordportal erméglicht das Andern des Standard-Zugangspassworts. Wenn das
Passwort gedndert und anschlieBend vergessen wurde, ist wie folgt vorzugehen:

1) Die Station spannungsfrei schalten und etwa 1 Minute warten

2) Den DIP-Schalter oben rechts auf der Hauptplatine lokalisieren und einstellen:

¢ Pin 0 auf ON
¢ Pin 9 auf ON
¢ Pin 8 auf ON
Elektronikplatine
m) il i
:| T_] E|T|E:5|4|52|
; e
—0 TTITIOIToT
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3) Die Station mit Spannung versorgen und den Abschluss des Startvorgangs
abwarten

4) Die LED blinkt mehrmals DUNKELROSA, wahrend die Station den Reset
durchfuhrt

5) Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, beginnt die LED ROT zu blinken

6) Die Station spannungsfrei schalten und die DIP-Schalter in die Ausgangsposition
zurlicksetzen

7) Die Station mit Spannung versorgen

8) Auf das Bordportal mit dem Standardpasswort zugreifen
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11. Optionales 4G-Modem (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP kann mit einem speziellen 4G-Modem ausgestattet werden.
Der Code GWJ8111 liefert das bendtigte Gerat (Modem) und die Kabel.

Das Modem muss konfiguriert werden. Zum Abschluss der Konfiguration des
Gerates sind die Anweisungen in der entsprechenden Bedienungsanleitung zu
beachten.

HINWEIS: Es ist wichtig, die Stromversorgung der Ladestation zu trennen,
bevor sie zur Wartung oder zum Hinzufiigen von Zubehdr geéffnet wird.

Fir die Installation des Modems in der I-CON muss folgendermaBen vorgegangen
werden:

1. Das Modem im entsprechenden Abschnitt auf dem Deckel des I-CON
befestigen
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1. Die Antenne in dem dafiir vorgesehenen Raum positionieren. Den
Schutzstreifen entfernen und auf den I-CON-Deckel aufkleben

1. Die Antenne Uber die entsprechende Stelle mit dem Modem verbinden

[c]
®

0ooooooo
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1. SchlieBen Sie das Ethernet-Kabel zwischen dem am Router befindlichen
Port und der Platine an

2. Das Versorgungskabel anschlieBen

a8

| — ]

m
-

o INFO: GEWISS stellt keine SIM-Karte fiir die mobile Verbindung zur Verfligung.
Der Endbenutzer muss seine eigene SIM-Karte verwenden.

0 INFO: Die notwendigen Parameter, die das Modem flr die Aktivierung der

SIM-Karte erfordert, gehen zu Lasten des Endbenutzers.

Zur Aktivierung der Verbindung ist es ausreichend, das Modem an einen freien Ethernet-
Port der Station anzuschlieBen und sicherzustellen, dass der Parameter ,,SC DHCP Role“
Uber das Bordportal in der Server-Station im spezifischen Abschnitt fiir MultiCP-Produk-
te auf ,,Client” eingestellt ist. Nach erfolgter Verbindung muss natirlich eine Verbindung
zum selben lokalen Netzwerk des 4G-Routers hergestellt werden (Uiber einen freien Ether-
net-Port), um mit der Konfiguration der verbundenen Client-Stationen fortzufahren.
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12. Verbindung mit den Plattformen

Zur Verwaltung der Ladestationen I-CON EVO MultiCP miissen diese zun&dchst mit
einer Plattform verbunden werden. Zurzeit ist es moglich, die Ladestation alternativ
mit den folgenden Plattformen zu verbinden:

e GEWISS SmallNet
e Unterstlitzte OCPP-Plattform

Die folgenden Abschnitte leiten Sie bei der Basiskonfiguration beider Lésungen.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmaliNet ist die entwickelte Losung zum Steuern der Anlagen in privaten
oder halbéffentlichen Umgebungen wie Wohnanlagen oder Unternehmen.

GEWISS stellt eine umfassende, leicht konfigurierbare Verwaltungsplattform zur
Verfigung, mit der Sie die unterschiedlichsten Handlungen ausfihren kénnen,
darunter:

¢ Den Status der Stationen anzeigen

¢ Die Einstellungen der Produkte aus der Ferne verwalten

e Endbenutzer in die Anlage einladen

¢ Die Produkte aktualisieren

¢ Die dem Kundendienst bereitzustellenden Protokolle herunterladen

Dariiber hinaus kdnnen Sie die auf GEWISS SmallNet registrierten Stationen dank
der entsprechenden APP myJOINON auf bequeme Weise verwenden.

HINWEIS: Die APP myJOINON ist im Falle von Ladestationen |-CON

MultiCP KEIN INSTRUMENT FUR INSTALLATEURE. Die APP dient
ausschlieBlich den Endbenutzern als Instrument fir den Zugang zum

Ladeservice.
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12.1.1 Zugang zur Plattform

Zur Anforderung des Zugriffs auf die Plattform ist Folgendes erforderlich:

1) Fordern Sie bei GEWISS die Erstellung einer neuen ,,Organisation“ an. Dies ist
durch Offnen eines Tickets fiir den Kundendienst von GEWISS unter Angabe einiger
Informationen méglich:

¢ Name der Organisation
¢ E-Mail-Kontaktadresse des klinftigen Systemadministrators
¢ Vollstdndige Adresse der Organisation

2) Der Kundendienst von GEWISS sorgt flr die Erstellung der Organisation und die
Einladung des Energy Managers, der eine E-Mail erhalten wird.

3) Der Energy Manager muss die Anmeldung oder den Zugriff mit derselben E-Mail-
Adresse ausflhren.

4) Nach erfolgtem Zugriff kann der Energy Manager mit der Erstellung der Struktur
des eigenen Systems fortfahren.

12.1.2 Verkniipfung der Ladestationen

Die Verknlpfung einer neuen Ladestation I-CON MultiCP ist ausgesprochen einfach,
man braucht nur die Seriennummer ermitteln und diese auf der entsprechenden
Seite der Plattform eingeben.

12.1.3 Verwendung der APP myJOINON

Die App myJOINON dient dazu, den Endbenutzern die Verwendung der Produkte
sowie die Anzeige der Ladechronologien zu erméglichen.

Um einen Benutzer zur Verwendung einer Ladestation Uber die APP zu beféhigen,
muss dieser mittels E-Mail in die Anlage eingeladen werden.

Nach erfolgtem Herunterladen der App und ausgefuhrter Anmeldung mit derselben
E-Mail-Adresse kann der Benutzer beginnen, die Produkte, zu deren Nutzung er
beféhigt ist, zu verwenden.
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12.2 OCPP-Plattform

I-CON EVO MultiCP ist mit einer GroBzahl von OCPP-Plattformen Dritter kompatibel.
Diese Losungen sind insbesondere dann notwendig, wenn die Produkte in
offentlichen Umgebungen installiert werden sollen.

Vor der Verbindung mit einer OCPP-Plattform ist es immer ratsam, den Kundendienst
von GEWISS zu kontaktieren, um die effektive und umfassende Kompatibilitat mit
der ausgewahlten Plattform zu tberprifen.

GEWISS gewabhrleistet nicht die vollstédndige Funktionsweise des Produktes, wenn
Plattformen genutzt werden, die nicht offiziell getestet wurden und unterstiitzt sind.

12.2.1 Einstellung der OCPP-Plattform

Zur Einstellung der Daten fur die Verbindung mit der OCPP-Plattform missen Sie
sich mit dem Bordportal von I-CON EVO MultiCP unter Beachtung der Anweisungen
im Abschnitt 7.1 verbinden.

Nach erfolgter Verbindung beachten Sie folgende Schritte:

1) Ermitteln Sie den Abschnitt ,,OCPP* unten auf der Seite der Einstellungen.

2) Aktivieren Sie den Schalter ,,OCPP platform*.

3) Geben Sie die notwendigen Daten ein. In der Regel miissen mindestens folgende
Daten eingegeben werden:

a. Die Adresse der Plattform (Endpoint).
b. Der Kennname der Station auf der Plattform (chargebox identity).

4) Die Einstellungen speichern, die Station wird neu gestartet. Nach dem Neustart
zeigt die Station eine rote LED an, bis die Verbindung mit der konfigurierten OCPP-
Plattform bestatigt wird. Danach wird die LED griin
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13. Ladevorgang fiir Elektrofahrzeuge

HINWEIS: Es dirfen keine Adapter zwischen dem Ladekabel und der

Ladebuchse des Fahrzeugs verwendet werden.

HINWEIS: Adapter zwischen der EV-Buchse und dem EV-Stecker diirfen
nur verwendet werden, wenn sie speziell vom Fahrzeughersteller oder

dem Hersteller der EV-Stromversorgungsgerate entwickelt und genehmigt
wurden und den nationalen Anforderungen entsprechen.

I-CON evo MultiCP bietet eine einfache Art der Ladung flir Elektrofahrzeuge.

StandardméBig erfordert die |-CON evo die Autorisierung zum Starten eines

Ladevorgangs, und dies kann auf 2 Arten erfolgen:

o Uber aktivierte RFID-Karte (nur fiir Modelle mit RFID-Lesegerét).

e Uber die myJOINON-APP, sobald der Benutzer vom Anlagenadministrator
eingeladen und autorisiert wurde.

Am Ende ist es auch maéglich, die Station in den Modus ,,Autostart” zu versetzen, um

den Start des Ladevorgangs zu erméglichen, sobald der Stecker in das Auto gesteckt

wird.

363



I-CON evo

13.1 I-CON evo MultiCP mit RFID-Lesegerat

In diesem Fall ist die I-CON evo mit einem internen RFID-Lesegerat ausgestattet und
die Identifizierung des Benutzers kann mithilfe eines RFID-Tags erfolgen. Die
verwendbaren RFID-Tags missen der Norm IEC 14443 A/B entsprechen.

I-CON evo erméglicht die Registrierung und Verwaltung von RFID-Karten auf 3 Arten:

I-CON evo erméglicht die Registrierung und Verwaltung von RFID-Karten auf 3 Arten:

1) Uber JoinON small net.
2) Uber die OCPP-Plattform, mit der die Station verbunden ist.
3) Vor Ort, mit dem Hinzufiigen von Platinen direkt {iber das Bordportal.

Wenn der Endbenutzer die RFID-Tags durchlauft, liest die I-CON evo das Tag aus
und fordert von der Plattform JoinON small net oder OCPP die Autorisierung. Wenn
das RFID-Tag akzeptiert wird, kann der Ladevorgang beginnen. Wird es nicht
akzeptiert, zeigt die I-CON evo einen Fehler und die Farbe der ROTEN LED an, die
jeden Ladevorgang blockiert.

13.1.1 Offline-Verwaltung von RFID-Karten

Mit der I-CON evo MultiCP ist es unter bestimmten Bedingungen mdglich, den
Ladevorgang zu starten, auch wenn die Station offline ist.

Es stehen 2 Lésungen zur Verfigung:

1) OFFLINE-Station, die voriibergehend, aber normalerweise registriert und mit
JoinON small net verbunden ist: Die Station |&adt die Liste der zum Aufladen
berechtigten Karten lokal herunter. Wenn keine Verbindung besteht, wird diese Liste
zum Starten der Ladevorgénge verwendet. Nach der erneuten Verbindung wird die
Liste automatisch mit allen hinzugefligten/entfernten Karten aktualisiert.

2) Station, die permanent OFFLINE ist: Fir den Fall, dass der Ladevorgang mit
einer RFID-Karte an einer Station, die fir einen permanenten OFFLINE-Betrieb
ausgelegt ist, autorisiert werden muss, kénnen die Karten lokal Gber das Bordportal
hinzugefligt werden. Es ist wichtig zu beachten, dass die eventuelle Verbindung der
Station mit einer OCPP-Plattform oder mit JoinON small net zum Uberschreiben der
lokalen Liste fihrt. Fir Hinweise zum Zugriff und zur Nutzung des Bordportals sind
folgende Abschnitte zu beachten.
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13.2 I-CON evo MultiCP ohne RFID-Lesegerat

Diese Version erfordert standardmaBig eine Benutzeridentifikation, bevor ein
Ladevorgang gestartet wird, da das Produkt fir die Verwendung mit mehreren
Benutzern ausgelegt ist. Ohne RFID-Lesegerét erfolgt diese Freigabe Uber die
myJOINON-App und die I-CON evo missen mit der Plattform JoinON small net
verbunden sein.

Dieser Modus erfordert die Ausflihrung eines Prozesses, der als ,digitale
Inbetriebnahme* Uber die Plattform JoinON small net bezeichnet wird.

Nach einigen Schritten durch GEWISS kann der Endbenutzer oder der benannte

Ansprechpartner die angeforderte Konfiguration abschlieBen und autorisierte
Benutzer einladen.
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14, Fehlercodierung und Fehlerbehebung

14.1 Liste der Fehlercodes

Hier ist die Liste der Fehler angefiuhrt, die I-CON generieren kann.

Fegteg-eNr. Titel des Fehlers ‘ Kurzbeschreibung
Die Fronttir ist gedffnet.
! KLAPPE OFFEN Das Produkt ist nicht sicher.
. Der Schaltschutz befindet sich in einem
4 SCHALTSCHUTZ (T2) KO | Zustand, der von dem vorgesehenen
abweicht.
. Die Verschliisse befinden sich in einem
5 VERSCHLUSSE T2 KO Zustand, der von dem vorgesehenen
abweicht.
6 MOTORBLOCK Das Motor-Blockierungssystem versetzt
GESCHLOSSEN KO sich nicht in die GESCHLOSSENE Position.
Das Motor-Blockierungssystem versetzt
7 | MOTORBLOCKOFFENKO | ioh nicht in die OFFENE Position.
Stérung in der Modbus-Kommunikation mit
dem Energiemessgerat. Der Fehler wird
8 ENE’;%'}@&%@?QE:%}I{ KO nach 3 falschen Auslesungen aktiviert.
Nach 1 korrekten Auslesung wird der Fehler
ausgeblendet.
MaB des Kabels ist nicht im EV-Simulator
9 FALSCHES KABELMASS vorhanden.
Der EVSE hat die Kommunikation mit dem
Backend flr 1 Stunde verloren. Der EVSE
10 OFFLINE >1h ist mit dem WiFi verbunden, kann sich
jedoch nicht mit der Cloud verbinden.
- Der Schaltschutz befindet sich in einem
11 SCHALTSCH}%—Z (SCHUKO) Zustand, der von dem vorgesehenen
abweicht.
Der MCB ist gedffnet, und unterbricht die
12 MCB (SCHUKO) KO Stromversorgung.
Das Geréat erkennt einen DC wéhrend des
13 DC-STROM Ladevorgangs.
14 SIGNAL CP KO Das CP-Signal ist im Fehlerzustand.
15 STORUNG AN DER EV- Die von EVSE an der Diode durchgefiihrte
DIODE Kontrolle ist fehlgeschlagen.
A Der EVSE hat einen Fehler im PEN-System
20 STORUNG PEN erfasst.
2 STORUNG Wenn am Ende der internen ADC-
KOMMUNIKATION ADC | Konfiguration ein Fehler auftritt.
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o4 VERSORGUNG AM Die Eingangsspannung liegt auBerhalb des
EINGANG KO Grenzbereichs.
Fehler im Ethernet-Port erfasst, wenn sich
die LAN-Schnittstelle in einem
25 PORT ETH KO Fehlerzustand befindet oder wenn der
Client nicht mit dem Master kommunizieren
kann (auf I-ON).
26 WIFI KO Es wurde ein Fehler im WiFi-Chip erfasst.
27 TA EXTERN KO Die externen TA-Vorrichtungen sind defekt.
28 UBERLASTUNG EV Der EV entspricht nicht den Stromgrenzen.
AL%%%?E?%A [\ISE Der E\( erforde[t _eine Belijftung, QOch EVSE
29 BELUFTUNG FUNKTIONIERT hat .keln zugehdriges Signal (an die
Belliftungsanlage).
NICHT
31 UNTERSPANNUNG Die Spannung am Eingang ist zu niedrig.
5 Das Geréat Uberprift diesen Fehlerstatus
32 STORUNG DC-AUSFALL beim Starten des EVSE.
Das Geréat erhélt keine Antwort auf
33 loT-Problem gesendete Meldungen zum
Transaktionsstart.
Der EVSE empfangt keine Kommunika-
tionspakete vom Gerét TIC. Wenn nach 30
34 KOMMUNIKATION TIC Sekunden kein korrektes Paket empfangen
wird, wird der Fehler ausgelost.
35 FEHLER DECRYPT OTA | Fehler wahrend des Updates OTA
36 FEHLER CHECKSUM OTA | Fehler wéhrend des Updates OTA
37 KOMMUFIEI%EE)?\I/(I:\:/IIT DEM Die CIient—Station hat die Verbindung zur
Server-Station verloren.
SERVER
FEHLER S/C: Die Server-Station hat die Kommunikation
39 KOMMUNIKATION MIT DEM | mit dem externen Messgerét fiir mehr als
MESSGERAT 60 s verloren
Die Station ist offline und so eingestellt,
40 OFE%NHEF_KJ?'E\Q?SF:SQPG dass sie keinen Ladevorgang erlaubt, bis
sie wieder online ist
KOMMUNIKATIONSFEHLER | Die Station kann keine korrekte
41 MIT EXTERNEM MESSGE- | Kommunikation mit dem IP-Messgerat
RAT herstellen
42 VERBINDUNGSFEHLER MIT | Die Station kann keine Verbindung zum
EXTERNEM MESSGERAT | IP-Messgerat herstellen
43 WIEDERHERSTELLUNGS- | Die Station befindet sich im
MODUS Wiederherstellungsmodus
50 WARTEN AUF Die Station verbindet sich mit einer OCPP-
BOOTNOTIFICATION Plattform
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14.2 Fehlerbehebung fiir den Endbenutzer

Wenn ein Fehler am I-CON evo auftritt, kann der Benutzer versuchen, ihn durch
Befolgen dieser Schritte zu beseitigen.

Fehler-Nr.
Code

Titel des Fehlers ‘ Kurzbeschreibung

Uberpriifen Sie den Zustand des Deckels.
Wenn er gedffnet ist, schlieBen Sie ihn.
Wenn Sie den Deckel schlieBen, stellen

1 KLAPPE OFFEN Sie sicher, dass die interne Vorrichtung
gedriickt ist. Wenn der Fehler weiter
besteht, kontaktieren Sie den
Kundendienst.

Versuchen Sie, einen anderen

- Ladevorgang zu starten. Wenn der Fehler
4 SCHALTSCHUTZ (T2) KO weiter besteht, kontaktieren Sie den
Kundendienst.

Uberpriifen Sie den Zustand der Ver-
schliisse der T2-Buchsen. Wenn sie ohne
Stecker gedffnet werden, versuchen Sie,
sie mit dem Werkzeug zu verschieben.
Wenn der Fehler weiter besteht, kontaktie-
- ren Sie den Kundendienst. Wenn dieser
5 VERSCHLUSSE T2 KO Fehler bei im Ladevorgang stehendem
|I-CON auftritt, ziehen Sie den Stecker ab.
Der Verschluss wird mechanisch ge-
schlossen. Der Fehler wird ausgeblendet.
Wenn der Fehler weiter besteht, kontaktie-
ren Sie den Kundendienst.

Versuchen Sie, einen anderen

Ladevorgang zu starten. Wenn der Fehler
6 MOTORBLOCK GESCHLOSSEN KO weiter besteht, kontaktieren Sie den

Kundendienst.

Versuchen Sie, einen anderen

Ladevorgang zu starten. Wenn der Fehler
/ MOTORBLOCK OFFEN KO weiter besteht, kontaktieren Sie den
Kundendienst.

KOMMUNIKATION Wenn der Fehler weiter besteht,
ENERGIEMESSGERAT KO kontaktieren Sie den Kundendienst.

Versuchen Sie, einen anderen

Ladevorgang mit demselben Kabel zu

9 FALSCHES KABELMASS starten, oder verwenden Sie ein anderes
Kabel.

Wenn der Fehler weiter besteht,

kontaktieren Sie den Kundendienst.
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10

OFFLINE >1h

Uberpriifen Sie die an I-CON gelieferte
Internetverbindung. Uberpriifen Sie die
Anschlussparameter am |I-CON

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

11

SCHALTSCHUTZ (SCHUKO) KO

Versuchen Sie, einen anderen
Ladevorgang zu starten.

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

12

MCB (SCHUKO) KO

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

13

DC-STROM

Ziehen Sie den Stecker raus und starten
Sie einen anderen Ladevorgang.
Versuchen Sie, einen Ladevorgang mit
einem anderen EV zu starten.

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

14

SIGNAL CP KO

Versuchen Sie, einen anderen
Ladevorgang mit demselben Kabel zu
starten, oder verwenden Sie ein anderes
Kabel.

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

15

STORUNG AN DER EV-DIODE

SchlieBen Sie ein EV an I-CON an.

20

STORUNG PEN

Uberpriifen Sie zusammen mit dem
Installateur den Status des Stromnetzes.
Wenn das Problem des Stromnetzes
behoben ist, starten Sie I-CON neu.

22

STORUNG KOMMUNIKATION ADC

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

24

VERSORGUNG AM EINGANG KO

Uberpriifen Sie zusammen mit dem
Installateur die an I-CON angeschlossene
Stromversorgung.

25

PORT ETH KO

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

26

WIFI KO

Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

27

TA EXTERN KO

Uberpriifen Sie zusammen mit dem
Installateur den Anschluss und die
Verkabelung gemaB den Anweisungen in
der entsprechenden Bedienungsanleitung.
Wenn der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.

28

UBERLASTUNG EV

Versuchen Sie, einen anderen
Ladevorgang zu starten. Wenn der Fehler
weiter besteht, kontaktieren Sie den
Kundendienst.
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LADEVORGANG AUSGESETZT - DIE . . -

29 BELUFTUNG FUNKTIONIERT NICHT Keine AbhilfemaBnahmen méglich.
Uberpriifen Sie zusammen mit dem

31 MINDESTSPANNUNG Installateur die an I-CON angeschlossene
Stromversorgung.

) Uberpriifen Sie zusammen mit dem

32 STORUNG DC-AUSFALL Installateur die an I-CON angeschlossene
Stromversorgung.
Uberpriifen Sie die Internet-Verbindung

33 loT-Problem und die Funktionsweise der Plattform, mit
der die Station verbunden ist.
Uberpriifen Sie zusammen mit dem
Installateur den Status der Verbindung mit

34 KOMMUNIKATION TIC dem externen Schaltschiitz.
Wenn der Fehler weiter besteht, kontaktie-
ren Sie den Kundendienst.

35 FEHLER DECRYPT OTA Kontaktieren Sie den Kundendienst

36 FEHLER CHECKSUM OTA Kontaktieren Sie den Kundendienst
Stellen Sie sicher, dass das Ethernet-

g7 | FEHLERS/CKONMUNIKATIONMIT | cabel, das die Giient-Station mit dem
Netz der Ladegeréte verbindet, intakt ist.
Stellen Sie sicher, dass das gewéhlite

39 FEHLER S/C: KOMMUNIKATION MIT | Messgerat korrekt angeschlossen und

DEM MESSGERAT funktionstuichtig ist. Versuchen Sie ggf.

einen Neustart der Server-Station.
Andem Sie den Parameter ,Offline-

40 OFFLlNE'kGI-:I)-g\é?SITEQNG NICHT Authentifizierungsverhalten® entsprechend
tber das Bordportal
Den Status des lokalen Netzwerks und
der Ethernet-Verbindung tberprifen und

41 KO,\IQ)'\(/ITLIJERII{I(S\F/:(RANESSFSESIIE_IEARTM al einen Neustart ausfiihren. Falls der Fehler
weiter besteht, kontaktieren Sie den
Kundendienst.
Die korrekte Einstellung der IP-Adresse
auf der Station, den Status des lokalen

4 VERBINDUNGSFEHLER MIT Netzwerks und der Ethernet-Verbindung

EXTERNEM MESSGERAT Uberpriifen und einen Neustart ausfiihren.

Falls der Fehler weiter besteht,
kontaktieren Sie den Kundendienst.
Die DIP-Schalter in die urspriingliche

43 WIEDERHERSTELLUNGSMODUS Position zuriicksetzen.
Einige Minuten auf die Verbindung mit der
Plattform warten. Wenn dies nicht

50 WARTEN AUF BOOTNOTIFICATION behoben werden kann, iberpriifen Sie die
Konfiguration oder die Konnektivitat.
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15. Kundendienst

Der Kundendienst ermdglicht den direkten Kontakt mit den Technikern von GEWISS,
um Antworten auf technische Fragen zu erhalten: Anlagenbau, Vorschriften, Produkt-
oder Planungssoftware.

Bei Bedarf einer Unterstiitzung beziehen Sie sich auf:

- die Seite https://www.gewiss.com/ww/en/services/support und klicken Sie auf
TICKET OFFNEN

- oder scannen Sie den QR-Code, um auf die richtige Seite weitergeleitet zu werden
und ein Ticket zu 6ffnen

DIREKTER LINK
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Preambul

INFO: Este important sa retineti ca informatiile continute in acest document
pot fi modificate fara notificare prealabila. Descarcati cea mai recenta

versiune de pe www.gewiss.com

Bine ati venit la manualul de utilizare al JOINON [-CON evo, solutia ideala pentru
alimentarea vehiculelor electrice cu baterii (BEV) si a vehiculelor electrice plug-in
(PHEV). Proiectata pentru incarcarea rapida atat in locatii publice, cat si private,
aceasta statie de incarcare este perfecta pentru parcarile din zonele comerciale,
magazinele de vanzare cu amanuntul, statile de incarcare pentru flote, zonele de
service de pe autostrazi, locuri de munca si locuinte.

Instalarea JOINON I-CON evo este simpla si convenabila datorita designului sau
montat pe perete, care ofera flexibilitate si o instalare economica in diferite locatii.
Aceasta solutie de incarcare de curent alternativ are capacitati de comunicare in
retea, permitand conectarea cu sistemele de la distanta pentru a oferi soferilor
informatii in timp real, cum ar fi progresul incarcarii si detaliile de facturare. Cu o
interfata cu utilizatorul intuitiva, certificari de siguranta si un design rezistent la apa si
praf, JOINON I-CON evo este alegerea ideala pentru mediile exterioare.
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Caracteristici cheie

Instalare usoara si flexibila: Designul montat pe perete face ca instalarea sa fie
usoara si adaptabila la diferite nevoi.

Control convenabil: Posibilitatea de a porni si opri incarcarea prin intermediul
cardului inteligent RFID autorizat sau al aplicatiei mobile (disponibil la cerere).

Conformitate cu standardele: Construita in conformitate cu cele mai recente
standarde din industrie pentru incarcarea cu curent alternativ.

Durabila si fiabila: Rezistenta la patrunderea de solide si lichide, ideala pentru
mediile exterioare.

Configurare completa: Complet configurabila prin intermediul interfetei locale.

Suport pentru OCPP 1.6J: Compatibilda cu Open Charge Point Protocol (OCPP)
versiunea 1.6J.

Aplicatii

JOINON [-CON evo este proiectata pentru o gama larga de aplicatii, inclusiv:

Parcari publice si private
Parcari pentru hoteluri, supermarketuri si centre comerciale
Zone de parcare la locurile de munca

Cu ajutorul acestui manual, va vom ghida prin instalarea, configurarea si utilizarea
unitatii de incarcare JOINON I-CON evo, asigurandu-va ca veti obtine cele mai bune
rezultate de la statia de incarcare.
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1. Interfata cu utilizatorul 1-CON EVO

) Cititor RFID (optional)

@D

Semnalare prin intermediul LED-urilor

Conector CA
Prizé T2 sau cablu pentru tethering

Nota: in conformitate cu cerintele EN-17186, prezentul document
G contine identificatori armonizati pentru alimentarea cu energie a

vehiculelor rutiere electrice. Cerintele prezentului standard sunt
destinate sa raspunda nevoilor de informare ale utilizatorilor cu privire
la compatibilitatea dintre statiile de incarcare EV, cablurile si vehiculele
introduse pe piata. Identificatorul este destinat sa fie afisat la statiile de
incarcare EV, pe vehicule, pe ansambluri de cabluri, in reprezentantele
EV si in manualele de instructiuni, astfel cum este descris.
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2. Specificatii tehnice
2.1 Specificatiile produsului

Denumirea

modelului

GWUJ35XXG - GWJ3GXXT - GWJ37XXT

Tensiune nominala

230 V ca (x15%) 400 V ca (+15%)

Curent absorbit maxim

32A

Protectie la intrare

AC Putere maxima de intrare |22 kVA
Intrare Sistem de retea TN/TT
Frecventa 50/60 Hz
Distributie electrica 1P+N+PE 3P+N+PE
Disponibild in interiorul e OVP
statiei de incarcare * OPP

in afara statiei
de incarcare

e MCB (2P sau 4P panala 32 A,
Curba C sau D)

* RCD (2P sau 4P pana la 40A, tip A,
30 mA)

Protectie interna

Dispersie CC (declansare pentru sensibilitate diferentiala CC la

6 mA)

Protectie SPD (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A
TA: -55 °C - +85 °C - Curent de supratensiune: 10kA)

Date mecanice

Greutate

e Model priza T2: 4,5 kg
e Cablu T2 pentru tethering: 5,5 kg

Prize disponibile

1

Lungimea cablului

N 5m
de incarcare
Grad de protectie IP 55
. . IK 11 (cu exceptia afisajului, daca este
Rezistenta mecanica
’ prezent)
Protectie la socuri Clasa |

Conditii de mediu

Temperatura de
functionare (externa)

-25°C; +55°C*
* Nu trebuie sa fie expus la lumina
directa a soarelui

Temperatura
de depozitare

-40 °C; +70 °C

Valoarea umiditatii relative

5%~95% UR

Altitudine <2000 m
Grad de poluare 3
Externi * Wi-Fi
Comunicare ® Port ethernet 10/100
Interna -
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Regulamentul UE

Directiva

® 2014/53/UE + UE 2022/30

® 2011/65/UE + 2015/863

e Clasificarea compatibilitatii
electromagnetice CEM: B

Standard

* EN IEC 61851-1

* EN IEC 61851-21-2

* EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 V2.1.1
e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN IEC 62311

* EN18031-1

Priza standard

* EN 62196 Tip 2 Mod 3

Interfata cu
utilizatorul

Autorizarea utilizatorului

* Niciuna

e Prin intermediul aplicatiei

e Prin OCPP

e Cititor RFID (cu suport ISO
14443A/B) - Nu pentru GWJ35XXXG

Informatii despre starea

de incarcare

e LED (intotdeauna)

Putere in standby

15W

Altele

e Destinat utilizaérii comune
e Locatii cu acces nelimitat
® Curent nominal conditionat de scurtcircuit al unui grup - 3 KA
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2.2 Cerinte generale si specifice fiecarei tari

2.2.1 Cerinte generale

in cazul unui scurtcircuit, valoarea 12t la priza EV a statiei de
incarcare mod 3 nu trebuie sa depaseasca 75000 A2s

in cazul unui scurtcircuit, valoarea 12t la conectorul vehiculului
(cazul c) al statiei de incarcare mod 3 nu trebuie sa depaseasca
80000 A2s

in Spania, pentru instalarea in locuinte si pentru aplicatii de
16 A, reglementarile privind instalatiile electrice impun
utilizarea de prize cu obturator

in Suedia, reglementrile nationale impun utilizarea de
obturatoare sau metode de protectie echivalente cu niveluri
de siguranta egale. De exemplu: inaltimi de instalare,
blocarea obiectelor la contact, blocarea capacului etc.

in Statele Unite si Canada, I-CON EVO nu poate fi vanduta
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2.3 Descrierea codului I-CON EVO

I-CON EVO este disponibila in diferite versiuni, in functie de tipul de conector,
puterea de incarcare, disponibilitatea afisajului si alte dispozitive interne.
Tabelul urmator descrie semnificatia numarului si a literei.

alLLE

Echipament Tip de priza Putere nominala Functii Coduri specifice tarii
D IS B IS 4 1 amm
1-CON Single CP ‘ Tip de priza 2 ‘ 2x7,4kW ‘ AUTOSTART + APP UK
" I.concP o c: 0 G | E
- ablu de tip 2
| {fard autorizatie) ‘ | oo ‘ | 2amw ‘ M/S + APP (ETHERNET) ‘ | FR
" 1-CON Multi CP ( "] RS485M + M/S + RFID

. (cu autorizatie) j W ‘ . +APP (ETHERNET)

I-CON MI_JIti _CP RS485 M + M/S + RFID + APP
(cu autorizatie) MID 9 ~ (ETHERNET) + 4G
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2.4 Indicarea LED-urilor si starea de functionare

Statia de incarcare informeaza clientul cu privire la starea si actiunile care trebuie
efectuate prin utilizarea LED-urilor RGB.

Semnificatia diferitelor culori este explicata mai jos. Pentru a accesa functiile de
incarcare oferite de I-CON evo, este important sa descarcati aplicatia myJOINON
disponibila Tn magazinele Google si Apple.

Standby Defectiune Reincarcare
Culoare | Fix | Aprindere intermitenta
Statia de incarcare este oprita
Fara culoare
Statia de incarcare se reporneste pentru a aplica noul FW
Hotspot Wi-Fi activ (suprapus pe
Alb ND culoarea de baza)
Statia de incarcare are rolul
de SERVER
Statia de incarcare este In asteptare pentru scoaterea sau
Verde . - . A
disponibild introducerea cablului de incarcare
Eroare internad a statiei ND
Eroare de conexiune dinamica sau
Rosu ) .
§ de configurare a serverului/ ND
clientului
Sesiune de incarcare in curs de  |Sesiune de incarcare suspendata
Albastru < . . L <
desfasurare, sistem alimentat sau baterie incarcata
lluminare intermitenta: aplicarea
Galben ND ynw ngu FYV dupavdescarcare .
intermitenta: Descarcarea FW prin
OTA
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2.5 Dimensiuni

Dimensiunile principale ale incarcatorului: (unitate: mm)

1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
& | fs -

‘ 8 !
K\v’// Yy —

Vedere frontala si laterala

0060

D

Vedere de jos
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3. Receptia dispozitivului si depozitarea
3.1 Receptia

Pastrati dispozitivul ambalat pana la instalare.

3.2 Identificarea dispozitivului

Numarul de serie al dispozitivului il identifica Tn mod unic.

Acest numar trebuie sa fie mentionat in orice comunicare cu Gewiss.

Numarul de serie al dispozitivului este indicat pe eticheta cu date tehnice (in partea
dreaptd a panoului frontal).

3.3 Deteriorari in timpul transportului

Daca dispozitivul a suferit deteriorari in timpul transportului:

1. Nu incepeti instalarea.

2. Informati imediat cu privire la acest aspect in termen de 5 zile de la receptia
dispozitivului.

Daca este cazul sa restituiti dispozitivul producatorului, va trebui sa se utilizeze

ambalajul original.

3.4 Depozitare

Nerespectarea instructiunilor prevazute la aceasta sectiune poate provoca
avarierea dispozitivului. Producatorul nu isi asuma raspunderea cu privire
la eventualele avarii rezultate din nerespectarea prezentelor instructiuni.

Daca dispozitivul nu se instaleaza imediat dupa receptie, pentru a se evita deteriorarea

acestuia, trebuie sa se procedeze in felul urmator:

¢ Pentru o corecta depozitare a statiilor de incarcare, nu indepartati ambalajul original
pana in momentul instalarii.

e Deteriorarea ambalajului (taieturi, gauri, etc.) impiedica depozitarea corespunzatoare
a statiilor de incarcare Tnainte de instalare. Producatorul nu isi asuma raspunderea
cu privire la consecintele provocate de deteriorarea ambalajului.
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e Pastrati dispozitivul curat (eliminati praful, talasul, grasimea, etc.), si evitati prezenta

rozatoarelor.

e Protejati-l impotriva stropilor de ap3, a scanteilor de sudura etc.

® Acoperiti dispozitivul cu un material de protectie permeabil pentru evitarea
condensului cauzat de umiditatea mediului.

e Statiile de incarcare pastrate in depozit nu trebuie sa fie supuse unor conditii
climatice diferite fata de cele indicate mai jos.

Conditii ambientale de depozitare

Temperaturda minima -40 °C
Temperatura minima a aerului inconjurator -40 °C
Temperatura maxima a aerului inconjurator 70 °C

Umiditate relativa maxima fara condens 95%

¢ Este foarte important sa se protejeze dispozitivul impotriva produselor chimice

corozive si a mediilor saline.
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4. Instructiuni de instalare
4.1 inainte de instalare

e Cititi toate instructiunile inainte de a utiliza si instala produsul.

e Nu utilizati acest produs daca cablul de alimentare sau cablul de incarcare este
deteriorat.

¢ Nu utilizati acest produs daca carcasa sau conectorul de incarcare este rupt sau
deschis sau daca exista deteriorari.

¢ Nu introduceti niciun instrument, material, deget sau altd parte a corpului in
conectorul de incarcare sau in conectorul EV.

¢ Nu rasuciti, nu balansati, nu indoiti, nu scapati si nu striviti cablul de incarcare. Nu
treceti niciodata peste acesta cu un vehicul.

AVERTISMENT: Produsul trebuie instalat numai de catre un contractant si/
A sau un tehnician autorizat, in conformitate cu toate codurile de constructie,
electrice si de siguranta.

AVERTISMENT: Produsul trebuie verificat de un instalator calificat inainte de

prima utilizare. In niciun caz respectarea informatiilor din acest manual nu
scuteste utilizatorul de responsabilitatea de a respecta toate codurile si
standardele de siguranta aplicabile.

¢ Alimentarea cu energie electrica trebuie sa se faca prin intermediul unei configurari
monofazate sau trifazate cu sisteme de impamantare TN(-S)/TT.

¢ in instalarea sistemului TN(-S): neutrul (N) si PE al distributiei electrice sunt
conectate direct la pamant. PE al echipamentului de incarcare este conectat direct
la PE al distributiei electrice si la conductorul separat PE si neutru (N).

¢ Produsul trebuie sa fie instalat pe un perete perfect vertical.
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(1]

o

<

¢ Peretele de care este atasat dispozitivul trebuie sa fie solid. Trebuie sa fie posibil

sa se faca gauri In perete si sa se introduca dibluri adecvate pentru a sustine
greutatea dispozitivului.

CLASIFICAREA STATIEI DE iNCARCARE:
- Conexiune permanenta
- Echipament pentru locatii fara acces restrictionat
Echipament de clasa |

4.2 Cerinte pentru zona de instalare

I-CON EVO va functiona la intregul sau potential daca zona de instalare respecta
aceste reguli.

AVERTISMENT: GEWISS nu este raspunzatoare pentru instalatiile incorecte
A care ar putea cauza deteriorarea produsului sau a EV conectat la statia de

fncarcare.
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1. Cerinte privind conditiile de la locul de munca

Asigurati un gard adecvat pentru a izola zona de
constructie de exterior

Inchideti si asigurati toate intrérile atunci cand
locatia nu este supravegheata

Agatati Tn apropiere anunturi de avertizare cu
urmatoarele informatii: pictograma de avertizare
si numarul de telefon al persoanei responsabile

Instalati un numar suficient de corpuri de iluminat

Pastrati zonele de lucru (inclusiv intrarile) libere
de reziduuri si obstacole

Pastrati suprafetele la sol ingrijite si nivelate,
pentru ca persoanele sa nu se impiedice sau sa
nu fie ranite de unelte sau alte obiecte

Stivuiti si depozitati echipamentele si materiale
n mod ordonat si stabil

Curatati si eliminati deseurile in mod regulat

indepértati toate materialele si echipamentele in
exces la terminarea lucrarilor

3. Riscuri de incendiu

Aveti grija la materialele si bunurile inflamabile.
Tineti-le la distanta de zonele de lucru.
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4. Protectie impotriva temperaturilor ridicate pe santier

e Construiti un parasolar sau o copertind pentru a
proteja lucratorii de caldura si soare

e Furnizati echipamente de racire, cum ar fi ventilatoare

e Furnizati distribuitoare de apa

e Furnizati imbracaminte de protectie adecvatd, cum ar
fi palarii ochelari de soare si camasi cu maneci lungi,
pentru a proteja lucratorii de caldura si de radiatiile
uv

5. Conditii meteorologice nefavorabile

e Asigurati toate schelele, structurile temporare,
echipamentele si materialele libere

e \Verificati si implementati SOP (procedura standard
de operare) pentru a asigura deconectarea
alimentarilor cu gaz, a circuitelor electrice si a
echipamentelor

e |Inspectati santierele pentru a asigura protectia
impotriva patrunderii apei sau a prafului

e |Inspectati sistemul de drenaj pentru blocaje si
indepartati-le

e Opriti toate lucrarile in aer liber, cu exceptia lucrarilor
de urgenta

e Asigurati-vd ca echipamentele si dispozitivele de
ridicare sunt inspectate si testate in mod regulat de
catre persoane calificate

* |zolati si delimitati zonele de ridicare pentru a tine la
distanta personalul care nu lucreaza g

e Asigurati-va ca traseele de ridicare nu trec prin cladiri
sau pe langa persoane si evitati coliziunea cu obiecte

e Nu depasiti limitele de sarcina de lucru sigure
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7. Pentru lucratorii de la fata locului

Planificati intreaga activitate

intrerupeti alimentarea cu energie electrici (daci

este posibil, lucrati cu piesele deconectate de la
electricitate)

LOTO (Lock Out, Tag Out)

Permis de lucru sub tensiune electrica (terminale de
intrare cu tensiune nalta dupa deschiderea usii)

Utilizati echipament individual de protectie (EIP)
Conditii de lucru si spatii de lucru sigure
Respectati alte reglementari privind sanatatea,

siguranta si securitatea la locul de munca, cum ar fi
cele publicate de OSHA

(B

8. Norme de referinta

Respectati urmatoarele reglementari:

NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)

9
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4.3 Cerintele de impamantare si de siguranta

* Produsul trebuie sa fie conectat la un sistem de cabluri permanente, metalice si cu
fmpamantare. Conexiunile trebuie sa fie conforme cu toate codurile electrice
aplicabile. Se recomanda o rezistenta la impamantare mai mica de 10Q.

¢ Atuncicéand instalati, intretineti sau reparatiincarcatorul, asigurati-va ca alimentarea
cu energie electrica nu este niciodata conectata.

e Folositi o protectie adecvata atunci cand va conectati la sursa principala de
alimentare.

¢ Utilizati uneltele adecvate pentru fiecare sarcina.

4.4 Protectii externe care trebuie instalate
4.4.1 Protectie RCD

Dispozitiv neinclus in statia de incarcare sau in ambalaj.

Protectia trebuie sa fie instalata deasupra statiei de incarcare, intr-un tablou de
distributie desemnat.

Fiecare statie de incarcare trebuie sa fie protejata Tn amonte de un dispozitiv de
curent rezidual in conformitate cu standardul de instalare electrica de joasa tensiune.
in special, fiecare statie trebuie si fie protejata in amonte de un:

¢ RCD de tip A (in conformitate cu unul dintre urmatoarele standarde: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 si IEC 62423)

e 2 poli sau 4 poli
e Curent nominal 40A
e 30 mA

I-CON cu o putere de 7,4 kW necesita RCD cu 2 poli
I-CON cu o putere de 11 si 22 kW necesita RCD cu 4 poli
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4.4.2 Protectie MCB

Dispozitiv neinclus in statia de incarcare sau in ambalaj.

Protectia trebuie sa fie instalata deasupra statiei de incarcare, intr-un tablou de
distributie desemnat.

Fiecare statie de incarcare trebuie sa fie protejata in amonte de o protectie MCB in
conformitate cu standardul de instalare electrica de joasa tensiune.

in special, fiecare statie trebuie s fie protejatd in amonte de un:

e Curba C sau D MCB

e 2 poli sau 4 poli

e Curent nominal 32A
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4.5 Procedura de instalare

4.5.1 Deschiderea statiei de incarcare

1. Deschideti carcasa asa cum se arata in figura.

O A
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4.5.2 Instalarea pe perete sau pe stalp

Pentru instalarea dispozitivului, se poate alege una dintre urmatoarele doua solutii:

INSTALARE PE PERETE

ca priza T2, sau suportul sau de cablu din versiunea de ancorare, trebuie sa

0 NOTA: Instalarea pe perete a dispozitivului I-CON trebuie s tind cont de faptul
se afle la o inaltime cuprinsa intre 50 cm si 1,5 m deasupra solului.
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INSTALARE PE STALP

SN

AVERTISMENT: Trebuie prevazuta o copertina pentru a proteja produsul de

expunerea directa la soare in timpul celor mai fierbinti ore ale zilei. in cazul
n care temperatura sistemului electronic depaseste limitele de proiectare,
produsul va suferi o reducere a puterii si poate fi supus unor defectiuni

care nu sunt acoperite de garantie.
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4.5.3 Protectia acoperisului

Atunci cand I-CON evo este instalata pe un perete sau pe un stalp cu expunere di-
recta la soare, trebuie prevazuta o copertina pentru a proteja produsul de expunerea
directa la soare in timpul celor mai fierbinti ore ale zilei. Aceasta copertina trebuie sa
asigure umbra pentru intregul produs in orice moment al zilei. Copertina trebuie in-
stalata la o inaltime fata de cutia de perete I-CON evo care sa minimizeze obstructia
si sd asigure umbra necesara. In cazul in care temperatura sistemului electronic de-
paseste limitele de proiectare, produsul va suferi o reducere a puterii si poate fi su-
pus unor defectiuni care nu sunt acoperite de garantie.

4.5.4 Conectarea cablurilor

Statia de incarcare are o optiune diferita pentru intrarile de cabluri.

4.5.5 Rotatia fazelor

Rotatia fazelor este o practica fundamentald pentru a asigura echilibrul sarcinii
electrice in instalatile de statii de incarcare multiple. Acest proces presupune
distribuirea sarcinii intre cele trei faze ale sistemului trifazat pentru a optimiza
eficienta energetica si a asigura stabilitatea sistemului electric.

Procedura:

1) Identificarea fazelor: intr-un sistem trifazat, identificati cele trei faze ca fiind L1,
L2 siL3.

2) Conectarea primei statii de incarcare: conectati prima statie de incarcare la
fazele L1, L2 si L3 in ordinea standard.

3) Conectarea statiilor urmatoare: pentru a doua statie de incarcare, rotiti fazele
astfel incat conexiunile sa fie L2, L3 si L1.
Pentru cea de-a treia statie de incarcare, rotiti fazele in continuare, astfel incat
conexiunile sa fie L3, L1 si L2.

Continuati sa rotiti fazele pentru fiecare statie de incarcare nou instalata.

Se recomanda sa notati ordinea pasilor, care este necesara pentru o configurare
corecta a produsului.
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1. Un cablu intra in partea de jos prin presetupele de cablu

1. Alternativ, cablul poate fi trecut prin partea din spate

~
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1. Localizati terminalul de conectare din dreapta jos si cablati fazele de
alimentare in mod corespunzator

Pozitia sursei de alimentare

2. Dupa finalizarea procesului de cablare, statia de incarcare poate fi
pornita

4.5.6 Verificari suplimentare

Cand instalarea este finalizata si sistemul este alimentat, este obligatoriu sa se
efectueze o verificare electrica pentru a evita orice probleme in timpul sesiunii de
incarcare. De exemplu:

e rezistenta la impamantare trebuie sa fie mai mica de 10Q.

¢ dintre neutru si impamantare este mai mica de 15 V.
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5. Mod de operare 1-CON EVO MultiCP

I-CON EVO ofera 2 moduri de incarcare:
e STANDARD: statia incarca vehiculul la o putere maxima fixa prestabilita.

» GESTIONAREA DINAMICA A INCARCARILOR (DLM): puterea disponibila este
impartita dinamic intre mai multe statii I-CON EVO conectate in acelasi sistem,
optimizand energia disponibila si permitand incarcarea simultand a mai multor
vehicule.

5.1 Garacteristicile DLM

Sistemul permite gestionarea a pana la 30 de puncte de incarcare, impartind
puterea disponibila si evitand suprasarcinile:
e Gestionarea incarcarii se bazeaza pe logica Server-Client.

e Comunicarea are loc prin cablu Ethernet.

¢ Reincarcarile sunt gestionate printr-o logica transparenta. Daca puterea disponibila
este epuizatd, ultima sesiune de incarcare inceputa este suspendata temporar.

Modalitatea de gestionare a incarcarilor disponibile:
¢ Mod dinamic:
- Potrivit pentru instalatiile fara linie electrica dedicata statiilor de incarcare.

- Statia Server, prin intermediul unui aparat de masura extern, monitorizeaza
consumul intregului sistem, in consecinta, regland puterea disponibila pentru
incarcari.

Pentru informatii privind alegerea si instalarea dispozitivelor de masurare, consultati
paragraful 6.7.

¢ Mod putere fixa:
- Potrivit pentru instalatiile cu linie electrica dedicata statiilor de incarcare.

- Statia Server imparte puterea de incarcare pornind de la o valoare setata
constanta a puterii maxime a sistemului. Nu este necesar niciun dispozitiv de
masurare.
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6. Instalarea sistemului de gestionare dinamica a
incarcarilor (DLM)

6.1 Introducere

Odata cu instalarea unui sistem DLM, este posibila gestionarea a pana la 30 de
puncte de incarcare, maximizand utilizarea energiei disponibile, evitdnd suprasarcinile
si permitand incarcarea simultana a mai multor vehicule.

Comunicarea intre statii se face prin cablu Ethernet, utilizand porturile duble de pe
placa de baza Joinon evo MultiCP.

g o
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6.2 Conectarea intre punctele de incarcare

Pentru a permite o mai mare flexibilitate si usurinta in instalare, functionalitatea este
conceputa pentru a functiona cu 2 topologii de sistem diferite, care pot fi selectate de
catre client in functie de nevoile sale. Este important de specificat ca nu este posibila
gestionarea a 2 statii de server si a statiilor Client ale acestora in aceeasi retea locala.
Daca pentru nevoile de proiectare este necesara instalarea a 2 sisteme Server/Client
diferite, este necesar sa se pregateasca infrastructura de retea in mod corespunzator,
conectand cele 2 sisteme in 2 subretele diferite. De exemplu, unele solutii pot fi:

¢ Achizitionarea si conectarea a 2 routere diferite.

e Configurarea adecvata a propriei infrastructurii de retea, crednd 2 subretele
diferite, la care puteti conecta statiile Server si statiile Client ale acestora.

NOTA: in toate solutiile, trebuie s& se utilizeze cel putin un cablu Ethernet
cel putin CATS.
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6.3 Topologia 1: ,,Daisy Chain”

Descriere a instalatiei

Aceasta topologie utilizeaza ambele porturi Ethernet de pe placa de baza. Instalatorul
va conecta statiile de incarcare in serie, urmadnd o schema similara cu cea din
imaginea de mai jos.

Server Charger Client Charger

Ceea ce ar trebui sa duca la o structura a instalatiei similara cu cea din imagine:

@?
Internet Connectlon
@ {optional)

GWUBD3E - External CTs

Metering devices

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

= —

GWDEEDR GWDEST
Power meter  ETH interface
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Caracteristici specifice

Aceasta configurare permite o conexiune simpla intre statii, fara adaugarea de
dispozitive externe si cu o utilizare redusa a cablului Ethernet.

in mod evident, cu aceasti topologie, sistemul este sensibil la orice defectiune a
unei statii client sau la degradarea cablului Ethernet, ceea ce ar duce la deconectarea
tuturor statiilor din aval.

6.4 Topologia 2: conexiune in stea

Descriere a instalatiei

Aceasta topologie este conceputa pentru a realiza o conexiune ,,centralizata” intre
diferitele statii. in acest caz, instalatorul, folosind doar unul dintre cele 2 porturi
Ethernet ale plicii, va trebui si conecteze produsele la un comutator Ethernet. in
mod evident, disponibilitatea porturilor de pe switch trebuie sa fie adecvata pentru
numarul de statii care urmeaza sa fie conectate.

La finalizarea instalarii, sistemul ar trebui s& aiba o schema asemanatoare cu aceasta:

Configurare in stea

@ Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

Theabie
= g’;ﬂ]
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
et cabin
agoaa|
Client N Client 2

401



I-CON evo

Caracteristici specifice:

Acest tip de conectare, desi mai complex si mai costisitor in ceea ce priveste
dispozitivele externe care trebuie achizitionate si cablurile care trebuie instalate,
garanteaza un nivel maxim de robustete a conexiunii dintre statii. Acest lucru se
datoreaza faptului ca, in cazul in care o statie client ar ceda, functionalitatea celorlalte
statii nu ar fi afectata.

6.5 Pregatirea conexiunii la internet

Odata ce statiile sunt conectate intre ele si statia Server este identificata, trebuie sa
alegeti modul in care sistemul este conectat la Internet.

6.5.1 Modul 1: Conexiune prin router Ethernet extern

Descriere:

Sistemul se conecteaza la o retea Internet existenta printr-un cablu Ethernet:
¢ Retea locala/Routerul clientului.

¢ Retea gestionata de routerul 4G continut in kitul GWJ8111.

Conexiune:
Conectati un port Ethernet liber al uneia dintre statii la retea utilizand cablul corespunzator.

Functionare:
¢ Routerul extern gestioneaza reteaua locala.

e Routerul extern atribuie adrese IP tuturor statiilor prin DHCP.
¢ Toate dispozitivele partajeaza conexiunea la internet furnizata de router.

e Sistemul se integreaza in retea, utilizdnd parametrii acesteia setati pe partea de
router.

6.5.2 Modul 2: Conexiune prin retea Wi-Fi

Descriere:

Statia Server:

e Se conecteaza prin Wi-Fi extern la Internet.

¢ Partajeaza conexiunea la internet cu celelalte statii care utilizeaza cablul Ethernet.
e Actioneaza ca un DHCP intern, atribuind adrese IP celorlalte statii.

Comunicarea intre statii este autonoma si nu depinde de reteaua externa.
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Utilizari:
Alegeti acest mod in urmatoarele cazuri:
¢ Sistemul dispune exclusiv de o singura o conexiune Wi-Fi.

e Este necesara activarea functiilor de gestionare dinamica a sarcinii, in absenta
unei conexiuni la retea.

AVERTISMENT: Pentru a asigura cea mai buna performanta, se recomanda
conectarea statiilor la o retea Wi-Fi cu o acoperire excelenta a semnalului.

6.5.3 Clase de adrese IP de evitat

Pentru a asigura buna functionare a retelei si pentru a preveni problemele de
comunicare, este necesar sa verificati daca routerul sau reteaua externa la care va
conectati nu atribuie adrese IP apartinand urmatoarelor clase:

Daca se utilizeaza modul 1 (router extern cu cablu Ethernet):
* 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Daca utilizati modul 2 (retea Wi-Fi cu DHCP intern gestionat de statia de server):
e 192.168.0.X

* 192.168.10.X

* 192.168.1.X

Unde ,,X” reprezinta un numar intre 0 si 255. Aceste clase trebuie evitate deoarece
s-ar putea suprapune cu adresele IP utilizate intern de statia de server, provocand
conflicte si defectiuni.
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6.6 Alegerea dispozitivului de masurare

Atunci cand este necesara monitorizarea consumului altor incarcari externe in plus
fata de statiile de incarcare, trebuie instalati senzori externi, capabili s& comunice
statiei consumul total al sistemului.

I-CON EVO permite instalarea a 2 tipuri de senzori, in functie de necesitati:

¢ Kituri de transformatoare ampermetrice: pentru instalatii cu pana la 100A de
curent disponibil.

e Contor IP extern: cu senzori disponibili in diferite dimensiuni de pana la 1500A.

Urmati urmatoarele paragrafe cu indicatii specifice pentru fiecare solutie.

6.6.1 Transformatoare ampermetrice

GEWISS pune la dispozitie urmatoarele coduri:
e GWJ8037: pentru instalati MONOFAZATE.
e GWJ8038 pentru instalatii TRIFAZATE.
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INFO: Senzorii trebuie sa fie conectati direct la partea desemnata ca server,
folosind un cablu ethernet F-UTP cu o lungime maxima de 300 m. Urmati
instructiunile din kit.

Amplasarea senzorilor

Pentru functionarea corecta a sistemului, este esentiald pozitionarea senzoriilor in
mod corespunzator in amonte de toate sarcinile sistemului.

@

DSO Power meter

&

)

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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6.6.2 Contor IP extern

Pentru sistemele mai mari de 100A, cu un curent disponibil, este disponibilad o solutie
formata din 3 produse:

e CONTOR GWD6809
e Modul IP GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Kit de senzori la alegere, in functie de curentul maxim al sistemului

- GW96447: 150 A

- GW96448: 250 A

- GW96449: 400 A

- GW96450: 600 A

- GW96451: 1000 A

- GW96452: 1200 A

- GW96453: 1500 A
Consultati manualele de instalare ale dispozitivelor individuale pentru a continua
punerea in functiune.

Conectarea contorului la retea:
e Conectati modulul IP GWD6821 la aceeasi retea locala la care sunt conectate
statiile Server si Client.
e Setati corespunzator parametrii de retea ai modulului IP (adresa IP, Gateway,
masca de subretea), utilizand aceeasi clasa IP a routerului.
- De exemplu, routerul furnizat in kitul GWJ8083 utilizeaza o clasa de IP
192.168.2.XXX. Apoi, pe contor este necesar sa setati:
— Adresa IP: 192.168.2.YYY, (de exemplu, 192.168.2.247), asigurandu-va ca
este o adresa libera.
— Gateway: 192.168.2.1
— Masca de retea: 255.255.255.0
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¢ n cazul unui sistem cu DHCP gestionat de statia Server (mod 2, paragraful 7.5.2),
nu este necesara nicio setare specifica de retea.

Amplasarea senzorilor:
Pentru functionarea corecta a sistemului, este esentiala pozitionarea senzoriilor in
mod corespunzator in amonte de toate sarcinile sistemului.

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensar

Electrical line

Sensor connection
o charger

@

Other loads

Server
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7. Portal de hord: acces si structura

I-CON evo multiCP este echipata cu un portal web local de pe care este posibila
modificarea tuturor parametrilor de configurare a statiei si, de asemenea, citirea
jurnalelor pentru o eventuald depanare a situatiilor anormale.

7.1 Accesarea portalului de la bord

Pentru a accesa portalul de la bord, este necesar mai intai sa va conectati la aceeasi
retea ca si statia de incarcare.

Acest lucru se poate face in 2 moduri:

e Prin conectarea la hotspotul Wi-Fi al statiei individuale, identificand SSID-ul si
parola indicate pe eticheta de pe ambalaj.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16

Wi - Fi Password:

XXXXXXXXXX

¢ Prin conectarea la aceeasi retea Wi-Fi/Ethernet la care este conectata statia.
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Odata conectat la statie, portalul de la bord poate fi accesat la urmatoarea adresa:

https://WIFI_HOTSPOT_SSID.local:8080
De exemplu, luand in considerare eticheta de mai sus, adresa ar fi:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

WiF| Hotspot SSID si parola sunt aceleasi date utilizate pentru conectarea
la hotspotul generat de statie.

Daca adresa este corecta, ar trebui sa se deschida o pagina de conectare, unde
trebuie sa introduceti:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT =

Username: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Atat WIFI_HOTSPOT_SSID, cat si WIFI_HOTSPOT_PSW sunt usor de gasit pe
eticheta furnizata cu fiecare statie.
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7.2 Structura de baza a portalului de la bord

Dupa ce s-a conectat cu succes, portalul de la bord va fi impartit in 4 macro-sectiuni:
— Configurare

— Jurnale

— Istoric de reincarcare

— RFID

in cele ce urmeaza este facuta o prezentare generald a sectiunilor individuale.

7.2.1 Sectiunea de configurare

Aceasta sectiune este la randul ei impartita in mai multe subsectiuni:
¢ Informatii generale: Informatii despre statie.

e Setari comune: Parametrii importanti si adesea necesari pentru instalarea
produsului.

e Setari MultiCP: Parametrii specifici statiilor MultiCP, inclusiv cei necesari pentru
gestionarea DLM.

e Alte setari: Parametrii suplimentari pentru functionalitati specifice, nerelevante.

e Setari de retea: Parametrii necesari pentru configurarea retelei de internet prin
Wi-Fi sau Ethernet.

e OCPP: Parametrii de setare OCPP.

e Setari regionale: Parametrii necesari pentru modelele concepute pentru anumite
regiuni (de exemplu, UK sau FR).

Utilizatorii vor trebui sa salveze setarile cu ajutorul butonului ,salvare” din coltul
din dreapta sus si sa reincarce pagina cu ajutorul butonului ,,actualizare”.

Portalul de la bord este programat sa nu afiseze parametrii care nu sunt
disponibili pentru modelul specific de statie de incarcare.
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7.2.2 Sectiunea Jurnale

in aceasta sectiune, instalatorii si personalul de service pot accesa cu usurintd
jurnalele statiei de incércare. in coltul din dreapta sus, este posibil si se selecteze
fisierul jurnal care urmeaza sa fie citit si sa se efectueze o reimprospatare manuala
pentru a vizualiza liniile nou inregistrate. La deschiderea portalului, este afisat jurnalul
legat de gestionarea comunicarii cu platformele, care este adesea cel mai util pentru
o depanare initiala.

SO == Coneerson v EVSE: - A

EVSE Log icaiad ®

[ I Jee—up——-———r—
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La selectarea fisierelor care urmeaza sa fie citite, puteti observa ca unele vor fi
sufixate cu un numar ( .1, .2 ...). Acest lucru este normal, deoarece statia are o
functie de pastrare a jurnalelor timp de 5 zile. Prefixul inseamna cu céte zile in urma
este raportat jurnalul. De exemplu, un:

iot Manager Out 5 ar trebui deschis daca doriti s& mergeti si sa cititi jurnalele din
urma cu 5 zile. Cand expira cele 5 zile, jurnalele sunt plasate intr-un fisier zip salvat
n cloud si apoi sterse local.

in plus, fisierele cu sufixul err sunt jurnale doar cu erori grave in executia functiei
specifice inserate.

Urmati tabelul de mai jos pentru a afla ce fisier trebuie deschis si vizualizat pentru a
obtine informatiile necesare.

Numele
jurnalului

Functii Scurta descriere Comentariu

joinon- ! )
authentication- | Autentificare RFID |~ Gestionarea cardurilor
manager )
Se inregistreaza orice noua
joinon- configurare salvata, fie ca
configuration- Configurare este vorba de o schimbare
manager de timp, de resetarea

valorilor implicite etc.

Se inregistreaza orice

joinon-current- | Date de gestionare modificare a parametrului
manager curente curent, de exemplu, in

timpul functionarii DLM.

Se inregistreaza receptia/

joinon-eol- . . trimiterea de comenzi EOL
manager Comenzi END of Line ntre statie si masina de
testare.
Se inregistreaza
. . maodificarile intre starile de
jomc;rsln;evse Masina de stare incarcare, contactorul de
trimitere/receptie si starea
prizei.
joinon-ev- Starea de Se Inregistreaza
state-manager comunicare intre mod!ﬂcarlle de stare ale
statie si EV CP si ale contactoarelor.
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Gestionarea

Jurnal foarte populat, se
urmareste orice modificare
a starii statiei, daca

Foarte util pentru
depanarea generala
a multor probleme.

Se recomanda sa

incepeti intotdeauna

joinon-iot- conectllwtatu Si ageasta este comunicata de aici pentru a
manager comunicarea cu catre cloud. In plus, toate analiza orice
CLOUD starile/erorile de 2o L
L problema si apoi sa
conectivitate sunt marcate ti mai d rt
n acest fisier. mergetl mal departe
e prin deschiderea
jurnalelor specifice.
joinon-led- Gestionarea LED- Eﬁ%ﬂ%ssﬁgmr?qirt?edae
manager urilor RGB LED-urilor este marcata.
Jurnal al valorilor
joinon-meter Contorizare energetice citite de la

contorul intern sau extern
(MID/TIC).

joinon-socket-

Gestionarea prizei

Se inregistreaza toate
modificarile de stare ale
prizei de incarcare, precum

anagoy si primirea comenzilor de
modificare.
Joinon- Orice repornire a serviciilor
watchdog- Watchdog declansata de Watchdog
manager este inregistrata.

7.2.3 Sectiunea Istoric de reincarcare

in aceast4 sectiune pot fi vizualizate datele de baza privind sesiunile de reincarcare

initiate pe produs.

7.2.4 Sectiunea RFID

in aceastd sectiune, instalatorul poate gestiona cardurile RFID stocate local pe
statie. Este prevazuta o functionalitate de import al cardurilor prin intermediul unui
fisier CSV. Este important de precizat ca, in cazul statiilor conectate, asa cum s-a
specificat in capitolele anterioare, cardurile trebuie gestionate fie de JoinON small
net, fie de platforma OCPP aleasa de client.

SOHNTT s

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 Incarcarea cartelelor RFID
Pentru a incarca o lista de cartele pe portalul de la bord, urmati pasii de mai jos:

1) pregatiti un fisier .CSV formatat ca in exemplu:

testt.csv
File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Unde ,,card1” este numele cartelei urmat de UID.
2) Faceti clic pe pictograma magenta a agrafei si selectati fisierul CSV.

3) Daca totul este corect, lista cartelelor este afisata pe portalul de la bord

4) Confirmati incarcarea cu butonul ,incarcare” (upload).
Conneztion 1o EVSE:

I e g e

RFID
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8. Setare I-CON evo ca statie individuala

Daca nu este necesara activarea si gestionarea dinamica a sarcinii, este posibila
configurarea statiei ca dispozitiv individual.

8.1 Setarea parametrilor de baza

Accesati portalul de la bord si identificati sectiunea ,,Parametri comuni”. Continuati
cu setarea:

Curentul de incarcare
e Curentul de incarcare:
- Setati valoarea maxima a curentului.

Alegerea modului functional
Pentru a permite functionarea DLM, selectati mai intai modul functional si apoi, daca
este necesar, activati dispozitivul de masurare
e Mod de functionare:
- Standard: statia de incarcare maxima la curentul setat.

Parametrii de autorizare reincarcare:
e Autorizare reincarcare:
- Autorun: statia incepe sa se incarce imediat ce masina este conectata.
- Autorizare: incarcarea trebuie autorizata.
¢ Tip de autorizare Offline:
- Incércare gratuité: statia permite inceperea liberd a incarcarii.
- Autorizare: incarcarea trebuie autorizata.
- Incrcare blocata: statia, daci este offline, afiseazé o eroare si previne incércarea.

8.2 Setarea conexiunii la internet

I-CON evo poate fi conectata la reteaua Ethernet sau la o retea Wi-Fi.

8.2.1 Setarea retelei de ethernet

Pentru a conecta statia de incarcare la Internet prin Ethernet, gasiti sectiunea ,,Setari
MultiCP”:

¢ Pornire intrerupator: Activare logica S/C

Salvare cu butonul ,Salveaza” din coltul din dreapta sus.
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8.2.2 Setare retea Wi-Fi

Pentru a conecta statia de incarcare la Wi-Fi, conectati-va la portalul de la bord prin
hotspot Wi-Fi si:

1) Identificati sectiunea ,,Retea”.
2) Faceti clic pe butonul ,Configurare retea Wi-Fi”.
3) Introduceti datele de identificare necesare si apasati ,Salveaza”.
4) Statia va incerca sa se conecteze la retea, iar LED-ul va palpéi rosu. Asteptati
céateva secunde:
- Daca conexiunea este reusita, LED-ul va palpai alb.
- Daca conexiunea a esuat, LED-ul va emite o noua lumina rosie intermitenta
Reconectati-va la hotspotul Wi-Fi si corectati datele autentificare.

Change EVSES Wi Fi nulwork

de la portalul de la bord. Pentru a accesa din nou portalul, trebuie sa:

0 Conectarea la o retea Wi-Fi implica inchiderea hotspot-ului si deconectarea
e Va conectati la aceeasi retea Wi-Fi la care este conectata statia.

AVERTISMENT: Gewiss nu este regponsabilé pentru problemele care rezulta
din conexiuni Wi-Fi insuficiente. Inainte de a instala I-CON, asigurati-va ca
zona are o acoperire adecvata a semnalului Wi-Fi.

AVERTISMENT: Gewiss sugereaza utilizarea unei retele Wi-Fi cu un nivel de
securitate adecvat, cum ar fi WPA-WPA2-Personal, si evitarea retelelor
publice fara nivel de securitate.

416



GEWi55

8.2.3 Clase de adrese IP de evitat

Pentru a asigura buna functionare a retelei si pentru a preveni problemele de
comunicare, este necesar sa verificati daca routerul sau reteaua externa la care va
conectati nu atribuie adrese IP apartindnd urmatoarelor clase:

Daca utilizati o retea ethernet:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Daca utilizati o retea Wi-Fi:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Unde ,X” reprezinta un numar intre 0 si 255.
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9. Configurarea I-CON evo in sistemul DLM
9.1 Setarea statiei Server

Dupa instalarea si conectarea statiilor si conectarea eventualilor senzori externi,

continuati cu configurarea statiei care va prelua rolul de Server.

Pentru o configurare mai eficientd, va recomandam sa incepeti intotdeauna
cu configurarea statiei server.

Accesati portalul de la bord al partii alese, asa cum este descris in paragrafele
anterioare (7.1) si treceti la configurare.

9.1.1 Setarea rolului statiei

De la portalul de bord identificati sectiunea ,Setari MultiCP” si continuati cu setarea:

e Activare logica server/client: activare intrerupator.
* Rolul statiei de incdrcare:
- Selectati ,Server”.
* Rol MS DHCP: in functie de modul de conectare ales
(consultati paragraful 6.5).
- Selectati ,,Client” daca s-a ales modul 1 (router extern cu cablu Ethernet).
- Selectati ,,Server” daca s-a ales modul 2 (DHCP intern).

9.1.2 Setarea parametrilor de baza
Acum identificati sectiunea ,,Parametri comuni” si continuati cu setarea:
Curentul de incarcare

e Curentul de incércare:
- Setati, daca este necesar valoarea maxima a curentului de incarcare.

Alegerea modului functional

Selectati modul functional:
e Mod de functionare:
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Alegeti dintre:

- Dinamic: activeaza algoritmul de gestionare a sarcinii cu contor, pentru
monitorizarea si a sarcinilor externe.

- Putere fixa: activeaza algoritmul de gestionare a sarcinii in sistemele cu o linie
dedicata numai incarcarii.

Parametrii de autorizare reincarcare:
e Autorizare reincarcare:
- Autorun: statia incepe sa se incarce imediat ce masina este conectata.
- Autorizare: incarcarea trebuie autorizata.
¢ Tip de autorizare Offline:
- Incércare gratuita.
- Autorizare.
- Incrcare blocata: statia, daci este offline, afiseazé o eroare si previne incércarea.

9.1.3 Activarea dispozitivului de masurare
Daca ati ales modul ,dinamic”, trebuie sa setati un dispozitiv de masurare la alegere

dintre cele propuse la punctul 6.6:

Transformatoare ampermetrice:
in sectiunea ,, Parametri comuni”, activati intrerupétorul ,Activare senzori CT”.

Contor extern IP:
Odata ce cablul ethernet al contorului IP este conectat la aceeasi retea locala, din
sectiunea ,Parametri comuni” activati dispozitivul prin intrerupatorul ,,Activare contor
extern”, si introduceti:

— Adresa IP contor

— Masca de subretea (de obicei 255.255.255.0)

NOTA BENE:

Daca ati ales modul 2 (DHCP intern), trebuie sa introduceti acesti parametri
— IP: 192.168.1.253
— Masca de subretea: 255.255.255.0
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AVERTISMENT: Neactivarea sau setarea incorectd a dispozitivului de
masurare extern va implica erori ale DLM sau nefunctionarea acestuia!

9.1.4 Setare parametri sistem
Configurati datele sistemului acum.

Parametrii sistemului:
¢ Tip de contor: daca este monofazat sau trifazat.
e Puterea contorului: puterea contorului maxima disponibila in sistem.

AVERTISMENT: O setare incorecta a acestui parametru ar putea cauza
defectiuni sau supraincarcarea sistemului.

e Rotatia fazelor: ordinea fazelor instalate este conform indicatiilor de la punctul
4.5.5.

Salvati toate setarile cu butonul ,Salvare” din dreapta sus.

Statia va reporni.

9.1.5 Setarea conexiunii la retea
Acum, trebuie sa conectati statia Server la internet. Procedura variaza in functie de
modul ales, asa cum este indicat la punctul 7.6:

Mod 1 (conexiune prin Ethernet):
Daca routerul are deja acces la internet, nu trebuie sa faceti nimic. Treceti la capitolul

urmator.

Mod 2 (conexiune prin Wi-Fi):

Daca ati ales sa partajati o retea Wi-Fi, atunci trebuie sa o configurati.

Apoi reconectati-va la portalul de la bord prin hotspot Wi-Fi si:

1) Identificati sectiunea ,,Retea”.

2) Faceti clic pe butonul ,,Configurare retea Wi-Fi”.

3) Introduceti datele de identificare necesare si apasati ,,.Salveaza”.
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4) Statia va incerca sa se conecteze la retea, iar LED-ul va palpéi rosu. Asteptati
céateva secunde:
- Daca conexiunea este reusita, LED-ul va palpai alb.
- Daca conexiunea a esuat, LED-ul va emite o noua lumina rosie intermitenta.
Reconectati-va hotspotul Wi-Fi si corectati datele de autentificare.

Change EVSES Wi Fi nulwork

Conectarea la o retea Wi-Fi implica inchiderea hotspot-ului si deconectarea
de la portalul de la bord. Pentru a accesa din nou portalul Serverului, trebuie
sa:

e Va conectati la aceeasi retea Wi-Fi la care este conectata statia.
¢ Conectati-va prin ethernet la reteaua locala de statii de incarcare.

AVERTISMENT: Activarea acestei functionalitdti presupune crearea unei
retele locale intre statii. Pentru a accesa portalul de la bord al fiecarei
statii, este necesar sa va conectati la aceeasi retea locala cu un PC, fie
prin conectarea la un port Ethernet liber al unei statii, fie la hotspot-urile
Wi-Fi ale fiecarei statii, care vor ramane active in orice caz.

AVERTISMENT: Gewiss nu este regponsabilé pentru problemele care rezulta
din conexiuni Wi-Fi insuficiente. Inainte de a instala I-CON, asigurati-va ca
zona are o acoperire adecvata a semnalului Wi-Fi.

AVERTISMENT: Gewiss sugereaza utilizarea unei retele Wi-Fi cu un nivel de
securitate adecvat, cum ar fi WPA-WPA2-Personal, si evitarea retelelor
publice fara nivel de securitate.
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9.2 Setarea statiilor Client

Odata ce dispozitivul a fost instalat si pornit, accesati Portalul de bord asa cum se
arata in capitolele anterioare si continuati cu configurarea statiilor Client.

9.2.1 Setarea rolului statiei
De la portalul de bord identificati sectiunea ,,Setari MultiCP” si continuati cu setarea:
e Activare logica server/client: activare intrerupator.
* Rolul statiei de incércare:
- Selectati ,,Client”.

9.2.2 Setarea parametrilor de baza

Acum identificati sectiunea ,,Parametri comuni” si continuati cu setarea:

Curentul de incarcare
e Curentul de incarcare:
- Setati valoarea maxima a curentului de incarcare.
Alegerea modului functional
Pentru a permite functionarea DLM, trebuie selectat modul functional.

Mod de functionare:
- Dinamic: activeaza algoritmul de gestionare a sarcinii cu contor, pentru
monitorizarea si a sarcinilor externe.
- Putere fixa: activeaza algoritmul de gestionare a sarcinii in sistemele cu o linie
dedicata numai incarcarii.

Parametrii sistemului:
e Tip de contor: daca este monofazat sau trifazat.

* Rotatia fazelor: ordinea efectiva a fazelor instalate, asa cum este indicat la punctul
4.5.5.
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Parametrii de autorizare reincarcare:
¢ Autorizare reincércare:
- Autorun: statia incepe sa se incarce imediat ce masina este conectata.
- Autorizare: incarcarea trebuie autorizata.
¢ Tip de autorizare Offline:
- Incarcare gratuita.
- Autorizare.
- Incarcare blocata: statia, daci este offline, afiseazé o eroare si previne incércarea.

Salvare cu butonul din coltul din dreapta sus. Statia va reporni.

9.3 Tabel rezumativ al setarilor de retea

Per un control rapid al setarii corecte a parametrilor de retea, urmariti tabelul:

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

Selected Network Additional N
Connection type SERVER I-CON CLIENTS I-CON itional Notes

S/C logic MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation S Role activation LB Role

External

ETHERNET router PORNIT

PORNIT

De asemenea, tre-
buie s& configurati
reteaua Wi-Fi pe
statia server

Shared Wi-Fi PORNIT Server Server PORNIT Client Client

OFFLINE DLM PORNIT Server Server PORNIT Client Client
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9.4 Setarile functiei de contact la distanta (DRY1)

Statia de incarcare va permite sa asociati o functionalitate specifica cu schimbarea

starii unui contact la distanta conectat la portul DRY1 al placii de baza.

Info: aceasta caracteristica este disponibild de la versiunea de firmware 13.0.

9.4.1 Functii disponibile

FUNCTII

Pornire/oprire
incércare de la distanta

DESCRIERE

Va permite sd incepeti si sa opriti
o sesiune de incarcare schimband
starea contactului curat

NOTE

Indisponibil daca statia este setaté s&
se conecteze la o platforméd OCPP

§14a EnWG Conservativ

La activarea contactului curat pe
server, toate statiile client conectate
in sistem se vor incdrca la maxim 6 A

- Functionalitate specifica pietei ger-
mane
- Necesita DLM activ pe statiile din
sistem (regim functional dinamic sau
putere fixa)

§14a EnWG Avansat

La activarea contactului curat pe
server, curentul total al sistemului va
fi limitat la o valoare a curentului de
6 A per statie de incarcare conectata

- Functionalitate specifica pietei ger-
mane
- Necesita DLM activ pe statiile din
sistem (regim functional dinamic sau
putere fixa)

9.4.2 Conexiuni electrice
Conectati cele 2 fire de contact curat la portul DRY1 de pe placa de baza:
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in functie de functionalitatea aleas3, este necesard conectarea corespunzatoare a

statiilor de incarcare:

FUNCTHI CONEXIUNE

Pornire/oprire incarcare de la Conectati fiecare statie de incarcare la propriul contact curat
distanta dedicat gestiondrii autorizatiei de incarcare (— doua contacte
separate curate, cate unul pe fiecare parte).
§14a EnWG Conservativ Conectati numai statia configurata ca server.
§14a EnWG Avansat Conectati numai statia configurata ca server.

Nota: daca este necesara utilizarea functionalitatii §14a EnWG pe o statie individuala,
aceasta trebuie configurata ca SERVER si cu DLM activat (mod functional dinamic

sau putere fixa).

9.4.3 Configurare:

Pentru a configura caracteristicile care pot fi gestionate prin contact curat, trebuie sa

accesati portalul de bord urméand instructiunile din capitolul 7.1
Apoi urmati pasii de mai jos:
1) Identificati sectiunea ,,Setari comune”
2) Activati functia prin pornirea comutatorului ,contact curat”
3) Selectati ,modul de functionare” dintre cele disponibile
4) Selectati starea implicita a contactului:
a. NO(semnal slab): in mod normal deschis
b. NC(semnal ridicat): in mod normal inchis
5) Salvati setarile cu butonul din dreapta sus

E))

Remate start/stop charge
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10. Setari avansate

10.1 IP static

Daca trebuie sa atribuiti un IP static partii de incarcare, conectati-va la portalul de
bord si localizati sectiunea ,,Setari de retea”:

e MS Ethernet DHCP:

- Selectati: ,parametri statici”.
e Adresa IP:

-Introduceti adresa IP solicitata.
e Masca de subretea
e Gateway implicit:

- Introduceti adresa gateway-ului.
e Server DNS principal:

- Introduceti DNS principal.
e Server DNS secundar:

- Introduceti DNS secundar.

Salvare cu butonul ,Salveaza” din coltul din dreapta sus. Statia va reporni si va
incerca sa se conecteze utilizand parametrii setati.

AVERTISMENT: Setarea gresita a acestor parametri ar putea duce la
functionarea defectuoasa a interfetei ethernet si a functionalitatilor care
depind de aceasta! Luati intotdeauna in considerare adresele IP care
trebuie evitate indicate in capitolul 6.5.3. in caz de erori, puteti accesa
intotdeauna portalul de bord prin intermediul hotspot-ului Wi-Fi.
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10.2 Resetarea functiilor prin comutatorul DIP

Info: aceasta caracteristica este disponibila de la versiunea de firmware 12.5.
I-CON EVO permite urmatoarele resetari de la comutatorul DIP:

- Restaurati la datele din fabrica

- Stergeti acreditarile Wi-Fi

- Resetati parola portalului pentru vehicule

10.2.1 Restaurati la datele din fabrica
Pentru a forta resetarea din fabrica, urmati acesti pasi:
1) Opriti alimentarea cu energie electrica a statiei si asteptati aproximativ 1 minut
2) Localizati comutatorul DIP din partea dreapta sus a placii de baza si setati:
¢ Pin 0 pornit
* Pin 9 oprit
¢ Pin 8 pornit

DIP switch

Placa electronica

o] LOTLOILL
g o0 SEsiscssis
=000 TIrrrnnnen ™

3) Alimentati statia si asteptati finalizarea pornirii

4) LED-ul va clipi CYAN de mai multe ori in timp ce statia se reseteaza

5) Cand operatiunea este finalizata, LED-ul va incepe sa clipeasca ROSU
6) Dezactivati statia si readuceti comutatoarele DIP in pozitia initiala

7) Alimentati statia si continuati cu noua configuratie

10.2.2 Resetarea acreditarilor Wi-Fi
Daca trebuie sa stergeti acreditarile Wi-Fi, procedati dupa cum urmeaza
1) Opriti alimentarea cu energie electrica a statiei si asteptati aproximativ 1 minut
2) Localizati comutatorul DIP din partea dreapta sus a placii de baza si setati:
¢ Pin 0 pornit
* Pin 9 pornit
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DIP switch

Placa electronica

= @
o O
-

3
4
5
6
7
8

Alimentati statia si asteptati finalizarea pornirii

LED-ul va clipi MAGENTA de mai multe ori in timp ce statia se reseteaza
Cand operatiunea este finalizata, LED-ul va incepe sa clipeasca ROSU
Dezactivati statia si readuceti comutatoarele DIP in pozitia initiala

Alimentati statia si asteptati deschiderea hotspot-ului Wi-Fi (clipire dubla alba)
Configurati acreditari noi prin portalul de bord

NN NSNS N

10.2.3 Portalul de bord pentru resetarea parolei
Portalul de bord va permite s3 schimbati parola de conectare implicitd. in cazul in
care parola a fost modificata si ati uitat-o, procedati dupa cum urmeaza:
1) Opriti alimentarea cu energie electrica a statiei si asteptati aproximativ 1 minut
2) Localizati comutatorul DIP din partea dreapta sus a placii de baza si setati:

¢ Pin 0 pornit

¢ Pin 9 pornit

¢ Pin 8 pornit

DIP switch

Placa electronica

— e
UI9|_EI-T|E|_5 j-lilzlll OFF

g 0O fitaosocc

2N e | >
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3
4
5
6
7
8

Alimentati statia si asteptati finalizarea pornirii

LED-ul va clipi ROSU INCHIS de mai multe ori in timp ce statia se reseteaza
Cand operatiunea este finalizata, LED-ul va incepe sa clipeasca ROSU
Dezactivati statia si readuceti comutatoarele DIP in pozitia initiala
Alimentarea statiei

Accesati portalul de bord cu parola implicita

N IS NS =
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11. Modem 4G optional (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP poate fi echipata cu un modem 4G dedicat.

GWJ8111 furnizeaza dispozitivul (modemul) si cablurile necesare.

Modemul trebuie sa fie configurat, pentru a finaliza configurarea dispozitivului urmati
instructiunile furnizate in manualul de utilizare dedicat

AVERTISMENT: Este important sa deconectati sursa de alimentare de la

statia de incarcare inainte de a o deschide pentru intretinere sau adaugarea
de accesorii.

Pentru a instala modemul in interiorul I-CON, procedati dupa cum urmeaza:

1. Fixati modemul in sectiunea dedicata de pe capacul I-CON
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1. Asezati antena in spatiul dedicat. indepartati banda de protectie si lipiti-o pe
capacul I-CON

1. Conectati antena la modem prin punctul dedicat
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1. Conectati cablul ethernet intre portul de pe router si placa de circuit
2. Conectati cablul de alimentare

HIDE

| ————————————]

m

INFO: GEWISS nu furnizeazd o cartela SIM pentru conexiunea mobila.

o Utilizatorul final trebuie sa utilizeze propria cartela SIM.

INFO: Parametrii necesari ceruti de modem pentru activarea SIM sunt
responsabilitatea utilizatorului final.

Pentru a activa conexiunea, este suficient sa conectati modemul la un port Ethernet
liber de pe statie si sa va asigurati ca in statia Server, din portalul de la bord, in
sectiunea specifica pentru produsele multiCP, parametrul ,,Rol SC DHCP” este setat
la ,,Client”. Este clar ca, ulterior, odata conectat, va fi necesar sa va conectati la
aceeasi retea locala cu routerul 4G (printr-un port Ethernet liber) pentru a proceda la
configurarea statiilor Client conectate.

432



GEWi55

12. Conectare la platforme

Pentru a gestiona statiile de incarcare I-CON evo MultiCP, acestea trebuie sa fie
conectate la o platforma. In prezent, puteti conecta statia de incércare alternativ la
urmatoarele platforme:

e GEWISS SmallNet
¢ Platforma OCPP acceptata

Urmatoarele paragrafe va vor ghida catre configuratia de baza a ambelor solutii.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet este solutia conceputa pentru a gestiona sisteme in contexte
private sau semi-publice, cum ar fi condominii sau companii.

GEWISS ofera o platforma completa de gestionare, usor de configurat, care va
permite sa efectuati o varietate de actiuni, inclusiv:

e \Vizualizarea starii statiilor

e Gestionarea de la distanta a setarilor produsului
¢ Invitarea utilizatorilor finali in sistem

® Actualizarea produselor

¢ Descarcarea jurnalelor de furnizat asistentei

in plus, statiile inregistrate pe GEWISS SmallNet pot fi utilizate in mod convenabil
datorita aplicatiei dedicate myJOINON.

AVERTISMENT: Aplicatia myJOINON, in cazul statiilor de reincarcare I-CON
MultiCP NU ESTE UN INSTRUMENT PENTRU INSTALATORI. Aplicatia
este conceputa exclusiv ca instrument de acces la serviciul de reincarcare
pentru utilizatorii finali.
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12.1.1 Acces la platforma

Pentru a solicita accesul la platforma este necesar sa:
1) Solicitati GEWISS crearea unei noi ,organizatii”. Acest lucru poate fi facut
deschizand un ticket la serviciul de asistentda GEWISS furnizand anumite informatii:

e Numele organizatiei
¢ E-mailul de contact al viitorului administrator de sistem
¢ Adresa completa a organizatiei

2) Serviciul de asistenta al GEWISS va continua cu crearea organizatiei si cu invitarea
Directorului Energetic, care va primi un e-mail.

3) Managerul Energetic va continua cu inregistrarea sau furnizarea accesului cu
ajutorul aceluiasi e-mail.

4) Dupa accesare, Managerul Energetic va putea crea structura propriului sistem.

12.1.2 Asocierea statiilor

Asocierea unei noi statii de incarcare I-CON MultiCP este foarte simpla, trebuie doar
sa localizati numarul de serie si sa il introduceti pe pagina dedicata a platformei.

12.1.3 Utilizarea aplicatiei myJOINON

Aplicatia myJOINON permite utilizatorilor finali sa utilizeze produsele si sa vizualizeze
istoricul de incarcare.

Pentru a permite unui utilizator sa utilizeze o statie de incarcare prin intermediul
aplicatiei, este necesar sa-I invitati in sistem prin e-mail.

Odata ce aplicatia a fost descarcata si inregistrata cu acelasi e-mail, utilizatorul
poate incepe sa utilizeze produsele pentru care a fost activat.
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12.2 Platforma OCPP

I-CON evo MultiCP este compatibil cu o serie de platforme OCPP terte. Aceste
solutii sunt necesare mai ales atunci cand intentionati sa instalati produsele in
contexte publice.

inainte de a continua conectarea cu o platforma OCPP, este intotdeauna recomandat
sa contactati asistenta GEWISS, pentru a verifica compatibilitatea completa reala cu
platforma selectata.

GEWISS nu garanteaza functionarea deplind a produsului in cazul utilizarii
platformelor care nu au fost testate si acceptate oficial.

12.2.1 Configurarea platformei OCPP

Pentru a seta datele de conectare la platforma OCPP aleasd, este necesar sa va
conectati la Portalul de bord I-CON evo MultiCP urménd instructiunile de la punctul
7.1.

Odata conectat, urmati acesti pasi:

1) Localizati sectiunea ,,OCPP” din partea de jos a paginii de setari.

2) Activati comutatorul ,,platforma OCPP”.

3) Introduceti datele necesare. De obicei, trebuie sa introduceti cel putin:

a. Adresa platformei (Endpoint)
b. Numele de identificare al statiei pe platforma (identita.tea casetei de incarcare).

4) Salvati setarile, statia va reporni. Dupa repornire, statia va afisa LED-uri rosii pana
la confirmarea conexiunii cu platforma OCPP configuratd; moment in care LED-ul va

deveni verde
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13. Cum se incarca vehiculele electrice

AVERTISMENT: Nu trebuie utilizat niciun adaptor intre cablul de incarcare si
priza de incarcare a vehiculului.

AVERTISMENT: Adaptoarele dintre priza EV si fisa EV trebuie utilizate numai
daca sunt proiectate si aprobate ih mod specific de catre producatorul

vehiculului sau de catre producatorul echipamentului de alimentare EV si
de cerintele nationale.

I-CON evo MultiCP ofera o modalitate usoara de a incarca un vehicul electric.

in mod implicit, I-CON evo necesitd autorizare pentru a incepe o sesiune de
incarcare, iar acest lucru poate fi facut in 2 moduri:

¢ Prin intermediul unui card compatibil RFID (numai pentru modelele cu cititor RFID).
e Prin intermediul aplicatiei myJOINON, dupa ce utilizatorul a fost invitat si autorizat

de catre administratorul de sistem.

in cele din urm3, este posibila, de asemenea, setarea statiei in modul ,Autostart”,
pentru a permite inceperea incarcarii imediat ce conectorul este conectat la masina.
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13.1 I-CON evo MultiCP cu cititor RFID

in acest caz, I-CON evo este echipatd cu un cititor RFID intern, iar identificarea
utilizatorului poate fi efectuata cu ajutorul unei etichete RFID. Etichetele RFID care
pot fi utilizate trebuie sa fie conforme cu standardul IEC 14443 A/B.

I-CON evo permite inregistrarea si gestionarea cardurilor RFID in 3 moduri:

I-CON evo permite inregistrarea si gestionarea cardurilor RFID in 3 moduri:

1) Prin intermediul JoinON small net.
2) Prin intermediul platformei OCPP la care este conectata statia.
3) Local, cu adaugarea cardurilor direct din portalul de la bord.

Atunci cand utilizatorul final trece etichetele RFID, I-CON evo citeste eticheta si cere
platformei JoinON small net sau OCPP s& o autorizeze. Daca eticheta RFID este
acceptata, poate incepe sesiunea de incarcare. Daca nu este acceptata, I-CON evo
afiseaza o eroare si un LED de culoare ROSIE care blocheaza orice sesiune de
ncarcare.

13.1.1 Gestionarea offline a cardului RFID

Cu I-CON evo MultiCP, in anumite conditii, este posibil sa se inceapa incarcarea
chiar daca statia este deconectata.

Sunt disponibile 2 solutii:

1) Statie OFFLINE momentan, dar inregistrata si conectata in mod normal la
reteaua JoinON small net: Statia descarca local lista cardurilor autorizate pentru
reincarcare si, in cazul unei intreruperi a conexiunii, aceasta lista este utilizata pentru
a initia reincarcarile. Odata reconectatd, lista va fi actualizata automat cu toate
cardurile adaugate/eliminate.

2) Statie permanent OFFLINE: in cazul in care este necesar sa se autorizeze
incarcarea cu carduri RFID a unei statii care este proiectata sa functioneze permanent
OFFLINE, cardurile pot fi adaugate local din portalul de la bord. Este important de
subliniat c&, daca statia este conectata la o platforma OCPP sau la JoinON small
net, lista locala va fi suprascrisa. Va rugam sa urmariti urmatoarele paragrafe pentru
indrumari privind accesarea si utilizarea portalului de la bord.

437



I-CON evo

13.2 I-CON evo MultiCP fara cititor RFID

Aceasta versiune necesita identificarea utilizatorului in mod implicit inainte de a
incepe o incarcare, deoarece produsul este conceput pentru utilizare multiutilizator.
Fara cititorul RFID, aceasta autorizare este efectuata de aplicatia myJOINON, iar
I-CON evo trebuie sa fie conectata la platforma JoinON small net.

Acest mod necesita un proces numit ,punere in functiune digitala” care trebuie
efectuat prin intermediul platformei JoinON small net.

Dupa céativa pasi parcursi de GEWISS, utilizatorul final sau persoana de contact
desemnata va putea finaliza configurarea necesara si invita utilizatorii autorizati.
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14. Codificarea erorilor si depanarea acestora

14.1 Lista codurilor de eroare

lata lista de erori pe care I-CON le poate genera.

Nr. eroare

Scurta descriere

Titlul erorii

Codul
% X Usa din fata este deschisa.
1 USA DESCHISA Produsul nu este sigur.
Contactorul se afla intr-o stare
4 CONTACTOR (T2) KO diferita de cea asteptata.
Obturatoarele sunt intr-o stare
5 OBTURATOARE T2 KO diferita de cea asteptata.
2 Sistemul de blocare a motorul nu
6 BLOCARE MOTOR INCHIS KO se deplaseaza in pozitia INCHIS.
Sistemul de blocare a motorul nu
7 BLOCARE MOTOR DESCHIS KO | se deplaseaza in pozitia
DESCHIS.
Defectiune in comunicare Modbus
cu contorul de energie. Eroarea
8 COMU'\SE éﬁE’;gg\}EgRULUI este activata dupa 3 citiri
incorecte. Dupa 1 citire corecta,
eroarea este eliminata.
9 MASURARE GRESITA A Mésurarea cablului nu este
CABLULUI prezenta in simulatorul EV.
EVSE a pierdut comunicarea cu
backend-ul timp de 1 ora. EVSE
10 OFFLINE >1h este conectat la Wifi, dar nu se
poate conecta la cloud.
Contactorul se afla intr-o stare
" CONTACTOR (SCHUKO) KO diferita de cea asteptata.
MCB-ul este deschis, intrerupand
12 MCB (SCHUKO) KO alimentarea cu energie electrica.
Dispozitivul recunoaste un curent
13 CURENT CC continuu in timpul sesiunii de
incarcare.
14 SEMNAL CP KO Semnalul CP este in eroare.
X Verificarea efectuata de EVSE
15 DEFECTIUNE DIODA EV asupra diodei a esuat.
EVSE a detectat o defectiune in
20 DEFECTIUNE PEN sistemul PEN.
A aparut o eroare la sfarsitul
22 DEFECTIUNE COMUNICARE ADC configurarii interne ADC.

439




I-CON evo

Tensiunea de intrare este in afara
24 PUTERE DE INTRARE KO intervalului.
Eroare detectata in portul
Ethernet, daca interfata LAN se

25 PORT ETH KO afla intr-o stare de eroare sau
daca clientul nu poate comunica
cu masterul (pe I-ON).

26 WIFI KO Eroare detectata in cipul WiFi.

27 TA EXTERN KO Dispozitivele TA externe sunt

defecte.

28 SUPRAINCARCARE EV EV nu respecta limitele de curent.
A~ % EV necesita ventilatie, dar EVSE
INCARCARE SUSPENDATA - e

29 % | nu are semnal aferent (catre

VENTILATIA NU FUNCTIONEAZA sistemul de ventilatie).
31 SUBTENSIUNE Tensiunea de intrare este scazuta.
Dispozitivul verifica aceasta stare
32 DEFECTIUNE SCURGERI CC de eroare la pornirea EVSE.
. Dispozitivul nu primeste un
33 PROBLEMA loT raspuns pentru mesajele de
incepere a tranzactiei trimise.
EVSE nu primeste pachete de
comunicare de la dispozitivul TIC.
34 COMUNICARE TIC Daca nu se primesc pachete
corecte dupa 30 de secunde, se
declanseaza eroarea.

35 EROARE DECRYPT OTA Eroare in timpul actualizarii OTA

36 EROARE CHECKSUM OTA Eroare in timpul actualizarii OTA

37 EROARE S/C COMUNICARE CU | Statia Client a pierdut conexiunea

SERVERUL cu statia Server.
Statia Server a pierdut
39 EROARE S/C: COMUNICARE CU | comunicarea cu dispozitivul de
CONTORUL contorizare extern pentru mai mult
de 60 de secunde
INCARCARE OFFLINE Statia este deconectata si este

40 NEAUTORIZATA setatd sa nu permita reincarcari

pana cand revine online

41 EROARE DE COMUNICARE CU | Statia nu reuseste sa comunice

CONTORUL EXTERN corect cu contorul IP
42 EROARE DE CONECTARE CU Statia nu reuseste sa se
CONTORUL EXTERN conecteze la contorul IP
43 METODA DE RECUPERARE Statia este in modul de recuperare
50 SE ASTEAPTA NOTIFICAREA DE | Statia se conecteazi la o
BOOT platforma OCPP
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14.2 Rezolvarea problemelor pentru utilizatorul final

Atunci cand apare o eroare pe I-CON evo, utilizatorul poate incerca sa o elimine prin
parcurgerea urmatoarelor etape.

Nr. eroare
Codul

Titlul erorii

Scurta descriere

USA DESCHISA

Verificati starea capacului. Daca este deschis,
inchideti-I.

Cand inchideti capacul, asigurati-va ca
dispozitivul interior este apasat. Daca eroarea
persistd, contactati serviciul de asistenta.

CONTACTOR (T2) KO

incercati s incepeti o alta sesiune de
incarcare. Daca eroarea persista, contactati
serviciul de asistenta.

OBTURATOARE T2 KO

Verificati starea fiselor de la prizele T2. Daca
mutati cu ajutorul uneltei. Daca eroarea
persista, contactati serviciul de asistenta. Daca
aceasta eroare apare la incarcarea I-CON,
scoateti fisa. Obturatorul este inchis mecanic.
Eroarea va disparea. Daca eroarea persista,
contactati serviciul de asistenta.

BLOCARE MOTOR
INCHIS KO

incercati sa incepeti o alta sesiune de
incarcare. Daca eroarea persistd, contactati
serviciul de asistenta.

BLOCARE MOTOR
DESCHIS KO

Incercati sa incepeti o alta sesiune de
incarcare. Daca eroarea persista, contactati
serviciul de asistenta.

COMUNICAREA
CONTORULUI DE
ENERGIE KO

Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.

MASURARE GRESITA
A CABLULUI

Incercati sa incepeti o alta sesiune de incércare
cu acelasi cablu sau folositi un alt cablu.

Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.

10

OFFLINE >1h

Verificati conexiunea la internet furnizata la
I-CON. Verificati parametrii de conectare pe
I-CON

Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.

11

CONTACTOR
(SCHUKO) KO

incercati sa incepeti o alta sesiune de
fncarcare.

Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.
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Daca eroarea persista, contactati serviciul de
12 MCB (SCHUKO) KO asistents.
Scoateti fisa si incepeti o alta sesiune de
incércare.
Incercati sa incepeti o sesiune de incarcare cu
13 CURENT CC un alt EV.
Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.
Incercati s& incepeti o alta sesiune de incércare
cu acelasi cablu sau folositi un alt cablu.
14 SEMNAL CP KO Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.
15 | DEFECTINEDIODA ' conectati un EV 1a 1-CON.
Verificati impreuna cu instalatorul
20 DEFECTIUNE PEN | dumneavoastra starea retelei. Cand problema
de retea dispare, reporniti I-CON.
2 DEFECTIUNE Daca eroarea persista, contactati serviciul de
COMUNICARE ADC | asistenta.
Verificati alimentarea cu energie electrica
24 PUTERE DK(E)INTRARE conectata la I-CON impreuna cu instalatorul
dvs.
Daca eroarea persista, contactati serviciul de
25 PORT ETH KO asistenta.
Daca eroarea persista, contactati serviciul de
26 WIFI KO asistenta.
Verificati conexiunea si cablajul impreuna cu
instalatorul dvs. in conformitate cu
27 TA EXTERN KO instructiunile din manualul de utilizare dedicat.
Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.
NP incercati sa incepeti o alta sesiune de
28 SUPRA”\:E?/ARCARE incarcare. Daca eroarea persista, contactati
serviciul de asistenta.
INCARCARE
SUSPENDATA - TV . .
29 VENTILATIA NU Nu este posibila nicio actiune corectiva.
FUNCTIONEAZA
_ | Verificati alimentarea cu energie electrica
31 TENSIUNE MINIMA | conectata la I-CON impreuna cu instalatorul
dvs.
DEFECTIUNE Verificati 9Iimentare§ cu ene[gie glectricé
32 SCURGERI CC gegeotata la I-CON impreuna cu instalatorul
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Verificati conexiunea la internet si functionarea

33 il platformei la care este conectata statia.
Verificati impreuna cu instalatorul
dumneavoastra starea conexiunii la contorul

34 COMUNICARE TIC | extern.

Daca eroarea persista, contactati serviciul de
asistenta.

35 EROAR%.BECRYPT Contactati serviciul de asistenta

36 EROARE&';\ECKSUM Contactati serviciul de asistenta

EROARE S/C Verificati daca cablul Ethernet care conecteaza

37 COMUNICARE CU | statia client la reteaua incarcatorului este

SERVERUL intact.
EROARE S/C: Verificati daca contorul ales este conectat si

39 COMUNICARE CU | functioneaza corect. Daca este necesar,

CONTORUL incercati o repornire a statiei Server.
AR Modificati corespunzator parametrul
40 lNC,\'f‘E‘A%A.‘I.ROERlozFAEI%NE »~Comportament de autentificare offline” din
portalul de la bord
EROARE DE Verificati starea retelei locale si a conexiunii
41 COMUNICARE CU | Ethernet si reporniti. Daca eroarea persista
CONTORUL EXTERN | contactati serviciul de asistenta.
Verificati setarea corecta a adresei IP pe statie,

492 COEl\lTEOéA'I?AERE%U starea retelei locale, a conexiunii Ethernet si

CONTORUL EXTERN reporniti. Daca eroarea persista contactati
serviciul de asistenta.
METODA DE N TS

43 RECUPERARE Restabiliti comutatoarele DIP in pozitia initiala.

X Asteptati cateva minute pentru a va conecta la

50 NS'IIE'I?ISC-EQEPA-I—AISE platforma. Daca nu se rezolva, verificati daca

BOOT exista probleme de configurare sau de

conectivitate.
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15. Asistenta

Serviciul de asistenta permite contactul direct cu tehnicienii GEWISS, pentru a
obtine raspunsuri la intrebari de natura tehnica: proiectare de instalatii, de
reglementare, de produse sau de software.

in cazul in care aveti nevoie de asistents, va rugdm sa consultati:

- pagina https://www.gewiss.com/ww/en/services/support si faceti clic pe
DESCHIDERE TICHET

- sau scanati codul QR pentru a fi redirectionat catre pagina corecta si pentru a
deschide un tichet

LINK DIRECT
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Bevezetés

INFORMACIO: Fontos megjegyezni, hogy a dokumentumban szerepl6
informaciok elézetes értesités nélkil valtozhatnak. Toltse le a legujabb verziot

a www.gewiss.com oldalrdl

Udvézéljilk a JOINON I-CON evo felhasznaldi kézikdnyvében! A JOINON I-CON evo
a tokéletes megoldas akkumulatoros elektromos jarmivek (BEV) és plug-in hibrid
elektromos jarmUvek (PHEV) t6ltéséhez. Ez a nyilvanos és privat helyeken egyarant
gyorstoltésre tervezett téltéallomas tkéletes kereskedelmi parkolok, kiskereskedelmi
Uzletek, flottatoltd allomasok, autdpalya-szolgaltatasi terlletek, munkahelyek és
otthonok szamara.

A JOINON I-CON evo telepitése egyszerl és koltséghatékony a fali kialakitasnak
kdszdnhetben, amely rugalmasségot és koltséghatékony telepitést kinal kildonb6z6
helyeken. Ez a halézati kommunikaciés képességgel ellatott AC toltési megoldas
lehetévé teszi a tavoli rendszerekkel vald kapcsolddast, valds idejd informaciok
szolgaltatasat a vezet6k szamara, beleértve a toltési folyamat allasat és a szamlazasi
adatokat. Intuitiv felhasznaloi fellletével, biztonsagi tanusitvanyaival, valamint viz-
és porallé kialakitasaval a JOINON I-CON evo idedlis valasztas kiltéri kdrnyezetekbe.
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Fobb jellemzok

e Egyszerli és rugalmas telepités: A fal kialakitdsa egyszerlivé és a kulénb6z6
igényekhez igazithatéva teszi a telepitést.

e Kényelmes vezérlés: Lehetdség a toltés elinditasara és ledllitasara hitelesitett
RFID intelligens kartyan vagy mobilalkalmazason keresztiil (kérésre elérhetd).

e Szabvanyoknak valé megfelelés: Az iparag legujabb valtéaramu téltési szabvanyai
alapjan gyartva.

¢ Ellendllé és megbizhatd: Ellenall a szilard anyagok és folyadékok behatolasanak,
idedlis klltéri kbrnyezetekhez.

¢ Teljes konfiguracid: Helyi interfészen keresztil teljesen konfiguralhato.

e OCPP 1.6J tamogatas: Kompatibilis az Open Charge Point Protocol (OCPP) 1.6J
verzidjaval.

Alkalmazasok

A JOINON I|-CON evo széleskdrti alkalmazasokhoz lett tervezve, tébbek kdzott:
¢ Nyilvanos és maganparkoldk

e Szallodai parkolok, szupermarketek és bevasarlokézpontok

e Munkahelyi parkoldk

Ezzel a kézikdnyvvel végigvezetjik a JOINON [-CON evo t6lt6egység telepitésére,

konfiguralasara és hasznalatara vonatkozé utasitasokon, hogy a leheté legtébbet
hozhassa ki a téltéallomasabdl.
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1. I-CON evo felhasznaloi feliilet

(] RFID olvasé (opcionalis)

e LED-jelzés

AC-csatlakozé
T2 aljzat vagy tethering kabel

dokumentum tartalmazza az elektromos kézuti jarmuvek tapellatasara
vonatkozé harmonizalt azonositékat. A jelen szabvany célja, hogy
kielégitse a felhasznalok informacids igényeit az elektromos jarmuvek
(EV) toltéallomasai, kabelei és a piacra dobott jarmlivek kozotti
kompatibilitas tekintetében. Az azonositét az elektromos jarmivek
t6ltéallomasain, a jarmiveken, a kabelszerelvényeken, az elektromos
jarmlivek markakereskedéseiben és a hasznalati utmutatékban kell
feltlintetni a leirtak szerint.

G Figyelmeztetés: az EN-17186 szabvany elbirasainak megfeleléen ez a
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2. Miiszaki specifikaciok
2.1 A termék miiszaki specifikacioi

”

A modell neve | GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT

Nominalis fesziiltség

230 Vac (+15%) 400 Vac (+15%)

Max felvett aram.

32A

Max. bemeneti

Bemeneti védelem

teljesitmeény. 22 VA
ORI Elektromos halézati
TN/TT
rendszer
Frekvencia 50/60 Hz
Elektromos elosztas 1P+N+PE 3P+N+PE
Elérhet6 a toltéallomas |e OVP
belsejében e OPP

A toltéallomas kiilsé
részén

e MCB (2P vagy 4P, max 32A, C vagy
D iv)

e RCD (2P vagy 4P max 40A, A tipus,
30mA)

Belsé védelem

Egyenaramu szivargas (6

mA differencial érzékenységi kioldo)

SPD védelem (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A
TA: -55°C - +85°C - Tularam: 10kA)

Mechanikai adatok

Suly

® T2 aljzat modell: 4,5 kg
® T2 kabel tetheringhez: 5,5 kg

Elérhet6 aljzatok

1

Toltékabel hossza 5m

Védettségi fokozat IP 55

Mechanikai ellenallas IK 11 (kivéve a kijelzét, ha van)
Aram(ités elleni védelem |I. osztaly

Kornyezeti feltételek

Uzemi hémérséklet
(kiils)

-25°C; +55°C *
* Tilos kdzvetlen napfénynek kitenni

Raktarozasi hémérséklet

-40°C; +70 °C

Relativ paratartalom
érték

5%~95% relativ paratartalom

Tengerszint feletti

. <2000 m
magassag
Szennyezési szint 3
Killsé * WieFi
Kommunikacié e 10/100 Ethernet port
Beltéri -
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® 2014/53/EU + EU 2022/30

® 2011/65/EU + 2015/863

* EMC elektromagneses
Osszeférhetdségi besorolas: B

* EN IEC 61851-1

¢ EN IEC 61851-21-2

e EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 vV2.1.1

e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4

Szabvany e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1

e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1

e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

e EN IEC 62311

e EN18031-1

Szabvanyos aljzat * EN 62196 2. tipus 3. mod

Iranyelv

EU rendelet

* Nincs

¢ Alkalmazason keresztll

Felhasznaldi jogosultsag | OCPP-n keresztil

Felhasznaldi felllet * RFID olvasé (ISO 14443A/B
tamogatas) - Nem GWJ35XXXG-hez

e LED (mindig)

Toltés allapotara
vonatkozé informacidk

Készenléti

teljesitmény oW

o K6z8s hasznalatra készult
Egyéb o Korlatlan hozzaférés( helyek
* Egy egység névleges kondicionalt révidzarlati &rama — 3kA
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2.2 Altalanos és orszagspecifikus kivetelmények
2.2.1 Altalanos kovetelmények

Az 12t érték a 3. modu toltdéallomas EV csatlakozdéjanal rovidzarlat
esetén nem haladhatja meg a 75 000 A%s értéket

Rovidzarlat esetén az 12t értéke a 3-as modu tdltdallomas
jarm(icsatlakozdjan (c eset) nem haladhatja meg a 80000 A2s-t

2.2.2 Orszagspecifikus kévetelmények

Spanyolorszagban a lakéhelyen torténd telepitéshez és a
1 Y 16A-es alkalmazasokhoz az elektromos szerelési el6irasok
—~——— retesszel ellatott csatlakozdaljzatok hasznalatat irjak el

A
Svédorszagban a nemzeti szabalyozasok egyenértékd
‘ - redénydket vagy megfeleld biztonsagi szintd védelmi
modszereket irnak eld. Példaul: telepitési magassagok,
‘ ' targyak blokkolasa az érintkezési kapacitasbdl, a fedél
blokkolasa stb.

Az Egyesiilt Allamokban és Kanadaban az I-CON evo nem
* értékesithetd
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2.3 Az I-GON evo kad leirasa

Az I-CON evo kililénbdzé valtozatokban kaphatd, a csatlakozé tipusatdl, a toltési
teljesitménytdl, a kijelzé rendelkezésre allasatol és mas belsé eszkdzoktdl fliggden.
A kovetkezé tablazat a szam és a betl jelentését irja le.

LLLLE

Felszerelés Befogas tipusa Névleges teljesitmény Funkcio Orszagspecifikus kédok
Y a o i Y P -
1-CON Single CP ‘ Aljzat tipusa 2 ‘ 2x7,4kW AUTOSTART + APP UK
" 1.concP B e G| e
- Kabel tipusa 2
. {ongodély nélki | ‘ | 2x11kW ‘ ) M/S + APP (ETHERNET) ‘ | FR
" 1-CON Multi CP ( ‘7 | RS485M + M/S + RFID +

2x22kW . APP (ETHERNET)

y (engedéllyel)

| RS485M + M/S + RFID + APP
'~ (ETHERNET) + 4G

' 1-CON Multi CP (engedéllyel)
MID
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2.4 LED-es jelzés és miikodési allapot

A to6ltéallomas RGB LED-ek segitségével tajékoztatja a felhasznalot az allapotrél és
a szlikséges teend&krol.
A kiilénb6z6 szinek jelentését az alabbiakban ismertetjiik. Az I-CON evo altal kinalt
toltési funkcidk eléréséhez fontos letdlteni a myJOINON alkalmazast a Google Play
Aruhazbol és az App Store-bdl.

Készenlét Hiba Ujratoltés
szin | Régazitett | Villog6
A toltéallomas ki van kapcsolva
Nincs szin
A toltéallomas ujraindul az Uj firmware telepitése miatt
Aktiv Wi-Fi hotspot (az alapszinre
Fehér ND helyezve)
A toltéallomasnak SZERVER
szerepe van
Z&1d Elérhetd toltéallomés Varakozas a to!to!<abel eltavolitasara
vagy behelyezésére
Belsé allomashiba ND
Piros Csatlakozasi hiba vagy a szerver/ ND
kliens dinamikak konfiguracidja
. Toltés folyamatban, rendszer Felfliggesztett toltés vagy feltoltott
Kék o .
feszultséq alatt akkumulator
Pulzalé fény: uj firmware telepitése a
Sarga ND villogé fény utan: Az FW letoltése
folyamatban van OTA-n keresztUl
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2.5 Méretek
Fo toltd méretei: (mértékegység: mm)

L1875
283 51
< » >
A
[ =]
To]

¢ B
Y7 |l =

‘ 8 !
\/ vy —

Elénézet és oldalnézet

Alulnézet
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3. Az eszkoz atvétele és tarolasa
3.1 Atvétel

A készlléket becsomagolva kell tartani a telepitésig.

3.2 Az eszkoz azonositasa

Az késziilék sorozatszama egyértelmiien azonositja a késziléket.

A Gewiss-szel folytatott barmilyen kommunikacié soran erre a szamra kell hivatkoznia.
A készlilék sorozatszama a mUszaki adatok cimkéjén talalhato (az ellilsé panel jobb
oldalan).

3.3 Szallitas alatt bekovetkezo karok

Ha az eszkdz szallitas kozben megsérdilt:

1. Ne folytassa a telepitést.

2. Az eszkoz kézhezvételétdl szamitott 5 napon bellll jelezze.

Ha vissza kell adni a késziiléket a gyartonak, az eredeti csomagolast kell hasznalni.

3.4 Tarolas

Ha az ebben a szakaszban szerepld utasitasokat figyelmen kivil hagyja,
A az eszkdz karosodhat. A gyarté nem vallal felel6sséget az ezen utasitasok

be nem tartasabol eredd karokért.

Ha az eszkdzt nem koézvetlenll a kézhezvétel utan telepitik, az allapotromlas

elkerliléséhez az aldbbiak szerint jarjon el:

¢ A toltéallomasok megfeleld tarolasahoz ne tavolitsa el az eredeti csomagolast a
telepités id6pontjaig.

e Ha a csomagolas megséril (vagasok, lyukak stb.), ez megakadalyozza a
téltéallomasok helyes tarolasat a telepités el6tt. A gyartdé semmilyen felelésséget
sem vallal a csomagolas megsériilésébdl adédd kdvetkezményekért.
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e Tartsa tisztan a késziiléket (tavolitsa el a port, forgacsot, zsirt stb.), gondoskodjon
a ragcsaldkkal szembeni védelemrdl is.

¢ Védje a felfroccsend viztél, hegesztés kdzben keletkezd szikratdl stb.

e A késziléket takarja le lélegzé véddanyaggal, hogy elkerllje a kornyezeti
paratartalom altal okozott kondenzvizet.

e Atarhelyen 1évé tolt6allomasokat az alabbiaknak megfeleld kdrnyezeti koriiimények

kozott tarolja.

Kornyezeti tarolasi feltételek

Minimalis hémérséklet -40 °C
A helyiségben levé leveg6 minimalis hémérséklete -40 °C
A helyiségben levé levegé maximalis h6mérséklete 70 °C
Maximalis relativ paratartalom kondenzacié nélkul 95%

¢ Nagyon fontos, hogy a rendszert megvédje a korroziv vegyszerektél és sétartalmu

kdrnyezettdl.
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4, Telepitési utmutato
4.1 Telepités elott

¢ A termék hasznalata és telepitése el6tt olvassa el az 6sszes utasitast.

¢ Ne haszndlja a terméket, ha a tapkabel vagy a téltékabel sérilt.

¢ Ne hasznalja ezt a terméket, ha a haz vagy a télt6csatlakozo sériilt vagy nyitva
van, vagy ha sérdlt.

e Ne helyezzen semmilyen eszkdzt, anyagot, ujjat vagy mas testrészt a
téltécsatlakozoba vagy az elektromos jarmi csatlakozéjaba.

¢ Ne csavarja, lengesse, hajlitsa, ejtse vagy szoritsa meg a toltékabelt. Soha ne
haladjon at rajta jarmdvel.

FIGYELMEZTETES: A terméket csak az épitési, elektromos és biztonsagi
A eléirasoknak megfeleld vallalkozdé és/vagy meghatalmazott technikus
telepitheti.

FIGYELMEZTETES: A terméket az elsé hasznélat el6tt szakképzett szerelének
A kell ellendriznie. A jelen kézikdnyvben szerepld informaciok betartasa
semmilyen kérilmények kdz6tt nem mentesiti a felhasznalot az dsszes

vonatkozd biztonsdagi eléiras és szabvany betartdsanak kotelezettsége
alol.

e A tapellatast egyfazisu vagy haromfazisi konfiguracion keresztil kell biztositani
TN(-S)/TT foldel6 rendszerekkel.

e A TN(-S) rendszer telepitésekor: a nulla vezeték (N) és a védbvezeték (PE) az
elektromos halézatban koézvetlenll csatlakozik a foldhéz. A tdltéberendezés
védbvezetéke (PE) kdzvetlenil csatlakozik az energiaelosztas védbvezetékéhez
(PE) és a nulla vezetékhez (N) csatlakoztatott kiilénallé vezetékhez.

¢ A terméket tokéletesen fliggbleges falra kell felszerelni.
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e A fal, amelyre a készliléket rogzitik, szilardnak kell lennie. A fal legyen furhato,
valamint a dlibeleknek alkalmasnak kell lennie a késziilék sulyanak megtartasara.

TOLTOALLOMAS BESOROLASA:
A - Allandé csatlakozas
- Korlatlan hozzaférésu helyek berendezései

I. osztalyl berendezés

4.2 Telepitési teriilet kovetelményei

Az |-CON evo a leheté legjobban teljesit, ha a telepitési terlilet kdveti ezeket a
szabalyokat.

FIGYELMEZTETES: A GEWISS nem véllal felelésséget az olyan helytelen
A telepitésekért, amelyek karosithatjak a terméket vagy a toltéallomashoz

csatlakoztatott elektromos jarm(ivet.
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1. Munkahelyi kértilményekre vonatkozo kévetelmények

e Biztositson megfeleld keritést az épitési terulet
kivilrdl térténd elkuldnitéséhez

e Zarja be és biztositsa az 6sszes bejaratot, ha a
helyszin fellgyelet nélkil van

* A kozelben helyezzen el figyelmeztetd tablakat,
amelyek a kovetkezd informacidkat tartalmaz-
zak: figyelmeztetd ikon és a felel6s személy tele-
fonszama

e Telepitsen elegendd szamu megvilagité beren-
dezéseket

2. Tisztitas

e Tartsa a munkateriileteket (beleértve a bejaratokat
is) térmeléktél és akadalyoktdl mentesen

e Tartsa a talajfellileteket rendezetten és sikban,
hogy elkerilje az emberek botlasat vagy
sérlilését szerszamok vagy mas targyak miatt

e Rakja egymasra és tarolja a berendezéseket és
az anyagokat rendezett és stabil mddon

e Rendszeresen tisztitsa meg és artalmatlanitsa a
hulladékot

e A munka befejeztével tavolitson el minden
felesleges anyagot és felszerelést

3. Tlzveszély

e Legyen dvatos a gyulékony anyagokkal és arukkal.
Tartsa ket tavol a munkateriletektdl.
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4. Magas hémérséklet elleni védelem a helyszinen

o Epitsen napellenzét vagy tet6t a munkasok héségtsl
és a naptdl valo védelmére

e Készitsen elé hitéberendezéseket, példaul
porszivokat

e Tegye elérhetévé a vizelosztokat

e Biztositson megfelel6 védéruhazatot, mint példaul
kalapot, napszemiiveget és hosszu ujju inget, hogy
megvédje a munkavallaldokat a héguta és az UV-
sugarzas ellen

ff,

~

s
/

5. Kedvezdtlen éghajlati viszonyok

e FErgsitsen meg minden allvanyt, ideiglenes
szerkezetet, felszerelést és laza anyagot

e Ellendrizze és hajtsa végre a standard Uzemi eljarast
a gazvezetékek, elektromos aramkordk  és
berendezések levalasztasanak biztositasa érdekében

e \Vizsgdlja meg az épitési terilleteket, és biztositsa a
viz vagy por behatolasa elleni védelmet

e Ellen6rizze a vizelvezetd rendszert, hogy nincs-e

éplleteken vagy embereken, és kerlilje a targyakkal
valé Utkozést

¢ Ne Iépje tul a biztonsagos Gizemi terhelés hatarait

C______________________J
akadaly, és tavolitsa el ket
* Allitson le minden kiiltéri munkat, kivéve a vészhelyzeti
munkat
e A Dberendezéseket és az emel6eszkdzoket
szakképzett személyek rendszeresen ellendrizzék és
teszteljek
e Szigetelje és hatarolja le az emelési teriileteket, hogy
tavol tartsa az illetéktelen személyzetet O
o Ugyelien arra, hogy az emel6palyak ne menjenek at
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7. Helyszini munkasok szamara

A teljes munka megtervezése

Kapcsolja ki az aramellatast (lehetéség szerint
aramtalanitott alkatrészekkel dolgozzon)

LOTO (kizaras, kitablazas)

Feszliltség alatti elektromos munkavégzési engedély
(az ajtonyitds utan nagyfesziltségl bemeneti
terminalok)

Hasznaljon egyéni védbfelszerelést
Biztonsagos munkakoriimények és terek

Tartsa be az egyéb munkahelyi egészségvédelmi,
biztonsagi és védelmi el6irasokat, példaul az OSHA
altal kdzzétetteket

(B

8. Referencia név

Tartsa be az alabbi el6irasokat:

NFPA-70E (Elektromos biztonsag a munkahelyen,
aramuitésveszélyfelmérés,ivvillanaskockazatbecslés)

9
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4.3 Foldelésre vonatkozo és hiztonsagi kovetelmények

e A terméket allandd, fém, foldelt vezetékrendszerhez kell csatlakoztatni. A
csatlakozasoknak meg kell felelnilik az sszes vonatkozd elektromos el6irasnak.
10Q-nal kisebb foldelési ellendllas ajanlott.

e A t6lt6 Uzembe helyezése, karbantartasa vagy javitdsa soran lgyeljen arra, hogy
soha ne csatlakoztassa az dramellatast.

¢ Hasznaljon megfelel védelmet a f§ elektromos elosztéhalézathoz vald csatlakozaskor.
¢ Hasznalja a megfelel§ eszkdzoket az egyes feladatokhoz.

4.4 Telepitendo kiilso védelmek
4.4.1 RCD-védelem

A toltéallomasban vagy a csomagolasban nem talalhaté eszkoz.

A védelmet a toltéallomas folé kell telepiteni egy megfelelé kapcsolétablan.

Minden télt6allomast a kisfeszlltségl elektromos rendszer szabvanya altal elGirt
differencialmdvel kell védeni.

Kuléndsen az egyes allomasokat kell védeni a folyasiranytdl felfelé a kdvetkezdkkel:

e RCD, A tipus (Az aldbbi szabvanyok egyikével 6sszhangban: IEC 61008-1, IEC
61009-1, IEC 60947-2 és |IEC 62423)

e 2 polus vagy 4 polus
e Névleges aram 40A
e 30 mA

I-CON 7,4 kW teljesitménnyel, RCD 2 pdlus sziikséges
I-CON 11 és 22 kW teljesitménnyel, RCD 4 pdlus szlkséges
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4.4.2 MCB-védelem

A télt6allomasban vagy a csomagolasban nem talalhaté eszkéz.

A védelmet a toltéallomas folé kell telepiteni egy megfelel6 kapcsoldtablan.

Minden téltéallomast a kisfeszliltségu elektromos rendszer szabvanya altal megkdvetelt
termikus-magneses védelemmel kell védeni.

Kuléndsen az egyes allomasokat kell védeni a folyasiranytdl felfelé a kovetkezbkkel:
e Cvagy D iv MCB

e 2 pdlus vagy 4 polus

e Névleges aram 32A
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4.5 Telepitési eljaras

4.5.1 A toltoallomas kinyitasa

1. Nyissa ki a hazat az dbran lathaté médon.

O A
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4.5.2 Telepités falra vagy oszlopra

A készlilék telepitéséhez az alabbi két megoldas kozll valaszthat:

FALRA SZERELES

~

OMEGJEGYZES: Az |-CON falra szerelésekor Ugyelni kell arra, hogy a T2

csatlakozd, vagy a kabeltarté tethering verzié esetén, 50 cm és 1,5 méter
koz6tti magassagban legyen a talajtél szamitva.
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0SZLOPRA SZERELES

SN

FIGYELMEZTETES: Olyan burkolatot kell biztositani, amely megvédi a terméket

a kdzvetlen napsugarzastol a nap legmelegebb éraiban. Ha az elektronikus
rendszer hdémérséklete meghaladja a tervezési korlatokat, a termék
teljesitménye csdkkenni fog, és garancian kivili hibak Iéphetnek fel.
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4.5.3 Teto védelme

Ha az I-CON evo-t falra vagy oszlopra szerelik, ahol kdzvetlen napsugarzas éri, akkor
olyan burkolatot kell biztositani, amely megvédi a terméket a nap legmelegebb 6rai-
ban a kdzvetlen napsugarzastol. Ennek a burkolatnak a nap barmely szakaban ar-
nyékolnia kell a teljes terméket. A burkolatot olyan magassagban kell felszerelni az
I-CON evo fali dobozhoz képest, amely minimalisra csdkkenti az eltémddést és biz-
tositja a szlikséges arnyékolast. Ha az elektronikus rendszer hémérséklete megha-
ladja a tervezési korlatokat, a termék teljesitménye csdkkenni fog, és garancian kivi-
li hibak Iéphetnek fel.

4.5.4 A vezetékek csatlakoztatasa

A toltéallomas eltéré kabelbevezetési lehetéséggel rendelkezik.

4.5.5 A fazisforgatas

A fazisforgatas alapvet6 gyakorlat az elektromos toltés egyensulyanak biztositasahoz
t6bb toltdéallomas esetén. Ez a folyamat a terhelés elosztasat jelenti a haromfazisu
rendszer harom fazisa kdz6tt az energiateljesitmény optimalizalasa és az elektromos
rendszer stabilitasanak biztositasa érdekében.

Eljaras:

1) Fazisok azonositasa: haromfazisu rendszerben az aldbbiként azonositsa a
harom fazist: L1, L2 és L3.

2) Az elsé tolt6allomas csatlakoztatasa: csatlakoztassa az elsé t6lt6allomast az
L1, L2 és L3 fazisokhoz normal sorrendben.

3) A kovetkez6 allomasok csatlakoztatasa: a masodik toltéallomas esetében
forgassa el a fazisokat ugy, hogy a csatlakozasok L2, L3 és L1 legyenek.
A harmadik toltéallomas esetében forgassa tovabb a fazisokat ugy, hogy a

csatlakozasok L3, L1 és L2 legyenek.
Folytassa a fazisok forgatasat minden Uj telepitett toltéallomasnal.

Javasolt feljegyezni a fazisok sorrendjét, amely sziikséges a termék megfelel6
konfiguralasahoz.
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1. MEGOLDAS.

1. Egy kabel az alsé oldalon 1ép be a tdmszelencén keresztll

2. MEGOLDAS.

1. Alternativ megoldasként hatulrdl is bevezetheti a kabelt

~
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1. Keresse meg a csatlakozé terminalt a jobb als6 sarokban, és
megfeleléen kdsse be a tapfazisokat

Tapellatas pozicioja

2. A kabelezési folyamat végén a toltéallomas bekapcsolhato

4.5.6 Tovabbi ellendrzések

Amikor a telepités befejez8do6tt, és a rendszer aram alatt van, kdtelezd elvégezni egy
elektromos ellendrzést, hogy elkerdilje a toltés soran felmerilé problémakat. Példaul:
e afoldelési ellenallasnak 10Q-nal kisebbnek kell lennie.

e afeszliltség a nulla és a féld kozott kisebb, mint 15V.
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5. I-CON evo MultiCP iizemmad

Az I-CON evo 2 t6ltési médot kinal:

e STANDARD: az allomas el6re beallitott rogzitett maximalis teljesitményre tolti a
jarmuvet.

e DINAMIKUS TERHELESKEZELES (DLM): a rendelkezésre allé teljesitmény
dinamikusan oszlik meg az ugyanabban a rendszerben csatlakoztatott tdbb I-CON
evo allomas kozoétt, optimalizalva a rendelkezésre allé energiat és lehetévé téve
tébb jarmu egyideju toltését.

5.1 A DLM jellemzoi

A rendszer lehetdvé teszi akar 30 toltopont kezelését is, elosztva a rendelkezésre

all6 teljesitményt és elkerllve a tulterhelést:
¢ A terheléskezelés a szerver-kliens logikan alapul.

o A kommunikacio Ethernet-kabelen keresztll torténik.

o Afeltoltések kezelése demokratikus elvek mentén torténik. Ha a rendelkezésre allo
energia kimerUl, az utolsd elinditott toltési folyamat atmenetileg felfiggesztésre
kertil.

Rendelkezésre all6 terheléskezelési modok:
¢ Dinamikus moéd:

- Alkalmas toltéallomasok szamara fenntartott elektromos vezeték nélkiili
telepitésekhez.

- A szerverallomas egy kiilsé méréeszkdzon keresztll figyeli a teljes rendszer
fogyasztasat, és ennek megfeleléen allitjia be a téltéshez rendelkezésre allé
teljesitményt.

A méréberendezések kivalasztasaval és telepitésével kapcsolatos informdciokért lasd
a 6.7. bekezdést.

e Allandé teljesitmény méd:
- Alkalmas télt6allomasok szamara fenntartott elektromos vezetékkel torténd
telepitésekhez.

- A szerverallomas a maximalis rendszerteljesitmény allandé beallitott értékétdl
kezdve osztja el a téltési teljesitményt. Nincs sziikség méréeszkdzre.
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6. Dinamikus terheléskezeld rendszer (DLM)
telepitése

6.1 Bevezetés

A DLM rendszer telepitésével akar 30 toltépont is kezelhetd, maximalizalva a
rendelkezésre allo energia felhasznalasat, elkeriilve a tulterhelést és lehetévé téve
t6bb jarmu egyideju toltését.

Az allomasok kdzotti kommunikacié Ethernet-kabelen keresztil torténik, kihasznalva
a Joinon evo MultiCP alaplap kettds portjait.
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6.2 Toltési pontok csatlakoztatasa

A nagyobb rugalmassag és a kdnnyebb telepités érdekében a funkcionalitast ugy
tervezték, hogy 2 kiilénb6zd rendszertipussal miikodjon, amelyeket az Ugyfél az igényei
szerint valaszthat ki. Fontos megjegyezni, hogy nem lehetséges 2 szerverallomast és
a hozzajuk tartozd klienseket ugyanazon a helyi halézaton kezelni. Ha a tervezési
kovetelmények miatt 2 kllonbdzé szerver/kliens rendszert kell telepiteni, akkor a
halézati infrastrukturat megfeleléen kell kialakitani, és a 2 rendszert 2 kiilon alhalézatokba
kell csatlakoztatni. Példaul néhany lehetséges megoldas a kdvetkez§ lehet:

e Két kiildnallo router beszerzése és csatlakoztatasa.

e Ahdlézati infrastruktira megfelelé konfiguralasa, 2 killonallé alhalézat Iétrehozasaval,
amelyekhez a szerverallomasokat és a hozzajuk tartozo klienseket csatlakoztatjak.

MEGJEGYZES: Minden megoldasban legalabb egy CAT5 Ethernet kabelt
kell hasznalni.
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6.3 1. tipus: “Daisy Chain”

A rendszer leirasa
Ez a topoldgia mindkét Ethernet portot hasznalja az alaplapon. A telepité sorosan
csatlakoztatja a toltéallomasokat, az alabbi képhez hasonlé mintat kdvetve.

Szerver Tolt6 Kliens Tolto Kliens Tolto

W E TR E
ml ml [ml ml

Ennek az abran lathatéhoz hasonlé rendszerstrukturat kell eredményeznie:

@@
Internet Connectlon
@ {optional)

GW.JIBG3E - External CTs

Metering devices

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

= —

=

GWDEBDS GWDES
Power meter  ETH interface
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Specifikus jellemzék

Ez a konfiguracié lehetévé teszi az allomasok kodzotti egyszerl kapcsolatot, kilsé
eszkdz6k hozzdadasa nélkiil és az Ethernet kébel cstkkentett hasznalataval.
Nyilvanvald, hogy ezen topoldgia mellett a rendszer érzékeny az kliensallomasok
esetleges hibaira, vagy az Ethernet-kabel sérlilésére, ami az dsszes downstream
allomas lekapcsolasat eredményezheti.

6.4 2. tipus: csatlakoztatas csillaghoz

A rendszer leirasa

Ennek a topoldgianak az a célja, hogy "kdzpontositott" csatlakoztatast hozzon létre
a kulénb6z6 allomasok koézétt. Ebben az esetben a telepitének csak az egyik
Ethernet-portot kell hasznalnia a kartyan, és a termékeket egy Ethernet-elosztohoz
kell csatlakoztatnia. Nyilvanvalo, hogy a kapcsold portjainak szamanak megfelelének
kell lennie a csatlakoztatni kivant allomasok szamahoz.

Amikor a telepités befejez6dott, a rendszernek ehhez hasonlé abraval kell
rendelkeznie:

Csillag konfiguracio

%] Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

atie
gl === %’ﬂw}
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
ot cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Specifikus jellemzéok:

Ez a csatlakozasi tipus, bar bonyolultabb és kdltségesebb a kiilsé eszkdzok és a
lefektetett kabelek tekintetében, a legmagasabb szintli megbizhatésagot biztositja
az allomasok kozoétti kapcsolatban. Ennek az oka, hogy egy Kliensallomas
meghibasodasa esetén a tdbbi dllomas funkcionalitasa nem valtozik.

6.5 Az internetkapcsolat elokészitése

Miutan az allomasok csatlakoztak egymashoz, és a szerverallomas azonositasra
kerlt, ki kell valasztania, hogy a rendszer milyen médon kapcsolédjon az internethez.

6.5.1 1. mod: Csatlakozas kiils6 ethernet-routeren keresztiil

Leiras:

A rendszer Ethernet-kédbelen keresztiil csatlakozik egy meglévé internethalézathoz:
e Helyi halézat/tgyfél router.

e A GWJ8111 készletben talalhato 4G router altal kezelt halozat.

Csatlakozas:
Csatlakoztassa az egyik allomas Ures Ethernet portjat a halézathoz a megfelelé
kabellel.

Miikédeés:

¢ A kulsé router kezeli a helyi halézatot.

e A Kkiilsé router DHCP-n keresztll minden alloméashoz hozzarendeli az IP-cimeket.
¢ Minden eszkdz megosztja a router altal biztositott internetkapcsolatot.

¢ Arendszer a router oldalon beallitott paraméterekkel integralodik a halézatba.

6.5.2 2. mod: Csatlakozas Wi-Fi halézaton keresztiil

Leiras:

A szerverallomas:

e Kiils6 Wi-Fi-n keresztll csatlakozik az internethez.

e Megosztja az internetkapcsolatot a tobbi allomassal az ethernet kabellel.
¢ Belsé DHCP-ként mukaddik, IP-cimeket rendel mas allomasokhoz.

Az allomasok kézotti kommunikacié 6nallo, és nem flgg a kilsé haldzattol.
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Kiszolgalok:
Valassza ezt a médot a kdvetkezd esetekben:
¢ A rendszerben csak Wi-Fi-kapcsolat érhetd el.

e Haldzati kapcsolat hianyaban a dinamikus terheléskezelési funkcidk engedélyezése
sziikséges.

FIGYELMEZTETES: A legjobb teljesitmény biztositasa érdekében ajanlott az
A allomasokat kivalo jelatviteli lefedettséggel rendelkezé Wi-Fi-halézathoz

csatlakoztatni.

6.5.3 Elkeriilend6 IP-cimosztalyok
A halézat megfeleld mikddésének biztositasa és a kommunikaciés problémak

megel&zése érdekében ellendrizni kell, hogy a router vagy a kiilsé halézat, amelyhez
csatlakozik, ne osszon ki az alabbi osztalyokba tartozé IP-cimeket:

1. méd hasznalata esetén (kiilsé router Ethernet kabellel):
* 192.168.0.X
* 192.168.10.X

2. moéd hasznalata esetén (a szerverallomas altal kezelt bels6 DHCP-vel
rendelkez6 Wi-Fi-halézat):

* 192.168.0.X
* 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Ahol az "X" egy 0 és 255 kozotti szamot jeldl. Ezeket az osztalyokat el kell keriini,
mert atfedésbe kerlilhetnek a szerverdllomas altal hasznalt IP-cimekkel, ami
konfliktusokat és mikddési hibakat okozhat.
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6.6 A méroeszkoz kivalasztasa

Ha a télt6allomasokon kivil mas kiils6 terhelések fogyasztasat is figyelemmel kell
kisérni, kulls6é érzékel6ket kell felszerelni, amelyek képesek kommunikalni az
allomassal a rendszer teljes fogyasztasat.

Az I-CON evo lehetévé teszi kétféle érzékeld telepitését, az igényektdl figgben:

e Amperometrikus transzformator készlet: legfeljebb 100A rendelkezésre allo
arammal rendelkezé rendszerekhez.

e Kiils6 IP-méro: kiildnbozé méretl érzékel6kkel, akar 1500A-ig.

Koévesse a kévetkez6 bekezdéseket, amelyek minden megolddshoz részletes
utmutatast adnak.

6.6.1 Amperometrikus transzformatorok

A GEWISS a kévetkezé kodokat biztositja:
e GWJ8037: EGYFAZISU rendszerekhez.
e GWJ8038 HAROMFAZISU rendszerekhez.
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csatlakoztatni, maximum 300 m hosszusagu F-UTP ethernet kabellel.

0 INFORMACIO: Az érzékel6ket kdzvetleniil a szerverként kijeldlt oldalhoz kell
Kbvesse a készletben lévé utasitasokat.

Erzékel6k elhelyezése

A rendszer megfeleld mikodéséhez elengedhetetlen az érzékel6k megfeleld
elhelyezése a rendszer dsszes terhelése elé.

B

DSO Power meter

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@) mE

Other loads

Server
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6.6.2 Kiilso IP-méro

A 100 A-nél nagyobb rendelkezésre allé aramerdsségl rendszerek esetében 3
termékbdl allé megoldas all rendelkezésre:

e GWD6809 MERO
e GWD6821 IP modul

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

o Az On &ltal valasztott érzékel6készlet a rendszer maximalis dramerdsségétsl fliggéen
- GW96447: 150 A
- GW96448: 250 A
- GW96449: 400 A
- GW96450: 600 A
- GW96451: 1000 A
- GW96452: 1200 A
- GW96453: 1500 A
Az izembe helyezés folytatasahoz olvassa el az egyes eszkdzok telepitési kézikdnyvét.

A méré csatlakoztatasa a halézathoz:
¢ Csatlakoztassa a GWD6821 IP-modult ugyanahhoz a helyi hal6zathoz, amelyhez a
szerver és az Ugyfelek allomasai csatlakoznak.
¢ Megfeleléen allitsa be az IP-modul halézati paramétereit (IP-cim, atjard, alhalézati
maszk), az router azonos |IP-osztalyat hasznalva.
- Példaul a GWJ8083 készletben talalhatd router 192.168.2.XXX IP osztalyt
hasznal. Ezutan a méréeszkdzon be kell allitani az alabbiakat:
— IP-cim: 192.168.2.YYY, (pl. 192.168.2.247), (igyelve arra, hogy szabad cim
legyen.
— Atjaré: 192.168.2.1
— Halézati maszk: 255.255.255.0

479



I-CON evo

e A szerverdllomas altal kezelt DHCP-vel rendelkezé rendszer esetében (2. mdd,
7.5.2. bekezdés) nincs szlikség kilon halézati bedllitasra.

Erzékel6k elhelyezése:
A rendszer megfelel§ miikdédéséhez elengedhetetlen az érzékel6k megfeleld
elhelyezése a rendszer dsszes terhelése elé.

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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7. Jarmiiportal: hozzaféreés és szerkezet

Az I-CON evo multiCP téltéallomas egy helyi webportéllal is rendelkezik, amelyen
keresztil médosithatdk a téltéallomas konfiguracids paraméterei, és beolvashatok a
napldk a hibak elharitasahoz.

7.1 Hozzaférés a jarmiiportalhoz

A jarmUportal eléréséhez el6sz6r ugyanahhoz a halézathoz kell csatlakoznia, mint a
toltéallomasnak.

Ez kétféleképpen torténhet:

e Csatlakozzon az egyes allomasok Wi-Fi hotspotjdhoz az SSID és a jelszé
megadasaval, amelyek a csomagban talalhaté cimkén szerepelnek.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16
Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

e Csatlakozas ugyanahhoz a Wi-Fi / Ethernet hal6zathoz, amelyhez az allomas
csatlakozik.
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Miutan csatlakozott az allomashoz, a jarmUportal a kdvetkezd cimen érhetd el:

https://WIFI_HOTSPOT_SSID.local:8080
Peldaul a fent lathato cimkét figyelembe véve a cim a kévetkezé lenne:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

A WiFI Hotspot SSID és a jelsz6 ugyanazok az adatok, amelyeket az
allomas altal generalt hotspothoz vald csatlakozashoz hasznalnak.

Ha a cim helyes, akkor egy bejelentkezési oldalnak kell megnyilnia, ahol meg kell
adnia az alabbiakat:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT

Felhasznalonév: Installer
Jelszdé: WIFI_HOTSPOT_PSW

Mind a WIFI_HOTSPOT_SSID, mind a WIFI_HOTSPOT_PSW kdnnyen
megtekinthet6 az egyes allomasok csomagolasan talalhaté cimkeén.
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7.2 A jarmiiportal alapfelépitése

A helyes bejelentkezést kdvetden a jarmdportal 4 makro részre oszlik:
— Konfiguracio

— Naplok

— Toltési el6zmények

— RFID

Az aldbbiakban attekintést adunk az egyes szakaszokrol.

7.2.1 Konfiguracios szakasz

Ez a szakasz kll6nb6zd alszakaszokbdl all:
e Altalanos informacidk: Allomasra vonatkozé informaciok.

Altalanos bedllitasok: Fontos és gyakran sziikséges paraméterek a termék
telepitéséhez.

¢ MultiCP beallitasok: A MultiCP allomasok specidlis paraméterei, beleértve a DLM
kezeléséhez sziikséges paramétereket.

e Egyéb beallitasok: Az egyes jellemzdkre vonatkozé tovabbi paraméterek nem
relevansak.

e Halézati beadllitasok: Az internet Wi-Fi-n vagy Etherneten keresztili
konfiguralasahoz sziikséges paraméterek.

e OCPP: OCPP bedllitasi paraméterek.

e Regiondlis beallitasok: Az egyes régiokra (pl. Egyesllt Kirdlysag vagy
Franciaorszag) tervezett modellek szikséges paraméterei.

A felhasznaldknak el kell mentenilik a bedllitasokat a jobb fels6 sarokban talalhaté

»mentés” gombnak készdénhetben, és ujra be kell téltenitik az oldalt a ,,frissités”
gombnak készdénhetben.

A jarmUportal ugy van programozva, hogy ne jelenjenek meg az adott
téltéallomas-modellhez nem elérheté paraméterek.
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ST Cannetien o EVIE ® A

7.2.2 Naplok szakasz

Ebben a részben a telepiték és a szervizszemélyzet kdnnyen hozzaférhetnek a
téltéallomas napldihoz. A jobb felsé sarokban kivalaszthatja az olvasando naplofajit,
és manualis frissitést hajthat végre az Uj napldézott sorok megtekintéséhez. A portal
megnyitasakor megjelenik a platformokkal valé kommunikacié kezelésével
kapcsolatos napld, amely gyakran a leghasznosabb a kezdeti hibakereséshez.

SO == Coneerson v EVSE: - A

o

— — @

[ I Jee—up——-———r—
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Amikor kivalasztja az olvasandd fajlokat, észreveheti, hogy néhany utétag egy
szamot tartalmaz (.1, .2 ...). Ez normalis, mivel az dllomas 5 napos naplémegdrzési
funkcidval rendelkezik. Az el6tag azt jelenti, hogy a naplé hany nappal ezel6ttre
vonatkozik. Példaul:

az iot Manager Out 5-6t meg kell nyitni, ha el akarja olvasni az 5 nappal ezel6tti
napldkat. 5 nap elteltével a napldk bekerliinek a felhdbe mentett zip-fajlba, majd
helyileg térl6dnek.

Ezenkivil az err utétaggal rendelkezd fajlok olyan napldk, amelyek csak az adott
funkcio végrehajtasa soran bevitt sulyos hibakat tartalmazzak.

K&vesse az alabbi tablazatot, hogy megtalalja a megnyitni kivant fajlt, és megtekintse
a sziikséges informacidkat.

Naplé neve Funkcio Rovid leiras Megjegyzés
joinon-
authentication- RFID-hitelesités RFID kartyak kezelése
manager
Minden 0] elmentett
. konfiguracié naplézasra
joinon- - S
configuration- Konfiguracio Il(g é?;&g%’::yfgﬁ
manager alapértelmezett értékek
visszaallitasarol stb.
Az aktudlis paraméter
joinon-current- | Jelenlegi kezelési minden valtozasa
manager adatok naplézasra kerdl, példaul a
DLM mukodése soran.
Az EOL parancsok
joinon-eol- L Lz fogadasa/kildése az
manager Kdr VEGE vezéridk allomas és a vizsgaldégép
koz6tt naplézasra kerdil.
A toltésallapotok
. . véltozasai, a kontaktorok
jomof::vse- Allapotgép és a csatlakozok
allapotanak kuldése és
fogadasa naplézasra kerdl.
Kommunikacios <
joinon-ev- allapot az allomas és A Calﬁ aepso?\,};?tgtgggimk
state-manager | az elekgg;?j?ts jarmd naplozasra keriinek.
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Felhéalapu

A napl6 nagyon népszerd,
minden allomasparaméter
véltozasa rogzitésre kerl,

Nagyon hasznos
szamos probléma
altalanos
hibakereséséhez.
Javasoljuk, hogy

energiaértékek napldja
(MID/TIC).

joinon-iot- e & ha azt a felhébe mindig innen induljon
manager k oﬁ?sfrlfiokgt;?lfezilsés tovabbitjak. Ezenkivil az ki a lehetséges
Osszes csatlakozasi problémak
allapot/hiba meg van elemzéséhez, majd
jelélve ebben a fajlban. mélyebben vizsgalja
meg a specifikus
napldkat.
A LED minden
joinon-led- RGB LED-ek szinvaltozasa és
manager kezelése animacidja feljegyzésre
kerdl.
A belsd vagy kuilsS
joinon-meter Mérés mérébdl leolvasott

joinon-socket-

Aljizatkezelés

A toltbaljzat allapotaban
bekévetkezett minden
véltozas, valamint a

manager valtoztatasi parancsok
fogadasa naplézasra kerdil.
. A Watchdog altal kivaltott
Joinon- el :
szolgaltatasok minden
watchdog- Watchdog PR P
manager Ujrainditasa naplozasra

kerdl.

7.2.3 Toltési elozmények szakasz

Ezen a fellleten a terméken elinditott toltési munkamenetek alapveté adatait

tekintheti meg.

7.2.4 RFID rész

Ebben a részben a telepitd kezelheti az allomason helyileg mentett RFID-kartyakat.
Lehetéség van RFID kartyak importalasara CSV féjl segitségével. Fontos pontositani,
hogy a csatlakoztatott allomasok esetében az el6zé fejezetekben meghatarozottak szerint
a kartyakat a JoinON small net vagy az tigyfél altal valasztott OCPP platform kezeli.

SOHNTT e

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 RFID-kértyak betiltése

Ha kartyalistat szeretne feltolteni a fedélzeti portalra, kdvesse az alabbi Iépéseket:
1) készitsen egy formazott .CSV fajlt példakeént:

=) testt.csv

File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Ahol a ,card1” a kartya neve, amit az UID kdvet.
2) Kattintson a magenta szinli gemkapocs ikonra, majd valassza ki a CSV fajlt.

3) Ha minden megfeleld, a lapok listaja megjelenik a fedélzeti portalon.

4) Er8sitse meg a feltdltést a ,feltdltés” gombbal.

I e g e Connection o EVSE: Connectod ® »
O connpn: B
° s 0

RFID
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8. Az I-CON Evo beallitasa szimpla allomaskeént

Ha nincs sziikség a dinamikus terheléskezelés engedélyezésére, akkor az allomas
szimpla eszkdzként konfiguralhato.

8.1 Alap paraméterek heallitasa

Nyissa meg a jarmlportalt, és azonositsa a ,K6zés paraméterek” szakaszt.
Végezze el a bedllitast:

Feltoltési aram
* Feltdltési aram:
- Allitsa be a maximalis aramértéket.

A funkcionalis lizemmoéd kivalasztasa
A DLM mikddésének engedélyezéséhez el6szér valassza ki a funkciondlis
Uzemmodot, majd szlikség esetén engedélyezze a mérdeszkozt.
e Uzemmda:
- Standard: a maximalis t6ltéallomas a beallitott aramnal.

Felt6ltés jogosultsag paraméterei:
e Feltéltési jogosultsag:
- Autorun: az allomas megkezdi a téltést, amint a gapjarm( csatlakoztatva van.
- Hitelesités: A toltést engedélyezni kell.
e Offline engedély tipusa:
- Ingyenes toltés: az dllomas lehetévé teszi az ingyenes toltés megkezdését.
- Hitelesités: A toltést engedélyezni kell.
- Toltés blokkolva: az allomas, offline médban, hibat jelez, és megakadalyozza a téltést.

8.2 Internetkapcsolat beallitasa

Az I-CON evo csatlakoztathaté az Ethernet halézathoz vagy Wi-Fi halézathoz.

8.2.1 Ethernet haldzat beallitasa

Ha Etherneten keresztil szeretné csatlakoztatni a toltéallomast az internethez,
tanulmanyozza a ,,MultiCP-beallitasok” részt:

e Kapcsolo bekapcsolasa: S/C logikai engedélyezés

Mentés a jobb felsé sarokban talalhatd ,,Mentés” gombbal.
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8.2.2 Wi-Fi halozat beallitasa

A toltéallomas Wi-Fi-hez valo csatlakoztatdsahoz csatlakozzon a jarmUiportalhoz Wi-
Fi-hotspoton keresztll, és:

1

) Keresse meg a “Halézat” részt.
2) Kattintson a ,Wi-Fi halézat konfiguralasa” gombra.
)

3) Adja meg a szikséges hitelesitd adatokat, és nyomja meg a ,Mentés” gombot.
4) Az allomas megprobal csatlakozni a halézathoz, a LED pirosan villog. Varjon
néhany masodpercet:
- Ha a kapcsolat sikeres, a LED fehéren villog.
- Ha a kapcsolat sikertelen, a LED Ujra pirosan villog. Csatlakozzon ujra a Wi-Fi
hotspothoz, és ellenérizze a hitelesitd adatokat.

Change EVSES Wi Fi nulwork

és a jarmdlportalrél vald levalasztast. A portal Ujbdli eléréséhez a

kovetkezbkre van sziiksége:

e (Csatlakozzon ugyanahhoz a Wi-Fi halézathoz, amelyhez az allomas
csatlakozik.

0 A Wi-Fi-halézathoz valé csatlakozds magaban foglalja a hotspot bezarasat

FIGYELMEZTETES: A Gewiss nem véllal felel6sséget az elégtelen Wi-Fi-
kapcsolatokbdl eredd problémakeért. Az I-CON telepitése el6tt gyéz6djon
meg arrdl, hogy a terilet megfelel6 Wi-Fi-jelfedéssel rendelkezik.

FIGYELMEZTETES: A Gewiss javasolja, hogy olyan Wi-Fi halézatot hasznéljon,

‘ amely megfelel6 szintl biztonsaggal rendelkezik, mint példaul a WPA-
WPA2-Personal, és kerllie a nyilvanos halézatokat, amelyek nem
rendelkeznek biztonsagi szinttel.
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8.2.3 Elkeriilend6 IP-cimosztalyok

A halézat megfelel6 mikddésének biztositasa és a kommunikacidés problémak
megelézése érdekében ellendrizni kell, hogy a router vagy a kiils6é halézat, amelyhez
csatlakozik, ne osszon ki az alabbi osztalyokba tartozé IP-cimeket:

Ethernet hal6zat hasznalata esetén:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Wi-Fi halézat hasznalata esetén:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Ahol az "X" egy 0 és 255 kozotti szamot jeldl.
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9. I-CON evo konfiguracio DLM rendszerben
9.1 Szerverallomas heallitasa

Az allomasok telepitése és csatlakoztatasa, valamint akiilsé érzékel8k csatlakoztatasa

utan végezze el a Szerver szerepét atvallalo allomas konfiguraciojat.

A hatékonyabb konfiguracié érdekében javasoljuk, hogy mindig a
szerverallomas konfiguraciojaval kezdje.

Nyissa meg a kivalasztott oldal jarmiportaljat az el6z6 bekezdések (7.1) szerint, és
végezze el a konfiguraciot.

9.1.1 Allomas szerepkor beallitasa
A jarmiportalon keresse meg a "MultiCP Beallitasok" részt, és végezze el a
sziikséges beallitasokat:

e Szerver/kliens logika aktivaldsa: kapcsold engedélyezése.
e A téltéallomas szerepe:
- Vélassza a ,,Kiszolgdald” lehet&séget.
e MS DHCP szerepkdr: A kivalasztott csatlakozasi médtol fliggéen
(lasd a 6.5. bekezdést).
- Vélassza az ,Ugyfél” lehetéséget, ha az 1. médot vélasztotta (kiilsé router
Ethernet kabellel).
- Vélassza a ,,Kiszolgald” lehet6séget, ha a 2. médot valasztotta (bels6 DHCP).

9.1.2 Alap paraméterek beallitasa
Most azonositsa a ,,K6z6s paraméterek” szakaszt, és végezze el a beallitast:
Feltoltési aram

* Feltoltési aram:
- Allitsa be a maximalis toltéaramértéket, ha szilkséges.

A funkcionalis lizemmad kivalasztasa

Valassza ki a funkcionalis Gzemmaddot:
e Uzemméd:
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Valasszon a kdvetkezd8k kozdil:

- Dinamika: aktivalja a mérével torténd terheléskezelést, igy a rendszer a kilsé
terheléseket is figyeli.

- Allandé teljesitmény: engedélyezi a terheléskezelé algoritmust olyan
rendszerekben, ahol a vonal kizardlag a tdltésre van fenntartva.

Felt6ltés jogosultsag paraméterei:
e Feltéltési jogosultsag:
- Autorun: az allomas megkezdi a toltést, amint a gapjarmu csatlakoztatva van.
- Hitelesités: A toltést engedélyezni kell.
¢ Offline engedély tipusa:
- Ingyenes toltés.
- Hitelesités.
- Toltés blokkolva: az allomas, offline médban, hibat jelez, és megakadalyozza a
toltést.

9.1.3 A mérdeszkoz engedélyezése
Ha a "dinamikus" (zemmoddot valasztotta, akkor a 6.6. bekezdésben javasoltak
kozul kell kivalasztania egy méréeszkdzt:

Amperometrikus transzformatorok:
A ,Ko6zés paraméterek” részben aktivalja a ,,CT-érzékelok engedélyezése”
kapcsolét.

IP kiils6 méré:
Ha az IP-mér6 ethernet kdbele ugyanahhoz a helyi halézathoz csatlakozik, a ,,K6z8s
paraméterek” részbdl engedélyezze a készlléket a ,Kilsé szamlalo engedélyezése”
kapcsoldn keresztiil, és adja meg a kdvetkezbket:

— A méré IP-cime

— Alhdlézati maszk (altaldban 255.255.255.0)

KERJUK, VEGYE FIGYELEMBE:

Ha a 2. médot (bels6 DHCP) valasztotta, meg kell adnia ezeket a paramétereket
— IP: 192.168.1.253
— Alhdlézati maszk: 255.255.255.0
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FIGYELMEZTETES: A kiils6 méréeszkdz aktivalasanak elmulasztasa vagy
helytelen beallitdsa a DLM hibaihoz vagy hibas mikddéséhez vezet!

9.1.4 Rendszerparaméterek beallitasa
Most dllitsa be a rendszeradatokat.

Rendszerparaméterek:
e Szamlald tipusa: egyfazisu vagy haromfazisu.
e Szamlalo teljesitménye: a rendszerben rendelkezésre alld6 maximalis teljesitmény.

FIGYELMEZTETES: A paraméter helytelen bedllitasa rendszerhibakat vagy
tulterhelést okozhat.

e Fazisforgatas: a telepitett fazisok sorrendje a 4.5.5. bekezdés szerint
Mentsd el az 6sszes beallitast a jobb felsé sarokban talalhaté ,,Mentés” gombbal.

Az allomas ujraindul.

9.1.5 Halozati kapcsolat beallitasa
A szerverallomasnak most csatlakoznia kell az internethez. Az eljaras a kivalasztott
Uzemmadtdl fiiggéen valtozik, a 7.6. bekezdésben leirtak szerint:

1. méd (csatlakozas Etherneten keresztiil):
Ha a router mar rendelkezik internet-hozzaféréssel, akkor nem kell semmit tennie.
Lépjen a kdvetkezb fejezetre.

2. méd (csatlakozas Wi-Fi halézaton keresztiil):

Ha ugy dontétt, hogy megosztja a Wi-Fi halézatot, akkor konfiguralnia kell.

Ezutan csatlakozzon Ujra a jarmUportalhoz Wi-Fi-hotspoton keresztiil, és:
1) Keresse meg a ,Halézat” részt.
2) Kattintson a ,,Wi-Fi haldzat konfiguraldsa” gombra.

3) Adja meg a szilkséges hitelesité adatokat, és nyomja meg a ,,Mentés” gombot.
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4) Az allomas megprébal csatlakozni a halézathoz, a LED pirosan villog. Varjon
néhany masodpercet:
- Ha a kapcsolat sikeres, a LED fehéren villog.
- Ha a kapcsolat sikertelen, a LED Ujra pirosan villog.
Csatlakozzon Ujra a Wi-Fi hotspothoz, és ellendrizze a hitelesité adatokat.

Change EVSES Wi Fi nulwork

és a jarmiportalrdl vald levalasztast. A szerverportal Ujbdli eléréséhez a

0 A Wi-Fi-halézathoz valé csatlakozds magaban foglalja a hotspot bezarasat
kovetkezbkre van sziiksége:

e Csatlakozzon ugyanahhoz a Wi-Fi halézathoz, amelyhez az allomas csatlakozik
e Csatlakozzon Etherneten keresztll a téltéallomasok helyi halézatahoz.

FIGYELMEZTETES: Ennek a funkcidénak az engedélyezése helyi halézat
létrehozasat jelenti az allomasok kozott. Az egyes allomasok fedélzeti
portaljanak eléréséhez szamitogéppel kell csatlakoznia ugyanahhoz a
helyi halézathoz, csatlakozva az dllomas szabad Ethernet-portjahoz vagy
az egyes allomasok Wi-Fi hotspotjaihoz, amelyek tovabbra is aktivak
maradnak.

FIGYELMEZTETES: A Gewiss nem vallal felelésséget az elégtelen Wi-Fi-
kapcsolatokbdl eredd problémakért. Az I-CON telepitése el6tt gydz6djon
meg arrdl, hogy a teriilet megfelelé Wi-Fi-jelfedéssel rendelkezik.

FIGYELMEZTETES: A Gewiss javasolja, hogy olyan Wi-Fi halézatot hasznéljon,
amely megfeleld szintl biztonsaggal rendelkezik, mint példaul a WPA-
WPA2-Personal, és kerililie a nyilvanos halézatokat, amelyek nem
rendelkeznek biztonsagi szinttel.
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9.2 Kliensallomasok bheallitasa

Az eszkdz telepitése és bekapcsolasa utan az elézd fejezetekben bemutatott
maodszerekkel Iépjen be a jdmUportalba, és végezze el a kliensallomasok beallitasat.

9.2.1 Allomas szerepkor beallitasa

A jarmdportalon keresse meg a "MultiCP Beallitasok” részt, és végezze el a
sziikséges bedllitasokat.

e Szerver/kliens logika aktivalasa: kapcsolé engedélyezése.

e A téltéallomas szerepe:
- Vélassza a ,Kliens” lehet6séget.

9.2.2 Alap paraméterek beallitasa

Most azonositsa a ,,K6z6s paraméterek” szakaszt, és végezze el a bedllitast:

Felt6ltési aram
e Feltéltési aram:
- Allitsa be a maximalis toltéaram-értéket.
A funkcionalis lizemmod kivalasztasa
A DLM mikddésének engedélyezéséhez ki kell valasztani a funkcionalis tzemmaodot.

Uzemméd:
- Dinamika: aktivalja a mérével térténd terheléskezelést, igy a rendszer a kiilsé
terheléseket is figyeli.
- Allandd  teljesitmény: engedélyezi a terheléskezelé algoritmust olyan
rendszerekben, ahol a vonal kizardlag a toltésre van fenntartva.

Rendszerparaméterek:

e Szamlalo tipusa: egyfazisu vagy haromfazisu.
e Fazisforgatas: a telepitett fazisok tényleges sorrendje a 4.5.5. bekezdés szerint.
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Felt6ltés jogosultsag paraméterei:
e Feltéltési jogosultsag:
- Autorun: az allomas megkezdi a toltést, amint a gapjarmu csatlakoztatva van.
- Hitelesités: A toltést engedélyezni kell.
e Offline engedély tipusa:
- Ingyenes toltés.
- Hitelesités.
- Toltés blokkolva: az allomas, offline médban, hibat jelez, és megakadalyozza a
toltést.

Mentés a jobb felsé sarokban talalhaté gombbal. Az allomas Gjraindul.

9.3 Haloézati heallitasok osszefoglalo tablazata

A haldzati paraméterek megfelel6 bedllitasanak gyors ellenérzéséhez tanulmanyozza
a tablazatot:

A jarmiiportal "MultiCP beallitasok" szakaszaban beallitandé

Kivélasztott héldzat, paraméterek Tovébbi megiegy-
Csatlakoztatds SERVER I-CON CLIENTS I-CON -

LZE N /G logika MS szerep- MS DHCP | S/C logika | MS sze- | MS DHCP
aktivalas kor szerepkor | aktivalas | repkor | szerepkor

Kiilsd
ETHERNET router

Kliens

Kliens

Szerver Kliens

A szerverallo-
mason is be kell
allitania a Wi-Fi

haldzatot

Megosztott Wi-Fi BE Szerver | Szerver BE Kliens Kliens

OFFLINE DLM BE Szerver Szerver BE Kliens Kliens
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9.4 A taveérintkezo funkcio heallitasai (DRY1)

A toltéallomas biztositjia annak lehet6ségét, hogy az alaplap DRY1 csatlakozéjara

kotott  tavoli

rendeljenek.

kontaktus allapotvaltozasahoz egy konkrét mikodési funkciot

Informacio: ez a funkcié a 13.0-s firmware-verziétél érhet6 el.

9.4.1 Elérhetd funkciok

FUNKCIO LEiRAS MEGJEGYZES
Tavoli feltoltés inditasa/ Lehetdvé teszi a toltési folyamat Nem érhetd el, ha az allomas gy van
leallitasa elinditasat és ledllitasat a szarazérint- | bedllitva, hogy csatlakozzon egy OCPP
kez6 allapotanak megvaltoztatasaval platformhoz
§14a EnWG Konzervativ A tiszta érintkez6 szerveren torténd - A német piacra jellemz6 funkcional-
beallitas aktivalasakor a rendszerben csatla- itds
koztatott 6sszes klienséllomas legfel- - Aktiv DLM-et igényel a rendszer
jebb 6 A-re toltddik fel allomasain (dinamikus miikddési mad
vagy rogzitett teljesitmény)
§14a EnWG Halado A szerver szarazérintkez6jének ak- - A német piacra jellemz6 funkcional-
beallitas tivalasakor a berendezés dsszesitett itas

aramerdssége tolt6allomasonként 6
A-re korlatozddik

- Aktiv DLM-et igényel a rendszer
allomasain (dinamikus miik6dési mod
vagy rogzitett teljesitmény)

9.4.2 Elektromos csatlakozasok
Csatlakoztassa a tiszta érintkezd 2 vezetékét az alaplap DRY1 portjahoz:
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A valasztott funkcionalitastdl fliggéen a toltéallomasokat megfeleléen kell
csatlakoztatni:

FUNKCIO CSATLAKOZAS

Tavoli feltdltés inditasa/leallitasa Csatlakoztassa az egyes toltoallomasokat a sajat tiszta érint-
kezdjéhez, amely a toltési engedély kezelésére szolgal (—két
kiilonallo tiszta érintkezd, mindegyik oldalon egy).

§14a EnWG Konzervativ beallitas Csatlakoztassa csak a szerverként konfiguralt allomast.

§14a EnWG Halado beallitas Csatlakoztassa csak a szerverként konfiguralt allomast.

Megjegyzés: Ha a §14a EnWG szerinti funkciot egyetlen dllomason kell hasznalni, azt
SZERVERKENT kell konfigurdlni, és a DLM-et engedélyezni kell (dinamikus
funkcionadlis lzemmaod vagy rogzitett teljesitmény).

9.4.3 Konfiguracio:
A tiszta érintkezén keresztll kezelhetd funkcidk konfiguralasahoz a 7.1 fejezetben
taldlhato utasitasokat kdvetve kell elérnie a jarmUiportalt
Ezutan kdvesse az alabbi Iépéseket:
1) Keresse meg a “Kozds beallitasok” részt
2) Engedélyezze a funkcidt a "tiszta érintkez6" kapcsold bekapcsolasaval
3) Valassza ki az ,,izemmodot” a rendelkezésre allé
4) Vélassza ki az érintkezd alapértelmezett allapotat:
a. NO(gyenge jel): Normal esetben nyitva
b. NC(erds jel): Normal esetben zarva
5) Mentse el a bedllitasokat a jobb fels6 gombbal

E))

Remate start/stop charge
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10. Specialis heallitasok

10.1 Statikus IP

Ha statikus IP-t kell hozzarendelnie a toltési oldalhoz, csatlakozzon a fedélzeti
portalhoz, és keresse meg a ,,Halézati beallitasok” részt:

e MS Ethernet DHCP:

- Valassza az alabbit: "statikus paraméterek".
e |P-cim:

-Adja meg a sziikséges IP-cimet.
o Alhalozati maszk
o Alapértelmezett atjaro:

- Adja meg az atjaro cimét.
o FElsédleges DNS-kiszolgalo:

- Adja meg az els6dleges DNS-t.
e Masodlagos DNS-kiszolgalod:

- Adja meg a masodlagos DNS-t.

Mentés a jobb felsé sarokban talalhaté ,Mentés” gombbal. Az allomas Ujraindul, és
megprobal csatlakozni a bedllitott paraméterekkel.

FIGYELMEZTETES: Ezeknek a paramétereknek a helytelen bedllitasa az
ethernet interfész és az attdl fliggd funkcidk hibas miikédéséhez vezethet!
Mindig vegye figyelembe a 6.5.3. fejezetben feltlintetett elkertlendd IP-
cimeket. Hiba esetén barmikor hozzaférhet a jarmlportalnoz a Wi-Fi
hotspoton keresztul.
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10.2 Funkciok visszaallitasa a DIP kapcsoldval

Informacié: ez a funkcié a 12.5-6s firmware-verziotol érhetd el.

Az I-CON evo a kdvetkezé visszaallitasokat teszi lehetévé a DIP-kapcsolorol:
- Visszaallitas a gyari adatokra

- Wi-Fi hitelesité adatok torlése

- Allitsa vissza a jarmiportal jelszavat

10.2.1 Visszaallitas a gyari adatokra
A gyari alaphelyzetbe allitas kényszeritéséhez kdvesse az alabbi Iépéseket:
1) Kapcsolja ki az allomas aramellatasat, és varjon kortlbelll 1 percet
2) Keresse meg a DIP kapcsolét az alaplap jobb fels6é sarkaban, és allitsa be a
kovetkezbket:
¢ Pin 0 ON allasban
¢ Pin 9 OFF allasban
¢ Pin 8 ON allasban

DIP switch

Elektronikus kartya
) = |
% oOd
=000 | R

3) Kapcsolja be az allomast, és varja meg, amig a kezdés befejez6dik

4) A LED t6bbszor VILLOG, mikdzben az allomas visszaall

5) Amikor a muvelet befejez6dott, a LED PIROSAN villogni kezd

6) Kapcsolja ki az allomast, és allitsa vissza a DIP kapcsoldkat alaphelyzetbe
7) Kapcsolja be az allomast, és folytassa az Uj konfiguraciéval

10.2.2 Wi-Fi hitelesito adatok visszaallitasa

Ha tordlnie kell a Wi-Fi hitelesit adatait, a kbvetkezdképpen jarjon el

1) Kapcsolja ki az allomas aramellatasat, és varjon kortlbelll 1 percet

2) Keresse meg a DIP kapcsolét az alaplap jobb fels6é sarkaban, és allitsa be a
kovetkezbket:
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¢ Pin 0 ON allasban
¢ Pin 9 ON allasban

Elektronikus kartya

= @
o O
-

DIP switch

3) Kapcsolja be az allomast, és varja meg, amig a kezdés befejezédik
4) A LED tébbszér MAGENTA szinben villog, mikdzben az allomas visszaall

alaphelyzetbe

5) Amikor a mUvelet befejez8d6tt, a LED PIROSAN villogni kezd
6) Kapcsolja ki az dllomast, és allitsa vissza a DIP kapcsoldkat alaphelyzetbe
7) Kapcsolja be az allomast, és varja meg, amig a Wi-Fi hotspot megnyilik (dupla

fehér villogas)

8) Allitson be Uj hitelesitd adatokat a jarmdiportalon keresztil

10.2.3 Jarmiiportal jelszavanak visszaallitasa
A jarmdportal lehetévé teszi az alapértelmezett bejelentkezési jelszé6 moédositasat.
Abban az esetben, ha a jelszé megvaltozott, és elfelejtette a kdvetkezéképpen

eljarni:

1) Kapcsolja ki az allomas aramellatasat, és varjon kortlbelll 1 percet
2) Keresse meg a DIP kapcsolét az alaplap jobb felsé sarkaban, és allitsa be a

kovetkezbket:
¢ Pin 0 ON allasban
¢ Pin 9 ON Aallasban
¢ Pin 8 ON allasban
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DIP switch

Elektronikus kartya

— e
Ulsl_al-nﬁ 5 ‘1|3 21 OFF

j o0 Shiiiiiii

2N e | >

3) Kapcsolja be az allomast, és varja meg, amig a kezdés befejezédik

4) A LED t6bbszor SOTET ROZSASZIN szinnel villog, mikdzben az allomas visszaall
5) Amikor a mUvelet befejez6d6tt, a LED PIROSAN villogni kezd

6) Kapcsolja ki az allomast, és allitsa vissza a DIP kapcsoldkat alaphelyzetbe

7) Helyezze aram ald az allomast

8) Nyissa meg a fedélzeti portalt az alapértelmezett jelszéval
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11. Opcionalis 4G modem (GWJ8111)

Az I-CON evo MultiCP megfelel§ 4G modemmel is felszerelhetd.
A GWJ8111 kdd biztositja a sziikséges eszkdzt (modemet) és kabeleket.
A modemet konfiguralni kell, a késziilék konfigurdlasanak befejezéséhez kdvesse a

megfeleld felhasznaloi kézikdnyv utasitasait.

FIGYELMEZTETES: Fontos, hogy karbantartas vagy tartozékok hozzaadasa
A el6tt huzza ki a tapegységet a toltéallomasbal.
A modem I-CON belsejébe t6rténd telepitéséhez a kdvetkezéképpen jarjon el:

1. Régzitse a modemet az I-CON fedelének erre a célra kijel6lt részében
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1. Helyezze az antennat a kijel6lt helyre. Tavolitsa el a véd&csikot, és ragassza
az |-CON fedélre
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1. Csatlakoztassa az Ethernet-kabelt a router portja és az elektronikus kartya kézé
2. Csatlakoztassa a tapkabelt

HIDE

e

INFORMACIO: A GEWISS nem biztosit SIM-kartyat a mobil csatlakozashoz. A
végfelhasznalonak sajat SIM-kartyat kell hasznalnia.

INFORMACIO: A modem 4&ltal a SIM aktivalasahoz sziikséges paraméterek a
végfelhasznélé feleléssége.

A kapcsolat engedélyezéséhez csatlakoztassa a modemet az allomas szabad
Ethernet-portjahoz, és gy6z8djon meg arrdl, hogy a szerverdllomason, a beépitett
webes fellileten, a multiCP termékekre vonatkozo specidlis részben az "SC DHCP
szerepkdr" paraméter "Kliens" értékre van dllitva. Nyilvanvald, hogy a csatlakoztatas
utan ugyanahhoz a helyi halézathoz kell csatlakoznia, mint a 4G routernek (egy
szabad Ethernet porton keresztiil), hogy folytassa a csatlakoztatott kliensallomasok
konfiguralasat.
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12. Csatlakozas platformokhoz

Az |-CON evo MultiCP toltéallomasok kezeléséhez csatlakoztassa &ket egy
platformhoz. Jelenleg a téltéallomas az alabbi platformok egyikéhez csatlakoztathato:

¢ GEWISS SmallNet
¢ Tamogatott OCPP platform

A kdvetkez6 bekezdések végigvezetik Ont mindkét megoldas alapkonfiguraciéjan.

12.1 Gewiss SmaliNet

A GEWISS SmallNet olyan megoldas, amelyet magan- vagy félig nyilvanos
kornyezetben, példaul tarsashazakban vagy vallalatokban térténé rendszerkezelésre
terveztek.

A GEWISS egy teljes kord, kdnnyen konfiguralhaté kezel6platformot biztosit, amely
lehetbvé teszi tobbek kozott a kovetkezd miveletek elvégzését:

e A toltéallomasok allapotanak megtekintése

¢ A termékek beallitasainak tavoli kezelése

e Végfelhasznaldk meghivasa a rendszerbe

e Termékek frissitése

¢ Az lgyfélszolgalat részére atadott naplofajlok letdltése

Tovabba, a GEWISS SmallNet-en regisztralt allomasok kényelmesen hasznalhatdk a
megfeleld myJOINON alkalmazas segitségével.

FIGYELMEZTETES: A myJOINON alkalmazds, az |-CON MultiCP
toltéallomasok esetében, NEM ESZKOZ A TELEPITOK SZAMARA. Az
alkalmazas tervezése kizarodlag a végfelhasznalok szamara elérhetd toltési
szolgaltatas elérésére szolgald eszkdzként tortént.
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12.1.1 Hozzaférés a platformhoz

A platformhoz valé hozzaférés kéréséhez a kdvetkezSket kell tennie:
1) Kérie a GEWISS-16l U ,szervezet” l|étrehozasat. Ezt megteheti a GEWISS
tamogatasi jegy megnyitasaval, és az alabbi informaciok megadasaval:

e Szervezet neve
¢ A leendd rendszergazda kapcsolatfelvételi e-mail-cime
¢ A szervezet teljes cime

2) A GEWISS ugyfélszolgalata elvégzi a szervezet létrehozasat és e-mailben
meghivast kiild a Energy Manager részére.

3) Az Energy Managernek a regisztracioval vagy bejelentkezéssel kell folytatnia a
folyamatot ugyanazzal az e-mail cimmel.

4) Hozzaférést kovetben az Energy Manager elvégezheti sajat rendszerének
|étrehozasat.

12.1.2 Allomasok tarsitasa

Az Uj I-CON MultiCP télt6allomas tarsitdsa nagyon egyszerU, elegendd megtalalni a
sorozatszamot, és a platform megfeleld oldalan bevinni azt.

12.1.3 myJOINON alkalmazas hasznalata

A myJOINON alkalmazas segit a végfelhasznaldknak a termékek hasznalataban és
a toltési el6zmények megtekintésében.

Ahhoz, hogy a felhasznal6 toltéallomast hasznalhassa az alkalmazason keresztll,
e-mailben meg kell hivnia a rendszerbe.

Az alkalmazas letdltése és ugyanazzal az e-mail-cimmel torténd regisztracidja utan a
felhasznald elkezdheti hasznalni azokat a termékeket, amelyekhez engedélyezve
van.
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12.2 OCPP platform

Az |-CON evo MultiCP kompatibilis szamos harmadik félt6l szarmazé OCPP
platformmal. Ezekre a megoldasokra kiléndsen akkor van sziikség, ha nyilvanos
kérnyezetben kivanja telepiteni a termékeket.

Az OCPP platformhoz térténé csatlakozas el6tt, mindig ajanlott felvenni a kapcsolatot
a GEWISS ugyfélszolgalattal, a kivalasztott platform teljes kompatibilitasanak
ellenérzése érdekében.

A GEWISS nem garantalja a termék teljes kord mikddését hivatalosan nem tesztelt
és nem tamogatott platformok haszndlata esetén.

12.2.1 Az OCPP platform beallitasa

A valasztott OCPP platformra valé kapcsolddasi adatok beadllitdsahoz csatlakoznia
kell az I-CON evo MultiCP jarmUportalhoz a 7.1. bekezdésben leirtak szerint.

Csatlakozas utan kdvesse az alabbi Iépéseket:

1) Azonositsa az “OCPP” részt a beallitasok oldalanak aljan.

2) Engedélyezze az “OCPP platform” megszakitot.

3) Adjameg a szilkséges adatokat. Altalaban legalabb a kdvetkezdket kell megadnia:

a. A platform cime (végpont)
b. Az allomas azonosité neve a platformon (chargebox identity)

4) Mentse el a bedllitasokat, az allomas ujraindul. Ujrainditas utan az allomas piros
LED-eket jelenit meg, amig a konfiguralt OCPP-platformhoz valé csatlakozas

megerdsitésre nem kerl; ekkor a LED zéldre valt
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13. Elektromos jarmiivek toltése

FIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon adaptert a téltékabel és a jarm(i toltéaljzata

koot

FIGYELMEZTETES: Az elektromos jarmi aljzata és az elektromos jarmi

csatlakozdja kozotti adaptereket csak akkor szabad hasznalni, ha azokat
kifejezettenajarm(igyartdjavagy az elektromos jarmdtdlt6berendezésének

gyartdja tervezte és hagyta jova a nemzeti kdvetelmények szerint.

Az I-CON evo MultiCP egyszerd modot kinal az elektromos jarmUivek tdltésére.
Az I-CON evo alapértelmezés szerint engedélyt kér a toltési folyamat elinditasahoz,
ez kétféleképpen térténhet:

e RFID-kartyan keresztil engedélyezve (csak az RFID-olvaséval rendelkezé
modellek esetében).

e A myJOINON alkalmazason keresztll, miutan a rendszergazda meghivta és
engedélyezte a felhasznalét.

Végul a toltéallomast "Autostart” mddra is be lehet allitani, amely lehetévé teszi a
toltési folyamat elinditasat, amint a csatlakozét behelyezték a jarmdbe.
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13.1 I-CON evo MultiCP RFID-olvasdval

Ebben az esetben az I-CON evo belsé§ RFID olvaséval van felszerelve, és a
felhasznaloi azonositas RFID cimkével végezhetd el. A hasznalhatd RFID cimkéknek
meg kell felelnilik az IEC 14443 A/B szabvanynak.

Az I-CON evo 3 lizemmaddban teszi lehetévé az RFID-kartyak regisztralasat és kezelését:

Az I-CON evo 3 lzemmaddban teszi lehetévé az RFID-kartyak regisztralasat és kezelését:

1) JoinON small net hasznalataval.

2) OCPP platformon keresztiil, amelyhez az allomas csatlakozik.

3) Helyi szinten, a kartyak kozvetleniil a jarmiiportalon keresztiil torténé
hozzaadasaval.

Amikor a végfelhasznaloé beolvassa az RFID cimkét, az I-CON evo leolvassa a cimkét,
és a JoinON small net platformon vagy az OCPP protokollon keresztiil engedélyt kér.
Az RFID-cimke elfogadasa esetén megkezdddhet a tdltés. Ha nem fogadja el, az
I-CON evo hibatizenetet jelenit meg, és a PIROS LED blokkolja a tdltési folyamatot.

13.1.1 Offline RFID-kartyak kezelése

Az |-CON evo MultiCP segitségével bizonyos korilmények kozott akkor is
megkezdheti a toltést, ha az allomas offline allapotban van.

Két megoldas all rendelkezésre:

1) Az allomas pillanatnyilag OFFLINE allapotban van, de altalaban regisztralva
van és csatlakozik az JoinON small net platformhoz: A t6ltéallomas helyben
tarolja a t6ltési engedéllyel rendelkezd kartyak listajat, és internetkapcsolat hianyaban
is ezt a listat haszndlja a toltések elinditdsahoz. Az Ujracsatlakozast kdvetden a lista
automatikusan frisslil a hozzdadott/eltavolitott kartyakkal.

2) Folyamatosan OFFLINE allapoti allomas: Ha egy olyan tolt6allomast kell
engedélyezni RFID kartyaval torténd toltéshez, amelyet arra terveztek, hogy
allanddan OFFLINE Gzemmaddban miikddjon, akkor a kartyakat helyben hozzaadhatja
a jarmUportalon keresztiil. Fontos megjegyezni, hogy ha a téltéallomast késébb
OCPP platformhoz vagy JoinON small net-hez csatlakoztatjak, a helyben hozzaadott
kartyak listaja felllirasra keril. Kbvesse a kovetkezd bekezdéseket a jarmUportal
elérésével és hasznalataval kapcsolatos utasitasokért.
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13.2 I-CON evo MultiCP RFID-olvasoé nélkiil

Ez a verzid alapértelmezés szerint felhaszndldi azonositast igényel a toltés
megkezdése el6tt, mivel a terméket tobb-felhasznalds hasznalatra tervezték. RFID
olvaso hianyaban ez a jogosultsag a myJOINON alkalmazason keresztil torténik, és
az I-CON evo készilékeket csatlakoztatni kell a JoinON small net platformhoz.

Ez a mdd egy "digitalis Gzembe helyezés" nevil folyamatot igényel a JoinON small
net platformon keresztil.

A GEWISS éaltal elvégzett Iépéseket kdvetben a végsd felhasznald vagy a kijeldlt
kapcsolattartd befejezheti a sziikséges konfiguraciot, és meghivhatja a jogosult
felhasznalokat.
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14. Hibakodok és problémak megoldasa
14.1 Hibakodok listaja

Itt talalhato az I-CON éltal generalt hibak listaja.

Hiba cime

Rovid leiras

4 Az eliilsé ajto nyitva van.
1 NYITOTT AJTO A termék nem biztonsagos.
4 KONTAKTOR (T2) NEM OK | A kontaktor az el&irttol eltérd allapotban van.
5 RETESZEK T2 NEM OK | A reteszek az el6irttdl eltérd allapotban vannak.
6 MOTOR BLOKK ZART NEM | A motor blokkold rendszere nem mozdul ZART
OK helyzetbe.
7 MOTOR BLOKK NYITOTT | A motor blokkolé rendszere nem mozdul
NEM OK NYITOTT helyzetbe.
Lo Modbus kommunikéciés hiba energiamérével.
8 | oMU AERO 1 o | Ahiba 3 hibés leolvasds utén jelentkezik. 1
helyes leolvasas utan a hiba eltavolitasra kertl.
i A z A kdbel mérése nincs jelen az elektromos jarmu
9 HIBAS KABELMERET szimulatoraban.
Az elektromos jarm(i toltését szabalyozd eszkoz
1 dréra elvesztette a kapcsolatot a
10 OFFLINE >1 éra hattérrendszerrel. Az elektromos jarmd toltését
szabalyozé eszkdz csatlakozik a Wi-Fi-hez, de
nem tud csatlakozni a felhéhoz.
11 | KONTAKTOR (SCHUKO) | 5y ntaktor az eléirttdl eltérd allapotoan van.
NEM OK
Az MCB nyitva van, az elektromos tapellatas
12 MCB (SCHUKO) NEM OK megszakitva.
13 EGYENARAM f\e Ikeszulek a toltés soran egyenaramot ismert
14 CP JEL NEM OK A CP jel hibas.
15 ELEKTROMOS JARMU | Az elektromos jarmi t8ltését szabalyoz6 eszkdz
DIODA HIBA altal a diédan végzett ellenbrzés sikertelen volt.
Az elektromos jarmU toltését szabalyozd eszkdz
20 PEN HIBA hibat észlelt a PEN rendszeren.
20 ADC KOMMUNIKACIOS | Ha hiba tdrténik a belsé ADC konfiguracio
HIBA végeén.
24 BEMENETI TAPELLATAS A bemeneti feszlltség tartomanyon kivil van.
NEM OK
Ethemnet-port hiba észlelt, az interfész LAN
25 ETH PORT NEM OK hibas édllapotban van, vagy a kliens nem tud
kommunikalni a masterrel (az I-ON rendszeren).
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26 WIFI NEM OK A rendszer hibat észlelt a Wi-Fi chipben.
KULSO
07 AMPEROMETRIKUS A kiils6 amperometrikus transzformator
TRANSZFORMATOR NEM | eszkéz6k meghibasodtak.
OK
o8 ELEKTROMOS JARMU | Az elektromos jarm(i nem tartja be a jelenlegi
TULTERHELES aramerdsseg hatarértékeket.
- = o | Az elektromos jarmi szell6ztetést igényel, de az
FELFUGGESZTETT TOLTES elektromos jarma toltését szabalyozé
29 - AVENTILACIO NEM .. . e S s
MUKODIK eszkdznek nincs kapcsolddo jele (a ventilacios
rendszerhez).
31 ALACSONY FESZULTSEG | A bemeneti fesziiltség alacsony.
i i io | Akészilék ellendrzi ezt a hibadllapotot az
32 EGYENAR’?‘_:\IAB'EZNARGAS elektromos jarm( toltését szabalyozd eszkoz
inditasakor.
- Az eszkdz nem kap valaszt az elkiildott
33 loT PROBLEMA tranzakcio indit6 lizenetekre.
Az elektromos jarmU téltését szabalyozd eszkéz
o nem kap kommunikaciés csomagokat a TIC
34 TIC KOMMUNIKACIO eszkdztdl. Ha 30 masodpercen beliil nem
érkezik megfelel6 csomag, a rendszer elinditja a
hibat.
35 DECRYPT OTA HIBA Hiba OTA frissités kdzben
g6 | OTAELLENORZOOSSZEG s oA frissités kozben
57 | S/C KOMMUNIKACIO HIBA | Az kliensallomas megszakitotta a kapcsolatot a
SZERVERREL szerverallomassal.
. i ~14 | A szerverallomas tobb mint 60 masodperce
39 S/C HIBQ'&EDF%\\A/LEJLNIKACD elvesztette a kommunikaciot a kilsd
meérbeszkbzzel
- Az allomas offline allapotban van, és ugy van
40 NE?)AFETE\II;:ED'II'E&_{FEZSEW bedllitva, hogy ne engedélyezze a téltést, amig
Ujra online nem lesz
41 | KOMMUNIKACIOS HIBA A | Az dllomas nem kommunikal megfelelden az
KULSO MEROESZKOZZEL | IP-mérével
CSATLAKOZASI HIBA A
42 KULSO | Az dllomés nem tud csatlakozni az IP-méréhoz
FOGYASZTASMEROVEL
43 HELYREALLITASI MOD | Az allomas helyredllitasi médban van
VARAKOZAS
50 RENDSZERINDITASI Az allomas egy OCPP platformhoz csatlakozik
ERTESITESRE
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14.2 Végfelhasznaloi hibaelharitas

Ha hiba 1ép fel az I-CON evo rendszeren, a felhasznald a kdvetkez$ lépéseket
kdvetve megprébalhatja elharitani a hibat.

Hiba cime

Rovid leiras

NYITOTT AJTO

Ellenérizze a fedél allapotat. Ha nyitva van,
zarja le.

A fedél lezarasakor gy6z6djon meg arrdl,
hogy a belsé eszkdz le van-e nyomva. Ha a
probléma tovabbra is fennall, vegye fel a
kapcsolatot a Ugyfélszolgalattal.

KONTAKTOR (T2) NEM OK

Probaljon meg egy masik téltési folyamatot
inditani. Ha a probléma tovabbra is fennall,
vegye fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.

RETESZEK T2 NEM OK

Ellendrizze a T2 aljzatok reteszeinek
allapotat. Ha csatlakozé nélkil nyitjak ki,
probalja meg mozgatni 6ket a
szerszammal. Ha a probléma tovabbra is
fennall, vegye fel a kapcsolatot a
Ugyfélszolgalattal. Ha ez a hiba torténik az
|I-CON toltés soran, hlizza ki a csatlakozét.
A retesz mechanikusan zarva van. A hiba
eltlinik. Ha a probléma tovabbra is fennall,
vegye fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.

MOTOR BLOKK ZART NEM
OK

Prébaljon meg egy masik toltési folyamatot
inditani. Ha a probléma tovabbra is fennall,
vegye fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.

MOTOR BLOKK NYITOTT
NEM OK

Prébaljon meg egy masik toltési folyamatot
inditani. Ha a probléma tovabbra is fennall,
vegye fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.

ENERGIAMERO
KOMMUNIKACIO NEM OK

Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye
fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.

HIBAS KABELMERET

Prébaljon meg Ujrainditani a toltést
ugyanazzal a kabellel, vagy hasznaljon
masik kabelt.

Ha a probléma tovabbra is fenndll, vegye
fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.

10

OFFLINE >1 6ra

Ellenérizze az I-CON szamara biztositott
internetkapcsolatot. Ellendrizze a
csatlakozasi paramétereket az I-CON-on
Ha a probléma tovabbra is fenndll, vegye
fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.
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11

KONTAKTOR (SCHUKO)

Probaljon meg egy masik téltési folyamatot
inditani.

NEM OK Ha a probléma tovabbra is fenndll, vegye
fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.
Ha a probléma tovéabbra is fennall, vegye

12 MCB (SCHUKO) NEM OK fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.
Huzza ki a csatlakozot, és inditson el egy
masik toltési folyamatot.

13 EGYENARAM %?ggljon meg masik elektromos jarmuvet
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye
fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
Prébaljon meg Ujrainditani a toltést
ugyanazzal a kabellel, vagy hasznaljon

14 CP JEL NEM OK masik kabelt.

Ha a probléma tovabbra is fenndll, vegye
fel a kapcsolatot a lGigyfélszolgalattal.

15 ELEKTROMOS JARMU | Csatlakoztasson egy elektromos jarmiivet

DIODA HIBA az I-CON-hoz.
Ellendrizze a telepitével az elektromos

20 PEN HIBA hélézgt éllapotét.’Amik.or a héllézati
probléma megszUinik, inditsa ujra az
I-CON-t.

20 ADC KOMMUNIKACIOS | Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye

HIBA fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
o4 BEMENETI TAPELLATAS | Ellendriztesse az I-CON-hoz csatlakoztatott
NEM OK tapegységet a telepitdjével.
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye

25 ETH PORT NEM OK fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.

Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye

26 WIFINEM OK fel a kapcsolatot a Gigyfélszolgalattal.

KOLS® Ellendriztesse a csatlakozast és a
vezetékeket a telepitével a megfeleld

27 TRQII:IAg;IEgFII\AI\/IIE;Iﬁcl)};UI\?EM felhasznaloi kézikonyv utasitasait kdvetve.
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye

OK S .
fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
i ” Prébaljon meg egy masik toltési folyamatot

28 ELEKTROMOS JARMU inditani. Ha a probléma tovabbra is fennall,

TULTERHELES Ry X
vegye fel a kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
FELFUGGESZTETT TOLTES
29 - AVENTILACIO NEM Korrekcids intézkedés nem lehetséges.
MUKODIK
31 FESZULTSEG MINIMUM Ellenériztesse az I-CON-hoz csatlakoztatott

tapegységet a telepitdjével.
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30 EGYENARAM SZIVARGAS | Ellendriztesse az I-CON-hoz csatlakoztatott
HIBA tapegységet a telepitdjével.
] Ellendrizze az internetkapcsolatot és annak
33 loT PROBLEMA a platformnak a m(ikodését, amelyhez az
allomas csatlakozik.
Ellendriztesse a telepitével a kilsé
o méréberendezéssel valé kapcsolat
34 TIC KOMMUNIKACIO allapotat.
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye
fel a kapcsolatot a Ggyfélszolgalattal.
35 DECRYPT OTA HIBA Lépjen kapcsolatba az ligyfélszolgalattal
36 OTA ELLENH?;%OOSSZEG Lépjen kapcsolatba az ligyfélszolgalattal
i 1A Ellendrizze, hogy a kliensallomast és a
37 S/C KOSI\QI\E/IEJ\I/\IEIEQELO HIBA toltéhaldzatot csatlakoztatd ethernet kabel
sértetlen-e.
., | Ellendrizze, hogy a kivélasztott méréeszkdz
39 S/C HIBA: KOMMUNIKACIO | megfeleléen van-e csatlakoztatva és
A MEROVEL mukddik-e. Ha szlikséges, prébalja meg
Ujrainditani a szerverallomast.
- Modositsa megfeleléen az ,,Offline
40 NEL\)AFI'E:TIC?\]EED.II.E(ID‘IFEZSE T hitelesitési viselkedés” paramétert a
jarmUportalrdl
o Ellendrizze a helyi halézat és az Ethernet
41 KOMMUNIKACIOS HIBA A | kapcsolat &llapotat, és inditsa Gjra. Ha a
KULSO MEROESZKOZZEL | probléma tovabbra is fennall, vegye fel a
kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
] Ellendrizze az IP-cim helyes beallitasat az
CSATLAKOZASI HIBA A | alloméason, a helyi hal6zat allapotat, az
42 KULSO | Ethernet-kapcsolatot, és inditsa Ujra. Ha a
FOGYASZTASMEROVEL | probléma tovabbra is fennall, vegye fel a
kapcsolatot a ligyfélszolgalattal.
43 HELYREALLITASI MOD Allitsa vissza a DIP kapcsolokat az eredeti
poziciéba.
A A Kérjuk, varjon néhany percet, amig létrejon
50 RENVSS?EKFSIESI'STASI a kapcsolat a platformmal. Ha nem oldddik
ERTESITESRE meg, ellendrizze a konfiguraciés vagy
csatlakozasi problémakat.
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15. Ugyfélszolgalat

A GEWISS lgyfélszolgalati szolgaltatas lehetévé teszi a GEWISS szakembereivel
valé kozvetlen kapcsolatfelvételt, hogy miszaki kérdésekre kapjon valaszokat:
legyen sz6 akar elektromos rendszerekrél, szabvanyokrdl, termékekrdl vagy tervezési
szoftverekrél.

Tamogatasi igény esetén kérjlk, latogasson el a kbvetkezd cimre:

-a https://www.gewiss.com/ww/en/services/support oldalon kattintson a
TAMOGATASI JEGY LETREHOZASA opcidra

- vagy szkennelje be a QR-kddot a megfeleld oldalra vald atiranyitashoz és jegy
létrehozasahoz

KOZVETLEN LINK
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Voorwoord

INFO: Het is belangrijk om te onthouden dat de informatie in dit document
zonder voorafgaande kennisgeving kan worden gewijzigd. Download de
nieuwste versie van www.gewiss.com

Welkom bij de gebruikershandleiding van JOINON I-CON evo, de ideale oplossing
voor het opladen van volledig elektrische voertuigen (BEV) en plug-in hybride
elektrische voertuigen (PHEV). Dit laadstation is ontworpen voor het snelladen op
zowel openbare als particuliere locaties en is perfect voor parkeerplaatsen in
commerciéle gebieden, winkels, laadstations voor wagenparken, tankstations langs
snelwegen, werkplekken en woningen.

De installatie van JOINON I-CON evo is eenvoudig en voordelig dankzij het wan-
dontwerp, dat flexibiliteit en een kosteneffectieve installatie op verschillende locaties
biedt. Deze AC-laadoplossing is uitgerust met netwerkcommunicatiemogelijkheden,
waardoor verbinding met externe systemen mogelijk is om bestuurders realtime in-
formatie te bieden, zoals de voortgang van het opladen en factureringsgegevens.
Met een intuitieve gebruikersinterface, veiligheidscertificeringen en een water-en
stofdicht ontwerp is JOINON I-CON evo de ideale keuze voor buitenomgevingen.
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Belangrijkste kenmerken

¢ Eenvoudige en flexibele installatie: Het wandontwerp maakt de installatie
eenvoudig en aanpasbaar aan verschillende behoeften.

¢ Handige bediening: Mogelijkheid om het opladen te starten en te stoppen via een
geautoriseerde RFID-smartcard of mobiele APP (verkrijgbaar op aanvraag).

¢ Naleving van normen: Gebouwd volgens de nieuwste industrienormen voor AC-
laden.

e Duurzaam en betrouwbaar: Bestand tegen het binnendringen van vaste stoffen
en vloeistoffen, ideaal voor buitenomgevingen.

e Complete configuratie: Volledig configureerbaar via lokale interface.

e Ondersteuning voor OCPP 1.6J: Compatibel met Open Charge Point Protocol
(OCPP) versie 1.6J.

Toepassingen

JOINON I-CON evo is ontworpen voor een breed scala aan toepassingen, waaronder:
e Openbare en particuliere parkeerplaatsen

* Parkeerplaatsen van hotels, supermarkten en winkelcentra

¢ Parkeerplaatsen op werkplekken

Met deze handleiding leiden we u door de instructies voor het installeren, configureren

en gebruiken van uw JOINON I-CON evo-laadunit, zodat u alles uit uw laadstation
haalt.
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1. Gebruikersinterface 1-CON evo

(] RFID-lezer (optioneel)

@D

Ledsignalering

CA-connector
T2-aansluiting of vaste kabel

bevat dit document de geharmoniseerde identificatiecodes voor de
stroomvoorziening van elektrische wegvoertuigen. De vereisten van
deze norm zijn bedoeld om te voldoen aan de informatiebehoeften van
gebruikers met betrekking tot de compatibiliteit tussen EV-laadstations,
kabels en voertuigen die op de markt worden gebracht. De
identificatiecode is bedoeld om te worden weergegeven bij EV-
laadstations, op voertuigen, op kabelassemblages, bij EV-dealers en
in handleidingen zoals beschreven.

G Waarschuwing: op basis van de vereisten van de norm EN-17186
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2. Technische specificaties
2.1 Technische specificaties van het product

Naam van ‘ GWJ35XXG - GWJ3BXXT - GWJSTXXT

het model
Nominale spanning 230 Vac (x15%) 400 Vac (+15%)
Max. opgenomen 30A
AC stroom
Ingang Max. ingangsvermogen |22 kVA
Stroomnetsysteem TN/TT
Frequentie 50/60 Hz
Elektrische distributie 1P+N+PE 3P+N+PE
Beschikbaar in het e OVP
laadstation e OPP
. e MCB (2P of 4P tot 32A, Curve C of
Ingangsbescherming
Buiten het laadstation D)
* RCD (2P of 4P tot 40A, Type A,
30mA)
CC-dispersie (uitschakeling wegens differentiéle CC-

Inwendige gevoeligheid bij 6 mA)
bescherming SPD-bescherming (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A
TA: -55°C - +85°C — Overspanningsstroom: 10kA)
* Model T2-aansluiting: 4,5 kg

Gewicht e T2-tetheringkabel: 5,5 kg
Beschikbare 1
. stopcontacten
Me:hzc::she Laadkabellengte 5m
9eg Beschermingsgraad IP 55
Mechanische sterkte IK 11 (e?<clu3|ef display indien
aanwezig)
Schokbescherming Klasse |

-25°C; +55°C *

* Mag niet worden blootgesteld aan
direct zonlicht

Opslagtemperatuur -40°C; +70°C

Bedrijfstemperatuur
(buiten)

Omgevingscondities

Relatieve
vochtigheidswaarde 5%~95% RV
Hoogte <2000 m
Vervuilingsgraad 3
Extern * Wi-Fi
Communicatie e Ethernetverbinding 10/100
Intern -
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® 2014/53/EU+ EU 2022/30

® 2011/65/EU + 2015/863

e ECM elektromagnetische
compatibiliteitsclassificatie: B

Richtlijn

* EN IEC 61851-1

* EN IEC 61851-21-2

¢ EN IEC 63000

e ETSI EN 301 489-3 V2.1.1
e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
Norm e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2

e ETSI EN 300 330 V2.1.1

¢ EN IEC 62311

* EN18031-1

EU-verordening

Standaard aansluiting |® EN 62196 Type 2 Modus 3

* Geen

¢ \ia app

e Via OCPP

* RFID-lezer (ISO 14443A/B-
ondersteuning) - Niet voor
GWJ3B5XXXG

Gebruikersautorisatie
Gebruikersinterface

Informatie over

de laadstatus * Led (altijd)

Stand-byvermogen [15W

e Bestemd voor algemeen gebruik

¢ Plaatsen met onbeperkte toegang

* De nominale voorwaardelijke kortsluitstroom van een groep
- 3kA

Overig
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2.2 Algemene en landspecifieke vereisten

2.2.1 Algemene vereisten

Bij kortsluiting mag de waarde van 12t bij de EV-aansluiting van het
Modus 3-laadstation niet hoger zijn dan 75000 A2s

Bij kortsluiting mag de waarde van 12t op de voertuigstekker (geval
c) van het Modus 3-laadstation niet hoger zijn dan 80000 A2s

2.2.2 Landspecifieke vereisten

In Spanje, voor installatie in woningen en voor
16A-toepassing, schrijven de regels voor elektrische
installaties het gebruik van stopcontacten met
veiligheidssluiting voor

In Zweden vereisen nationale voorschriften
veiligheidssluitingen of gelijkwaardige
beschermingsmethoden met gelijkwaardige
veiligheidsniveaus. Bijvoorbeeld: installatiehoogten,
voorwerpen blokkeren van contactcapaciteit, vergrendeling
van het deksel, enz.

In de Verenigde Staten en Canada mag de I-CON evo niet
worden verkocht
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2.3 Beschrijving van de code I-CON evo

I-CON evo is verkrijgbaar in verschillende versies, afhankelijk van het connectortype,
het laadvermogen, de beschikbaarheid van het display en andere interne apparaten.
De volgende tabel beschrijft de betekenis van het cijfer en de letter.

ALLLE

Uitrusting Stopcontacttype Nominaal vermogen  Functie Landspecifieke codes
Y a o ) i Y P -
1-CON Single CP ‘ Stopcontacttype 2 ‘ 2x7,4kW ‘ AUTOSTART + APP UK
" 1.concP B e ) e
- Kabel type 2
| (zonder autorisatie) | o | 2x11KW ) M/S + APP (ETHERNET) ‘ | FR
Y @ B Y
1-CON Multi CP RS485 M + M/S + RFID +
" (metautorisatie) j W ‘ . APP (ETHERNET)
| 1-CON Multi CP | RS485M + M/S + RFID + APP
(met autorisatie) MID "~ (ETHERNET) + 4G
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2.4 Led-indicatie en hedrijfsstatus

Het laadstation informeert de klant met behulp van RGB-leds over de status en de
acties die moeten worden uitgevoerd.
Hieronder wordt de betekenis van de verschillende kleuren uitgelegd. Om toegang

te krijgen

tot de oplaadfuncties van [-CON evo, is het belangrijk om de myJOINON-

app te downloaden die beschikbaar is in de Google- en Apple-stores.

Stand-by Storing Opladen
Kleur | Permanent brandend | Knipperend
Het laadstation is uitgeschakeld
Geen kleur
Het laadstation wordt opnieuw opgestart om de nieuwe FW toe te passen
Actieve wifi-hotspot (over de
Wit ND basiskleur heen)
Het laadstation heeft een SERVER-
functie
Groen Laadstation beschikbaar In afwgchtlng van verwijdering of
plaatsing van de laadkabel
Interne fout van het station ND
Rood Verbindings- of configuratiefout
) . ND
van de server-clientdynamiek
Blauw Oplaadsessie in uitvoering, Laadsessie onderbroken of accu
systeem onder spanning opgeladen
Langzaam knipperen: toepassing
van een nieuwe FW na het
e ND downloaden Knippering: FW-
download bezig via OTA
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2.5 Afmetingen
Belangrijkste afmetingen van de lader: (eenheid: mm)

1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
& | fs -

‘ 8 !
K\v’// Yy —

Voor- en zijaanzicht

0060

D

Onderaanzicht
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3. Ontvangst van het apparaat en opslag
3.1 Ontvangst

Houd het apparaat verpakt tot de installatie wordt verricht.

3.2 ldentificatie van het apparaat

Het serienummer van het apparaat identificeert het op eenduidige wijze.

In elke communicatie met Gewiss moet naar dit nummer worden verwezen.

Het serienummer van het apparaat staat ook vermeld op het label met de technische
gegevens (op de rechterzijde van het voorpaneel).

3.3 Schade tijdens het transport

Als het apparaat tijdens het transport is beschadigd:

1. Voer de installatie niet uit.

2. Meld dit onmiddellijk binnen 5 dagen na ontvangst van het apparaat.

Als het nodig is om het apparaat terug te sturen naar de fabrikant, moet de originele
verpakking worden gebruikt.

3.4 Opslag

Het niet respecteren van de instructies in dit deel kan schade aan het
A apparaat veroorzaken. De fabrikant wijst elke verantwoordelijkheid af
voor schade als gevolg van het niet-naleven van deze instructies.

Als het apparaat niet onmiddellijk na ontvangst wordt geinstalleerd, gaat u als volgt

te werk om aantasting ervan te voorkomen:

¢ Verwijder voor de correcte bewaring van de laadstations de originele verpakking
pas op het moment van de installatie.

e Schade aan de verpakking (sneden, gaten, enz.) verhindert een correcte bewaring
van de laadstations voor de installatie. De fabrikant wijst elke verantwoordelijkheid
af voor de gevolgen die worden veroorzaakt door slijtage van de verpakking.
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¢ Houd het apparaat schoon (verwijder stof, spanen, vet, enz.) en vermijd de aanwe-

zigheid van knaagdieren.

* Bescherm het tegen opspattend water, lasvonken, enz.

* Bedek het apparaat met luchtdoorlatend beschermingsmateriaal om condensatie
als gevolg van de omgevingsvochtigheid te voorkomen.

¢ De in het magazijn opgeslagen laadstations mogen niet worden blootgesteld aan

andere klimatologische omstandigheden dan hieronder is aangegeven.

Omgevingscondities voor opslag

Minimum temperatuur -40°C

Minimum omgevingsluchttemperatuur -40°C
Maximum omgevingsluchttemperatuur 70°C
Max.relatieve vochtigheid zonder condens 95%

¢ Het is erg belangrijk om de installatie te beschermen tegen corrosieve chemische

producten en zoute omgevingen.

530




GEWi55

4. Installatie-instructies
4.1 Voor de installatie

¢ Lees alle instructies voordat u het product gebruikt en installeert.
e Gebruik het product niet als het netsnoer of de laadkabel beschadigd is.

e Gebruik dit product niet als de behuizing of laadstekker kapot of open is of als er
schade is.

e Steek geen instrument, materiaal, vinger of ander lichaamsdeel in de laadstekker
of EV-stekker.

e Zorg ervoor dat u de laadkabel niet verdraait, buigt, laat vallen, beknelt of ermee
zwaait. Rijd er nooit met een voertuig overheen.

WAARSCHUWING: Het product mag alleen worden geinstalleerd door een
A aannemer en/of een bevoegde monteur in overeenstemming met alle
bouw-, elektrische en veiligheidsvoorschriften.

WAARSCHUWING: Het product moet véor het eerste gebruik worden
A gecontroleerd door een gekwalificeerde installateur. In geen geval zal de
naleving van de informatie in deze handleiding de gebruiker ontslaan van

de verantwoordelijikheid om te voldoen aan alle toepasselijke
veiligheidscodes en -normen.

e Stroom moet worden geleverd via een eenfasige of driefasige configuratie met
TN(-S)/TT-aardingssystemen.

¢ Bij de installatie van het TN(-S)-systeem: de nul (N) en de PE van de elektrische
distributie zijn direct verbonden met de aarde. De PE van de laadapparatuur is
rechtstreeks verbonden met de PE van de stroomdistributie en met de afzonderlijke
geleider voor PE en nul (N).

¢ Het product moet op een perfect verticale wand worden geinstalleerd.
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(1]

o

<

¢ De wand waarop het apparaat is bevestigd, moet massief zijn. Het moet mogelijk
zijn om in de wand te boren, en om ankers te plaatsen die geschikt zijn om het
gewicht van het apparaat te dragen.

CLASSIFICATIE VAN HET LAADSTATION:
- Permanente verbinding
- Apparatuur voor locaties zonder beperkte toegang
Klasse |-apparatuur

4.2 Vereisten voor het installatiegebied

I-CON evo zal naar beste vermogen presteren als het installatiegebied deze regels
volgt.

WAARSCHUWING: GEWISS is niet verantwoordelijk voor onjuiste installaties
A die schade kunnen veroorzaken aan het product of de EV die op het

laadstation is aangesloten.
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1. Vereisten voor de omstandigheden op de werkplek

Plaats een geschikt hekwerk om het bouwgebied
van buitenaf te isoleren

Sluit en beveilig alle ingangen wanneer de locatie
onbeheerd is

Hang waarschuwingen in de buurt die de vol-
gende informatie bevatten: waarschuwingspic-
togram en telefoonnummer van de verantwoor-
delijke persoon

Installeer voldoende verlichtingsapparaten

2. Reiniging

Houd werkgebieden (inclusief toegangen) vrij
van vuil en obstakels

Houd grondopperviakken netjes en viak om te
voorkomen dat mensen struikelen of gewond
raken door gereedschap of andere voorwerpen

Stapel en stal gereedschappen en materialen
ordelijk en stabiel

Maak regelmatig schoon en verwijder afval

Verwijder alle materialen en overbodige gereed-
schappen aan het einde van de werkzaamheden

3. Brandgevaar

Pas op voor brandbare materialen en goederen.
Houd ze uit de buurt van de werkgebieden.
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4. Bescherming tegen hoge temperaturen op de bouwplaats

e Bouw een zonnescherm of luifel om de werknemers
tegen de hitte en de zon te beschermen

e Zorg voor koelapparatuur, zoals ventilatoren

e Stel waterautomaten beschikbaar

e Zorg voor voldoende beschermende kleding, zoals
petten, zonnebrillen en shirts met lange mouwen om

werknemers te beschermen tegen hitteberoerte en
uv-stralen

5. Ongunstige klimatologische omstandigheden

e Zet alle steigers, tijdelijke constructies, apparatuur en
losse materialen vast
e Controleer en implementeer de SOP (standaard

bedrijfsprocedure) om te zorgen voor ontkoppeling
van gastoevoer, elektrische circuits en apparatuur

¢ Inspecteer bouwplaatsen om bescherming te bieden
tegen het binnendringen van water of stof

¢ Inspecteer het afvoersysteem op eventuele obstakels
en verwijder deze

e Stop alle buitenwerkzaamheden met uitzondering
van noodwerkzaamheden

e Laat apparatuur en hijs- en hefmiddelen regelmatig
keuren door gekwalificeerde personen

¢ Isoleer en baken hijs- en hefgebieden af om niet-
werkend personeel weg te houden

e Zorg ervoor dat de hijs- en hefroutes niet door
gebouwen of langs mensen lopen en voorkom
botsingen met objecten

e Overschrijd de werklastlimieten niet
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7. Voor de werknemers op de bouwplaats

Plan de hele werkzaamheid

Schakel de stroom uit (werk met onderdelen die zijn
losgekoppeld van de elektriciteit, indien mogelijk)
LOTO (Lock Out, Tag Out)

Toestemming om onder spanning te werken
(ingangsklemmen met hoge spanning na het openen
van de deur)

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)
Veilige werkomstandigheden en -ruimtes

Houd u aan andere voorschriften voor gezondheid,
veiligheid en bescherming op het werk, zoals die
gepubliceerd door OSHA

(B

8. Referentienormen

Volg de volgende voorschriften:

NFPA-70E (Electrical Safety in the Workplace, Shock
Risk Assessment, Arc Flash Risk Assessment)

9
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4.3 Aardings- en veiligheidseisen

® Het product moet worden aangesloten op een permanent, metalen en geaard
bedradingssysteem. Aansluitingen moeten voldoen aan alle toepasselijke
elektrische codes. Een aardingsweerstand van minder dan 10 Q wordt aanbevolen.

e Zorg er bij het installeren, onderhouden of repareren van de lader voor dat de
stroom nooit is aangesloten.

e Gebruik voldoende bescherming bij het aansluiten op het hoofdelektriciteitsnet.
¢ Gebruik voor elke taak het juiste gereedschap.

4.4 Te installeren externe heveiligingen
4.4.1 RCD-bescherming

Apparaat niet inbegrepen in het laadstation of in de verpakking.

De bescherming moet boven het laadstation in een geschikte centrale worden
geinstalleerd.

Elk laadstation moet stroomopwaarts beschermd worden met een aardlekschakelaar
die vereist is door de norm inzake het elektrische laagspanningssysteem.

In het bijzonder moet elk station stroomopwaarts worden beschermd door een:

¢ RCD Type A (In overeenstemming met een van de volgende normen: |IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 en IEC 62423)

e 2 polen of 4 polen
¢ Nominale stroom 40A
e 30mA

I-CON met een vermogen van 7,4 kW vereist 2-polige RCD
I-CON met een vermogen van 11 en 22 kW vereist 4-polige RCD
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4.4.2 MCB-bescherming

Apparaat niet inbegrepen in het laadstation of in de verpakking.

De bescherming moet boven het laadstation in een geschikte centrale worden
geinstalleerd.

Elk laadstation moet stroomopwaarts beschermd worden met een automaat die
vereist is door de norm inzake het elektrische laagspanningssysteem.

In het bijzonder moet elk station stroomopwaarts worden beschermd door een:

e Curve C of D MCB

e 2 polen of 4 polen

* Nominale stroom 32A
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4.5 Installatieprocedure

4.5.1 Het laadstation openen

1. Open de behuizing zoals is getoond in de afbeelding.

O A
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4.5.2 Wand- of paalmontage

Voor de installatie van het apparaat kan één van de volgende twee oplossingen
worden geselecteerd:

WANDMONTAGE

@ 1

-

~

gehouden dat de T2-aansluiting, of de kabelhouder van de versie voor

0 OPMERKING: Bij de wandmontage van I-CON moet er rekening mee worden
tethering, zich tussen 50 cm en 1,5 m boven de grond moet bevinden.
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PAALMONTAGE

STAP 2.

SN

WAARSCHUWING: Er moet een afdekking worden aangebracht om het
product te beschermen tegen directe blootstelling aan de zon tijdens de
heetste uren van de dag. Als de temperatuur van het elektronische

systeem boven de ontwerplimieten stijgt, zal het product een derating van
het vermogen ondergaan en kunnen er storingen optreden die niet onder
de garantie vallen.
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4.5.3 Bescherming van het dak

Wanneer I-CON evo wordt geinstalleerd op een wand of paal met directe blootstel-
ling aan de zon moet een afdekking worden aangebracht om het product te bescher-
men tegen directe blootstelling aan de zon tijdens de heetste uren van de dag. Deze
afdekking moet het hele product op elk moment van de dag schaduw geven. De
afdekking moet op een zodanige hoogte van de I-CON evo wallbox worden geinstal-
leerd, dat de hinder ervan minimaal is en de benodigde schaduw wordt geboden. Als
de temperatuur van het elektronische systeem boven de ontwerplimieten stijgt, zal
het product een derating van het vermogen ondergaan en kunnen er storingen op-
treden die niet onder de garantie vallen.

4.5.4 De bedrading aansluiten

Het laadstation heeft een andere optie voor kabelingangen.

4.5.5 Faserotatie

Faserotatie is een belangrijke praktijk om een evenwichtige elektrische belasting te
garanderen in installaties met meerdere laadstations. Bij dit proces wordt de
belasting verdeeld over de drie fasen van het driefasensysteem om de energie-
efficiéntie te optimaliseren en de stabiliteit van het elektrische systeem te garanderen.

Procedure:

1) Fase-identificatie: identificeer in een driefasensysteem de drie fasen als L1, L2
en L3.

2) Aansluiten van het eerste laadstation: sluit het eerste laadstation in standaard
volgorde aan op de fasen L1, L2 en L3.

3) Aansluiting van de volgende stations: wissel voor het tweede laadstation de
fasen om zodat de aansluitingen L2, L3 en L1 zijn.
Wissel voor het derde laadstation de fasen verder om zodat de aansluitingen L3,
L1 en L2 zijn.

Blijf de fasen omwisselen voor elk nieuw geinstalleerd laadstation.

Het is raadzaam om de volgorde van de stappen te noteren die nodig zijn voor
een correcte configuratie van het product.
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OPLOSSING 1.

1. Een kabel komt aan de onderkant binnen via een wartel

OPLOSSING 2.

1. Als alternatief kunt u de kabel via de achterkant doorvoeren

~
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1. Zoek de aansluitklem rechtsonder en bedraad de voedingsfasen

= s Voeding
PN LIS

Positie voeding

2. Aan het einde van het bedradingsproces kan het laadstation worden
ingeschakeld

4.5.6 Aanvullende controles

Wanneer de installatie is voltooid en het systeem van stroom is voorzien, is het
verplicht om een elektrische controle uit te voeren om problemen tijdens de
laadsessie te voorkomen. Bijvoorbeeld:

¢ de aardingsweerstand moet minder zijn dan 10Q.

e spanning tussen nul en aarde is minder dan 15V.
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5. 1-CON evo MultiCP-bedrijfsmodus

I-CON evo biedt 2 oplaadmodi:

e STANDAARD: het station laadt het voertuig op tot een vooraf geconfigureerd vast
maximaal vermogen.

e DYNAMISCH BELASTINGBEHEER (DLM): het beschikbare vermogen wordt
dynamisch verdeeld over verschillende |I-CON evo-stations die in hetzelfde
systeem zijn aangesloten, waardoor de beschikbare energie wordt geoptimaliseerd
en tegelijkertijd meerdere voertuigen kunnen worden opgeladen.

5.1 Kenmerken van de DLM

Met het systeem kunt u tot 30 laadpunten beheren, het beschikbare vermogen

verdelen en overbelasting vermijden:
¢ Belastingbeheer is gebaseerd op Server-Clientlogica.

¢ Communicatie vindt plaats via een ethernetkabel.

* De belastingen worden beheerd door democratische logica. Als het beschikbare
vermogen is uitgeput, wordt de laatste laadsessie tijdelijk onderbroken.

Beheer van beschikbare belastingen:
¢ Dynamische modus:
- Geschikt voor installaties zonder stroomleiding voor laadstations.

- Het serverstation bewaakt via een extern meetapparaat het verbruik van het
hele systeem en past het beschikbare vermogen voor het opladen
dienovereenkomstig aan.

Voor informatie over de keuze en installatie van meetapparaten, zie paragraaf 6.7.

¢ Vaste vermogensmodus:
- Geschikt voor installaties met stroomleiding voor laadstations.

- Het serverstation verdeelt het laadvermogen vanaf een constante ingestelde
waarde van het maximale systeemvermogen. Er is geen meetapparaat vereist.
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6. Installatie van dynamisch
helastingbeheersysteem (DLM)
6.1 Inleiding

Met de installatie van een DLM-systeem kunnen tot 30 laadpunten worden beheerd,
waardoor de beschikbare energie maximaal wordt benut, overbelasting wordt
vermeden en meerdere voertuigen tegelijkertijd kunnen worden opgeladen.
De communicatie tussen de stations vindt plaats via een ethernetkabel, waarbij de
dubbele poorten op het Joinon evo MultiCP-moederbord worden gebruikt.

6.2 Verbinding tussen laadpunten

Om meer flexibiliteit en installatiegemak mogelijk te maken, is de functie ontworpen
om te werken met 2 verschillende systeemtopologieén, die door de klant kunnen
worden geselecteerd op basis van hun behoeften. Het is belangrijk om op te merken
dat het niet mogelijk is om 2 serverstations en hun clients in hetzelfde lokale
netwerk te beheren. Als er vanwege projectvereisten 2 verschillende server/
clientsystemen moeten worden geinstalleerd, moet de netwerkinfrastructuur op de
juiste manier worden opgezet, waarbij de 2 systemen in 2 verschillende subnetwerken
worden verbonden. Sommige oplossingen kunnen bijvoorbeeld zijn:

¢ Aanschaf en aansluiting van 2 verschillende routers.

¢ Adequate configuratie van de eigen netwerkinfrastructuur, waarbij 2 verschillende
subnetwerken worden gecreéerd waarop de serverstations en hun clients zijn
aangesloten.

OPMERKING: Bij alle oplossingen moet ten minste een CAT5-ethernetkabel
worden gebruikt.
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6.3 Topologie 1: ‘Daisy Chain’
Beschrijving van het systeem
Deze topologie maakt gebruik van beide ethernetpoorten van het moederbord. De

installateur sluit de laadstations serieel aan, volgens een schema dat lijkt op de
onderstaande afbeelding.

Server Charger Client Charger Client Charger

o o

Dit moet resulteren in een systeemstructuur die vergelijkbaar is met die in de
afbeelding:

Metering devices

@@
Internet Connectlon
@ {optional)

GWUBD3E - External CTs

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

= =)

=i 7 B

GWDEEDR GWDEST
Power meter  ETH interface
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Specifieke kenmerken

Deze configuratie maakt een eenvoudige verbinding tussen stations mogelijk, zonder
de toevoeging van externe apparaten en met een verminderd gebruik van
ethernetkabel.

Het is duidelijk dat het systeem met deze topologie gevoelig is voor elke storing van
een clientstation of verslechtering van de ethernetkabel, wat zou leiden tot het
loskoppelen van alle benedenstroomse stations.

6.4 Topologie 2: sterverbinding

Beschrijving van het systeem

Deze topologie is ontworpen om een ‘gecentraliseerde’ verbinding tussen de
verschillende stations te verkrijgen. In dit geval moet de installateur, die slechts één
van de 2 ethernetpoorten van het bord gebruikt, de producten aansluiten op een
ethernetschakelaar. Het is duidelijk dat de beschikbare poorten van de schakelaar
moeten worden aangepast aan het aantal stations dat moet worden aangesloten.
Wanneer de installatie is voltooid, moet het systeem een schema hebben dat
vergelijkbaar is met dit:

Sterconfiguratie

@ Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

atie
1| i T | )
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
et cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Specifieke kenmerken:

Dit type verbinding is weliswaar complexer en duurder in termen van externe apparaten
die moeten worden aangeschaft en kabels die moeten worden gelegd, maar garandeert
het hoogste niveau van betrouwbaarheid van de verbinding tussen stations. Als er name-
lijk één clientstation uitvalt, heeft dit geen invioed op de werking van de andere stations.

6.5 Voorbereiding voor de internetverbinding

Zodra de stations met elkaar zijn verbonden en het serverstation is geidentificeerd,
moet u kiezen hoe het systeem met het internet is verbonden.

6.5.1 Modus 1: Verbinding via externe ethernet-router

Beschrijving:

Het systeem maakt via een ethernetkabel verbinding met een bestaand internet-netwerk:
¢ Lokale netwerk/router van de klant.

¢ Netwerk beheerd door de 4G-router in de GWJ8111-kit.

Aansluiting:
Sluit een lege ethernetpoort van een van de stations aan op het netwerk met behulp
van de juiste kabel.

Werking:

¢ De externe router beheert het lokale netwerk.

¢ De externe router wijst via DHCP IP-adressen toe aan alle stations.

¢ Alle apparaten delen de internetverbinding die door de router wordt geleverd.

¢ Het systeem integreert in het netwerk, met behulp van de parameters die aan de
routerzijde zijn ingesteld.

6.5.2 Modus 2: Verbinding via wifi-netwerk

Beschrijving:

Het serverstation:

¢ Maakt via externe wifi verbinding met het internet.

¢ Deelt de internetverbinding met de andere stations via de ethernetkabel.

e Fungeert als een interne DHCP en wijst IP-adressen toe aan andere stations.

De communicatie tussen stations is autonoom en is niet afhankelijk van het externe
netwerk.
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Toepassingen:
Kies deze modus in de volgende gevallen:
¢ Alleen een wifi-verbinding is beschikbaar in het systeem.

¢ De dynamische belastingsbeheerfuncties moeten worden ingeschakeld bij afwe-
zigheid van een netwerkverbinding.

WAARSCHUWING: Om de beste prestaties te garanderen, wordt aanbevolen
A om de stations aan te sluiten op een wifi-netwerk met een uitstekende
signaaldekking.

6.5.3 IP-adresklassen die vermeden moeten worden

Om de goede werking van het netwerk te garanderen en communicatieproblemen te
voorkomen, is het noodzakelijk om te controleren of de router of het externe netwerk
waarmee u verbinding maakt geen IP-adressen toewijst die tot de volgende klassen
behoren:

Bij gebruik van Modus 1 (externe router met ethernetkabel):
¢ 192.168.0.X
¢ 192.168.10.X

Bij gebruik van modus 2 (wifi-netwerk met interne DHCP beheerd door het
serverstation):

¢ 192.168.0.X
* 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Waarbij ‘X’ een getal tussen 0 en 255 vertegenwoordigt. Deze klassen moeten
worden vermeden omdat ze kunnen overlappen met de IP-adressen die intern door
het serverstation worden gebruikt, waardoor conflicten en storingen kunnen
ontstaan.
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6.6 Keuze van het meetapparaat

Wanneer het nodig is om het verbruik van andere externe belastingen naast de
laadstations te controleren, moeten externe sensoren worden geinstalleerd, die in
staat zijn om het totale verbruik van het systeem aan het station te communiceren.
I-CON evo maakt de installatie van 2 soorten sensoren mogelijk, afhankelijk van de
behoeften:

e Amperometrische transformatorkit: voor systemen met maximaal 100 A
beschikbare stroom.

¢ Externe IP-meter: met sensoren verkrijgbaar in verschillende maten tot 1500A.

Volg de volgende paragrafen met specifieke indicaties voor elke oplossing.

6.6.1 Amperometrische transformatoren

GEWISS verstrekt de volgende codes:
e GWJ8037: voor EENFASIGE systemen.
e GWJ8038 voor DRIEFASIGE systemen.
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INFO: De sensoren moeten rechtstreeks worden aangesloten op de kant die
is aangewezen als server met behulp van een F-UTP-ethernetkabel met
een maximale lengte van 300 m. Volg de instructies in de Kkit.

Sensoren plaatsen

Voor de juiste werking van het systeem is het essentieel om de sensoren op de juiste
manier stroomopwaarts van alle belastingen van het systeem te plaatsen.

@

DSO Power meter

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@

Other loads

Server
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6.6.2 Externe IP-meter

Voor systemen met een beschikbare stroom van meer dan 100A is een oplossing
beschikbaar die bestaat uit 3 producten:

e METER GWD6809
¢ |P-module GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Sensorkit naar keuze afhankelijk van de maximale systeemstroom

- GW96447: 150A

- GW96448: 250A

- GW96449: 400A

- GW96450: 600A

- GW96451: 1000A

- GW96452: 1200A

- GW96453: 1500A
Raadpleeg de installatiehandleidingen van de afzonderlijke apparaten om door te
gaan met de inbedrijfstelling.

De meter aansluiten op het netwerk:
e Sluit de IP-module GWD6821 aan op hetzelfde lokale netwerk waarop de server-
en clientstations zijn aangesloten
e Stel de netwerkparameters van de IP-module (IP-adres, gateway, subnetmasker)
op de juiste manier in, met dezelfde IP-klasse van de router.
- De router in de GWJ8083-kit gebruikt bijvoorbeeld een IP-klasse van
192.168.2.XXX. Dus moet op de meter het volgende worden ingesteld:
— IP-adres: 192.168.2.YYY, (bijv. 192.168.2.247), waarbij u ervoor zorgt dat
het een vrij adres is.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netmasker: 255.255.255.0
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¢ In het geval van een systeem met DHCP beheerd door het serverstation (modus 2,
paragraaf 7.5.2), is geen specifieke netwerkinstelling vereist.

Sensoren plaatsen:

Voor de juiste werking van het systeem is het essentieel om de sensoren op de juiste

manier stroomopwaarts van alle belastingen van het systeem te plaatsen.

24

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensar

Electrical line

Sensor connection
o charger

@

Other loads

Server
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7. Voertuigportaal: toegang en structuur

I-CON evo multiCP heeft een lokaal webportaal van waaruit u alle configuratiepara-
meters van het station kunt wijzigen en ook de logs kunt lezen voor het eventueel
debuggen van abnormale situaties.

7.1 Toegang tot het voertuigportaal

Om toegang te krijgen tot het voertuigportaal, moet u eerst verbinding maken met
hetzelfde netwerk als het laadstation.

Dit kan op 2 manieren:

¢ Door verbinding te maken met de wifi-hotspot van het enkele station, identificeert
u de SSID en het wachtwoord die op het etiket op de verpakking worden
weergegeven.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16
Wi - Fi Password:
XXXXXXXXXX

e Door verbinding te maken met hetzelfde wifi-/ethernet-netwerk waarmee het
station is verbonden.
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Eenmaal verbonden met het station, is het voertuigportaal te bereiken op het volgende
adres:

https://WIFI_HOTSPOT _SSID.local:8080
Als u bijvoorbeeld kijkt naar het label hierboven, dan zou het adres zijn:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

De WiFl Hotspot SSID en het wachtwoord zijn dezelfde gegevens die
worden gebruikt om verbinding te maken met de hotspot die door het
station wordt gegenereerd, om de toegang te vergemakkelijken.

Als het adres correct is, moet er een inlogpagina worden geopend, waar het volgende
wordt ingevoerd:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT

Username: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Zowel WIFI_HOTSPOT_SSID als WIFI_HOTSPOT_PSW kunnen gemakkelijk
worden geraadpleegd op het etiket in de verpakking van elk station.
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7.2 Basisstructuur van het voertuigportaal

Eenmaal succesvol ingelogd, wordt het voertuigportaal verdeeld in 4 macrosecties:
— Configuratie

— Logs

— Oplaadgeschiedenis

— RFID

Hieronder vindt u een overzicht van de afzonderlijke secties.

7.2.1 Configuratiesectie

Deze sectie is op zijn beurt onderverdeeld in verschillende subsecties:
¢ Algemene informatie: Informatie over het station.

¢ Algemene instellingen: Belangrijike en vaak noodzakelijke parameters voor
installatie van de producten.

¢ MultiCP-instellingen: Specifiecke parameters voor MultiCP-stations, inclusief die
nodig zijn voor DLM-beheer.

e Overige instellingen: Extra parameters voor specifieke, niet-relevante functies.

¢ Netwerkinstellingen: Parameters die nodig zijn om het internet via wifi of ethernet
te configureren.

* OCPP: OCPP-instellingsparameters.

¢ Regionale instellingen: Noodzakelijke parameters voor modellen die zijn
ontworpen voor specifieke regio 's (bijv. UK of FR).

Gebruikers moeten de instellingen opslaan met de toets ‘opslaan’ rechtsboven en
de pagina opnieuw laden met de toets ‘updaten’.

Het voertuigportaal is geprogrammeerd om geen parameters weer te geven
die niet beschikbaar zijn voor het specifieke laadstationmodel.
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7.2.2 Log-sectie

In deze sectie hebben installateurs en servicepersoneel gemakkelijk toegang tot de
logs van het laadstation. Rechtsboven kunt u het logbestand selecteren om te lezen
en handmatig te vernieuwen om de nieuwe gelogde regels te kunnen bekijken.
Wanneer het portaal wordt geopend, wordt de log met betrekking tot het beheer van
de communicatie met de platforms weergegeven, wat vaak het nuttigst is voor een
eerste debug.

SO == Coneerson v EVSE: - A

EVSEs Log icmdion 1wt C ]

[ I Jee—up——-———r—
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In de selectie van te lezen bestanden zult u zien dat sommige een achtervoegsel
hebben met een nummer ( .1, .2 ..). Dit is normaal, omdat het station een
logbewaarfunctie van 5 dagen heeft. Het voorvoegsel geeft aan hoeveel dagen
geleden de log is gerapporteerd. Bijvoorbeeld een:

iot Manager Out 5 moet worden geopend als u de logs van 5 dagen eerder wilt lezen.
Na 5 dagen worden de logs ingevoegd in een zip-bestand dat in de cloud wordt
opgeslagen en vervolgens lokaal verwijderd.

Bovendien zijn bestanden met het achtervoegsel err logs met alleen ernstige fouten
die zijn ingevoerd bij de uitvoering van de specifieke functie.
Volg de onderstaande tabel om te bepalen welk bestand u wilt openen en bekijken

om de informatie te krijgen die u nodig hebt.

Naam log Functie Korte beschrijving
joinon- _
authentication- | RFID-authenticatie BeheeL;/:pt gne RFID
manager )
Elke nieuwe opgeslagen
. configuratie wordt
joinon- h
- S ) ) geregistreerd, of het nu
cor:rl:lag:arag?n Configuratie gaat om timerange,
9 herstel van
standaardwaarden, enz.
Elke wijziging in de
joinon-current- Huidige hu'dl%%%aé’gt?:;% wordt
manager beheergegevens bijvoorbeeld tijdens de
werking van de DLM.
De ontvangst/verzending
. . van EOL-opdrachten
IOr:lf:::‘la-e::- Bedlsgwgzn“_lilNDE tussen het station en de
9 | testmachine wordt
geregistreerd.
Wijzigingen tussen de
verschillende
laadstatussen, het
joinon-evse- Machine in verzenden/ontvangen van
fsm statussen de status van de
schakelaars en het
stopcontact worden
geregistreerd.
ioinon-ev- Communicatiesta- | De statuswijzigingen van
stej!te-mana or | tus tussen station de CP en schakelaars
9 en EV worden geregistreerd.
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Beheer van de

Zeer volle log, elke
verandering van de status
van het station wordt
bijgehouden, als dit naar

Zeer nuttig voor
generieke debugging
van veel problemen. Het
is aan te raden om altijd

joinon-iot- connectiviteit en de cloud wordt hier te beginnen om
manager communicatie met gecommuniceerd. eventuele problemen te
de CLOUD Bovendien worden alle analyseren en dan
connectiviteitsstatussen/- | verder te gaan door de
fouten in dit bestand specifieke logs te
genoteerd. openen.
o _ | Elke verandering in kleur
l?:]l‘lac:";-lze- Beheel](;/;; RGB- | o animatie van de led is
9 gemarkeerd.
Log van energiewaarden
A~ . afgelezen door de interne
Sl el 7 Meting of externe meter (MID/
TIC).
Alle statuswijzigingen van
‘o de laadaansluiting
jou:gzr-‘saozl:et- Stopcontactbeheer | worden geregistreerd,
9 evenals de ontvangst van
de variatiecommando 's.
Elke herstart van de
Joinon- diensten die door de
watchdog- Watchdog Watchdog wordt
manager geactiveerd, wordt

geregistreerd.

7.2.3 Sectie met oplaadgeschiedenis
In deze sectie kunt u basisgegevens bekijken over de laadsessies die op het product

zijn gestart.

7.2.4 RFID-sectie

In deze sectie kan de installateur de RFID-kaarten beheren die lokaal op het station
zijn opgeslagen. Er is een importfunctie van de kaarten via CSV-bestanden. Het is
belangrijk erop te wijzen dat in het geval van aangesloten stations, zoals
gespecificeerd in de vorige hoofdstukken, de kaarten moeten worden beheerd door
JoinON small net of door het OCPP-platform dat door de klant is gekozen.

ST

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 RFID-kaarten uploaden
Volg de onderstaande stappen om een lijst met kaarten te uploaden naar het

voertuigportaal:
1) bereid een geformatteerd .CSV-bestand voor, zoals in het voorbeeld

* +

testt.csv

File Maodifica Visualizza

cardl;B4A36F1C
card2;7B629D48E

Waarbij ‘card1’ de naam van de kaart is, gevolgd door de UID.
2) Klik op het magentakleurige pictogram van de paperclip en selecteer het CSV-

bestand.
3) Als alles correct is, wordt de lijst met kaarten weergegeven op het voertuigportaal

4) Bevestig de upload met de toets ‘uploaden’.
SOHIT T e Connection 1o EVSE: L
@ o T eeena v
e &8 O
=]

RFID

560



GEWi55

8. 1-GON evo als enkel station instellen

Als het niet nodig is om dynamisch belastingbeheer in te schakelen, is het mogelijk
om het station als één apparaat te configureren.

8.1 Basisparameters instellen

Ga naar het voertuigportaal en identificeer de sectie 'Algemene parameters'. Ga
verder met instellen:

Laadstroom
e [ aadstroom:
- Stel de maximale stroomwaarde in.

Keuze van de functionele modus
Om de DLM te laten werken, selecteert u eerst de functionele modus en schakelt u
vervolgens, indien nodig, het meetapparaat in.
o Werkwijze:
- Standaard: het laadstation laadt maximaal op de ingestelde stroom.

Parameters voor autorisatie voor het opladen:
e Autorisatie voor het opladen:
- Autorun: het station begint met opladen zodra de auto is aangesloten.
- Autorisatie: Opladen moet worden geautoriseerd.
¢ Type offline-autorisatie:
- Gratis opladen: het station maakt de gratis start van het opladen mogelijk.
- Autorisatie: Opladen moet worden geautoriseerd.
- Opladen geblokkeerd: het station toont, indien offline, een fout en voorkomt
opladen.

8.2 Internetverbinding instellen

I-CON evo kan worden aangesloten op het ethernet of op een wifi-netwerk.

8.2.1 Ethernet instellen

Om het laadstation via ethernet met het internet te verbinden, gaat u naar de sectie
‘MultiCP-instellingen’:

e Schakelaar inschakelen: Logica S/C inschakelen

Opslaan met de toets 'Opslaan' rechtsboven.
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8.2.2 Wifi-netwerk instellen

Om het laadstation met wifi te verbinden, maakt u via een wifi-hotspot verbinding
met het voertuigportaal en:

1) Zoek de sectie ‘Netwerk’.
2) Klik op de knop ‘Wifi-netwerk configureren’.
3) Voer de vereiste inloggegevens in en druk op ‘Opslaan’.
4) Het station probeert verbinding te maken met het net en de led knippert rood.
Wacht een paar seconden:
- Als de verbinding succesvol is, knippert de led wit.
- Als de verbinding is mislukt, zal de led opnieuw rood knipperen Maak opnieuw
verbinding met de wifi-hotspot en corrigeer de inloggegevens.

Change EVSES Wi Fi nulwork

Verbinding maken met een wifi-netwerk houdt in dat de hotspot wordt gesloten
en de verbinding met het voertuigportaal wordt verbroken. Ga als volgt te werk
om het portaal weer te bereiken:

* Maak verbinding met hetzelfde wifi-netwerk waarmee het station is verbonden.

WAARSCHUWING: Gewiss is niet verantwoordelijk voor problemen als
gevolg van gebrekkige wifi-verbindingen. Zorg er voordat u I-CON
installeert voor dat het gebied voldoende wifi-signaaldekking heeft.

een passend beveiligingsniveau, zoals WPA-WPA2-Personal, en

. WAARSCHUWING: Gewiss adviseert om een wifi-netwerk te gebruiken met
onbeveiligde openbare netwerken te vermijden.
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8.2.3 IP-adresklassen die vermeden moeten worden

Om de goede werking van het netwerk te garanderen en communicatieproblemen te
voorkomen, is het noodzakelijk om te controleren of de router of het externe netwerk
waarmee u verbinding maakt geen IP-adressen toewijst die tot de volgende klassen
behoren:

Bij gebruik van een ethernet:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Bij gebruik van een wifi-netwerk:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Waarbij ‘X’ een getal tussen 0 en 255 vertegenwoordigt.
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9. I-CON evo-configuratie in DLM-systeem
9.1 Serverstation instellen

Na het installeren en verbinden van de stations en het aansluiten van eventuele
externe sensoren, moet u eerst het station configureren dat de rol van server zal

aannemen.

Voor een effectievere configuratie raden we aan om altijd te beginnen met
de configuratie van het serverstation.

Open het voertuigportaal van de zijde van uw keuze zoals aangegeven in de vorige
paragrafen (7.1) en ga verder met de configuratie.

9.1.1 Rol van het station instellen
Vanuit het voertuigportaal, moet de sectie ‘MultiCP-instellingen’ worden

geidentificeerd en moet verder worden gegaan met het instellen van:

e Activering server/client-logica: schakelaar inschakelen
¢ Functie van het laadstation:
- Selecteer ‘Server’.
¢ Rol MS DHCP: Afhankelijk van de gekozen verbindingsmodus
(zie paragraaf 6.5).
- Selecteer 'Client’ als u modus 1 heeft gekozen (externe router met ethernetkabel).
- Selecteer 'Server' als u modus 2 heeft gekozen (interne DHCP).

9.1.2 Basisparameters instellen
Identificeer nu de sectie 'Algemene parameters' en ga verder met het instellen:
Laadstroom

¢ [ aadstroom:
- Stel zo nodig de maximale oplaadstroomwaarde in.

Keuze van de functionele modus

Selecteer de functionele modus:
o Werkwijze:
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Kies uit:

- Dynamisch: schakelt het algoritme voor belastingbeheer met meter in, ook voor
het bewaken van externe belastingen.

- Vast vermogen: schakelt het algoritme voor belastingbeheer in systemen met
een lijn die alleen is bedoeld voor opladen in.

Parameters voor autorisatie voor het opladen:

¢ Autorisatie voor het opladen:

- Autorun: het station begint met opladen zodra de auto is aangesloten.

- Autorisatie: Opladen moet worden geautoriseerd.

e Type offline-autorisatie:

- Gratis opladen.

- Autorisatie.

- Opladen geblokkeerd: het station toont, indien offline, een fout en voorkomt
opladen.

9.1.3 Het meetapparaat inschakelen

Als u de ‘dynamische’ modus heeft gekozen, moet u een meetapparaat naar keuze

instellen uit de in paragraaf 6.6 voorgestelde exemplaren:

Amperometrische transformatoren:
Activeer de schakelaar 'CT-sensoren inschakelen' in de sectie 'Algemene

parameters'.

Externe IP-meter:

Zodra de ethernetkabel van de IP-meter op hetzelfde lokale netwerk is aangesloten,
schakelt u vanuit de sectie 'Algemene parameters' het apparaat in via de schakelaar
'‘Externe meter inschakelen' en voert u het volgende in:

— |IP-adres van de meter

— Subnetmasker (meestal 255.255.255.0)

OPMERKING:

Als u modus 2 (interne DHCP) heeft gekozen, moet u deze parameters invoeren
— IP: 192.168.1.253
— Subnetmasker: 255.255.255.0
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WAARSCHUWING: Het niet activeren of onjuist instellen van het externe
meetapparaat leidt tot fouten of storingen in de DLM!

9.1.4 Systeemparameters instellen

Stel nu de gegevens van het systeem in.

Systeemparameters:
¢ Type meter: eenfasig of driefasig.
* VVermogen van de meter: maximaal beschikbaar vermogen in het systeem.

WAARSCHUWING: Onjuiste instelling van deze parameter kan systeemsto-
ringen of overbelasting veroorzaken.

e Faserotatie: de volgorde van de geinstalleerde fasen is zoals aangegeven in
paragraaf 4.5.5.

Sla alle instellingen op met de toets ‘Opslaan’ rechtsboven.

Het station wordt opnieuw opgestart.

9.1.5 Netwerkverbinding instellen
Het serverstation moet nu verbonden worden met internet. De procedure varieert
afhankelijk van de gekozen modus, zoals aangegeven in paragraaf 7.6:

Modus 1 (verbinding via ethernet):
Als de router al toegang tot het internet heeft, hoeft u niets te doen. Ga door naar het
volgende hoofdstuk.

Modus 2 (verbinding via wifi):
Als u ervoor heeft gekozen om een wifi-netwerk te delen, dan moet het worden
geconfigureerd.

Maak vervolgens opnieuw verbinding met het voertuigportaal via een wifi-hotspot en:
1) Zoek de sectie 'Netwerk'.
2) Klik op de knop ‘Wifi-netwerk configureren’.

3) Voer de vereiste inloggegevens in en druk op ‘Opslaan’.
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4) Het station probeert verbinding te maken met het net en de led knippert rood.

Wacht een paar seconden:
- Als de verbinding succesvol is, knippert de led wit.
- Als de verbinding is mislukt, zal de led opnieuw rood knipperen.
Maak opnieuw verbinding met de wifi-hotspot en corrigeer de inloggegevens.

Change EVSES Wi Fi nulwork

gesloten en de verbinding met het voertuigportaal wordt verbroken. Ga als
volgt te werk om het portaal van de server weer te bereiken:

0 Verbinding maken met een wifi-netwerk houdt in dat de hotspot wordt

e Maak verbinding met hetzelfde wifi-netwerk waarmee het station is verbonden
¢ Maak via ethernet verbinding met het lokale netwerk van laadstations.

WAARSCHUWING: Het inschakelen van deze functie heeft tot gevolg dat een
lokaal netwerk tussen stations wordt gecreéerd. Om toegang te krijgen
tot het voertuigportaal van de afzonderlijke stations, moet een pc
verbonden zijn met hetzelfde lokale netwerk, ofwel door verbinding te
maken met een vrije ethernetpoort van een station of met de wifi-hotspots
van elk station, die nog steeds actief zullen zijn.

WAARSCHUWING: Gewiss is niet verantwoordelijk voor problemen als
gevolg van gebrekkige wifi-verbindingen. Zorg er voordat u |-CON
installeert voor dat het gebied voldoende wifi-signaaldekking heeft.

WAARSCHUWING: Gewiss adviseert om een wifi-netwerk te gebruiken met
een passend beveiligingsniveau, zoals WPA-WPA2-Personal, en
onbeveiligde openbare netwerken te vermijden.
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9.2 Clientstation instellen

Zodra het apparaat is geinstalleerd en ingeschakeld, opent u het voertuigportaal op
de manier die in de vorige hoofdstukken is beschreven en gaat u verder met het
instellen van de clientstations.

9.2.1 Rol van het station instellen
Vanuit het voertuigportaal, moet de sectie ‘MultiCP-instellingen’ worden
geidentificeerd en moet verder worden gegaan met het instellen van:
¢ Activering server/client-logica: schakelaar inschakelen
¢ Functie van het laadstation:
- Selecteer ‘Client’.

9.2.2 Basisparameters instellen

Identificeer nu de sectie 'Algemene parameters' en ga verder met het instellen:

Laadstroom
e [ aadstroom:
- Stel de maximale oplaadstroomwaarde in.
Keuze van de functionele modus
Om de DLM te laten werken, moet de functionele modus worden geselecteerd.

Werkwijze:
- Dynamisch: schakelt het algoritme voor belastingbeheer met meter in, ook voor
het bewaken van externe belastingen.
- Vast vermogen: schakelt het algoritme voor belastingbeheer in systemen met
een lijn die alleen is bedoeld voor opladen in.

Systeemparameters:
e Type meter: eenfasig of driefasig.

¢ Faserotatie: de werkelijke volgorde van de geinstalleerde fasen is zoals aangegeven
in paragraaf 4.5.5.
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Parameters voor autorisatie voor het opladen:
e Autorisatie voor het opladen:
- Autorun: het station begint met opladen zodra de auto is aangesloten.
- Autorisatie: Opladen moet worden geautoriseerd.
e Type offline-autorisatie:
- Gratis opladen.
- Autorisatie.
- Opladen geblokkeerd: het station toont, indien offline, een fout en voorkomt

opladen.

Opslaan met de toets rechtsboven. Het station wordt opnieuw opgestart.

9.3 Overzichtstabel netwerkinstellingen

Volg de tabel om snel te controleren of de netwerkparameters correct zijn ingesteld:

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

SERVER I-CON CLIENTS I-CON Additional Notes

S/C logic MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation LB Role activation B Role

Selected Network
Connection type

External
ETHERNET router

Client

Client Client

You need also to
setup Wi-Fi network
on Server
station

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Instellingen voor de functie van het externe contact

(DRY1)

Het laadstation maakt het mogelijk om een specifieke functie te koppelen aan de
statuswijziging van een extern contact dat is aangesloten op de DRY1-poort van het

moederbord.

Info: deze functie is beschikbaar vanaf firmwareversie 13.0.

9.4.1 Beschikbare functies

FUNCTIE

Externe upload
starten/stoppen

BESCHRIJVING

Hiermee kunt u een laadsessie starten
en stoppen door de status van het
potentiaalvrije contact te wijzigen

OPMERKINGEN

Niet beschikbaar als het station is in-
gesteld om verbinding te maken met een
OCPP-platform

§14a Conservatieve
EnWG

Na activering van het potentiaalvrije con-
tact op de server worden alle clientsta-
tions die in het systeem zijn aangesloten
opgeladen tot een maximum van 6 A

- Specifieke functie voor de Duitse markt
- Vereist de actieve DLM op de stations
in het systeem (dynamische functionele

modus of vast vermogen)

§14a Geavanceerde
EnWG

Bij activering van het potentiaalvrije
contact op de server wordt de totale
stroom van het systeem beperkt tot een
stroomwaarde van 6 A per aangesloten
laadstation

- Specifieke functie voor de Duitse markt
- Vereist de actieve DLM op de stations
in het systeem (dynamische functionele

modus of vast vermogen)

9.4.2 Elektrische aansluitingen

Sluit de 2 draden van het potentiaalvrije contact aan op de DRY1-poort van het

moederbord:

DRY 1

Ll o
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Afhankelijk van de gekozen functie is het noodzakelijk om de laadstations op de
juiste manier aan te sluiten:

FUNCTIE AANSLUITING

Externe upload starten/stoppen Sluit elk laadstation aan op een eigen potentiaalvrij contact dat
de toestemming voor het opladen beheert (— twee afzonderlijke
potentiaalvrije contacten, één aan elke kant).

§14a Conservatieve EnWG Sluit alleen het station aan dat is geconfigureerd als server.

§14a Geavanceerde EnWG Sluit alleen het station aan dat is geconfigureerd als server.

Opmerking: Als de §14a EnWG-functie op één station moet worden gebruikt, moet
deze worden geconfigureerd als een SERVER en met ingeschakelde DLM
(dynamische functionele modus of vast vermogen).

9.4.3 Configuratie:
Om de functies te configureren die kunnen worden beheerd via het potentiaalvrije
contact, moet u toegang krijgen tot het voertuigportaal door de instructies in
hoofdstuk 7.1 te volgen
Volg daarna de onderstaande stappen:
1) Zoek de sectie ‘Algemene instellingen’
2) Schakel de functie in door de schakelaar ‘potentiaalvrij contact’ in te schakelen
3) Selecteer de ‘bedrijffsmodus’ uit de beschikbare modi
4) Selecteer de standaardstatus van het contact:
a. NEE (laag signaal): Normaal open
b. NC (hoog signaal): Normaal gesloten
5) Sla de instellingen op met de knop rechtsboven

E))

Remate start/stop charge
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10. Geavanceerde instellingen

10.1 Statisch IP-adres

Als u een statisch IP-adres moet toewijzen aan de laadzijde, maakt u verbinding met
het voertuigportaal en zoekt u de sectie ‘Netwerkinstellingen’ op:

e MS Ethernet DHCP:

- Selecteer: ‘statische parameters’.
e |P-adres:

- Voer het vereiste IP-adres in.
e Subnetmasker
e Standaardgateway:

- Voer het gateway-adres in.
* Primaire DNS-server:

- Voer de primaire DNS in.
e Secundaire DNS-server:

- Voer de secundaire DNS in.

Opslaan met de toets 'opslaan’ rechtsboven. Het station zal opnieuw opstarten en
proberen verbinding te maken met behulp van de ingestelde parameters.

WAARSCHUWING: Een onjuiste instelling van deze parameters kan leiden tot
storing van de ethernetinterface en de daarvan afhankelijke functies!
Houd altijd rekening met de te vermijden IP-adressen die zijn aangegeven
in hoofdstuk 6.5.3. In geval van fouten kunt u altijd toegang krijgen tot het
voertuigportaal via de wifi-hotspot.
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10.2 Resetfuncties via DIP-schakelaar

Info: deze functie is beschikbaar vanaf firmwareversie 12.5.
I-CON evo staat de volgende resets toe vanaf de DIP-schakelaar:
- Fabrieksgegevens herstellen

- Inloggegevens van de wifi wissen

- Wachtwoord van het voertuigportaal resetten

10.2.1 Herstel van de fabrieksgegevens

Volg deze stappen om de fabrieksinstellingen te forceren:

1) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en wacht ongeveer 1 minuut

2) Zoek de DIP-schakelaar in de rechterbovenhoek van het moederbord en stel in:

¢ Pin 0 op ON
¢ Pin 9 op OFF
¢ Pin 8 op ON
DIF switch
Printplaat
o R
oo e
=11 | TrrrEEsreL ™

4) De led knippert meerdere keren TURKOOIS terwijl het station wordt gereset

5) Wanneer de bewerking is voltooid, begint de led ROOD te knipperen

6) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en zet de DIP-schakelaars terug in de
beginstand

7) Schakel de stroomtoevoer naar het station in en ga verder met de nieuwe configuratie

3) Schakel de stroomtoevoer naar het station in en wacht tot de start is voltooid
)

10.2.2 Inloggegevens van de wifi resetten

Als u uw inloggegevens van de wifi moet verwijderen, gaat u als volgt te werk

1) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en wacht ongeveer 1 minuut

2) Zoek de DIP-schakelaar in de rechterbovenhoek van het moederbord en stel in:
¢ Pin 0 op ON
¢ Pin 9 op ON
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DIP switch

Printplaat
O

g::l_.

._lDDD

3) Schakel de stroomtoevoer naar het station in en wacht tot de start is voltooid
4) De led knippert meerdere keren FUCHSIA terwijl het station wordt gereset
5) Wanneer de bewerking is voltooid, begint de led ROOD te knipperen

6) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en zet de DIP-schakelaars terug in
de beginstand

7) Schakel de stroomtoevoer naar het station in en wacht tot de wifi-hotspot is
geopend (dubbel wit knipperen)

8) Stel nieuwe inloggegevens in via het voertuigportaal

10.2.3 Wachtwoord voertuigportaal resetten
Met het voertuigportaal kunt u het standaard inlogwachtwoord wijzigen. Ga als volgt
te werk in het geval dat het wachtwoord is gewijzigd en u het bent vergeten:

1) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en wacht ongeveer 1 minuut

2) Zoek de DIP-schakelaar in de rechterbovenhoek van het moederbord en stel in:

¢ Pin 0 op ON
¢ Pin 9 op ON
¢ Pin 8 op ON
Printplaat
= ]
O o8 e sz ] |ore
g O SSSSsEsiss
2N e | >

574



GEWi55

3) Schakel de stroomtoevoer naar het station in en wacht tot de start is voltooid

4) De led knippert meerdere keren DONKERROOD terwijl het station wordt gereset
5) Wanneer de bewerking is voltooid, begint de led ROOD te knipperen

6) Schakel de stroomtoevoer naar het station uit en zet de DIP-schakelaars terug in
de beginstand

7) Schakel de stroomtoevoer naar het station in

8) Ga naar het voertuigportaal met het standaardwachtwoord
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11. Optioneel 4G-modem (GWJ8111)

I-CON evo MultiCP kan worden uitgerust met een speciale 4G-modem.

De code GWJ8111 levert het benodigde apparaat (modem) en kabels.

De modem moet worden geconfigureerd. Om de configuratie van het apparaat te
voltooien, volgt u de instructies in de speciale gebruikershandleiding.

WAARSCHUWING: Het is belangrijk om de voeding los te koppelen van het

laadstation voordat u het opent voor onderhoud of het toevoegen van
accessoires.

Ga als volgt te werk om de modem in de I-CON te installeren:

1. Bevestig de modem in de daarvoor bestemde sectie op het deksel van de
I-CON
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1. Plaats de antenne in de daarvoor bestemde ruimte. Verwijder de
beschermstrip en lijm deze op het deksel van de I-CON

1. Sluit de antenne aan op de modem met behulp van het speciale punt

[c]
®

0ooooooo
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1. Sluit de ethernetkabel aan tussen de aansluiting op de router en de
printplaat

2. Sluit de voedingskabel aan

a8

| — ]

m
-

INFO: De noodzakelijke parameters die door de modem voor SIM-activering
worden vereist, zijn de verantwoordelijkheid van de eindgebruiker.

0 INFO: GEWISS levert geen SIM-kaart voor mobiele verbinding. De
eindgebruiker moet zijn eigen SIM-kaart gebruiken.

Om de verbinding mogelijk te maken, sluit u de modem gewoon aan op een vrije ether-
netpoort van het station en zorgt u ervoor dat in het serverstation, vanuit het voertuig-
portaal, in het specifieke gedeelte voor multiCP-producten de parameter ‘SC DHCP
Role’ is ingesteld op ‘Client’. Eenmaal aangesloten moet dan uiteraard verbinding wor-
den gemaakt met hetzelfde lokale netwerk als de 4G-router (via een vrije ethernetpoort)
om verder te gaan met de configuratie van de aangesloten clientstations.
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12. Verbinding met platforms

Omde I-CON evo en MultiCP laadstations te beheren, moeten ze worden aangesloten
op een platform. Het is momenteel mogelijk om het laadstation afwisselend op de
volgende platforms aan te sluiten:

e GEWISS SmallNet
¢ Ondersteund OCPP-platform

De volgende paragrafen leiden u door de basisconfiguratie van beide oplossingen.

12.1 Gewiss SmaliNet

GEWISS SmallNet is de oplossing voor het beheer van systemen in privé- of semi-
openbare omgevingen, zoals appartementencomplexen of bedrijven.

GEWISS biedt een uitgebreid, eenvoudig te configureren beheerplatform waarmee u
verschillende acties kunt uitvoeren, waaronder:

¢ De status van stations weergeven

* Productinstellingen op afstand beheren

e Eindgebruikers bij het systeem uitnodigen

* Producten bijwerken

¢ | ogs downloaden die aan de assistentie moeten worden verstrekt

Daarnaast kunnen stations die geregistreerd zijn op het GEWISS SmallNet
gemakkelijk worden gebruikt via de speciale myJOINON-app.

WAARSCHUWING: De myJOINON-app is in het geval van I-CON MultiCP
laadstations GEEN TOOL VOOR INSTALLATEURS. De app is uitsluitend
ontworpen als een middel voor eindgebruikers om toegang te krijgen tot
de oplaadservice.
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12.1.1 Toegang tot het platform

Om toegang te krijgen tot het platform, is het volgende nodig:

1) Vraag GEWISS om een nieuwe 'organisatie' aan te maken. Dit kan gedaan worden
door een ticket te openen naar de assistentie van GEWISS en bepaalde informatie
te geven:

e Naam van de organisatie
e E-mailadres van de toekomstige systeembeheerder
¢ Volledig adres van de organisatie

2) De assistentiedienst van GEWISS zal de organisatie aanmaken en de Energy
Manager uitnodigen, die een e-mail zal ontvangen.

3) De Energy Manager registreert zich of logt in met hetzelfde e-mailadres.

4) Eenmaal ingelogd kan de Energy Manager de structuur van zijn systeem maken.

12.1.2 Stations koppelen

Het koppelen van een nieuw I-CON MultiCP laadstation is heel eenvoudig, zoek
gewoon het serienummer en voer het in op de hiervoor bestemde pagina van het
platform.

12.1.3 Gebruik van de myJOINON-app

De myJOINON-app is handig om eindgebruikers in staat te stellen de producten te
gebruiken en de oplaadgeschiedenis te bekijken.

Om een gebruiker in staat te stellen een laadstation te gebruiken via de app, moet hij
of zij per e-mail worden uitgenodigd bij het systeem.

Zodra de gebruiker de app heeft gedownload en zich met hetzelfde e-mailadres
heeft geregistreerd, kan hij of zij de producten gaan gebruiken waarvoor hij of zij
gemachtigd is.
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12.2 OCPP-platform

I-CON evo MultiCP is compatibel met een groot aantal OCPP-platforms van derden.
Deze oplossingen zijn vooral nodig wanneer producten in een openbare omgeving
worden geinstalleerd.

Voordat u verder gaat met de verbinding met een OCPP-platform, is het altijd
aanbevolen om contact op te nemen met de assistentiedienst van GEWISS om de
volledige compatibiliteit met het geselecteerde platform te controleren.

GEWISS garandeert de volledige werking van het product niet bij gebruik van
platforms die niet officieel getest en ondersteund zijn.

12.2.1 Instelling van het OCPP-platform

Om de verbindingsgegevens voor het gekozen OCPP-platform in te stellen, moet u
verbinding maken met het I-CON evo MultiCP voertuigportaal volgens de instructies
in paragraaf 7.1.

Volg de onderstaande stappen nadat u verbinding hebt gemaakt:

1) Zoek de sectie ‘OCPP’ onderaan de instellingenpagina.

2) Schakel de schakelaar 'OCPP-platform" in.

3) Voer de nodige gegevens in. Gewoonlijk moet minstens het volgende ingevoerd
worden:

a. Het adres van het platform (Endpoint)
b. De identificatienaam van het station op het platform (chargebox identity)

4) Sla de instellingen op, het station wordt opnieuw opgestart. Na het opnieuw
opstarten geeft het station rode leds weer totdat de verbinding met het

geconfigureerde OCPP-platform is bevestigd; nu wordt de led groen
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13. Elektrische voertuigen opladen

WAARSCHUWING: Er mogen geen adapters worden gebruikt tussen de
laadkabel en de laadaansluiting van het voertuig.

WAARSCHUWING: De adapters tussen de EV-aansluiting en de EV-stekker
mogen alleen worden gebruikt als ze specifiek zijn ontworpen en

goedgekeurd door de voertuigfabrikant of de fabrikant van de EV-
voedingsapparatuur en de nationale vereisten.

I-CON evo MultiCP biedt een eenvoudige manier om een elektrisch voertuig op te

laden.

Standaard vereist I-CON evo autorisatie om een laadsessie te starten, en dit kan op

2 manieren:

¢ Via ingeschakelde RFID-kaart (alleen voor modellen met RFID-lezer)

¢ Via de myJOINON-app, zodra de gebruiker is uitgenodigd en geautoriseerd door
de systeembeheerder.

Tot slot is het ook mogelijk om het station in de modus ‘Autostart’ te zetten om het

opladen te starten zodra de stekker in de auto wordt gestoken.
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13.1 I-CON evo MultiCP met RFID-lezer

In dit geval is I-CON evo uitgerust met een interne RFID-lezer en kan gebruikersiden-
tificatie worden uitgevoerd met behulp van een RFID-tag. De bruikbare RFID-tags
moeten voldoen aan de IEC 14443 A/B-norm.

I-CON evo maakt de registratie en het beheer van RFID-kaarten op 3 manieren mogelijk:

I-CON evo maakt de registratie en het beheer van RFID-kaarten op 3 manieren
mogelijk:
1) Via JoinON small net.

2) Via het OCPP-platform waarop het station is aangesloten.
3)Lokaal, methettoevoegenvan kaartenrechtstreeks vanuithetvoertuigportaal.

Wanneer de eindgebruiker door de RFID-tags scrollt, leest I-CON evo de tag en
vraagt het JoinON Small net- of OCPP-platform om autorisatie. Als de RFID-tag
wordt geaccepteerd, kan de laadsessie beginnen. Indien deze niet wordt
geaccepteerd, geeft I-CON evo een foutmelding en toont de kleur van de RODE LED
die elke laadsessie blokkeert.

13.1.1 Offline beheer van RFID-kaarten

Met I-CON evo MultiCP kunt u onder bepaalde voorwaarden beginnen met opladen,
zelfs als het station offline is.

Er zijn 2 oplossingen beschikbaar:

1) Station tijdelijk OFFLINE maar normaal geregistreerd en verbonden met
JoinON small net: Het station downloadt lokaal de lijst met kaarten die mogen
worden opgeladen en bij een gebrek aan verbinding wordt deze lijst gebruikt om te
beginnen met opladen. Eenmaal opnieuw verbonden, wordt de lijst automatisch
bijgewerkt met alle toegevoegde/verwijderde kaarten.

2) Station permanent OFFLINE: als het nodig is om het opladen met RFID-kaart te
autoriseren voor een station dat is ontworpen om permanent OFFLINE te werken,
kunnen kaarten lokaal worden toegevoegd vanuit het voertuigportaal. Het is
belangrijk op te merken dat elke verbinding van het station met een OCPP-platform
of JoinON small net de lokale lijst zal overschrijven. Volg de volgende paragrafen
voor instructies over toegang tot en gebruik van het voertuigportaal.
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13.2 1-CON evo MultiCP zonder RFID-lezer

Deze versie vereist standaard gebruikersidentificatie voordat een laadsessie wordt
gestart, omdat het product is ontworpen voor gebruik door meerdere gebruikers.
Zonder de RFID-lezer wordt deze autorisatie uitgevoerd door de myJOINON-app en
moeten de I-CON evo’s worden aangesloten op het JoinON small net-platform.

Deze modus vereist de uitvoering van een proces dat ‘digitale inbedrijfstelling’ wordt
genoemd via het JoinON small net-platform.

Na een paar stappen van GEWISS kan de eindgebruiker of de aangewezen

contactpersoon de vereiste configuratie voltooien en geautoriseerde gebruikers
uitnodigen.

584



GEWiS5

14. Foutcodering en probleemoplossing

14.1 Lijst van foutcodes

Hier is de lijst met fouten die I-CON kan genereren.

Titel van de fout Korte beschrijving

De voorklep staat open.

Het product is niet veilig.

De schakelaar bevindt zich in een
andere toestand dan verwacht.

De veiligheidssluitingen bevinden zich
in een andere toestand dan verwacht.
Het vergrendelingssysteem van de

6 MOTORSLOT GESLOTEN KO | motor beweegt niet naar de
GESLOTEN positie.

Het vergrendelingssysteem van de

1 KLEP OPEN

4 SCHAKELAAR (T2) KO

5 VEILIGHEIDSSLUITINGEN T2 KO

7 MOTORSLOT OPEN KO motor beweegt niet naar de OPEN
positie.
Communicatiefout Modbus met
energiemeter. De fout wordt

8 COMMUNICATIE geactiveerd na 3 foutieve metingen.

ENERGIEMETER KO Na 1 correcte meting wordt de fout

verwijderd.

Kabelmaat niet aanwezig in de EV-
9 ONJUISTE KABELMAAT simulator.

De EVSE heeft de communicatie met
de back-end gedurende 1 uur

10 OFFLINE >1u verloren. De EVSE is verbonden met
wifi, maar kan geen verbinding maken
met de cloud.

De schakelaar bevindt zich in een

" SCHAKELAAR (SCHUKO) KO andere toestand dan verwacht.

De MCB staat open, en onderbreekt
12 MCB (SCHUKO) KO de stroomtoevoer.

Het apparaat herkent een gelijkstroom
13 GELIJKSTROOM tijdens de laadsessie.
14 CP-SIGNAAL KO CP-signaal is in een fouttoestand.

3 De controle uitgevoerd door EVSE op

10 STORING EV-DIODE de diode is misiukt.
20 STORING PEN De EVSE heeft een storing in het

PEN-systeem gedetecteerd.

Als er een fout opgetreden aan het
22 STORING ADC-COMMUNICATIE einde van de interne ADC-configuratie.
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24 INGANGSSPANNING KO De ingangsspanning is buiten bereik.
Fout gedetecteerd in de ethernetpoort,
als de LAN-interface zich in een

25 ETH-POORT KO foutstatus bevindt of als de client niet
kan communiceren met de master (op
I-ON).

Er is een fout gedetecteerd in de

26 WIFI KO wifi-chip.

27 EXTERNE TA KO Externe TA-apparaten zijn kapot.

28 EV OVERBELASTING EV voldoet niet aan de stroomlimieten.
EV vereist ventilatie, maar EVSE heeft

OPLADEN ONDERBROKEN >
29 N geen gerelateerd signaal (naar het
VENTILATIE WERKT NIET ventilatiesysteem).
31 ONDERSPANNING De ingangsspanning is laag.
32 STORING VERLIES Het apparaat controleert deze
GELIJKSTROOM foutstatus bij het starten van de EVSE.
Het apparaat ontvangt geen antwoord

33 loT-PROBLEEM voor de verzonden meldingen van de
transactiestart.

De EVSE ontvangt geen
communicatiepakketten van het

34 TIC-COMMUNICATIE TIC-apparaat. Als er na 30 seconden
geen correct pakket wordt ontvangen,
wordt de fout geactiveerd.

35 FOUT DECRYPT OTA Fout bij het bijwerken van OTA

36 FOUT CHECKSUM OTA Fout bij het bijwerken van OTA

37 FOUT S/C-COMMUNICATIE MET | Het clientstation heeft geen verbinding

SERVER meer met het serverstation.
Het serverstation heeft geen
39 S/C-FOUT: COMMUNICATIE | communicatie meer met de externe
MET METER meetinrichting gedurende meer dan 60
seconden
Het station is offline en is zo ingesteld

40 ONGEAUTSES%EEF:\ID OFFLINE dat het niet kan worden opgeladen
totdat het weer online komt

41 COMMUNICATIEFOUT MET | Het station communiceert niet correct

EXTERNE METER met IP-meter
42 VERBINDINGSFOUT MET Het station kan geen verbinding
EXTERNE METER maken met IP-meter
Het station bevindt zich in de
43 HERSTELMODUS herstelmodus
50 WACHTEN OP Het station maakt verbinding met
OPSTARTMELDING een OCPP-platform
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14.2 Probhleemoplossing voor eindgebruiker

Wanneer er een fout optreedt op de I-CON evo, kan de gebruiker proberen deze te
verwijderen door deze stappen te volgen

Foutnr.
Code

Titel van de fout

KLEP OPEN

Korte beschrijving

Controleer de toestand van het deksel. Als
het open staat, sluit het dan.

Zorg er bij het sluiten van het deksel voor
dat het interne apparaat is ingedrukt.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

SCHAKELAAR (T2) KO

Probeer een andere laadsessie te starten.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

VEILIGHEIDSSLUITINGEN
T2 KO

Controleer de status van de
veiligheidssluitingen van de T2-
stopcontacten. Als ze zonder stekker
worden geopend, probeer ze dan met het
gereedschap te verplaatsen. Neem contact
op met de assistentiedienst, als het
probleem aanhoudt. Als deze fout optreedt
bij het opladen van de I-CON, verwijder
dan de stekker. De veiligheidssluiting wordt
mechanisch gesloten. De fout verdwijnt.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

MOTORSLOT GESLOTEN
KO

Probeer een andere laadsessie te starten.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

MOTORSLOT OPEN KO

Probeer een andere laadsessie te starten.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

COMMUNICATIE
ENERGIEMETER KO

Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

ONJUISTE KABELMAAT

Probeer een andere laadsessie te starten
met dezelfde kabel of gebruik een andere
kabel.

Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.

10

OFFLINE >1u

Controleer de internetverbinding die aan
I-CON is geleverd. Controleer de
verbindingsparameters op [-CON

Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
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Probeer een andere laadsessie te starten.
11 SCHAKELAQCF; (SCHUKO) Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
Neem contact op met de assistentiedienst,
12 MCB (SCHUKO) KO als het probleem aanhoudt.
Verwijder de stekker en start een andere
laadsessie.
Probeer een lading te starten met een
13 GELIJKSTROOM andere EV.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
Probeer een andere laadsessie te starten
met dezelfde kabel of gebruik een andere
14 CP-SIGNAAL KO kabel.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
15 STORING EV-DIODE Sluit een EV aan op I-CON.
Controleer met uw installateur de status
van het elektrische netwerk. Wanneer het
20 STORING PEN netprobleem verdwijnt, start u I-CON
opnieuw op.
29 STORING ADC- Neem contact op met de assistentiedienst,
COMMUNICATIE als het probleem aanhoudt.
Controleer de voeding die op I-CON is
24 INGANGSSPANNING KO aangesloten met uw installateur.
Neem contact op met de assistentiedienst,
25 ETH-POORT KO als het probleem aanhoudt.
Neem contact op met de assistentiedienst,
26 WIFI KO als het probleem aanhoudt.
Controleer de aansluiting en bedrading
met de installateur volgens de instructies
27 EXTERNE TA KO in de speciale gebruikershandleiding.
Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
Probeer een andere laadsessie te starten.
28 EV OVERBELASTING Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
OPLADEN
29 ONDERBROKEN - Geen corrigerende maatregelen mogelijk.
VENTILATIE WERKT NIET
31 MINIMALE SPANNING Controleer de voedlng die op I-CON is
aangesloten met uw installateur.
32 STORING VERLIES Controleer de voeding die op I-CON is
GELIJKSTROOM aangesloten met uw installateur.
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Controleer de internetverbinding en de

33 loT-PROBLEEM werkzaamheid van het platform waarmee
het station is verbonden.
Controleer met uw installateur de status
van de verbinding met de externe meter.
34 TIC-COMMUNICATIE Neem contact op met de assistentiedienst,
als het probleem aanhoudt.
35 FOUT DECRYPT OTA Neem contact op met de assistentiedienst
36 FOUT CHECKSUM OTA | Neem contact op met de assistentiedienst
FOUT Controleer of de ethernetkabel die het
37 S/C-COMMUNICATIE clientstation verbindt met het netwerk van
MET SERVER opladers intact is.
. Controleer of de gekozen meter correct is
39 COSI\Z%A_SSIL(J)&TIE aangesloten en werkt. Probeer indien
MET METER nodig het serverstation opnieuw op te
starten.
Pas de parameter ‘Offline
40 %NF%ETI\\I%TSESIIEDEEF;\JD authenticatiegedrag’ op de juiste manier
aan vanuit het voertuigportaal
Controleer de status van de lokale netwerk
en van de ethernetverbinding en start
41 ﬁgyyxﬁggﬁgﬁ?g; opnieuw op. Neem contact op met de
assistentiedienst als het probleem
aanhoudt.
Controleer de juiste instelling van het
IP-adres op het station, de status van het
49 VERBINDINGSFOUT MET | lokale netwerk, van de ethernetverbinding
EXTERNE METER en start opnieuw op. Neem contact op met
de assistentiedienst als het probleem
aanhoudt.
Zet de DIP-schakelaars terug in de
43 HERSTELMODUS oorspronkelijke positie.
Wacht een paar minuten om verbinding te
50 WACHTEN OP maken met het platform. Als het probleem

OPSTARTMELDING

niet wordt opgelost, controleer dan op
configuratie- of verbindingsproblemen.

589




I-CON evo

15. Ondersteuning

Met de assistentieservice kunt u rechtstreeks contact opnemen met GEWISS-tech-
nici om antwoorden te krijgen op technische vragen: installatietechniek, regelgeving,
product- of ontwerpsoftware.

In geval er ondersteuning nodig is, raadpleeg dan:

- de pagina https://www.gewiss.com/ww/en/services/support en klik op EEN TICKET
OPENEN

- of scan de QR-code om doorgestuurd te worden naar de juiste pagina en open een
ticket

DIRECTE LINK
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Preambhulo

INFO: E importante lembrar que as informagdes existentes neste documento
estdo sujeitas a alteragbes sem aviso prévio. Descarregue a versdo mais

recente em www.gewiss.com

Bem-vindo ao manual do utilizador da JoinOn I-CON evo, a solugéo ideal para
carregar veiculos elétricos a bateria (BEVS) e veiculos elétricos plug-in (PHEV).
Concebida para carregamento rapido em locais publicos e privados, esta estacéo
de recarga é perfeita para estacionamentos de areas comerciais, lojas de retalho,
estagdes de recarga para frotas, areas de servico em autoestradas, locais de
trabalho e residéncias.

A instalacdo de JOINON [-CON evo é simples e econdmica gragas ao design de
montagem em parede, que oferece flexibilidade e instalagdo econdémica em
diferentes locais. Esta solugdo de recarga CA esta equipada com recursos de
comunicagéo de rede, permitindo a ligagdo com sistemas remotos para fornecer
aos condutores informagdes em tempo real, como o progresso do carregamento e
detalhes de faturagdo. Com uma interface de utilizador intuitiva, certificagées de
seguranca e um design a prova de agua e de poeira, JoinOn I-CON evo é a escolha
ideal para ambientes externos.
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I-CON evo

Caracteristicas principais

Instalacdo facil e flexivel: O design de montagem parede torna a instalagcéo
simples e adaptavel a diferentes necessidades.

Controlo facil: Possibilidade de iniciar e parar o carregamento através de cartdo
inteligente RFID autorizado ou APP movel (disponivel mediante pedido).

Conformidade com as normas: Construida de acordo com as mais recentes
normas da industria para carregamento CA.

Resistente e fidvel: Resistente a intrusdo de sdlidos e liquidos, ideal para
ambientes externos.

Configuragao completa: Totalmente configuravel através da interface local.

Suporte para OCPP 1.6J: Compativel com o protocolo Open Charge Point
Protocol (OCPP) versao 1.6J.

Aplicacoes

A JoinOn I-CON evo foi concebida para uma ampla gama de aplicagdes, incluindo:

e Areas de estacionamento publicas e privadas

Parques de estacionamento de hotéis, supermercados e centros comerciais

e Areas de estacionamento em locais de trabalho

Com este manual, iremos guia-lo através das instrugdes de instalagcéo, configuragéo
e utilizagcao da sua unidade de recarga JOINON [-CON evo, garantindo que tira o
maximo partido da mesma.
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1. Interface de utilizador I-CON evo

(] Leitor RFID (opcional)

@D

Sinalizagdes LED

Conector CA
Tomada T2 ou cabo de tethering

contém identificadores harmonizados para o fornecimento de energia
a veiculos rodoviarios elétricos. Os requisitos da presente norma
visam dar resposta as necessidades de informagédo dos utilizadores
em relagdo a compatibilidade entre estacdes de recarga EV, cabos e
veiculos comercializados. O identificador destina-se a ser exibido em
estagdes de recarga EV, em veiculos, em conjuntos de cabos, em
concessionarias EV e em manuais de instrucdes, conforme descrito.

G Aviso: com base nos requisitos da norma EN-17186, este documento

595



I-CON evo

2. Especificacoes técnicas
2.1 Especificacoes técnicas do produto

Nome do modelo | GWJ35XXG - GWJ36XXT - GWJ37XXT

Tensao nominal

230 Vac (+15%) 400 Vac (+15%)

Corrente absorvida max.

32A

Poténcia de entrada

de recarga

CA méx 22 kVA

Entrada Sistema de rede elétrica TN/ TT
Frequéncia 50/60 Hz
Distribuicao elétrica 1P+N+PE 3P+N+PE
Disponivel dentro da e OVP
estacao de recarga e OPP

~ e MCB (2P ou 4P até 32A, Curva C

Protecdo de entrada <

Fora da estacao ou D)

* RCD (2P ou 4P até 40A, Tipo A,
30mA)

Protecao interna

Dispersdo CC (Disparo por sensibilidade diferencial CC a 6mA)

Protecdo SPD (VM:115-750V - ITM: 6K-10K A
TA: -55 °C - +85 °C — Corrente de sobretenséo: 10kA)

Dados mecanicos

Peso

* Modelo de tomada T2: 4,5 kg
e Cabo T2 para tethering: 5,5 kg

Tomadas disponiveis

1

Comprimento do cabo
de recarga

5m

Grau de protegao

IP 55

Resisténcia mecanica

IK 11 (excluindo o ecra, se presente)

Protegéo contra
choques

Classe |

Temperatura de
funcionamento (externa)

-25 °C; +55°C *
* Nao deve ser exposto a luz solar
direta

Temperatura de

Condicoes -40 °C; +70 °C
. ) armazenamento
EIAEETS Valor de humidade
. 5%~95% UR
relativa
Altitude <2000 m
Grau de poluicao 3
Externa * Wi-Fi
Comunicagéo e Porta Ethernet 10/100

Interno -
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® 2014/53/UE + UE 2022/30
Diretiva ® 2011/65/UE + 2015/863
e Classificagao de compatibilidade
eletromagnética EMC: B
* EN IEC 61851-1
e EN IEC 61851-21-2
e EN IEC 63000
Regulamento e ETSI EN 301 489-3 vV2.1.1
para a UE e ETSI EN 301 489-17 V3.2.4
Norma e ETSI EN 301 489-52 V1.2.1
e ETSI EN 301 908-13 V13.2.1
e ETSI EN 300 328 V2.2.2
e ETSI EN 300 330 V2.1.1
e EN IEC 62311
e EN18031-1
Tomada padrao * EN 62196 Tipo 2 Modalidade 3
* Nenhuma
Autorizacéao * V!a app
Interface do utilizador * Vla.l ocPP
do utilizador e |eitor RFID (suporte ISO 14443A/B)
- Nao disponivel para GWJ35XXXG
Informagdes sobre o
estado de recarga * LED (sempre)
Poténcia em
stand-by oW
e Destinado ao uso comum
Outro e Locais com acesso irrestrito
* A corrente nominal de curto-circuito condicionada de um
grupo — 3kA
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2.2 Requisitos gerais e especificos por pais
2.2.1 Requisitos gerais

Em caso de curto-circuito, o valor de 12t na tomada EV da estagéo

de recarga Modo 3 ndo deve exceder 75000 A2s

Em caso de curto-circuito, o valor de 12t no conector do veiculo
(caso c) da estagao de recarga Modo 3 ndo deve exceder 80000 A2s

2.2.2 Requisitos especificos por pais

Na Espanha, para a instalagdo em residéncias e para
Pl £ aplicagdo 16A, as normas para as instalagdes elétricas
—~——— prescrevem o uso de tomadas com obturador

Na Suécia, as regulamentagdes nacionais exigem

‘ - obturadores ou métodos de protecdo equivalentes com

niveis de seguranga equivalentes. Por exemplo: alturas de
instalagcéo, bloqueio da capacidade de contacto dos
objetos, bloqueio da tampa, etc.

Nos Estados Unidos e no Canadd, a I-CON evo ndo pode

* ser vendida
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2.3 Descricao do cddigo 1-CON evo

A -CON evo esta disponivel em diferentes versdes, dependendo do tipo de conector,
poténcia de carregamento, disponibilidade do ecra e outros dispositivos internos.
A tabela a seguir descreve o significado do numero e da letra.

Equipamento

I1-CON Single CP

1-CON CP
(sem autorizagao)

1-CON Multi CP
(com autorizagéo)

1-CON Multi CP
(com autorizacdo) MID

AlLLE

Tipo de tomada

-

-

Poténcia nominal

‘ Tipo de tomada 2 ‘ 2x7,4 kW
— —
Cabo tipo 2 2x11kW
. 5m ’
—
2x22kW

599

Funcionalidade Cadigos especificos por pais

P

‘ AUTOSTART + APP UK
X p—
‘ M/S + APP (ETHERNET) ‘ FR

‘ | RS485M + M/S + RFID +
. APP (ETHERNET)

RS485 M + M/S + RFID + APP
'~ (ETHERNET) + 4G
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2.4 Indicacao LED e estado de funcionamento

A estacdo de recarga informa o cliente sobre o estado e as agdes realizar através do
uso de LED RGB.

O significado das varias cores é explicado a seguir. Para aceder aos recursos de
recarga oferecidos pela I-CON evo, é importante descarregar a aplicagdo myJOINON
disponivel nas lojas Google e Apple.

Stand-by Avaria Recarga
Cor | Fixo | Intermitente
A estagao de recarga esta desligada
Nenhuma cor
A estacgao de recarga esta a reiniciar para aplicar o novo FW
Hotspot Wi-Fi ativo (sobreposto a
Branco ND cor base)
A estacdo de recarga tem uma
fungcdo SERVER
~ . . A aguardar a remogao ou
Vi Est I . ~
erde stacdo de recarga disponive introdugdio do cabo de recarga
Erro interno da estacéo ND
Vermelho Erro de ligagédo ou configuragédo ND
da dindmica Server/Client
Azul Sesséo de recarga em curso, Sesséo de recarga suspensa ou
sistema energizado bateria carregada
Lampejo intermitente: aplicacéo de
um novo FW apés o download
A I ND .
marelo Lampejo: Download FW em curso
via OTA
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2.5 Dimensoes

Dimensoes principais do carregador: (unidade: mm)

L1875
283 51
< » >
A
L=
To]

¢ B
Y7 |l =

‘ 8 !
\/ vy —

Vista frontal e lateral

Vista inferior
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3. Rececao do dispositivo e armazenamento
3.1 Rececao

Manter o dispositivo embalado até a instalagao.

3.2 Identificacao do dispositivo

O numero de série do dispositivo identifica-o de forma unica.

Este nimero deve ser informado em todas as comunicagdes com a Gewiss.

O numero de série do dispositivo é indicado na etiqueta dos dados técnicos (no lado
direito do painel frontal).

3.3 Danos durante o transporte

Se o dispositivo tiver sofrido danos durante o transporte:

1. N&o realizar a instalagéo.

2. Comunicar o ocorrido imediatamente dentro de 5 dias da recec¢éo do dispositivo.
Caso seja necessario devolver o dispositivo ao fabricante, é necessario utilizar a
embalagem original.

3.4 Armazenamento

O néo cumprimento das instrugdes fornecidas nesta sec¢éo pode causar
danos ao dispositivo. O fabricante declina qualquer responsabilidade por
danos resultantes do ndo cumprimento das instrugdes.

Se o dispositivo ndo for instalado imediatamente apds a recegédo, é necessario

proceder conforme indicado a seguir para evitar sua deterioragéo:

¢ Para a correta conservagao das estagcdes de recarga, ndo remover a embalagem
original até sua instalagéo.

¢ A deterioragdo da embalagem (cortes, furos, etc.) impede uma correta conservagao
das estagcOes de recarga antes da instalagdo. O fabricante declina qualquer
responsabilidade pelas consequéncias causadas pela deterioragdo da embalagem.
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e Manter o dispositivo limpo (eliminar poeiras, aparas, graxa, etc.) e evitar a presenca
de roedores.

¢ Protegé-lo contra salpicos de agua, faiscas de soldagem, etc.

e Cobrirodispositivocom um material protetor transpirante para evitar acondensagéo
causada pela humidade ambiental.

e As estagbes de recarga mantidas em depdsito ndo devem ser submetidas a
condicdes climaticas diferentes das indicadas a seguir.

Condicoes ambientais de armazenamento

Temperatura minima -40 °C
Temperatura minima do ar circundante -40 °C
Temperatura maxima do ar circundante 70 °C

Humidade relativa maxima sem condensacgéo 95%

* E muito importante proteger o sistema de produtos quimicos corrosivos e ambientes
salinos.
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4. Instrucoes de instalacao
4.1 Antes da instalacao

® Leia todas as instrugdes antes de utilizar e instalar o produto.

¢ Nao utilize o produto se o cabo de alimentacdo ou o cabo de recarga estiverem
danificados.

¢ N3&o utilize este produto se o alojamento ou o conector de carregamento estiverem
partidos ou abertos ou se houver danos.

e N&o introduza nenhum instrumento, material, dedo ou outra parte do corpo no
conector de carregamento ou no conector EV.

¢ N&o torga, faga oscilar, dobre, deixe cair ou esmague o cabo de carregamento.
Nunca passe por cima do mesmo com um veiculo.

AVISO: O produto s6 deve ser instalado por um empreiteiro e/ou um
A técnico autorizado em conformidade com todas as normas de construcao,
elétricas e de seguranga.

AVISO: O produto deve ser verificado por um instalador qualificado antes
da primeira utilizagdo. Sob nenhuma circunstancia o cumprimento das
informagdes contidas no presente manual isentara o utilizador da

responsabilidade de respeitar todos os cédigos e normas de seguranca
aplicaveis.

¢ A energia deve ser fornecida através de uma configuragdo monofasica ou trifasica
com sistemas de ligacéo a terra TN(-S)/TT.

¢ Ao instalar o sistema TN(-S): o neutro (N) e o PE da distribui¢o elétrica sdo ligados
diretamente ligacao a terra. O PE do equipamento de recarga é diretamente ligado
ao PE da distribuicéo de energia e ao condutor separado para PE e neutro (N).

¢ O produto deve ser instalado numa parede perfeitamente vertical.
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(1]

o

<

e A parede na qual o dispositivo sera fixado deve ser sélida. Deve ser possivel
perfurar a parede e inserir as buchas adequadas para suportar o peso do
dispositivo.

CLASSIFICAGAO DA ESTAGAO DE RECARGA:
- Ligacédo permanente
- Equipamentos para locais sem acesso restrito

Equipamento de classe |

4.2 Requisitos da area de instalacao

A I-CON evo tera o melhor desempenho possivel se a area de instalagdo seguir
estas regras.

AVISO: A GEWISS néo se responsabiliza por instalagdes incorretas que
A possam causar danos ao produto ou ao EV ligado a estagéo de recarga.
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1. Requisitos relativos as condi¢des do local de trabalho

e Prepare uma vedacdo adequada para isolar a
area de construgao relativamente ao exterior

e Feche e proteja todas as entradas quando o
local estiver sem vigilancia

e Pendure avisos de adverténcia nas imediagcdes
que incluam as seguintes informagdes: icone de
aviso e numero de telefone da pessoa
responsavel

¢ |Instale um numero suficiente de aparelhos de
iluminagéo

e Mantenha as areas de trabalho (incluindo os
acessos) sem detritos e obstrugoes

e Manter as superficies do chao limpas e niveladas,
para evitar que as pessoas tropecem ou fiquem
feridas com ferramentas ou outros objetos

e Arrume e armazene 0s equipamentos e materiais
de forma ordenada e estavel

e Limpe e elimine regularmente os residuos

e Remova todos os materiais e equipamentos em
excesso no final dos trabalhos

3. Riscos de incéndio

e (Cuidado com os materiais e mercadorias
inflamaveis.
Mantenha-os longe das areas de trabalho.
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4. Protecao contra altas temperaturas no local

Instale um guarda-sol ou um abrigo para proteger os
trabalhadores do calor e do sol

Prepare equipamentos de refrigeracdo, como
ventiladores

Disponibilize bebedouros de agua

Fornega vestuario de protegcdo adequado, como
chapéu, o6culos de sol e camisas de mangas
compridas, para proteger os trabalhadores da
insolagao e dos raios UV

~

4

ff,

/

5. Condigdes climaticas adversas

Fixe todos os andaimes, estruturas temporarias,
equipamentos e materiais soltos

Verifique e implemente o SOP (procedimento
operacional padrdo) para garantir o desligamento de
fontes de gas, circuitos elétricos e equipamentos
Inspecione os locais para garantir a protecdo contra
a entrada de agua ou poeira

Inspecione o sistema de drenagem para verificar a
presenca de quaisquer obstrucées e remové-las
Interrompa todos os trabalhos ao ar livre, exceto os
de emergéncia

6. Elevacéo

Os equipamentos e dispositivos de elevagdo devem
ser inspecionados e testados regularmente por
pessoal qualificado

Isole e demarque as areas de elevagao para manter
afastado o pessoal ndo autorizado

Certifique-se de que os percursos de elevagcdo nao
passem por edificios ou pessoas e evite colisbes com
objetos

N&o exceda os limites de carga de trabalho em seguranca
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7. Para trabalhadores no local

Planifique todo o trabalho

Desligue a energia (trabalne com as pegas sem
estarem ligadas a eletricidade, se possivel)

LOTO (Lock Out, Tag Out)

Autorizagdo de trabalho elétrico sob tens&o (terminais
de entrada com alta tensdo apds abertura da porta)

Utilize equipamentos de protecao individual (EPI)
Condigdes e espacos de trabalho seguros

Cumpra os restantes regulamentos de saude,
segurancga e protecao no local de trabalho, como os
publicados pela OSHA

8. Normas de referéncia

Respeite os seguintes regulamentos:

NFPA-70E (Seguranca Elétrica no Local de Trabalho,
Avaliacdo de Risco de Choque, Avaliagao de Risco
de Arco Elétrico)
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4.3 Requisitos de ligacao a terra e de seguranca

e O produto deve ser ligado a um sistema de cablagem permanente, metalico e
com ligacédo a terra. As ligacbes devem estar em conformidade com todos os
codigos elétricos aplicaveis. Recomenda-se uma resisténcia de terra inferior a
10Q.

¢ Durante a instalacdo, manutengado ou reparagdo do carregador, certifique-se de
que a corrente nunca esta ligada.

e Utilize uma protecdo adequada ao realizar a ligagcao a rede de distribuicéo elétrica
principal.
e Utilize as ferramentas adequadas para cada tarefa.

4.4 Protecoes externas a instalar
4.4.1 Protecao RCD

Dispositivo ndo incluido na estagdo de recarga ou na embalagem.

A protecdo deve ser instalada por cima da estagdo de recarga num quadro de
distribuicao apropriado.

Cada estagao de recarga deve ser protegida a montante por um diferencial previsto
pela norma do sistema elétrico de baixa tenséao.

Em particular, cada estagcao deve ser protegida a montante por:

e RCD de Tipo A (em conformidade com uma das seguintes normas: IEC 61008-1,
IEC 61009-1, IEC 60947-2 e IEC 62423)

¢ 2 polos ou 4 polos
e Corrente nominal 40A
e 30 mA

I-CON com uma poténcia de 7,4 kW requer RCD de 2 polos
I-CON com uma poténcia de 11 € 22 kW requer RCD de 4 polos
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4.4.2 Protecao MCB

Dispositivo ndo incluido na estagdo de recarga ou na embalagem.

A protecdo deve ser instalada por cima da estagdo de recarga num quadro de
distribuicao apropriado.

Cada estacdo de recarga deve ser protegida a montante por uma protecao
magnetotérmica prevista pela norma do sistema elétrico de baixa tenséo.

Em particular, cada estacdo deve ser protegida a montante por:

e Curva C ou D MCB

¢ 2 polos ou 4 polos

e Corrente nominal 32A
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4.5 Procedimento de instalacao

4.5.1 Abertura da estacao de recarga

1. Abra o alojamento conforme mostrado na figura.

O A
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4.5.2 Instalacao de parede ou poste

Para a instalagdo do dispositivo, é possivel selecionar uma das duas solugdes
seguintes:

INSTALAGAO DE PAREDE

~

0 NOTA: A instalagdo de parede da I-CON deve ter em conta que a tomada T2,

ou seu porta-cabos da versdo para tethering, deve ter uma altura entre
50 cm e 1,5 m do solo.
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INSTALAGAO DE POSTE

SN

AVISO: Deve estar prevista uma cobertura em condi¢gbes de proteger o

produto da exposigcao direta ao sol durante as horas mais quentes do dia.
Se a temperatura do sistema eletronico ultrapassar os limites de projeto,
o0 produto sofrera primeiro uma reducdo de poténcia e podera estar

sujeito a avarias ndo cobertas pela garantia.
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4.5.3 Protecao do teto

Quando a I-CON evo ¢ instalada numa parede ou poste com exposigéo direta ao
sol, deve estar prevista uma cobertura em condi¢des de proteger o produto da ex-
posicédo direta ao sol nas horas mais quentes do dia. Esta cobertura deve fornecer
sombra a todo o produto em todos os momentos do dia. A cobertura deve ser ins-
talada a uma altura da caixa de parede I-CON evo que minimize a obstrucéo e for-
neca a sombra necessaria. Se a temperatura do sistema eletrénico ultrapassar os
limites de projeto, o produto sofrera primeiro uma redugédo de poténcia e podera
estar sujeito a avarias ndo cobertas pela garantia.

4.5.4 Ligacao da cablagem

A estagdo de recarga tem uma opcdo diferente para entradas de cabos.

4.5.5 Rotacao das fases

A rotacdo das fases é uma pratica fundamental para garantir o equilibrio da carga
elétrica nas instalagdes de varias estagdes de recarga. Este processo envolve a
distribuicdo da carga entre as trés fases do sistema trifasico para otimizar a eficiéncia
energética e garantir a estabilidade do sistema elétrico.

Procedimento:

1) Identificacao das fases: num sistema trifasico, identifique as trés fases como
L1, L2 e LS.

2) Ligacao da primeira estacao de recarga: ligue a primeira estagéo de recarga as
fases L1, L2 e L3 pela ordem normal.

3) Ligacao das proximas estacoes: para a segunda estagdo de recarga, rode as
fases para que as ligagdes sejam L2, L3 e L1.
Para a terceira estacido de recarga, rode ainda mais as fases de modo que as
ligagdes sejam L3, L1 e L2.

Continue a rodar as fases para cada nova estagao de recarga instalada.

E aconselhavel anotar a ordem das fases, necessarias para uma correta
configuracao do produto.
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1. Um cabo entra na parte inferior através do prensa-cabos

1. Em alternativa, é possivel passar o cabo pela parte de tras

~
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1. Localize o terminal de ligagcéo no canto inferior direito e ligue
corretamente as fases de alimentacéo

Posicao de alimentagéo

2. No final do processo de cablagem, a estagdo de recarga pode ser ligada

4.5.6 Verificacoes adicionais

Quando a instalagcdo estiver concluida e o sistema estiver ligado, é obrigatério
realizar uma verificagéo elétrica para evitar problemas na sesséo de recarga. Por
exemplo:

¢ aresisténcia de terra deve ser inferior a 10Q.

¢ atensdo entre neutro e terra deve ser inferior a 15V.
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5. Modalidade de funcionamento do I-CON evo
MultiCP

O I-CON evo prevé 2 modalidades de recarga:

e PADRAO: a estacdo carrega o veiculo com uma poténcia maxima fixa pré-
configurada.

* GESTAO DINAMICA DE CARGAS (DLM): a poténcia disponivel é dividida
dinamicamente entre vérias estacdes I-CON evo ligadas no mesmo sistema,
otimizando a energia disponivel e permitindo o carregamento simultaneo de varios
veiculos.

5.1 Caracteristicas da DLM

O sistema permite gerir até 30 pontos de recarga, dividindo a poténcia disponivel

e evitando sobrecargas:
¢ A gestdo de cargas é baseada na légica Server-Client.

e A comunicagéo ocorre via cabo Ethernet.

¢ As recargas sdo geridas através da légica democratica. Se a poténcia disponivel
se esgotar, a ultima sessao de recarga iniciada é temporariamente suspensa.

Modalidade de gestao das cargas disponiveis:
¢ Modalidade Dindmica:

- Indicada para instalagbes sem linha de poténcia dedicada a estagbes de
recarga.

- A estacdo Server, através de um dispositivo de medigao externo, monitoriza
o consumo de todo o sistema e consequentemente ajusta a poténcia
disponivel para as recargas.

Para obter informagées sobre a escolha e instalacdo de dispositivos de medicéo,
consulte o pardgrafo 6.7.

¢ Modalidade de Poténcia Fixa:

- Indicada para instalagdes com linha de poténcia dedicada a estagoes de
recarga.

- A estagao Server divide a poténcia de recarga a partir de um valor definido
constante da poténcia maxima do sistema. Nenhum dispositivo de medigéo
€ necessario.
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6. Instalacao do sistema de gestao dinamica
de cargas (DLM)

6.1 Introducao

Com a instalagdo de um sistema de DLM, é possivel gerir até 30 pontos de recarga,
maximizando a utilizagdo da energia disponivel, evitando sobrecargas e permitindo
o carregamento simultaneo de varios veiculos.

A comunicagédo entre as estagdes ocorre através de cabo Ethernet, utilizando as
portas duplas existentes na placa-méae de Joinon evo MultiCP.

g o

I
-:?;m- o

.u _HE‘J

Ul

6.2 Ligacao entre pontos de recarga

Para permitir maior flexibilidade e facilidade de instalagédo, a funcionalidade foi
concebida para trabalhar com 2 topologias de sistema diferentes, selecionaveis
pelo cliente de acordo com suas necessidades. E importante lembrar que nao é
possivel gerir 2 estacdes Server e os relativos Client na mesma rede local. Se por
razbes de projeto for necessario instalar 2 sistemas Server/Client diferentes, é
necessario preparar a infraestrutura de rede de forma adequada, conectando os 2
sistemas em 2 subredes diferentes. Por exemplo, algumas solugdes podem ser:

e Compra e ligagado de 2 routers diferentes.

e Configuragdo adequada da prépria infraestrutura de rede, criando 2 subredes
diferentes, as quais as estagdes Server e as relativas Client podem ser ligadas.

NOTA: Em todas as solugdes, deve ser utilizado pelo menos um cabo
Ethernet CATS.
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6.3 Topologia 1: “Daisy Chain”

Descricao do sistema

Esta topologia utiliza ambas as portas ethernet da placa-mae. O instalador procedera
a ligacédo das estagdes de recarga em série, seguindo um esquema semelhante a
imagem abaixo.

Carregador de Client

O resultado sera uma estrutura de sistema semelhante a mostrada na figura:

@?
Internet Connectlon
@ {optional)

GW.JIBG3E - External CTs

Metering devices

Server Client 1 Client 2 - Client N

OR

= —

GWDEBDS GWDES
Power meter  ETH interface
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Caracteristicas especificas
Esta configuragdo permite uma ligagéo simples entre estacdes, sem ser necessario
acrescentar dispositivos externos e com uma utilizagdo reduzida de cabo Ethernet.
Claramente, com esta topologia, o sistema é sensivel a possiveis avarias de uma
estagio client ou degradagédo do cabo Ethernet, o que levaria ao desligamento de
todas as estacdes a jusante.

6.4 Topologia 2: ligacao em estrela

Descricao do sistema

Esta topologia é indicada para obter uma ligagdo "centralizada" entre as varias
estagdes. Neste caso, o instalador, utilizando apenas uma das 2 portas Ethernet da
placa, deve ligar os produtos a um switch ethernet. Claramente, a disponibilidade de
portas do switch deve ser adaptada ao niumero de estagdes a ligar.

Com a instalagédo concluida, o sistema deve ter um esquema semelhante a este:

Configuracdo em estrela

%] Server Client 1

GWUEO3E - External CTs

atie
GWDE209 GWDESZ1 Internet Connection
Power mater  ETH intesface (eptional)
ot cabin
agoaa|
Client N Client 2
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Caracteristicas especificas:

Este tipo de ligagdo, embora mais complexa e dispendiosa ao nivel dos dispositivos
externos a adquirir e dos cabos a colocar, garante o nivel maximo de robustez da
ligagcéo entre as estacgdes. Isto porque, em caso de falha de uma estagéo do Cliente,
a funcionalidade das outras estagdes nédo seria afetada.

6.5 Preparacao da ligacao a internet

Assim que as estacOes estiverem ligadas entre si e a estacdo Server tiver sido
identificada, é necessario escolher a modalidade de ligagdo a internet do sistema.

6.5.1 Modalidade 1: Ligacao através de router Ethernet externo
Descricao:

O sistema liga-se a uma rede de Internet existente através de um cabo Ethernet:
¢ Rede local/Router do cliente.

¢ Rede gerida pelo router 4G contido no kit GWJ8111.

Ligacao:
Ligue uma porta Ethernet vazia de uma das estacbes a rede utilizando o cabo
apropriado.

Funcionamento:
¢ O router externo gere a rede local.

e O router externo atribui enderecos IP a todas as estagdes via DHCP.
¢ Todos os dispositivos partilham a ligagao Internet fornecida pelo router.
¢ O sistema integra-se a rede, utilizando os parametros definidos no lado do router.

6.5.2 Modalidade 2: Ligacao através de rede Wi-Fi

Descricao:

A estagéo Server:

¢ Liga-se via Wi-Fi externo a Internet.

¢ Partilha a ligagcao a Internet com as outras estagées utilizando o cabo ethernet.
e Atua como um DHCP interno, atribuindo enderecos IP a outras estagoes.

A comunicagao entre as estagdes € autbnoma e nao depende da rede externa.
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Utilizacoes:
Escolha esta modalidade nos seguintes casos:
e Apenas uma ligacao Wi-Fi esta disponivel no sistema.

e E necessario ativar as fungées de gestio dinamica da carga, na auséncia de uma
ligagdo de rede.

AVISO: Para garantir o melhor desempenho, recomenda-se ligar as estagoes
a uma rede Wi-Fi com excelente cobertura de sinal.

6.5.3 Classes de endereco IP a evitar
Para garantir o correto funcionamento da rede e evitar problemas de comunicacéo,

& necessario verificar se o router ou rede externa a qual se liga ndo atribui enderecos
IP pertencentes as seguintes classes:

Se estiver utilizando a modalidade 1 (router externo com cabo Ethernet):
¢ 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Se estiver utilizando a modalidade 2 (rede Wi-Fi com DHCP interno gerenciado
pela estacao Server):

* 192.168.0.X
¢ 192.168.10.X
* 192.168.1.X

Onde “X” representa um numero entre 0 e 255. Essas classes devem ser evitadas,
pois podem se sobrepor aos enderecos IP utilizados internamente pela estacédo
Server, causando conflitos e avarias.
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6.6 Escolha do dispositivo de medicao

Quando for necessario monitorizar o consumo de outras cargas externas além das
estacOes de recarga, é necessario instalar sensores externos, capazes de comunicar
a estagd@o o consumo total do sistema.

O I-CON evo permite a instalagcdo de 2 tipos de sensores, dependendo das
necessidades:

¢ Kit de transformadores amperomeétricos: para sistemas com até 100 A de
corrente disponivel.

¢ IP meter externo: com sensores disponiveis em varios tamanhos até 1500 A.

Siga os pardgrafos a seguir com indicacOes especificas para cada solucéo.

6.6.1 Transformadores amperométricos

A GEWISS fornece os seguintes cédigos:
e GWJ8037: para sistemas MONOFASICOS.
e GWJ8038 para sistemas TRIFASICOS.
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INFO: Os sensores devem ser ligados diretamente ao lado designado como
server, utilizando um cabo ethernet F-UTP com comprimento maximo de
300 m. Siga as instrucdes do kit.

Posicionamento dos sensores

Para o correto funcionamento do sistema, é essencial posicionar os sensores
adequadamente a montante de todas as cargas do sistema.

B

DSO Power meter

A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
to charger

@) mE

Other loads

Server
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6.6.2 IP meter externo

Para sistemas com corrente disponivel superior a 100 A, esta disponivel uma solugao
composta por 3 produtos:

e METER GWD6809
e Moddulo IP GWD6821

o Olo[o[oToTo

L-1-T-

¢ Kit de sensores para escolher em fungédo da corrente maxima do sistema

- GW96447: 150 A

- GW96448: 250 A

- GW96449: 400 A

- GW96450: 600 A

- GW96451: 1000 A

- GW96452: 1200 A

- GW96453: 1500 A
Consulte os manuais de instalagdo de cada dispositivo para prosseguir com o
comissionamento.

Ligacao do meter a rede:
¢ Ligue o médulo IP GWD6821 a mesma rede local a qual as estagdes Server e
Clients estao ligadas
¢ Defina adequadamente os parametros de rede do mddulo IP (endereco IP,
Gateway, subnet mask), utilizando a mesma classe de IP do router.
- Por exemplo, o router fornecido no kit GWJ8083 utiliza uma classe de IP
192.168.2.XXX. Portanto, € necessario definir no meter:
— Endereco IP: 192.168.2.YYY, (por exemplo, 192.168.2.247), certificando-
se de que é um endereco livre.
— Gateway: 192.168.2.1
— Netmask: 255.255.255.0
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¢ No caso de um sistema com DHCP gerenciado pela estagédo Server (modalidade
2, paragrafo 7.5.2), nenhuma configuragédo de rede especifica é necessaria.

Posicionamento dos sensores:
Para o correto funcionamento do sistema, € essencial posicionar os sensores
adequadamente a montante de todas as cargas do sistema

DSO Power meter

4

€A

Charger power sensor

Electrical line

Sensor connection
o charger

@

Other loads

Server
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7. Portal de bordo: acesso e estrutura

I-CON evo multiCP esta equipado com um portal web local a partir do qual é
possivel modificar todos os parametros de configuracdo da estagédo e realizar
também a leitura dos logs para depurar quaisquer situagdes anormais.

7.1 Acesso ao Portal de Bordo

Para aceder ao Portal de Bordo, deve primeiro ligar-se a mesma rede da estagéo de
recarga.

Isso pode ser feito de 2 formas:

e Ligando-se ao hotspot Wi-Fi da estagéo, identificando SSID e Password
mostrados na etiqueta da embalagem.

Wi - Fi Network:
GWJ3702C_50411C39CD16

Wi - Fi Password:

XXXXXXXXXX

¢ Ligando-se a mesma rede Wi-Fi / Ethernet a qual a estagéo esta ligada.
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Depois de se ligar a estagéo, pode aceder ao Portal de Bordo no seguinte enderecgo:

https://WIFI_HOTSPOT_SSID.local:8080
Por exemplo, se considerar a etiqueta mostrada acima, o endereco seria:
https://GWJ3702C 50411C39CD16.local:8080

Para facilitar o acesso, o WiFl Hotspot SSID e a Password sdo os mesmos
usados para a ligagao ao hotspot gerado pela estagéo.

Se o endereco estiver correto, devera abrir-se uma pagina de acesso, onde devera
inserir:

JoinOn On-board Portal

FOHNTT

Username: Installer
Password: WIFI_HOTSPOT_PSW

Tanto WIFI_HOTSPOT_SSID quanto WIFI_HOTSPOT_PSW podem ser facilmente
consultados na etiqueta fornecida na embalagem de cada estacao.
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7.2 Estrutura hasica do Portal de Bordo

Depois de iniciar sessdo com sucesso, o Portal de Bordo sera dividido em 4
macrossecgoes:

— Configuracao

— Logs

— Historico de recargas

— RFID

Abaixo esta uma visdo geral de cada secgéao.

7.2.1 Seccao de configuracao

Esta seccéo é, por sua vez, dividida em varias subsecgoes:
¢ Informacgoes gerais: Informagdes sobre a estagao.

e Configuragcées comuns: Pardmetros importantes e frequentemente necessarios
para a instalagdo dos produtos.

e Configuracoes MultiCP: Parametros especificos para as estagbes MultiCP,
incluindo os necessarios para a gestao da DLM.

¢ Outras configuracdes: Parametros adicionais para funcionalidades especificas
nao relevantes.

¢ Configuracoes de rede: Parametros necessarios para configurar a rede internet
através de Wi-Fi ou Ethernet.

e OCPP: Parametros de Configuragdo do OCPP.

e Configuracoes regionais: Parametros necessarios para modelos pensados para
regides especificas (por exemplo, Reino Unido ou Franca).

Os utilizadores deverao guardar as configuragdes com a tecla "guardar" no canto
superior direito e recarregar a pagina com a tecla "atualizar".

O Portal de Bordo esta programado para ndo mostrar parametros nao
disponiveis para o0 modelo especifico de estagdo de recarga.
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ST Cannetien o EVIE ® A

7.2.2 Seccao Logs

Nesta seccéo, os instaladores e o pessoal de assisténcia podem aceder facilmente
aos logs da estacao de carregamento. No canto superior direito, € possivel selecionar
o ficheiro de log para ler e efetuar uma atualizagdo manual para poder visualizar as
novas linhas registadas. Ao abrir o portal, € mostrado o log relativo a gestédo da
comunicagdo com as plataformas, que frequentemente é o mais util para uma
depuracéo inicial.

SO == Coneerson v EVSE: - A

EVSEs Log icmdion 1wt C ]

[ I Jee—up——-———r—
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Na selegéo de ficheiros a ler, podera observar que alguns terdo um sufixo com um
namero ( .1, .2 ...). Isto é normal, visto que a estagdo tem uma funcionalidade de
retencdo de logs de 5 dias. O prefixo indica de ha quantos dias é o log. Por exemplo,

um:

o iot Manager Out 5 deve ser aberto se quiser ler os logs de ha 5 dias. Ao final de 5
dias, os logs sdo inseridos num ficheiro zip guardado na nuvem e, em seguida,
eliminados localmente.

Além disso, os ficheiros com o sufixo err sdo apenas os logs inseridos com erros
graves na execuc¢ao da funcionalidade especifica.
Siga a tabela abaixo para identificar que ficheiro abrir e visualizar para obter as
informagdes necessarias.

Nome do log | Funcionalidade Breve descricao Comentario

joinon-
authentication- | Autenticacdo RFID | Gestéo dos cartoes RFID.

manager

Qualquer nova

. configuragdo guardada é

Joinon-~ registada, quer se trate de
configuration- Configuragao 9 » d

manager intervalos de tempo,

restauragéo de valores
predefinidos, etc.

joinon-current-
manager

Dados de gestéao
da corrente

Qualquer alteragdo no
parametro de corrente é
registada, por exemplo,
durante o funcionamento

da DLM.

joinon-eol-
manager

Comandos END
of Line

A recegéo/envio de
comandos EOL entre a
estagdo e a maquina de

teste é registada.

joinon-evse-
fsm

Maquina por estados

As alteragdes entre os
vérios estados de recarga
€ o0 envio/recegdo do
estado dos contactores e
da tomada séao registados.

joinon-ev-
state-manager

Estado da
comunicagéo entre
a estagédo e EV

As alteracdes de estado do
CP e dos contactores sdo
registadas.
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joinon-iot-
manager

Gestao da
conectividade e
comunicagéo com a
NUVEM

Log muito preenchido,
qualquer alteragao no
estado da estacéo é
rastreada, se for
comunicada a nuvem.
Além disso, todos os
estados/erros de
conectividade sédo
assinalados neste ficheiro.

Muito util para

depuragéo genérica
de vérios problemas.

Sugere-se que se
comece sempre por

aqui para analisar
eventuais problemas

e depois se

aprofunde abrindo

os logs especificos.

joinon-led-
manager

Gestao de leds RGB

Cada mudanga de cor e
animagéo do LED é
assinalada.

joinon-meter

Medicao

Log dos valores de energia
lidos pelo medidor interno
ou externo (MID/TIC).

joinon-socket-

Gestdo de tomada

Todas as alteragdes de
estado da tomada de
recarga sdo registadas,

anagen bem como a rececgéo dos

comandos de variagdes.

. Quaisquer reinicializagbes

Joinon- . :

dos servigos acionados

watchdog- Watchdog =
lo Watch

manager pelo Watchdog sao

registadas.

7.2.3 Seccao historico de recargas

Nesta seccéo, € possivel visualizar os dados basicos sobre as sessbes de recarga
iniciadas no produto.

7.2.4 Seccao RFID

Nesta seccéo, o instalador pode gerir os cartdes RFID guardados localmente na
estacdo. Estéa prevista uma funcionalidade para importar cartdes através de ficheiro
CSV. E importante referir que, no caso de estacdes ligadas, conforme especificado
nos capitulos anteriores, os cartdes devem ser geridos através de JoinON Small Net
ou da plataforma OCPP escolhida pelo cliente.

SOHNTT e

Cennaction b EVSE
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7.2.4.1 Garregamento de cartoes RFID
Para carregar uma lista de cartées no portal de bordo, siga os passos abaixo:
1) prepare um ficheiro .CSV formatado como no exemplo:

X I

=) testt.csv

File Maodifica Visualizza

cardl;84A36F1C
card2;7B29D48E

Onde “card1” é o nome do cartdo, seguido do seu UID.
2) Clique no icone magenta do clipe de papel e selecione o ficheiro CSV.

3) Se tudo estiver correto, a lista de cartoes é exibida no portal de bordo.

4) Confirme o carregamento com o botao “upload”.
SOHIT T e Conneztion 1o EVSE: C

RFID
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8. Configuracao I-CON evo como estacao tinica

Se nédo for necessario ativar a gestao dindmica da carga, € possivel configurar a
estagdo como um Unico dispositivo.

8.1 Configuracao dos parametros hasicos

Aceda ao portal de bordo e identifique a seccédo “Pardmetros comuns”. Prossiga
com a configuragao:

Corrente de recarga
e Corrente de recarga:
- Defina o valor maximo de corrente.

Escolha da modalidade funcional
Para permitir o funcionamento da DLM, primeiro selecione a modalidade funcional
€, em seguida, se necessario, ative o dispositivo de medigao.
¢ Modalidade funcional:
- Padrao: a estagado carrega na corrente maxima definida

Parametros de autorizacao de recarga:
¢ Autorizagdo de recarga:
- Autorun: a estagdo comeca a carregar assim que o carro € ligado.
- Autorizagdo: E necessério autorizar a recarga.
e Tipo de autorizagao Offline:
- Recarga gratuita: a estagdo permite o inicio gratuito da recarga.
- Autorizagdo: E necessério autorizar a recarga.
- Recarga bloqueada: a estacgéo, se offline, apresenta um erro e impede a recarga.

8.2 Preparacao da ligacao a internet

O I-CON evo pode ser ligado a rede Ethernet ou a uma rede Wi-Fi.

8.2.1 Configuracao da rede Ethernet

Para ligar a estagdo de recarga a Internet através de Ethernet, localize a secgéo
“Configuracoes MultiCP”:

e Ligar interruptor: Ativacéo Idgica S/C

Guarde com o botéo “Guardar” no canto superior direito.
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8.2.2 Configuracéo da rede Wi-Fi

Para ligar a estacdo de recarga ao Wi-Fi, ligue-se ao portal de bordo através do
hotspot Wi-Fi e:

1) Localize a secgéo “Rede”.
2) Clique no botéo “Configurar rede Wi-Fi”.
3) Insira as credenciais necessarias e pressione “Guardar”.
4) A estacdo tentara ligar-se a rede e o LED piscara a vermelho. Espere alguns
segundos:
- Se a ligagéo ocorrer corretamente, o LED piscara a branco.
- Se aligacao falhar, o LED piscara novamente a vermelho. Ligue-se novamente
ao hotspot Wi-Fi e corrija as credenciais.

Change EVSES Wi Fi nulwork

desconexdo do portal de bordo. Para aceder novamente ao portal, é
necessario:
e Ligar-se a mesma rede Wi-Fi a qual a estacdo esta ligada

0 A ligacdo a uma rede Wi-Fi envolve o encerramento do hotspot e a

AVISO: A Gewiss ndo se responsabiliza por problemas resultantes de
ligagdes Wi-Fi insuficientes. Antes de instalar o I-CON, verifique se a area
tem cobertura de sinal Wi-Fi adequada.

>

AVISO: A Gewiss sugere o uso de uma rede Wi-Fi com um nivel apropriado
de seguranga, como WPA-WPA2-Personal, e evitar redes publicas ndo
seguras.
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8.2.3 Classes de endereco IP a evitar

Para garantir o correto funcionamento da rede e evitar problemas de comunicacéo,
é necessario verificar se o router ou rede externa a qual se liga ndo atribui enderegos
IP pertencentes as seguintes classes:

Se estiver a utilizar uma rede ethernet:
e 192.168.0.X
e 192.168.10.X

Se estiver a utilizar uma rede Wi-Fi:

e 192.168.0.X

e 192.168.10.X

e 192.168.1.X

Onde “X” representa um numero entre 0 e 255.
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9. Configuracao I-GON evo no sistema DLM
9.1 Configuracao da estacao Server

Depois de instalar e ligar as estagdes e ligar quaisquer sensores externos, prossiga

com a configuragdo da estagdo que assumira a fungdo de Server.

Para uma configuragdo mais eficaz, recomendamos comegar sempre com
a configuragéo da estacdo Server.

Aceda ao portal de bordo do lado escolhido, conforme indicado nos paragrafos
anteriores (7.1), e prossiga com a configuragao.

9.1.1 Configuracao da Funcao da estacao
No portal de bordo, localize a secgédo “Configuragoes MultiCP” e prossiga com a

configuracéao:

¢ Ativacdo Idgica server/client: ative o interruptor
® Funcéo da estacdo de recarga:
- Selecione “Server”.
e Funcdo MS DHCP: Dependendo da modalidade de ligagédo escolhida
(consulte o paragrafo 6.5).
- Selecione “Client” se tiver escolhido a modalidade 1 (router externo com cabo
Ethernet).
- Selecione “Server” se tiver escolhido a modalidade 2 (DHCP interno).

9.1.2 Configuracao dos parametros basicos
Agora localize a secgao “Parametros comuns” e prossiga com a configuragao:
Corrente de recarga

e Corrente de recarga:
- Se necessario, defina o valor maximo de corrente de recarga.

Escolha da modalidade funcional

Selecione a modalidade funcional:
¢ Modalidade funcional:
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Escolha entre:

- Dinamica: ativa o algoritmo de gestéo da carga com meter, para a monitorizagéo
também de cargas externas.

- Poténcia fixa: ativa o algoritmo de gestdo de cargas em sistemas com linha
dedicada somente ao carregamento.

Parametros de autorizacao de recarga:
¢ Autorizagdo de recarga:
- Autorun: a estagdo comecga a carregar assim que o carro € ligado.
- Autorizagdo: E necessério autorizar a recarga.
e Tipo de autorizagdo Offline:
- Recarga gratuita.
- Autorizacéo.
- Recarga bloqueada: a estacgéo, se offline, apresenta um erro e impede a recarga.

9.1.3 Ativacao do dispositivo de medicao
Se tiver escolhido a modalidade “dinamica”, & necessario configurar um dispositivo

de medigéo a sua escolha entre os propostos no paragrafo 6.6:

Transformadores amperomeétricos:
Na seccao “Parametros comuns”, ative o interruptor “Ativar sensores CT”.

Meter externo IP:
Depois de ligar o cabo ethernet do meter IP a mesma rede local, na secgéo
“Parametros comuns”, ative o dispositivo através do interruptor “Ativar contador
externo” e insira:

— Endereco IP do meter

— Subnet mask (geralmente 255.255.255.0)

NOTA:
Se tiver escolhido a modalidade 2 (DHCP interno), é necessario inserir estes
parametros

— IP: 192.168.1.253

— Subnet mask: 255.255.255.0
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AVISO: A ndo ativacdo ou a configuragdo incorreta do dispositivo de
medicdo externo comporta erros o mau funcionamento da DLM!

9.1.4 Configuracao dos parametros do sistema
Configure agora os dados relativos ao sistema.

Parametros do sistema:
¢ Tipo de contador: se monofasico ou trifasico.
e Poténcia do contador: a poténcia maxima disponivel no sistema.

AVISO: A configuragdo incorreta deste parametro podera causar mau
funcionamento ou sobrecargas do sistema.

e Rotacdo das fases: a ordem das fases instaladas € a indicada no paragrafo 4.5.5
Guarde todas as configuracdes com o botao “Guardar” no canto superior direito.

A estacao sera reiniciada.

9.1.5 Configuracao da ligacao de rede
E necessario ligar agora a estacdo Server a Internet. O procedimento varia de acordo
com a modalidade escolhida, conforme indicado no paragrafo 7.6:

Modalidade 1 (ligacao via Ethernet):
Nada mais deve ser feito se o router ja tiver acesso a Internet. Va para o préximo
capitulo.

Modalidade 2 (ligacao via Wi-Fi):

Se optou por partilhar uma rede Wi-Fi, sera necessario configura-la.

Portanto, ligue-se novamente ao portal de bordo via hotspot Wi-Fi e:
1) Localize a seccéo “Rede”
2) Clique no botéao “Configurar rede Wi-Fi”

3) Insira as credenciais necessarias e pressione “Guardar”
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4) A estacdo tentara ligar-se a rede e o LED piscara a vermelho. Espere alguns
segundos:
- Se a ligagéo ocorrer corretamente, o LED piscara a branco.
- Se a ligacao falhar, o LED piscara novamente a vermelho.
Ligue-se novamente ao hotspot Wi-Fi e corrija as credenciais.

Change EVSES Wi Fi nulwork

desconexdo do portal de bordo. Para aceder novamente ao portal do
Server, é necessario:

0 A ligacdo a uma rede Wi-Fi envolve o encerramento do hotspot e a

e Ligar-se a mesma rede Wi-Fi a qual a estacao esta ligada
e Ligar-se via ethernet a rede local das estagdes de recarga.

AVISO: A ativacdo desta funcionalidade envolve a criagdo de uma rede
local entre as estacdes. Para aceder ao portal de bordo de cada uma, é
necessario ligar-se com um computador a mesma rede local, ligando-se
a uma porta Ethernet sem estagdo ou aos Hotspots Wi-Fi de cada
estagdo, que permanecerao ativos.

AVISO: A Gewiss ndo se responsabiliza por problemas resultantes de
ligagdes Wi-Fi insuficientes. Antes de instalar o I-CON, verifique se a area
tem cobertura de sinal Wi-Fi adequada.

AVISO: A Gewiss sugere o uso de uma rede Wi-Fi com um nivel apropriado
de seguranga, como WPA-WPA2-Personal, e evitar redes publicas ndo
seguras.
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9.2 Configuracao das estacdes Client

Depois de instalar e ligar o dispositivo, aceda ao portal de bordo utilizando as
modalidades mostradas nos capitulos anteriores e prossiga com a configuragdo das
estacoes Client.

9.2.1 Configuracao da funcao da estacao
No portal de bordo, localize a secc¢ao “Configuracées MultiCP” e prossiga com a
configuracéao:
e Ativacdo Idgica server/client: ative o interruptor.
e Funcdo da estacdo de recarga:
- Selecione “Client”.

9.2.2 Configuracao dos parametros basicos

Agora localize a seccao “Parametros comuns” e prossiga com a configuragao:

Corrente de recarga
e Corrente de recarga:

- Defina o valor méximo de corrente de recarga.
Escolha da modalidade funcional

Para permitir o funcionamento da DLM, é necessario selecionar a modalidade
funcional.

Modalidade funcional:
- Dinamica: ativa o algoritmo de gestéo da carga com meter, para a monitorizagéo
também de cargas externas.
- Poténcia fixa: ativa o algoritmo de gestdo de cargas em sistemas com linha
dedicada somente ao carregamento.

Parametros do sistema:
¢ Tipo de contador: se monofasico ou trifasico.

e Rotacdo das fases: a ordem real das fases instaladas é a indicada no paragrafo
4.5.5.
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Parametros de autorizacao de recarga:
¢ Autorizacdo de recarga:
- Autorun: a estagdo comega a carregar assim que o carro € ligado.
- Autorizagdo: E necessério autorizar a recarga.
e Tipo de autorizagédo Offline:
- Recarga gratuita.
- Autorizagao.
- Recarga bloqueada: a estacgéo, se offline, apresenta um erro e impede a recarga.

Guarde com o botéo no canto superior direito. A estacdo sera reiniciada.

9.3 Tahela de resumo de configuracoes de rede

Para uma verificag&o rapida da configuragéo correta dos parametros de rede, siga a
tabela:

Parameters to set under "MultiCP Settings"

section of Onboard Portal

Selected Network Additional N
Connection fype SERVER I-CON CLIENTS I-CON dditional Notes

S/C logic MS Role MS DHCP | S/C logic MS DHCP
activation Role activation Role

MS Role

External
ETHERNET router

You need also to

setup Wi-Fi network

on Server
station

Shared Wi-Fi ON Server Server ON Client Client

OFFLINE DLM ON Server Server ON Client Client
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9.4 Configuracoes da funcao de contacto remoto (DRY1)

A estacao de recarga permite associar uma funcionalidade especifica 8 mudanca de

estado de um contacto remoto ligado a porta DRY1 da placa-mae.

Info: esta funcionalidade esta disponivel na versdo de firmware 13.0.

9.4.1 Funcionalidades disponiveis

FUNCIONALIDADE

Inicio/parada
carregamento remoto

DESCRIGAO

Permite iniciar e parar uma sessao
de recarga alterando o estado do

NOTAS

N&o disponivel se a estagdo estiver
configurada para se ligar a uma plata-

server, a corrente total do sistema
serd limitada a um valor de corrente
de 6 A por estagdo de recarga ligada

contacto limpo forma OCPP
§14a EnWG Conservador Depois de ativar o contacto limpo - Funcionalidade especifica para o
no server, todas as estaces Client mercado alemao
ligadas no sistema carregaréo até - Requer o DLM ativo nas estacbes do
um maximo de 6 A sistema (modalidade funcional dinami-
ca ou poténcia fixa)
§14a EnWG Avancado Depois de ativar o contacto limpo no - Funcionalidade especifica para o

mercado alemao
- Requer o DLM ativo nas estacbes do
sistema (modalidade funcional dinami-
ca ou poténcia fixa)

9.4.2 Ligacoes elétricas
Ligue os 2 cabos do contacto limpo a porta DRY1 da placa-mae:
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Dependendo da funcionalidade escolhida, é necessario ligar as estagdes de recarga
adequadamente:

FUNCIONALIDADE CONEXAOD

Inicio/parada carregamento remoto Ligue cada estacao de recarga ao seu préprio contacto limpo
dedicado a gestdo da autorizagao de recarga (— dois contactos
limpos separados, um de cada lado).

§14a EnWG Conservador Ligue apenas a estacao configurada como server.

§14a EnWG Avancado Ligue apenas a estacao configurada como server.

Nota: se a funcionalidade §14a EnWG precisar ser utilizada em uma unica estagéo,
ela deve ser configurada como SERVER e com o DLM ativado (modalidade
funcional dindmica ou poténcia fixa).

9.4.3 Configuracao:
Para configurar as funcionalidades que podem ser geridas através de um contacto
limpo, & necessario aceder ao Portal de Bordo seguindo as instrugdes do capitulo
71
Em seguida, siga os passos abaixo:
1) Localize a secgdo “Configuragcdes comuns”
2) Ative a funcionalidade ao ligar o interruptor “contacto limpo”
3) Selecione a “modalidade de funcionamento” entre as disponiveis
4) Selecione o estado predefinido do contacto:
a. NO(sinal baixo): Normalmente aberto
b. NC(sinal alto): Normalmente fechado
5) Guarde as configuragdes com o botdo no canto superior direito

E))

Remate start/stop charge
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10. Configuracoes avancadas

10.1 IP estatico

Se precisar de atribuir um IP estatico ao lado da recarga, ligue-se ao portal de bordo
e localize a secgdo “Configuracoes de rede”:

e MS Ethernet DHCP:

- Selecionar: “parametros estaticos”.
* Endereco IP:

-Insira o endereco IP necessario.
e Subnet mask
e Gateway predefinido:

- Insira o endereco do Gateway.
e Server DNS primario:

- Insira o DNS primario.
e Server DNS secundario:

- Insira o DNS secundario.

Guarde com o botdo “Guardar” no canto superior direito. A estagdo reiniciara e
tentara ligar-se utilizando os parédmetros definidos.

AVISO: A configuragéo incorreta desses parametros podera levar ao mau
funcionamento da interface Ethernet e das funcionalidades dependentes
delal Sempre leve em consideracdo os enderecos IP a serem evitados
indicados no capitulo 6.5.3. Em caso de erros, é sempre possivel aceder
ao portal de bordo através do hotspot Wi-Fi.

>
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10.2 Funcoes de restauracao através do DIP Switch

Info: esta funcionalidade estéa disponivel na versao de firmware 12.5.
O I-CON evo permite as seguintes restauragdes do DIP switch:

- Restauracdo aos dados de fabrica

- Cancelamento das credenciais do Wi-Fi

- Restauracéo da palavra-passe do Portal de Bordo

10.2.1 Restauracao aos dados de fabrica

Para forgar a restauragcao de fabrica, siga estes passos:

1) Desligue a Estagéo e aguarde cerca de 1 minuto

2) Localize o DIP switch no canto superior direito da placa-méae e defina:

¢ Pin 0 em ON
¢ Pin 9 em OFF
¢ Pin 8 em ON
DIP switch

Placa eletronica

o] UL ]

g o0 HH AT

2 mrrreres | ™

[0 [

3) Ligue a Estagéo e aguarde a concluséo da inicializagao

4) O LED piscara a CIANO varias vezes enquanto a estacao reinicia

5) Quando a operagéo for concluida, o LED comecgara a piscar em VERMELHO
6) Desligue a Estacao e retorne os DIP switch para a posigao inicial

7) Ligue a Estagéo e prossiga com a nova configuragdo

10.2.2 Restauracao das credenciais do Wi-Fi
Se precisar apagar as credenciais do Wi-Fi, proceda da seguinte forma
1) Desligue a Estacdo e aguarde cerca de 1 minuto
2) Localize o DIP switch no canto superior direito da placa-méae e defina:
¢ Pin 0 em ON
¢ Pin 9 em ON
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DIP switch

Placa eletrénica

: LEEL L,

=11 oo

3
4

Ligue a Estacéo e aguarde a conclusédo da inicializagdo

O LED piscara a MAGENTA varias vezes enquanto a estacao reinicia

5) Quando a operacéo for concluida, o LED comegara a piscar em VERMELHO

6) Desligue a Estacédo e retorne os DIP switch para a posicéo inicial

7) Ligue a estagdo e aguarde a abertura do hotspot Wi-Fi (intermiténcia dupla
branca)

8) Configure novas credenciais através do Portal de Bordo

_ = =

10.2.3 Restauracao da palavra-passe do Portal de Bordo

O Portal de Bordo permite alterar a palavra-passe de acesso padrdo. Se alterou a
sua palavra-passe e a esqueceu, proceda da seguinte forma:

1) Desligue a Estagéo e aguarde cerca de 1 minuto

2) Localize o DIP switch no canto superior direito da placa-mae e defina:

¢ Pin 0 em ON
* Pin 9 em ON
¢ Pin 8 em ON
Placa eletronica
- e 09;755452: OFF
=0 T
=000 rrrrrrrery >
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3) Ligue a Estacéo e aguarde a concluséo da inicializagao

4) O LED piscara em ROSA ESCURO varias vezes enquanto a estagédo reinicia
5) Quando a operagéo for concluida, o LED comecara a piscar em VERMELHO
6) Desligue a Estacao e retorne os DIP switch para a posicéo inicial

7) Ligue a Estagéao

8) Aceda ao portal de bordo com a palavra-passe padrao
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11. Modem 4G opcional (GWJ8111)

O I-CON evo MultiCP pode ser equipado com um modem 4G especifico.

O cdédigo GWJ8111 fornece o dispositivo (modem) e os cabos necessarios.

O modem deve ser configurado. Para concluir a configuragao do dispositivo, siga as
instrucdes fornecidas no respetivo manual do utilizador.

AVISO: E importante desligar a energia na estacdo de recarga antes de a
abrir para manutencao ou adicdo de acessorios.
Para instalar o modem dentro do I-CON, proceda da seguinte forma:

1. Fixe o modem na respetiva secgé@o na tampa do [-CON
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1. Posicione a antena no espaco correspondente. Remova a fita de protegéo e
cole-a a tampa do [-CON
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1. Ligue o cabo ethernet entre a porta no router e a placa eletrénica
2. Ligue o cabo de alimentacao

HIDE

| ————————————]

m

INFO: A Gewiss nado fornece nenhum cartdo SIM para a ligagdo moével. O
utilizador final deve usar o seu préprio cartao SIM.

INFO: Os parametros necessarios requeridos pelo modem para a ativagéo do
SIM séo da responsabilidade do utilizador final.

=X

Para ativar a ligagéo, basta ligar o modem a uma porta Ethernet livre da estacédo e
certificar-se de que na estacdo Server, no portal de bordo, na secgéo especifica
para produtos multiCP, o parametro “SC DHCP Role” esta definido como “Client”. E
claro que, depois de ativada a ligagcao, sera necessario ligar-se a mesma rede local
do router 4G (através de uma porta Ethernet livre) para prosseguir com a configuragao
das estagdes Client ligadas.
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12. Ligacao as plataformas

Para gerir as estagcdes de recarga I-CON evo MultiCP, é necessario liga-las a uma
plataforma. Atualmente, é possivel ligar a estacdo de recarga alternativamente as
seguintes plataformas:

e GEWISS SmallNet
e Plataforma OCPP suportada

Os paragrafos seguintes irdo guia-lo na configuragéo de base de ambas as solugdes.

12.1 Gewiss SmaliNet

A GEWISS SmallNet é a solugdo concebida para gerir sistemas em contextos
privados ou semipublicos, como condominios ou empresas.

A GEWISS fornece uma plataforma de gestdo completa, facil de configurar, que
permite realizar varias agdes, incluindo:

e Visualizar o estado das estacdes.

e Gerir remotamente as configuragdes dos produtos.
e Convidar utilizadores finais ao sistema.

e Atualizar os produtos.

e Descarregar os logs a serem fornecidos ao suporte.

Além disso, as estacOes registadas na GEWISS SmallNet podem ser utilizadas
convenientemente gracas a aplicagdo myJOINON dedicada.

AVISO: A aplicacdo myJOINON, no caso de estacbes de recarga |I-CON

MultiCP, NAO E UMA FERRAMENTA PARA INSTALADORES. A
aplicagcéo destina-se somente a ser uma ferramenta de acesso ao servigo

de recarga para os utilizadores finais.
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12.1.1 Acesso a plataforma

Para solicitar acesso a plataforma, é necessario:
1) Solicitar a GEWISS a criagdo de uma nova “organizagdo”. Isso pode ser feito
abrindo um ticket de suporte GEWISS, fornecendo algumas informacgdes:

¢ Nome da organizagao.
¢ Endereco de correio eletrénico de contacto do futuro administrador do sistema.
¢ Endereco completo da organizagao.

2) O servigo de suporte da GEWISS procedera a criagdo da organizagdo e ao
convite do Energy Manager, que recebera uma mensagem de correio eletrdnico.

3) O Energy Manager deve registar-se ou iniciar a sessdo com o mesmo endereco
de correio eletrénico.

4) Depois de iniciar a sessdo, o Energy Manager pode continuar a criar a estrutura
do proprio sistema.

12.1.2 Associacao das estacoes

A associagcdo de uma nova estacdo de recarga I-CON MultiCP é muito simples,
basta identificar o numero de série e continuar a inseri-lo na pagina dedicada da
plataforma.

12.1.3 Utilizacao da aplicacao myJOINON

A aplicagcdo myJOINON ¢ util para permitir que os utilizadores finais utilizem os
produtos e visualizem os histéricos de recarga.

Para permitir que um utilizador utilize uma estagéo de recarga através da aplicagéo,
€ necessario convida-lo para o sistema por correio eletronico.

Depois de descarregar a aplicacdo e registar-se com o mesmo enderego de correio
eletronico, o utilizador pode comecar a utilizar os produtos para os quais foi ativado.
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12.2 Plataforma OCPP

O I-CON evo MultiCP é compativel com um bom ndmero de plataformas OCPP de
terceiros. Estas solugbes sdo especialmente necessarias quando pretende instalar
os produtos em contextos publicos.

Antes de prosseguir com a ligagdo com uma plataforma OCPP, é sempre
aconselhavel entrar em contato com o suporte da GEWISS, para verificar a total
compatibilidade real com a plataforma selecionada.

A GEWISS néao garante o funcionamento completo do produto no caso de utilizagao
de plataformas néo oficialmente testadas e suportadas.

12.2.1 Configuracao da plataforma OCPP

Para definir os dados de ligacéo a plataforma OCPP escolhida, é necessario ligar-se
ao portal de bordo de I-CON evo MultiCP seguindo as instruges no paragrafo 7.1.

Depois de ligado, siga estes passos:

1) Localize a seccédo “OCPP” na parte inferior da pagina de configuragdes.

2) Ative o interruptor “OCPP platform”.

3) Insira os dados necessarios. Normalmente é necessario inserir pelo menos:

a. O enderego da plataforma (Endpoint).
b. O nome de identificagcdo da estagéo na plataforma (chargebox identity).

4) Guarde as configuragoes, a estagdo sera reiniciada. Apds a reinicializagéo, a
estagcdo mostrara o LED vermelho até que a ligagdo com a plataforma OCPP

configurada seja confirmada; nesse momento, o LED ficara verde
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13. Como carregar veiculos elétricos

AVISO: Nao devem ser utilizados adaptadores entre o cabo de recarga e a
tomada de recarga do veiculo.

AVISO: Os adaptadores entre a tomada EV e a ficha EV s6 devem ser
utilizados se especificamente concebidos e aprovados pelo fabricante do

veiculo ou pelo fabricante do equipamento de alimentagdo EV e pelos
requisitos nacionais.

I-CON evo MultiCP oferece uma forma fécil de carregar um veiculo elétrico.

Por predefinicao, I-CON evo solicita autorizagao para iniciar uma sessao de recarga

e isso pode ser feito de 2 modos:

e Através do cartdo RFID ativado (apenas para modelos com leitor RFID).

e Através da APP myJOINON, assim que o utilizador for convidado e autorizado
pelo administrador do sistema.

Por ultimo, também é possivel configurar a estagcdo no modo "Autostart" para permitir

que o carregamento seja iniciado assim que o conector for inserido no carro.
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13.1 I-CON evo MultiCP com leitor RFID

Neste caso, I-CON evo é equipado com um leitor RFID interno e a identificagdo do
utilizador pode ser realizada através de uma etiqueta RFID. As etiquetas RFID
utilizaveis devem estar em conformidade com a norma IEC 14443 A/B.

I-CON evo permite o registo e gestao de cartdes RFID de 3 formas:

I-CON evo permite o registo e gestdo de cartdes RFID de 3 formas:

1) Através de JoinON small net.
2) Através da plataforma OCPP a qual a estagéo € ligada.
3) Localmente, com adicao de cartoes diretamente no Portal de Bordo.

Quando o utilizador final percorre as etiquetas RFID, I-CON evo I€ a etiqueta pedindo
autorizacao a plataforma JoinON Small Net ou OCPP. Se a etiqueta RFID for aceite,
a sessao de recarga pode ser iniciada. Se nao for aceite, I-CON evo mostra um erro
e a cor do LED VERMELHO bloqueia qualquer sesséo de recarga.

13.1.1 Gestao de cartoes RFID Offline

Com I-CON evo MultiCP, sob certas condi¢des, pode iniciar a recarga mesmo se a
estagdo estiver offline.

Estao disponiveis 2 solugdes:

1) Estacao OFFLINE momentaneamente, mas normalmente registada e ligada
a JoinON small net: A estacdo descarrega localmente a lista de cartdes autorizados
para recarga e, em caso de falta de ligagéo, esta lista é utilizada para iniciar o
carregamento. Uma vez restabelecida a ligagédo, a lista sera automaticamente
atualizada com todos os cartdes adicionados/removidos.

2) Estacao permanentemente OFFLINE: se for necessario autorizar a recarga com
cartdo RFID de uma estagao concebida para funcionar permanentemente OFFLINE,
é possivel adicionar os cartdes localmente a partir do Portal de Bordo. E importante
realgar que qualquer ligagéo da estagdo com uma plataforma OCPP ou com JoinON
small net resultard na substituicdo da lista local. Consulte os paragrafos a seguir
para obter instrucdes sobre como aceder e usar o Portal de Bordo.
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13.2 I-CON evo MultiCP sem leitor RFID

Esta versédo requer a identificagdo do utilizador por predefinicdo antes de iniciar uma
recarga, uma vez que o produto foi concebido para utilizagdo multiutilizador. Sem o
leitor RFID, esta autorizagdo é feita pela aplicagdo myJOINON e os I-CON evo
devem ser ligados a plataforma JoinON small net.

Este modo requer a execugdo de um processo chamado "colocagdo em
funcionamento digital" através da plataforma JoinON Small Net.

Apds alguns passos da Gewiss, o utilizador final ou a pessoa de contacto designada
podera concluir a configuragdo necessaria e convidar utilizadores autorizados.
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14. Codificacao dos erros e resolucao de problemas

14.1 Lista dos codigos de erro

Aqui esta a lista de erros que o I-CON pode gerar.

N.° de erro

Cédigo Titulo do erro ‘ Breve descricao
A porta da frente esta aberta.
1 PORTA ABERTA O produto ndo é seguro.
O contactor esta num estado
4 CONTACTOR (T2) KO diferente do previsto.
5 OBTURADORES T2 KO Os obturadores estdo num estado

diferente do previsto.

O sistema de bloqueio do motor
6 BLOQUEIO MOTOR FECHADO KO |néo se move para a posigao
FECHADA.

O sistema de bloqueio do motor
7 BLOQUEIO MOTOR ABERTO KO |n&o se move para a posi¢ao
ABERTA.

Falha na comunicagcdo Modbus
% com o medidor de energia. O erro
COMUNIE@E@&XAEQDOR DE é ativado apds 3 leituras
incorretas. Apos 1 leitura correta,
o erro é removido.

Medida do cabo nao presente no
9 MEDIDA INCORRETA DO CABO simulador EV.

O EVSE perdeu a comunicagéo
com o backend por 1 hora. O

10 OFFLINE >1h EVSE esté ligado ao Wi-Fi, mas

nao consegue ligar-se a nuvem.

O contactor esta num estado

11 CONTACTOR (SCHUKO) KO diferente do previsto.
O MCB esta aberto,

12 MCB (SCHUKO) KO interrompendo o fornecimento de
energia.

13 CORRENTE CC O dispositivo reconhece uma CC

durante a sessao de recarga.

14 SINAL CP KO O sinal CP esta com erro.

A verificagao efetuada por EVSE

15 FALHA NO DIODO EV no diodo falhou.

O EVSE detetou uma falha no

20 AVARIA PEN sistema PEN.

= Se ocorrer um erro no final da
22 FALHA DE COMUNICAGAO ADC configuragao ADC interna.
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A tensao de entrada esta fora do

24 ALIMENTACAO NA ENTRADA KO Intervalo.
Erro detetado na porta ethernet,
se a interface LAN estiver em
25 PORTA ETH KO estado de erro ou se o client ndo
puder comunicar com o master
(no I-ON).
26 WIFI KO Detetado um erro no chip WiFi.
27 TA EXTERNO KO Os dispositivos TA externos
avariaram.
O EV néo respeita os limites de
28 SOBRECARGA EV corrente.
_ EV requer ventilagdo, mas EVSE
29 VET\E’?&Q%%SI\&JEOP EBEI%IO/-I\\J A nao tem nenhum sinal relativo (ao
sistema de ventilag&o).
31 SUBTENSAO A tensé@o de entrada é baixa.
O dispositivo verifica este estado
32 AVARIA PERDA CC de erro quando EVSE inicia.
O dispositivo ndo recebe resposta
33 PROBLEMA loT para as mensagens de inicio de
transagao enviadas.
O EVSE néo recebe pacotes de
~ comunicacao do dispositivo TIC.
34 COMUNICACAO TIC Se nenhum pacote correto for
recebido apds 30 segundos, o
erro é ativado.
35 ERRO DECRYPT OTA Erro durante atualizagdo OTA
36 ERRO CHECKSUM OTA Erro durante atualizagdo OTA
37 ERRO S/C COMUNICACAO COM | A estacéo Client perdeu a ligacéo
SERVER com a estagao Server.
~ A estagéo Server perdeu a
39 ERRO S/C: COMUNICAGCAO COM | comunicagao com o dispositivo
MEDIDOR de medicao externo durante mais
de 60s
% A estacdo esta offline e esta
40 RECAES‘IAOCI)?T,Z:H:’)\]/-\E NAO configurada para ndo autorizar
recargas até voltar a ficar online
41 ERRO DE COMUNICAGCAO COM | A estagdo ndo se comunica
METER EXTERNO corretamente com o IP meter
42 ERRO DE LIGACAO COM O A estacdo ndo consegue ligar-se
METER EXTERNO ao IP meter
i~ | A estagdo estd em modalidade de
43 MODALIDADE DE RECUPERAGCAO recuperagio
50 A AGUARDAR A estacdo esta a ligar-se a uma
BOOTNOTIFICATION plataforma OCPP
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14.2 Resolucao de problemas para o utilizador final

Quando ocorre um erro na I-CON evo, o utilizador pode tentar elimina-lo seguindo
estes passos.

N.° de erro
Cadigo

Titulo do erro ‘ Breve descricao

Verifique o estado da tampa. Se
estiver aberta, feche-a.

Ao fechar a tampa, certifique-se de
1 PORTA ABERTA que o dispositivo interno esteja
pressionado. Se o erro persistir,
contacte o servigco de assisténcia.

Tente iniciar outra sessdo de
4 CONTACTOR (T2) KO recarga. Se o erro persistir,
contacte o servico de assisténcia.

Verifique o estado dos obturadores
das tomadas T2. Se forem abertos
sem ficha, tente mové-los com a
ferramenta. Se o erro persistir,
contacte o servico de assisténcia.
5 OBTURADORES T2 KO Se este erro ocorrer com I-CON em
carregamento, remova a ficha. O
obturador é fechado
mecanicamente. O erro
desaparecera. Se o erro persistir,
contacte o servigo de assisténcia.

Tente iniciar outra sessao de
recarga. Se o erro persistir,
contacte o servico de assisténcia.

BLOQUEIO MOTOR FECHADO
KO

Tente iniciar outra sessao de
7 BLOQUEIO MOTOR ABERTO KO | recarga. Se o erro persistir,
contacte o servico de assisténcia.

COMUNICAQAO MEDIDOR DE | Se o erro persistir, contacte o
ENERGIA KO servigo de assisténcia.

Tente iniciar outra sessao de
recarga com o mesmo cabo ou
9 MEDIDA INCORRETA DO CABO | utilize um cabo diferente.

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

Verifique a ligagéo Internet
fornecida a I-CON. Verifique os

10 OFFLINE >1h paréametros de ligacéo na I-CON
Se o erro persistir, contacte a
assisténcia.
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11

CONTACTOR (SCHUKO) KO

Tente iniciar outra sessdo de recarga.
Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

12

MCB (SCHUKO) KO

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

13

CORRENTE CC

Remova a ficha e inicie outra
sessdo de recarga.

Tente iniciar uma recarga com outro
EV.

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

14

SINAL CP KO

Tente iniciar outra sessao de
recarga com o mesmo cabo ou
utilize um cabo diferente.

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

15

FALHA NO DIODO EV

Ligue um EV a I-CON.

20

AVARIA PEN

Verifique com o seu instalador o
estado da rede elétrica. Quando o
problema da rede elétrica
desaparecer, reinicie -CON.

22

FALHA DE COMUNICAGAO ADC

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

24

ALIMENTAGAO NA ENTRADA KO

Verifique a fonte de alimentacao
ligada a I-CON com o seu instalador.

25

PORTA ETH KO

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

26

WIFI KO

Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.

27

TA EXTERNO KO

Verifique a ligagcao e a cablagem
com o instalador seguindo as
instrucdes fornecidas no respetivo
manual do utilizador. Se o erro
persistir, contacte o servigo de
assisténcia.

28

SOBRECARGA EV

Tente iniciar outra sessao de
recarga. Se o erro persistir,
contacte o servico de assisténcia.

29

RECARGA SUSPENSA - A
VENTILACAO NAO FUNCIONA

Nenhuma agéo corretiva possivel.

31

TENSAO MiNIMA

Verifique a fonte de alimentacgao
ligada a I-CON com o seu instalador.

32

AVARIA PERDA CC

Verifique a fonte de alimentacao
ligada a I-CON com o seu instalador.
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Verifique a ligagao a Internet e a
33 PROBLEMA loT operacionalidade da plataforma a
qual a estagdo esta ligada.
Verifique com o seu instalador o
_ estado da ligagdo ao contador
34 COMUNICAGCAO TIC externo.
Se o erro persistir, contacte o
servigo de assisténcia.
35 ERRO DECRYPT OTA Contacte a assisténcia
36 ERRO CHECKSUM OTA Contacte a assisténcia
~ Verifique se o cabo ethernet que
37 ERRO S/C COMUNICAGAQ liga a estacao Client a rede de
COM SERVER g
carregadores esta intacto.
- Verifique se o medidor escolhido
39 ERRO S/C: COMUNICAGCAO esta corretamente ligado e a
COM MEDIDOR funcionar. Tente reiniciar a estacéo
Server, se necessario.
_ Modifique o parametro
40 RECARGA OFFLINE NAO "Comportamento de autenticagédo
AUTORIZADA offline" adequadamente no portal
de bordo
- Verifique o estado da rede local e
41 ERRO DE COMUNICACAO da ligacdo Ethernet e reinicie. Se
COM METER EXTERNO persistir, entre em contacto com a
assisténcia.
Verifique a configuracéo correta do
~ endereco IP na estacao, o estado
42 ERR%E.EE%%A)‘(%E%\?OO MO da rede local, a ligagdo Ethernet e
reinicie. Se persistir, entre em
contacto com a assisténcia.
43 MODALIDADE DE Restaure os DIP switch para a
RECUPERACAO posicdo original.
Aguarde alguns minutos para se
50 A AGUARDAR ligar a plataforma. Se nao resolver,
BOOTNOTIFICATION verifique se ha problemas de
configuracdo ou conectividade.
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15. Assisténcia

O servico de assisténcia permite-lhe entrar em contacto diretamente com os técnicos
da Gewiss para obter respostas sobre questdes técnicas relativas a: sistemas,
regulamentacédo, produtos ou software de projeto.

Se precisar de apoio, consulte:

- a pagina https://www.gewiss.com/ww/en/services/support e clique em ABRIR UM
TICKET

- ou digitalize o cédigo QR para ser redirecionado para a pagina correta e abra um
ticket

LINK DIRETO
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Changelog

VERSIONS changelog

1.0 - Introduction of changelog
- Added dry contact functionality setup (par. 11.6)
- Added dip switch reset procedure (par 11.2)
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